
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

12 Mai 2021 
 
 

 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Safonau a Moeseg 
trwy We-Ddarlledu o Bell ar ddydd Mercher, 19 Mai 2021 am 10.00 am i drafod y 
materion canlynol: 
 
1.   Ymddiheuriadau  

 
2.   Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu  

 
3.   Cadarnhau cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a 

gynhaliwyd ar 18 Tachwedd 2020 (Tudalennau 3 - 12) 
 

4.   Materion yn Codi  
 

5.   Adran 62-63 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 
(Tudalennau 13 - 16) 
 

6.   Trafod dulliau o hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel gan 
aelodau o Gyngor Sir Ceredigion gydag arweinwyr y pleidiau  
 

 
 
7a 

 Ystyried ceisiadau am ollyngiadau gan y Cynghorwyr canlynol:-  
 
Cyngh Rowland Rees-Evans - Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 17 
- 24) 
 

7b  Cynghorydd Mark Strong - Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 25 - 
32) 
 

7c  Cynghorydd Mark Strong - Cyngor Tref Aberystwyth (Tudalennau 33 - 
40) 
 

8.   Recriwtio Aelodau Annibynnol- diweddariad (Tudalennau 41 - 42) 
 

9.   Materion y Cod Ymddygiad-Diweddariad ar erthyglau'r wasg 
(Tudalennau 43 - 44) 
 

10.   Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Cyffredinol) (Cymru) 2021 
(Tudalennau 45 - 48) 
 

11.   Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru (Tudalennau 49 
- 66) 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

 
12.   Y diweddaraf am fater yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus - 

Ymgynghoriad ar y Canllawiau diwygiedig ar gyfer y Cod Ymddygiad 
(Tudalennau 67 - 208) 
 

13.   Adroddiad Blynyddol 2020/21 y Pwyllgor Moeseg a Safonau 
(Tudalennau 209 - 250) 
 

14.   Hyfforddiant  
 

15.   Blaenraglen Waith Moeseg a Safonau 2021/22 (Tudalennau 251 - 254) 
 

16.   Penodi Cadeirydd ac Is-gadeirydd ar gyfer y Pwyllgor (Tudalennau 
255 - 256) 
 

17.   Ystyried unrhyw gais arall am ollyngiad a dderbyniwyd ers cyhoeddi'r 
agenda  
 

18.   Unrhyw fater arall y penderfyna’r Cadeirydd fod arno angen sylw brys 
gan y Pwyllgor 
  
 

 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Safonau a Moeseg 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



  Cofnodion Cyfarfod y PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU 
a gynhaliwyd fel sesiwn fideogynadledda o bell ar  

18 Tachwedd 2020 

YN BRESENNOL:    
Mr Hywel Wyn Jones (Cadeirydd), Mrs Caroline White, 
Ms Carol Edwards, Mr John Weston a Mr Rif Winfield 
(Aelodau Annibynnol);  
Cynghorydd Odwyn Davies a Chynghorydd Dai Mason 
(Aelodau Etholedig) 
Cynghorydd Gill Hopley (Cynrychiolydd Cynghorau Tref a 
Chymuned) 
 

 

HEFYD YN BRESENNOL:    
  Ms Elin Prysor (Swyddog Monitro) 

Mrs Lisa Evans (Swyddog Craffu a Safonau) 
 

(10am – 12.15pm) 

S1  Ymddiheuriadau 
Roedd Cynghorydd Julian Evans wedi ymddiheuro na fyddai'n gallu 
mynychu'r cyfarfod. 

 

S2 Datgelu Buddiannau Personol / Buddiannau sy’n Rhagfarnu 
 Datgelwyd budd personol a a budd sy’n rhagfarnu gan Gynghorydd Gill 

Hopley mewn perthynas â cheisiadau a gafwyd ynghylch Cyngor Tref 
Ceinewydd, a gadawodd y sesiwn fideogynadledda wrth i'r eitemau hyn 
gael eu hystyried. 

 

S3 Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 05 Awst 2020 
PENDERFYNWYD cadarnhau bod cofnodion cyfarfod y Pwyllgor a 
gynhaliwyd ar 05 Awst 2020 yn gofnod cywir. 
 

Materion yn Codi 
Dim.  

 

S4 Ceisiadau am ollyngiad 
 

(i) Y Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Sir Ceredigion 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 22 Medi 2020 gan Y Cynghorydd 
Elizabeth Evans i siarad yn unig am Gynllun Amddiffyn Arfordir 
Aberaeron (gan gynnwys harbwr Aberaeron a Phwll Cam, Aberaeron).  
Mae mam y Cynghorydd Evans yn byw yn Stryd y Farchnad, Aberaeron.  
Mae ei chartref yn edrych yn uniongyrchol dros y maes parcio gerllaw, 
sef Pwll Cam.  Mae teulu’r Cynghorydd Evans yn berchen ar adeilad yn 
Rhif 18 Stryd y Farchnad, Aberaeron hefyd – nid yw hi'n cael unrhyw 
incwm ohono ac nid yw hi'n berchen ar unrhyw ran o'r eiddo. 
 

 Roedd y Cynghorydd Evans yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno ei 
chais ac i ateb cwestiynau yn ei gylch. 

 

Tudalen 3 Eitem Agenda 3



 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Evans adael y sesiwn fideogynadledda er 
 mwyn i'r Pwyllgor ystyried ei chais. 
 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad yn 

unig ar y sail bod natur budd yr aelod yn golygu na fyddai ei 
chyfranogiad, yn y busnes y mae'r budd yn ymwneud ag ef, yn niweidio 
hyder y cyhoedd yn y broses o gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  
a bod modd cyfiawnhau ei chyfranogiad yn y busnes y mae'r budd yn 
ymwneud ag ef oherwydd ei rôl neu ei harbenigedd penodol;  (rheoliad 2 
(d) ac (f) Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau) 

(Cymru) 2001).  Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

(ii) Y Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Tref Aberaeron 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 22 Medi 2020 gan y Cynghorydd 
Elizabeth Evans i siarad yn unig am Gynllun Amddiffyn Arfordir 
Aberaeron (gan gynnwys harbwr Aberaeron a Phwll Cam, Aberaeron).  
Mae mam y Cynghorydd Evans yn byw yn Stryd y Farchnad, Aberaeron.  
Mae ei chartref yn edrych yn uniongyrchol dros y maes parcio gerllaw, 
sef Pwll Cam.  Mae teulu’r Cynghorydd Evans yn berchen ar adeilad yn 
Rhif 18 Stryd y Farchnad, Aberaeron hefyd – nid yw hi'n cael unrhyw 
incwm ohono ac nid yw hi'n berchen ar unrhyw ran o'r eiddo. 
 

 Roedd y Cynghorydd Evans yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno ei 
chais ac i ateb cwestiynau yn ei gylch.   
 

 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Evans adael y sesiwn fideogynadledda er 
mwyn i'r Pwyllgor ystyried ei chais. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad yn 

unig ar y sail bod natur budd yr aelod yn golygu na fyddai ei 
chyfranogiad, yn y busnes y mae'r budd yn ymwneud ag ef, yn niweidio 
hyder y cyhoedd yn y broses o gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  
a bod modd cyfiawnhau ei chyfranogiad yn y busnes y mae'r budd yn 
ymwneud ag ef oherwydd ei rôl neu ei harbenigedd penodol;  (rheoliad 2 
(d) ac (f) Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau) 

(Cymru) 2001).  Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 
 

(iii) Y Cynghorydd Dan Potter, Cyngor Sir Ceredigion 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 30 Hydref 2020 gan y Cynghorydd  
Dan Potter i siarad yn unig am faterion a drafodir ynghylch yr harbwr ym 
Mhwyllgor Ymgynghorol Defnyddwyr Harbwr Ceinewydd, a gynhelir cyn 
i’r tymor ddechrau ac ar ôl i’r tymor orffen (Mawrth a Hydref).  Mae’r 
Cynghorydd Potter yn berchen ar ‘New Quay Marine’, busnes cychod 
sy'n trwsio cychod yn yr harbwr.  Fe'i cyflogir bob blwyddyn gan Gyngor 
Sir Ceredigion hefyd i gynnal y safle nofio fel contractwr ardal Nofio 
Ddiogel.  Yn ogystal, mae’r Cynghorydd Potter yn rhentu dwy angorfa 
drwy brydles gan Gyngor Sir Ceredigion ac mae'n berchen ar sied y tu 
allan i orsaf y bad achub a hen orsaf gwyliwr y glannau ym Mharagon.  
Mae'n cael £40 yr wythnos hefyd am gyflawni rôl llywiwr cwch Bad 
Achub/Sefydliad Brenhinol Badau Achub Ceinewydd. 

Tudalen 4



 
 Roedd y Cynghorydd Potter yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno ei gais 

ac atebodd gwestiynau yn ei gylch. 
 

 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Potter adael y sesiwn fideogynadledda er 
mwyn i'r Pwyllgor ystyried ei gais. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Potter siarad yn 

unig ar y sail bod natur budd yr aelod yn golygu na fyddai ei 
gyfranogiad, yn y busnes y mae'r budd yn ymwneud ag ef, yn niweidio 
hyder y cyhoedd yn y broses o gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  
a bod modd cyfiawnhau ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r budd yn 
ymwneud ag ef oherwydd ei rôl neu ei arbenigedd penodol;  (rheoliad 2 
(d) ac (f) Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu 

Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 

mis. 

 

(iv) Y Cynghorydd Dan Potter, Cyngor Sir Ceredigion 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 30 Hydref 2020 gan y Cynghorydd  
Dan Potter i siarad a phleidleisio ar faterion a drafodir ynghylch yr 
harbwr a'r traeth yng Ngheinewydd. Mae’r Cynghorydd Potter yn 
berchen ar ‘New Quay Marine’, busnes cychod sy'n trwsio cychod yn yr 
harbwr.  Fe'i cyflogir bob blwyddyn gan Gyngor Sir Ceredigion hefyd i 
gynnal y safle nofio fel contractwr ardal Nofio Ddiogel.  Yn ogystal, mae’r 
Cynghorydd Potter yn rhentu dwy angorfa drwy brydles gan Gyngor Sir 
Ceredigion ac mae'n berchen ar sied y tu allan i orsaf y bad achub a hen 
orsaf gwyliwr y glannau ym Mharagon.  Mae'n cael £40 yr wythnos hefyd 
am gyflawni rôl llywiwr cwch Bad Achub/Sefydliad Brenhinol Badau 
Achub Ceinewydd. 
 

 Roedd y Cynghorydd Potter yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno ei gais 
ac atebodd gwestiynau yn ei gylch. 
 

 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Potter adael y sesiwn fideogynadledda er 
mwyn i'r Pwyllgor ystyried ei gais. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Potter siarad a 

phleidleisio ar y sail bod natur budd yr aelod yn golygu na fyddai ei 
gyfranogiad, yn y busnes y mae'r budd yn ymwneud ag ef, yn niweidio 
hyder y cyhoedd yn y broses o gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  
a bod modd cyfiawnhau ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r budd yn 
ymwneud ag ef oherwydd ei rôl neu ei arbenigedd penodol;   (rheoliad 2 
(d) ac (f) Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu 

Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 

mis. 
 

(v) Y Cynghorydd Dan Potter, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 30 Hydref 2020 gan y Cynghorydd  
Dan Potter i siarad a phleidleisio ar faterion a drafodir ynghylch yr 
harbwr a'r traeth yng Ngheinewydd.  Mae’r Cynghorydd Potter yn 

Tudalen 5



berchen ar ‘New Quay Marine’, busnes cychod sy'n trwsio cychod yn yr 
harbwr.  Fe'i cyflogir bob blwyddyn gan Gyngor Sir Ceredigion hefyd i 
gynnal y safle nofio fel contractwr ardal Nofio Ddiogel.  Yn ogystal, mae’r 
Cynghorydd Potter yn rhentu dwy angorfa drwy brydles gan Gyngor Sir 
Ceredigion ac mae'n berchen ar sied y tu allan i orsaf y bad achub a hen 
orsaf gwyliwr y glannau ym Mharagon.  Mae'n cael £40 yr wythnos hefyd 
am gyflawni rôl llywiwr cwch Bad Achub/ Sefydliad Brenhinol Badau 
Achub Ceinewydd. 
 

 Roedd y Cynghorydd Potter yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno ei gais 
ac atebodd gwestiynau yn ei gylch.   
 

 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Potter adael y sesiwn fideogynadledda er 
mwyn i'r Pwyllgor ystyried ei gais. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Potter siarad yn 

unig ar y sail bod natur budd yr aelod yn golygu na fyddai ei 
gyfranogiad, yn y busnes y mae'r budd yn ymwneud ag ef, yn niweidio 
hyder y cyhoedd yn y broses o gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  
a bod modd cyfiawnhau ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r budd yn 
ymwneud ag ef oherwydd ei rôl neu ei arbenigedd penodol;   (rheoliad 2 
(d) ac (f) Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu 

Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 

mis. 

 

(vi) Y Cynghorydd Dan Potter, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 5 Tachwedd 2020 gan y 
Cynghorydd Dan Potter i siarad a phleidleisio ar faterion sy'n ymwneud â 
phrosiect arfaethedig, y bydd Swyddog Datblygu Digidol Cyngor Sir 
Ceredigion yn mynychu cyfarfod o Gyngor y Dref i'w drafod.  Mae'r 
prosiect yn cynnig y dylid mabwysiadu technoleg sy'n cynnig y gallu i 
adalw data megis nifer yr ymwelwyr, lefel y defnydd, ymddygiad ac 
arferion siopa;  y gellir ei ddefnyddio i ddylanwadu ar y penderfyniadau a 
wneir gan fusnesau lleol er mwyn gweithredu mewn ffordd fwy effeithlon 
(amseroedd agor, lefelau staffio ac ati).  Y nod yw cynorthwyo busnesau 
lleol a hyrwyddo'r economi leol, yn enwedig o ystyried yr amgylchiadau 
a'r ansicrwydd sy'n parhau, lle y bydd mwy o wybodaeth yn cyflawni rôl 
bwysig wrth ganiatáu i fusnesau, yn ogystal â'r sector twristiaeth, i 
wynebu'r sialensiau wrth ymateb i Covid.  Mae’r Cynghorydd Potter yn 
berchen ar ‘New Quay Marine’, busnes cychod sy'n trwsio cychod yn yr 
harbwr, ac fe allai'r cynnig hwn gynnig budd iddo oherwydd y gallai'r 
cynllun arfaethedig gynnig budd i'r economi leol. 
 

 Roedd y Cynghorydd Potter yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno ei gais 
ac atebodd gwestiynau yn ei gylch. 
 

 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Potter adael y sesiwn fideogynadledda er 
mwyn i'r Pwyllgor ystyried ei gais. 

 

Tudalen 6



PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Potter siarad a 

phleidleisio ar y sail nad oes gan lai na hanner aelodau'r awdurdod 
perthnasol neu bwyllgor yr awdurdod (yn unol â'r achos dan sylw) a fydd 
yn ystyried y busnes, fudd sy'n ymwneud â'r busnes hwnnw;  a bod natur 
budd yr aelod yn golygu na fyddai ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r 
budd yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y broses o 
gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  (rheoliad 2 (a) a (d) 
Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  

Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

(vii) Y Cynghorydd Jennifer Davies, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 5 Tachwedd 2020 gan y 
Cynghorydd Jennifer Davies i siarad a phleidleisio ar faterion sy'n 
ymwneud â phrosiect arfaethedig, y bydd Swyddog Datblygu Digidol 
Cyngor Sir Ceredigion yn mynychu cyfarfod o Gyngor y Dref i'w drafod.  
Gallai’r prosiect helpu'r Cyngor ac economi Ceinewydd gan fod 
gwybodaeth yn cael ei chasglu.  Mae’r Cynghorydd Davies yn rhedeg 
Canolfan Treftadaeth Ceinewydd fel gwirfoddolwr ar ran Cyngor Tref 
Ceinewydd. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Davies siarad a 

phleidleisio ar y sail nad oes gan lai na hanner aelodau'r awdurdod 
perthnasol neu bwyllgor yr awdurdod (yn unol â'r achos dan sylw) a fydd 
yn ystyried y busnes, fudd sy'n ymwneud â'r busnes hwnnw;  a bod natur 
budd yr aelod yn golygu na fyddai ei chyfranogiad yn y busnes y mae'r 
budd yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y broses o 
gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  (rheoliad 2 (a) a (d) 
Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  

Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

(viii)  Y Cynghorydd Julian Evans, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 5 Tachwedd 2020 gan y 
Cynghorydd Julian Evans i siarad a phleidleisio ar faterion sy'n ymwneud 
â phrosiect arfaethedig, y bydd Swyddog Datblygu Digidol Cyngor Sir 
Ceredigion yn mynychu cyfarfod o Gyngor y Dref i'w drafod.  Y 
Cynghorydd Evans yw Cadeirydd Neuadd Goffa Ceinewydd, a gallai 
gael budd o'r gwaith o gasglu data y gallai'r Swyddog Digidol ei 
ddarparu.  Mae'n ymddiriedolwr llyfrgell Gymunedol Ceinewydd hefyd. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a 

phleidleisio ar y sail nad oes gan lai na hanner aelodau'r awdurdod 
perthnasol neu bwyllgor yr awdurdod (yn unol â'r achos dan sylw) a fydd 
yn ystyried y busnes, fudd sy'n ymwneud â'r busnes hwnnw;  a bod natur 
budd yr aelod yn golygu na fyddai ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r 
budd yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y broses o 
gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  (rheoliad 2 (a) a (d) 
Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  

Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

Tudalen 7



S5  Unrhyw geisiadau eraill am ollyngiad a gafwyd ers y cyhoeddwyd yr 

agenda 

 

(i) Y Cynghorydd Brett Stones, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 15 Tachwedd 2020 gan y 
Cynghorydd Brett Stones i siarad a phleidleisio ar faterion sy'n ymwneud 
â phrosiect arfaethedig, y bydd Swyddog Datblygu Digidol Cyngor Sir 
Ceredigion yn mynychu cyfarfod o Gyngor y Dref i'w drafod.  Mae’r 
Cynghorydd Stones yn berchen ar siop rhoddion a busnes cludfwyd yn y 
dref. 
 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Stones siarad a 

phleidleisio ar y sail nad oes gan lai na hanner aelodau'r awdurdod 
perthnasol neu bwyllgor yr awdurdod (yn unol â'r achos dan sylw) a fydd 
yn ystyried y busnes, fudd sy'n ymwneud â'r busnes hwnnw;  a bod natur 
budd yr aelod yn golygu na fyddai ei chyfranogiad yn y busnes y mae'r 
budd yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y broses o 
gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  (rheoliad 2 (a) a (d) 
Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  

Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

(ii) T Cynghorydd Marc Rees, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 15 Tachwedd 2020 gan y 
Cynghorydd Marc Rees i siarad a phleidleisio ar faterion sy'n ymwneud â 
phrosiect arfaethedig, y bydd Swyddog Datblygu Digidol Cyngor Sir 
Ceredigion yn mynychu cyfarfod o Gyngor y Dref i'w drafod.  Mae’r 
Cynghorydd Rees yn berchen ar faes parcio gyferbyn â Sup Shack yng 
Ngheinewydd. 
 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Rees siarad a 

phleidleisio ar y sail nad oes gan lai na hanner aelodau'r awdurdod 
perthnasol neu bwyllgor yr awdurdod (yn unol â'r achos dan sylw) a fydd 
yn ystyried y busnes, fudd sy'n ymwneud â'r busnes hwnnw;  a bod natur 
budd yr aelod yn golygu na fyddai ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r 
budd yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y broses o 
gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  (rheoliad 2 (a) a (d) 
Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  

Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

(iii) Y Cynghorydd Steve Hartley, Cyngor Tref Ceinewydd 

Cafwyd cais am ollyngiad dyddiedig 15 Tachwedd 2020 gan y 
Cynghorydd Steve Hartley i siarad a phleidleisio ar faterion sy'n 
ymwneud â phrosiect arfaethedig, y bydd Swyddog Datblygu Digidol 
Cyngor Sir Ceredigion yn mynychu cyfarfod o Gyngor y Dref i'w drafod.  
Mae’r Cynghorydd Hartley yn berchen ar fusnes cychod sy'n cludo pobl i 
weld y bywyd gwyllt ym Mae Ceredigion.  Mae'n berchen ar faes 
carafanau yng Ngilfachreda hefyd, sef Maes Carafanau Frondeg. 

 

PENDERFYNWYD caniatáu gollyngiad i’r Cynghorydd Hartley siarad a 

phleidleisio ar y sail nad oes gan lai na hanner aelodau'r awdurdod 

Tudalen 8



perthnasol neu bwyllgor yr awdurdod (yn unol â'r achos dan sylw) a fydd 
yn ystyried y busnes, fudd sy'n ymwneud â'r busnes hwnnw;  a bod natur 
budd yr aelod yn golygu na fyddai ei gyfranogiad yn y busnes y mae'r 
budd yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y broses o 
gyflawni busnes perthnasol yr awdurdod;  (rheoliad 2 (a) a (d) 
Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu Gollyngiadau)(Cymru) 2001).  

Caniatawyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 

 

S6 Recriwtio Aelodau Annibynnol 
 Cyflwynodd y Swyddog Craffu a Safonau yr adroddiad ynghylch 

recriwtio 2 aelod annibynnol newydd i'r Pwyllgor.  Penodwyd y 
Cadeirydd presennol, Mr Hywel Wyn Jones a Mr Rif Winfield ar 
27/9/2011 yn wreiddiol ac fe'u hailbenodwyd ar 27/9/2017.  Bydd eu 
cyfnod yn y swydd yn dod i ben ar 26/9/2021.  Ni fydd yr aelodau hyn yn 
gymwys i gael eu hailethol nawr.  O ganlyniad, mae angen recriwtio dau 
aelod annibynnol newydd i'r Pwyllgor Moeseg a Safonau er mwyn 
cynnal cyfansoddiad y Pwyllgor, fel y nodir yn y Cyfansoddiad ac fel sy'n 
ofynnol yn ôl deddfwriaeth. 

 
 CYTUNODD y Pwyllgor argymell i'r Cyngor:  
  

1) Y disgrifiad swydd, y fanyleb person a'r meini prawf yn unol â'r 
diwygiadau canlynol: 

 Diwygio “byw a/neu weithio yn yr ardal” i “Fyw a/neu weithio yng 
Ngheredigion”;  a bod y gofyniad hwn yn cael ei newid i fod yn un 
hanfodol;    

 Gwaredu'r tabl sy'n cyfeirio at lefelau sgiliau Ieithyddol. 
  

2) Aelodaeth y Panel Dethol fel a ganlyn:  
• Cadeirydd y Cyngor 
• Aelod Annibynnol/Lleyg (a enwebwyd gan y Swyddog Monitro)  
• Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau (neu 

aelodau annibynnol eraill a enwebir gan y Swyddog Monitro yn ôl 
yr angen)  

• Cynrychiolydd Cynghorau Tref a Chymuned a enwebir gan Un Llais 
Cymru. 
 

3) Enwebu’r Athro John Williams i fod yn Aelod Panel 
Annibynnol/Lleyg  

 

S7 YMGYNGHORIAD LLYWODRAETH CYMRU – Rheoliadau er mwyn 

sefydlu cyd-bwyllgorau 
 Adroddwyd bod Llywodraeth Cymru yn ymgynghori ar hyn o bryd ar y 

rheoliadau drafft a fydd yn sefydlu pedwar Cyd-bwyllgor Corfforaethol ar 
draws Cymru.  Gofynnwyd i aelodau'r Pwyllgor Moeseg a Safonau i 
ystyried cwestiynau 8 (a) (b) a (c) yn y ddogfen ymgynghori. 

 
 CYTUNWYD y dylai aelodau a staff y Cyd-bwyllgor Corfforaethol 

ymrwymo i God Ymddygiad ac y dylai'r cod fod yn debyg i'r cod sydd 
gan y Prif Gynghorau ac y bydd y cod yn gymwys ar gyfer pob aelod 

Tudalen 9



cyfetholedig h.y.  y rhai sydd â hawliau pleidleisio a'r rhai heb hawliau 
pleidleisio.  Bydd hyn yn rhan o'r ymateb corfforaethol i'r ymgynghoriad. 

S8 Diweddariad am faterion gan y Swyddog Monitro 
Dosbarthwyd adroddiad gan y BBC o'r enw ‘Covid:  Councillor 'reckless' 
for 5G masts claims’, a gyhoeddwyd ar 29 Medi, i Aelodau'r Pwyllgor er 
gwybodaeth.  

Cafwyd trosolwg o adroddiad pellach gan y BBC o'r enw ‘Penketh Parish 
Council chair apologises for abusive outburst’ gan y Swyddog Monitro. 

CYTUNWYD nodi cynnwys yr adroddiadau. 

S9 Diweddariad am faterion Panel Dyfarnu Cymru 
Adroddwyd y bu nifer o newidiadau ym Mhanel Dyfarnu Cymru.  Bu'r 
Pwyllgor yn ystyried y dogfennau a ddiweddarwyd, sef: 

• Canllawiau Llywyddol:  Bod yn ddienw
• Canllawiau Llywyddol:  Datgelu
• Canllawiau Llywyddol:  Rôl y Swyddog Monitro mewn achosion

gan Banel Dyfarnu Cymru 

CYTUNWYD nodi cynnwys y dogfennau hyn. 

Cafwyd trosolwg gan y Cadeirydd o adroddiad penderfyniad Panel 
Dyfarnu Cymru mewn perthynas â’r Cynghorydd Neil McEvoy, Cyngor 
Dinas Caerdydd, a hysbyswyd yr Aelodau bod yr adroddiad ar gael ar 
wefan Panel Dyfarnu Cymru. 

S10 Diweddariad am faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau 

Cyhoeddus 
Ni chyhoeddwyd unrhyw Lyfrau o Achosion yn ymwneud â’r Cod 
Ymddygiad newydd ers y cyfarfod diwethaf. 

S11 Hyfforddiant 
Cytunwyd y dylai swyddogion ystyried cyfleoedd i ddarparu hyfforddiant 
trwy gyfrwng cyfleuster fideogynadledda neu hyfforddiant wedi'i recordio 
ymlaen llaw, a gofyn i Gynghorau Tref/Cymuned a ydynt yn dymuno cael 
unrhyw hyfforddiant am y cod ac am gynnal cyfarfodydd o bell. 

S9 Unrhyw Fater arall 

Adroddwyd bod y Swyddog Monitro a'r Swyddog Craffu a Safonau yn 
cynnal adolygiad o Weithdrefn Gwrandawiadau’r Cyngor ar hyn o bryd, 
ac y byddai dogfennau diwygiedig Panel Dyfarnu Cymru yn cael eu 
cynnwys yn yr adolygiad. 

Cadarnhawyd yn ystod Cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a 

gynhaliwyd ar 19 Mai 2021

CADEIRYDD:_________________________ 

Tudalen 10



DYDDIAD:_________________________ 

Tudalen 11



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
  
Teitl:  
 

Adran 62-63 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau 
(Cymru) 2021 
 

Diben yr adroddiad: Nodi’r dyletswyddau newydd y mae Adran 62-63 o 
Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 
yn eu gosod ar arweinwyr gwleidyddol a'r pwyllgor 
safonau. 
 

Mae Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 yn gosod dyletswyddau 
newydd ar arweinwyr grwpiau gwleidyddol a phwyllgorau safonau. Mae Atodiad A yn 
cynnwys yr adrannau perthnasol, sef adran 62 ac adran 63. 
 
O ran dyletswyddau arweinwyr grwpiau gwleidyddol mewn perthynas â safonau 
ymddygiad, mae Adran 52A o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000 yn datgan bod yn rhaid 
i arweinydd grŵp gwleidyddol sy'n cynnwys aelodau o gyngor sir yng Nghymru gymryd 
camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel gan aelodau'r grŵp; 
a rhaid iddo gydweithredu â phwyllgor safonau'r cyngor. 
 
Yn adran 54 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000 (swyddogaethau pwyllgorau safonau), 
mae gan bwyllgor safonau cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol yng Nghymru hefyd 
y swyddogaethau penodol canlynol — 
(a)   monitro cydymffurfiaeth arweinwyr grwpiau gwleidyddol ar y cyngor â'u 
dyletswyddau o dan adran 52A(1), 
(b)     cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi arweinwyr grwpiau gwleidyddol ar y 
cyngor ynghylch materion sy'n ymwneud â'r dyletswyddau hynny. 
 
Mae adran 63 yn gosod y gofynion ar gyfer adroddiad blynyddol y pwyllgor safonau. 
Yn ogystal â disgrifio sut y cyflawnwyd swyddogaethau'r pwyllgor, mae’n rhaid i'r 
adroddiad hefyd gynnwys yr hyn a wnaed i gyflawni'r swyddogaethau cyffredinol a 
phenodol a roddwyd i'r pwyllgor gan adran 54 neu 56. Mae’n rhaid i adroddiad 
blynyddol gan bwyllgor safonau cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol yng Nghymru 
gynnwys asesiad y pwyllgor o’r graddau y mae arweinwyr grwpiau gwleidyddol ar y 
cyngor wedi cydymffurfio â'u dyletswyddau o dan adran 52A(1). Gall yr adroddiad 
blynyddol hefyd gynnwys argymhellion i'r awdurdod ynghylch unrhyw fater y mae gan 
y pwyllgor swyddogaethau mewn perthynas ag ef. 
 
Y Sefyllfa Bresennol 
Gwahoddir arweinwyr gwleidyddol Cyngor Sir Ceredigion i'r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau yn flynyddol i drafod y dulliau o hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel 
gan Aelodau Cyngor Sir Ceredigion.  
 
Cynnig 
Gofynnir i’r Pwyllgor nodi’r dyletswyddau newydd ac ystyried ffyrdd y gellir gweithredu 
a chyflawni rôl fonitro’r Pwyllgor a pha dystiolaeth/camau gweithredu y gallai fod eu 

Tudalen 13 Eitem Agenda 5



2 
 

hangen ar y Pwyllgor gan yr arweinwyr gwleidyddol er mwyn cyflawni gofynion y 
ddeddfwriaeth.  
Argymhellion: 1. Nodi'r dyletswyddau newydd y mae Adran 62-63 o 

Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 
2021 yn eu gosod ar arweinwyr gwleidyddol a'r 
pwyllgor safonau. 

2. Ystyried sut y gall y Pwyllgor asesu i ba raddau y 
mae arweinwyr grwpiau gwleidyddol ar y cyngor 
wedi cydymffurfio â'u dyletswyddau o dan adran 
52A(1). 
 

 
 Enw Cyswllt:  Lisa Evans  
 Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
 Dyddiad yr Adroddiad: 23 Ebrill 2021 
 Acronymau:  

 

Tudalen 14



Local Government and Elections (Wales) Act 2021 
 
Conduct of Members 
62  Duties of leaders of political groups in relation to standards 
of conduct 
(1)     The 2000 Act is amended as follows. 

(2)     After section 52 insert— 

“52A County and county borough councils: duties of leaders of political groups 
in relation to standards of conduct 
(1)     A leader of a political group consisting of members of a county council or county borough 
council in Wales— 

(a)     must take reasonable steps to promote and maintain high standards of conduct by the 
members of the group, and 

(b)     must co-operate with the council's standards committee (and any sub-committee of the 
committee) in the exercise of the standards committee's functions. 

(2)     In complying with subsection (1), a leader of a political group must have regard to any 
guidance about the functions under that subsection issued by the Welsh Ministers. 

(3)     The Welsh Ministers may by regulations make provision for the purposes of this section 
about the circumstances in which— 

(a)     members of a county council or county borough council in Wales are to be treated as 
constituting a political group; 

(b)     a member of a political group is to be treated as a leader of the group. 

(4)     Before making regulations under subsection (3), the Welsh Ministers must consult such 
persons as they think appropriate.” 

(3)     In section 54 (functions of standards committees), after subsection (2) insert— 

“(2A)     A standards committee of a county council or county borough council in Wales also has 
the specific functions of— 

(a)     monitoring compliance by leaders of political groups on the council with their duties under 
section 52A(1), and 

(b)     advising, training or arranging to train leaders of political groups on the council about 
matters relating to those duties.” 

(4)     In section 106 (Wales: orders and regulations)— 

(a)     omit subsection (5); 

Tudalen 15



(b)     in subsection (7) after “section 21G” insert “or regulations under section 52A(3)”. 

(5)     In the 2013 Act, omit section 68(4)(a). 

(6)     In this Act, omit section 63(2). 

 

63  Duty of standards committee to make annual report 
(1)     In Part 3 of the 2000 Act, at the end of Chapter 1 insert— 

“56B Annual reports by standards committees 
(1)     As soon as reasonably practicable after the end of each financial year, a standards 
committee of a relevant authority must make an annual report to the authority in respect of that 
year. 

(2)     The annual report must describe how the committee's functions have been discharged 
during the financial year. 

(3)     In particular, the report must include a summary of— 

(a)     what has been done to discharge the general and specific functions conferred on the 
committee by section 54 or 56; 

(b)     reports and recommendations made or referred to the committee under Chapter 3 of this 
Part; 

(c)     action taken by the committee following its consideration of such reports and 
recommendations; 

(d)     notices given to the committee under Chapter 4 of this Part. 

(4)     An annual report by a standards committee of a county council or county borough council in 
Wales must include the committee's assessment of the extent to which leaders of political groups 
on the council have complied with their duties under section 52A(1) during the financial year. 

(5)     An annual report by a standards committee of a relevant authority may include 
recommendations to the authority about any matter in respect of which the committee has 
functions. 

(6)     A relevant authority must consider each annual report made by its standards committee 
before the end of 3 months beginning with the day on which the authority receives the report. 

(7)     The function of considering the report may be discharged only by the relevant authority 
(and accordingly is not a function to which section 101 of the Local Government Act 1972 applies). 
(8)     In this section “financial year” means a period of 12 months ending with 31 March.” 

(2)     Until section 62 comes into force, section 56B of the 2000 Act is to be read as if subsection 
(4) were omitted. 

 

Tudalen 16

https://www.lexisnexis.com/uk/legal/search/enhRunRemoteLink.do?linkInfo=F%23GB%23UK_ACTS%23sect%25101%25num%251972_70a%25section%25101%25&A=0.8894630738229121&backKey=20_T208662779&service=citation&ersKey=23_T208661990&langcountry=GB


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council 

Tudalen 17 Eitem Agenda 7a

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  Rowland Rees-Evans 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  Cyngor Sir Ceredigion 
 
 
Eich cyfeiriad:  Ystrad-Teilo, Llanrhystud, Ceredigion 
 
 
 
 
 

                                                  Cod post:    SY23 5AY                        
 
Rhif(au) ffôn:   07971 844269 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  Rowland.Rees-Evans@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Mae gennyf Etholwr sydd â chais cynllunio sydd ar fin cael ei wrthod. Rwyf wedi gofyn am i’r 
Cais gael ei anfon i’r Pwyllgor ei ystyried am fy mod yn adnabod yr Ymgeisydd yn bersonol. Nid 
oes buddiant gennyf yn y Cais, dim ond fy mod yn adnabod yr Ymgeisydd ac yn dymuno cael y 
cyfle i’w gynrychioli gerbron y Pwyllgor Rheoli Datblygu. 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council 

Tudalen 18



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Nid wyf o’r farn fod gennyf fuddiant sy’n rhagfarnu, yn hytrach buddiant personol yw hwn. 
Gofynnaf i’r Pwyllgor Safonau a Moeseg a fyddech yn gadael i mi siarad ar ran yr Ymgeisydd. Ni 
fyddai hawl gennyf i bleidleisio ar y Cais hwn am ei fod yn y Ward yr wyf yn ei chynrychioli, sef 
Llanrhystud. 
 
 
 
Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

Yn y Pwyllgor Rheoli Datblygu yn y misoedd nesaf. Nid oes dyddiad wedi’i bennu eto. Cais rhif 
A200862. 
 
Os oes modd i chi gefnogi’r cais hwn byddwn yn ddiolchgar pe bai modd i’r gollyngiad redeg hyd 
nes y bydd y penderfyniad wedi’i wneud. Weithiau caiff ceisiadau eu gohirio ac mae’n rhaid 
iddynt ddod yn ôl i’r pwyllgor. 
 
 
 

Tudalen 19



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☒ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 20



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 21



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Mae’r Ymgeisydd yn Aelod o’r Clwb Golff yn Llanrhystud ac rwy’n Gyfarwyddwr yn y busnes 
hwnnw. 
 
Mae’r Ymgeisydd yn Weithiwr Allweddol yng Ngheredigion a’i ddymuniad yw adeiladu tŷ wrth 
ochr ei rieni. 
 
Fel yr esbonir uchod, rwyf ond angen gollyngiad i’w gynrychioli gerbron y Pwyllgor Rheoli 
Datblygu. Fel y gwyddoch, mae hwn yn bwyllgor anwleidyddol gan gadw mewn cof ein bod yn y 
cyfnod Pwrda.  
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

x 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

Tudalen 22



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Fel yr esboniwyd uchod, yr wyf ond yn gofyn am ollyngiad i siarad ar ran etholwr yr wyf yn ei 
adnabod yn bersonol. 
 
Nid wyf yn credu, os rhoddir hawl i mi siarad, y byddai hyn yn effeithio ar fy rôl fel Cynghorydd ac 
ni fyddai chwaith o ddiddordeb i’r cyhoedd yn gyffredinol. 
 
Os bydd y cais hwn yn llwyddiannus ni fyddaf ar fy ennill mewn unrhyw ffordd o gwbl. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig:  x                                            Siarad a Phleidleisio: ☐ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Ni fyddai hawl gennyf i bleidleisio gan fod y cais yn y ward yr wyf yn ei chynrychioli, sef 
Llanrhystud. 
 
 

Tudalen 23



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 
Penodol:  Os oes modd, am ba bynnag hyd y bydd y cais yn fyw, rhag ofn y bydd angen iddo 
ddod yn ôl i’r Pwyllgor o achos gohiriad. 

 
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☐ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Rowland Rees-Evans 
 

           27/03/2021 

Tudalen 24

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 1 o 7 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  

 
Eich enw llawn: Mark Antony Strong 

 
Cyngor: 

                                   Sir: x                       Tref/Cymuned: ☐ 

 
Enw eich Cyngor: Cyngor Sir Ceredigion  

 
Eich cyfeiriad: Tŷ Blodwen, Ffordd Brynymôr, Aberystwyth  
 
 
 
 

                                                  Cod post:       SY232HX  

 
Rhif(au) ffôn: 01970636578 

 
Cyfeiriad e-bost:mark.strong@ceredigion.gov.uk 

 
 

2. MANYLION EICH BUDDIANT 
 
Fy ngwraig Johanna F Breyer yn rhentu un garej o’r adran ystadau CSC a’n eiddo 
dros y ffordd ar y cyfeiriad uchod. Yn y dwy flynedd diwethaf mae adran Ystadau 
wedi gwneud gweithredoedd ar ddesg i benodau dau tirfeddiant sef y garejes a 
Cau Brynhyfryd mewn un ardal ar gyfer datblygu. 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 25 Eitem Agenda 7b

mailto:mark.strong@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 2 o 7 

Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? I alluogi fi drafod a phleidleisio ardal ei adnabod 
fel Cau Brynhyfryd ar wahan i’r ardal ei adnabod fel garejes Brynymôr. Rwy’n cytuno bod gennyf 
wir diddordeb bersonol yn yr ardal lle ni’n rhentu tir ar gyfer garej, ond yn hanesyddol mae dau 
ardal wastad wedi trin a thrfaod a wahan oherwydd mynediad a dopograffi yr ardaloedd. 
 
 
 

Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
Mae problem wedi codi oherwydd mae darn o waith mewn Swyddfa wedi uno dau ardal at ei 
gilydd sydd wastad wedi trin ar wahan yn hanesyddol. Mae dim ond wedi bod diddordeb bersonol 
yn  y garejes nid y cae (Cae Brynhyfryd) 
 
 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 

Gall hyn ei drafod gyda Parc Natur Penglais ( Mae Cyngor wedi penodi fi ar hyn) Cabinet, 
Cyngor Sir , a Chyngor Tref. 

 
 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 26



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 3 o 7 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn yn 
berthnasol? (3)  
 
Gollyngiad rhanau ‘D’, ‘E’, ‘H’ (oherwydd PNP) 
 
Côd ymddygiad 11 datgelu byddianau bersonol rhan 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Tudalen 27



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 4 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  

Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Yn hanesyddol cyn y adran ystadau ,Cyngor Sir wedi uno y tiroedd ar ei gynllun mae PNP wedi 
gofyn am Cae Brynhyfryd cael ei chynnwys fel rhan o’r Parc. Gefnogais iddynt gyda’r amcan hyn. 
Wedi hynny mae garejes Brynymôr wedi uno ar y cynllun. Er mwyn i gyrraedd y Cae bydd rhaid i 
fi gerdded bron10 munud fyny’r allt. Fel arall mae creigiau o dau 10 -15 metr uwchben y garejes a 
wedyn ardal mawr o eithin ar fryn serth cyn cyrraedd y cae. Nid yw modd gweld y Cae o unrhyle 
yn fy nhŷ. 
Rwy’n credu bod y Cae tua 10 erw. Mae dyfodol y Cae mynd i fod o diddordeb i llawer o dai yn fy 
ward sef ardal Cae Melyn, Ffordd y Bryn, ac o bosibl rhai tai yn Coedlan Frenhines a rhai o Glen 
Rosa fyny i’r Y Berllan a Plas Brynymôr yn Ffordd Brynymôr. Mae hyn rhwng 80-100 o dai yn y 
ward rwy’n cynrychioli.  
Y ffaith bod y creigiau a hefyd y topograffi yn wneud datblygu y dau safle fel un uned bron yn 
amhosibl neu yng anghynaladwy yn achosi fy chwestiynau y lles i ddemocratiaeth lleol achosi yr 
aelod etholedig beidio cymryd rhan yn y prif ardal o’r ardal mewn olwg. Mae ardal ble mae garejes 
yn fach iawn cymharu i’r ardal y cae. Rwy’n gofyn felly fel i fi cael olyngiad i drafod y mater yn 
llawn am Cae Brynhyfryd neu gofyn i’r bwyllgor awgrymu bod y dau ardal yn cael ei drin ar wahan 
gan Adran Ystadau. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
 

Tudalen 28



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 5 o 7 

4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 

 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 

(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu 
 hanner aelodau un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r 
 busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes 
 hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a 
 chabinet y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol 
 i'r busnes hwnnw a bod naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn 
 gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i 
 gymryd rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol 
 neu'r pwyllgor o'r awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath 
 raddau nes y byddai'r canlyniad yn debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod 
 yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y 
 cyhoedd yn y modd y mae busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei 
 gynnal; 

☐👍X 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r 
 cyhoedd; 

👍X 

(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn 
 berthnasol iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan 
 bwyllgor trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr 
 aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff 
 gwirfoddol y mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw 
 fel cynrychiolydd yr awdurdod perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw 
 fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod na fydd unrhyw ollyngiad yn 
 ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn perthynas â'r 
 busnes hwnnw; neu 

👍X 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod 
 ©perthnasol i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig 

 bod y gollyngiad yn cael ei ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol 
Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn unrhyw fodd y  gall ei bennu. 

☐ 

 

 

Tudalen 29



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 6 o 7 

 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  

Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Credaf dylai y bwyllgor caniatau gollyngiad oherwydd well dealltwriaeth o’r topograffi’r ardal a bod 
beidio caniatau yr aelod lleol cymryd rhan mewn trafodaethau a phleidleisio oherwydd newidiadau 
ddiweddar ar bapur yn unig heb dealltwriaeth o’r ddearyddiaeth yr ardal mynd i fod yn niwediadiol 
i ddemocratiaeth yn Aberystwyth. 
Bod diddordeb mewn un garej rhent ar ardal bach sydd wedi adio at ardal sylweddol yn y ward 
gyda botential creu  diddordeb mawr y ward, ddim yn gymesur i rhwystro aelod etholiad cymryd 
rhan mewn ardal bwysig yn ei ward. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
 

Tudalen 30



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 7 o 7 

6. CAIS 

A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐👍                                            Siarad a Phleidleisio: x 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
 Hyn yw siarad a Phleidleisio gan fod hyn yn rhywbeth gall fod yn bwnc bwysig i ganran sylweddol 
o etholwyr yn y ward rwy’n cynrychioli. 
 
 

 
 

 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 

Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    

                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 

                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis:x 

 
 

8. DATGANIAD 

Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. 

 
Llofnod:   Mark A Strong    
 
 
 
Dyddiad: 8 Mai 2021 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 31



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 1 o 7 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  

 
Eich enw llawn: Mark Antony Strong 

 
Cyngor: 

                                   Sir:                        Tref/Cymuned: x 

 
Enw eich Cyngor: Cyngor Tref Aberystwyth 

 
Eich cyfeiriad: Tŷ Blodwen, Ffordd Brynymôr, Aberystwyth  
 
 
 
 

                                                  Cod post:       SY232HX  

 
Rhif(au) ffôn: 01970636578 

 
Cyfeiriad e-bost:mark.strong@ceredigion.gov.uk 

 
 

2. MANYLION EICH BUDDIANT 
 
Fy ngwraig Johanna F Breyer yn rhentu un garej o’r adran ystadau CSC a’n eiddo 
dros y ffordd ar y cyfeiriad uchod. Yn y dwy flynedd diwethaf mae adran Ystadau 
wedi gwneud gweithredoedd ar ddesg i benodau dau tirfeddiant sef y garejes a 
Cau Brynhyfryd mewn un ardal ar gyfer datblygu. 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 33 Eitem Agenda 7c

mailto:mark.strong@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 2 o 7 

Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? I alluogi fi drafod a phleidleisio ardal ei adnabod 
fel Cau Brynhyfryd ar wahan i’r ardal ei adnabod fel garejes Brynymôr. Rwy’n cytuno bod gennyf 
wir diddordeb bersonol yn yr ardal lle ni’n rhentu tir ar gyfer garej, ond yn hanesyddol mae dau 
ardal wastad wedi trin a thrfaod a wahan oherwydd mynediad a dopograffi yr ardaloedd. 
 
 
 

Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
Mae problem wedi codi oherwydd mae darn o waith mewn Swyddfa wedi uno dau ardal at ei 
gilydd sydd wastad wedi trin ar wahan yn hanesyddol. Mae dim ond wedi bod diddordeb bersonol 
yn  y garejes nid y cae (Cae Brynhyfryd) 
 
 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 

Gall hyn ei drafod gyda Parc Natur Penglais ( Mae Cyngor wedi penodi fi ar hyn) Cabinet, 
Cyngor Sir , a Chyngor Tref. 

 
 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 34



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 3 o 7 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn yn 
berthnasol? (3)  
 
Gollyngiad rhanau ‘D’, ‘E’, ‘H’ (oherwydd PNP) 
 
Côd ymddygiad 11 datgelu byddianau bersonol rhan 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Tudalen 35



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 4 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  

Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Yn hanesyddol cyn y adran ystadau ,Cyngor Sir wedi uno y tiroedd ar ei gynllun mae PNP wedi 
gofyn am Cae Brynhyfryd cael ei chynnwys fel rhan o’r Parc. Gefnogais iddynt gyda’r amcan hyn. 
Wedi hynny mae garejes Brynymôr wedi uno ar y cynllun. Er mwyn i gyrraedd y Cae bydd rhaid i 
fi gerdded bron10 munud fyny’r allt. Fel arall mae creigiau o dau 10 -15 metr uwchben y garejes a 
wedyn ardal mawr o eithin ar fryn serth cyn cyrraedd y cae. Nid yw modd gweld y Cae o unrhyle 
yn fy nhŷ. 
Rwy’n credu bod y Cae tua 10 erw. Mae dyfodol y Cae mynd i fod o diddordeb i llawer o dai yn fy 
ward sef ardal Cae Melyn, Ffordd y Bryn, ac o bosibl rhai tai yn Coedlan Frenhines a rhai o Glen 
Rosa fyny i’r Y Berllan a Plas Brynymôr yn Ffordd Brynymôr. Mae hyn rhwng 80-100 o dai yn y 
ward rwy’n cynrychioli.  
Y ffaith bod y creigiau a hefyd y topograffi yn wneud datblygu y dau safle fel un uned bron yn 
amhosibl neu yng anghynaladwy yn achosi fy chwestiynau y lles i ddemocratiaeth lleol achosi yr 
aelod etholedig beidio cymryd rhan yn y prif ardal o’r ardal mewn olwg. Mae ardal ble mae garejes 
yn fach iawn cymharu i’r ardal y cae. Rwy’n gofyn felly fel i fi cael olyngiad i drafod y mater yn 
llawn am Cae Brynhyfryd neu gofyn i’r bwyllgor awgrymu bod y dau ardal yn cael ei drin ar wahan 
gan Adran Ystadau. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
 

Tudalen 36



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 5 o 7 

4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 

 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 

(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu 
 hanner aelodau un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r 
 busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes 
 hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a 
 chabinet y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol 
 i'r busnes hwnnw a bod naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn 
 gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i 
 gymryd rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol 
 neu'r pwyllgor o'r awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath 
 raddau nes y byddai'r canlyniad yn debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod 
 yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y 
 cyhoedd yn y modd y mae busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei 
 gynnal; 

☐👍X 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r 
 cyhoedd; 

👍X 

(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn 
 berthnasol iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan 
 bwyllgor trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr 
 aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff 
 gwirfoddol y mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw 
 fel cynrychiolydd yr awdurdod perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw 
 fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod na fydd unrhyw ollyngiad yn 
 ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn perthynas â'r 
 busnes hwnnw; neu 

👍X 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod 
 ©perthnasol i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig 

 bod y gollyngiad yn cael ei ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol 
Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn unrhyw fodd y  gall ei bennu. 

☐ 

 

 

Tudalen 37



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 6 o 7 

 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  

Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Credaf dylai y bwyllgor caniatau gollyngiad oherwydd well dealltwriaeth o’r topograffi’r ardal a bod 
beidio caniatau yr aelod lleol cymryd rhan mewn trafodaethau a phleidleisio oherwydd newidiadau 
ddiweddar ar bapur yn unig heb dealltwriaeth o’r ddearyddiaeth yr ardal mynd i fod yn niwediadiol 
i ddemocratiaeth yn Aberystwyth. 
Bod diddordeb mewn un garej rhent ar ardal bach sydd wedi adio at ardal sylweddol yn y ward 
gyda botential creu  diddordeb mawr y ward, ddim yn gymesur i rhwystro aelod etholiad cymryd 
rhan mewn ardal bwysig yn ei ward. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
 

Tudalen 38



Ffurflen diwygiedig 07/11/18 

Tudalen 7 o 7 

6. CAIS 

A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐👍                                            Siarad a Phleidleisio: x 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
 Hyn yw siarad a Phleidleisio gan fod hyn yn rhywbeth gall fod yn bwnc bwysig i ganran sylweddol 
o etholwyr yn y ward rwy’n cynrychioli. 
 
 

 
 

 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 

Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    

                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 

                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis:x 

 
 

8. DATGANIAD 

Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. 

 
Llofnod:   Mark A Strong    
 
 
 
Dyddiad: 8 Mai 2021 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 39



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
  
Teitl: 
 

Recriwtio dau aelod annibynnol i’r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau 
 

Diben yr Adroddiad: Sicrhau y gwneir apwyntiadau priodol i’r Pwyllgor 
Moeseg a Safonau 
 

 
 
Penodi dau Aelod Annibynnol 

 
Penodwyd y Cadeirydd presennol, Mr Hywel Wyn Jones, a Mr Rif Winfield yn y lle 
cyntaf ar 27/9/2011 ac fe’u hail-benodwyd ar 27/9/2017. Daw eu tymor yn y swyddi 
hyn i ben ar 26/9/2021. Nid yw’r aelodau hyn yn gymwys bellach i gael eu hail-
benodi. 
 
Ar 10 Rhagfyr 2020 penderfynodd y Cyngor gymeradwyo: 

a) y swydd ddisgrifiad, manyleb y person a’r meini prawf ar gyfer penodi aelodau 
annibynnol; a b) Aelodaeth y Panel Dethol. 
 

Cynhaliwyd y Panel Dethol ar 26 Mawrth 2021 a’r cyfweliadau ar 15 Ebrill 2021.   
Y ddau ymgeisydd llwyddiannus oedd: 
• Caryl Davies; 
• Alan Davies. 

 
Cynigir bod y penodiadau hyn am dymor o chwe blynedd o 27 Medi 2021 ymlaen. 
 
 

 
Argymhelliad: Mae’r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn argymell fod y 

Cyngor, ar 17 Mehefin 2021, yn penderfynu: 
1. Cymeradwyo penodi’r ddau aelod annibynnol 

canlynol i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau: 
• Caryl Davies; 
• Alan Davies. 

o 27 Medi 2021 hyd 26 Medi 2027 
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Mae’r argymhelliad yma’n angenrheidiol er mwyn sicrhau 
bod y penodiadau priodol ar waith, yn unol â’r 
ddeddfwriaeth berthnasol a’r Cyfansoddiad. 

 

Tudalen 41 Eitem Agenda 8



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod:  19 Mai 2021 
   
Lleoliad: cynhelir o bell trwy gynhadledd fideo 

 
Teitl: Materion y Cod Ymddygiad 

 
Pwrpas yr adroddiad: Er Gwybodaeth  

 
 
Cyflwyniad 
Gweler erthyglau'r wasg, sydd wedi’u hatodi, sy'n ymwneud â materion canlynol 
y Cod Ymddygiad:- 

 Y Cynghorydd Gruffydd Williams, sy'n cynrychioli ward Nefyn, Cyngor Sir 
Gwynedd. Mae wedi ei atal dros dro gan ei Grŵp, Plaid Cymru dros 
honiadau iddo rannu deunydd ar-lein yn bwrw amheuaeth dros agweddau 
ar Covid-19 a brechu torfol | News | Cambrian News (cambrian-news.co.uk) 

 Aelod Plaid Cymru’r Senedd, Helen Mary Jones, i fod yn y llys dros drydar 
ynghylch achos llofruddiaeth Plaid Cymru Senedd member Helen Mary Jones due 
in court over murder trial tweet - BBC News 

 
 
Argymhelliad: Nodi'r erthyglau er gwybodaeth. 

 
Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Er Gwybodaeth  
 

 
Atodiadau: Atodiad A – Erthygl – Cambrian News a Newyddion BBC 

ar-lein 
 
Swyddog Adrodd: Dana Jones, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd a 

Safonau 
 

Dyddiad: 09 Ebrill 2021 
 

Tudalen 43 Eitem Agenda 9

https://www.cambrian-news.co.uk/article.cfm?id=134840&fbclid=IwAR2JcbztCJ6kUHD5qZvz4t-CAW9t-97oCCFpXSPUKxYJlXCPVnAoWtYJhyk
https://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-56102982
https://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-56102982


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
  
Teitl: 
 

Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Cyffredinol) 
(Cymru) 2021 
 

Diben yr Adroddiad: Nodi cynnwys perthnasol Rheoliadau Cyd-
bwyllgorau Corfforedig (Cyffredinol) (Cymru) 2021 
mewn perthynas â safonau ymddygiad 

 
 
Mae Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Cyffredinol) (Cymru) 2021 yn cyflwyno 
nifer o ddarpariaethau mewn perthynas â’r gwaith cyffredinol o weinyddu a 
llywodraethu’r Cyd-bwyllgorau Corfforedig a sefydlwyd o dan Ran 5 o Ddeddf 
Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021. 
 
Daeth y darpariaethau hynny i rym ar 1 Ebrill 2021. 
 
Y bwriad cyffredinol wrth sefydlu Cyd-bwyllgorau Corfforedig yw y bydd Cyd-
bwyllgor Corfforedig yn cael ei drin fel rhan o'r 'teulu llywodraeth leol' neu fel aelod 
ohono ac y bydd i raddau helaeth yn ddarostyngedig i'r un pwerau a dyletswyddau 
ag awdurdodau lleol, neu bwerau a dyletswyddau tebyg i awdurdodau lleol, yn y 
ffordd y maent yn gweithredu ac yn cael eu llywodraethu.  
Mae'r rheoliadau cyffredinol yn gosod y gofynion a’r fframwaith deddfwriaethol 
angenrheidiol ar gyfer gweinyddu a llywodraethu Cyd-bwyllgor Corfforedig yn 
effeithiol. 
 
Mae'r rheoliadau cyffredinol yn ceisio sicrhau, fel rhan o'r defnydd ehangach o 
fframwaith moesegol llywodraeth leol, bod aelodau, cyfranogwyr cyfetholedig a 
chyflogeion Cyd-bwyllgorau Corfforedig yn ddarostyngedig i safonau ymddygiad 
priodol.  
 
Mae'r darpariaethau yn y rheoliadau cyffredinol hyn yn sicrhau bod cod ymddygiad 
yr awdurdod perthnasol yn cael ei gymhwyso i aelodau a chyfranogwyr cyfetholedig 
Cyd-bwyllgor Corfforedig. Hynny yw, bydd cod ymddygiad yr awdurdod perthnasol 
y daw'r aelod neu'r cyfranogwr cyfetholedig ohono yn gymwys. Mae hyn yn cynnwys 
ei gwneud yn ofynnol iddynt gofrestru unrhyw fuddiannau personol sydd ganddynt 
ym musnes y Cyd-bwyllgor Corfforedig yng nghofrestr fuddiant eu hawdurdod 
perthnasol. 
 
Mae’r Rhan 1 Rheoliad 3 o’r Rheoliadau Cyffredinol ac Atodlen 1: Safonau 
Ymddygiad i’w cael yn Atodiad A. 
 

 
Argymhelliad: Nodi cynnwys perthnasol Rheoliadau Cyd-bwyllgorau 

Corfforedig (Cyffredinol) (Cymru) 2021 mewn perthynas 
â safonau ymddygiad 

 

Tudalen 45 Eitem Agenda 10



Page 1 

 
UK Parliament SIs 2010-Present/2021/301-350/Corporate Joint Committees (General) (Wales) Regulations 
2021 (SI 2021/327)/SCHEDULE 1 Standards of Conduct 
 
 
 
 

SCHEDULE 1 STANDARDS OF CONDUCT 
 

Regulation 3 
 

Application of relevant authority's code of conduct to members and co-opted participants 

1 

(1)     Sub-paragraph (2) applies to a person who— 

(a)     is— 

(i)     a member, or 

(ii)     a co-opted participant, 

of a corporate joint committee, and 

(b)     is— 

(i)     a member, or 

(ii)     a co-opted member, 

of a relevant authority. 

(2)     For the purposes of the code of conduct of the relevant authority, a person to whom this paragraph 
applies is to be treated as though they had been appointed by the relevant authority to serve on the cor-
porate joint committee. 

(3)     Where, by virtue of sub-paragraph (2), a person to whom that sub-paragraph applies is required, in 
so far as they are acting for the corporate joint committee, to comply with the model code of conduct (“the 
code”), sub-paragraphs (4) and (5) apply. 

(4)     References to a person's “authority” in Part 3 of the code are to be read as references to the corpo-
rate joint committee for which the person is acting. 

(5)     A person must register any personal interests they have in the business of the corporate joint com-
mittee in their relevant authority's register of member's interests by providing written notification to the au-
thority's monitoring officer. 

Application of authority code of conduct to employees 

2 

(1)     Sub-paragraph (2) applies unless— 

(a)     express provision is made to the contrary, or 

(b)     the context requires otherwise. 

(2)     The Code of Conduct (Qualifying Local Government Employees) (Wales) Order 2001(“the 2001 
Order”) applies to an employee of a corporate joint committee as it applies to an employee of a relevant 
authority. 

(3)     In the 2001 Order, as it applies by virtue of sub-paragraph (2), a reference to an employee's author-
ity is to be read as reference to an employee's corporate joint committee. 

Tudalen 46



Page 2 
 

Interpretation of Schedule 1 

3 

In this Schedule— 

(a)     references to “the 2000 Act” are to the Local Government Act 2000; 

(b)     references to the “model code of conduct” are to the model code of conduct set out in the Sched-
ule to the Local Authorities (Model Code of Conduct) (Wales) Order 2008; 

(c)     “code of conduct” means the code of conduct adopted by a relevant authority under section 51 of 
the 2000 Act; 

(d)     “co-opted member” has the meaning given by section 49 of the 2000 Act; 

(e)     “relevant authority” has the meaning given by section 49 of the 2000 Act. 
 
NOTES 
Initial Commencement 
 

Specified date 
Specified date: 1 April 2021: see reg 1(2). 

 
    
Document information 

    
 
   Corporate Joint Committees (General) (Wales) Regulations 2021 
Date made 
17/03/2021 
   
 

Tudalen 47

https://www.lexisnexis.com/uk/legal/citationlinkHandler.faces?bct=A&service=citation&risb=&UK_ACTS&$num!%252000_22a_Title%25


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I'R: 
 

Pwyllgor Moeseg a Safonau 

DYDDIAD: 
 

  19 Mai 2021 

LLEOLIAD:   cynhelir o bell trwy gynhadledd fideo 
 

TEITL: 
 

  Diweddariad ar faterion Panel Dyfarnu Cymru 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Er Gwybodaeth  
 
Mae Panel Dyfarnu Cymru yn dribiwnlys annibynnol sydd wedi'i sefydlu i benderfynu ar 
doriadau honedig yn erbyn Cod Ymddygiad statudol awdurdod gan aelodau etholedig a 
chyfetholedig Cynghorau Sir, Cynghorau Bwrdeistref Sirol a Chynghorau Chymuned, 
Awdurdodau Tân ac Awdurdodau Parciau Cenedlaethol Cymru. 
 
Mae Atodiad 1 yn cynnwys adroddiad yn dwyn dyddiad 23 Rhagfyr 2020 ar benderfyniad y 
Tribiwnlys Achos i atal, dros dro, Aelod Cyngor Bwrdeistref Merthyr Tudful am gyfnod saith 
mis neu, os yw'n fyrrach, weddill ei gyfnod yn y swydd. Mae'r ail adroddiad yn dwyn dyddiad 
12 Ionawr 2021 yn adrodd ar benderfyniad y Tribiwnlys Achos i anghymhwyso Cyn 
Gynghorydd Cymuned dros Gyngor Cymuned Sili a Larnog am 15 mis. 
 
 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU'R 
DYFODOL: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? 
Ddim yn ofynnol 
Os nad oes, esboniwch pam 

 

Crynodeb: 
Hirdymor:  
Integreiddio:  
Cydweithio:  
Cynnwys:  
Atal:  

ARGYMHELLIAD: 
 
Nodi cynnwys yr adroddiad.  
 
Enw Cyswllt: Dana Jones 
Swydd: Swyddog Gwasanaethau Democrataidd a Safonau  
Dyddiad yr Adroddiad: 09 Ebrill 2021 
Acronymau:  

 
 

Tudalen 49 Eitem Agenda 11



2 
 

 
 
 
 

Tudalen 50



   
 

1 
  

 

 
 

NOTICE OF DECISION 
 
TRIBUNAL REFERENCE NUMBER:   APW001/2020-021/CT 
 
RESPONDENT:   Councillor Kevin O’Neill 
 
RELEVANT AUTHORITY:  Merthyr Tydfil Borough Council 
 
1. A Case Tribunal convened by the President of the Adjudication Panel for 
Wales has considered a reference in respect of the above Respondent. 
 
2. In a letter dated 13th July 2020, the Adjudication Panel for Wales received a 
referral from the Public Services Ombudsman for Wales (“the Ombudsman”) in 
relation to allegations made against Councillor Kevin O’Neill (“the Respondent”). 
The allegations were that the Respondent had breached the Code of Conduct 
for members of Merthyr Tydfil Borough Council Code of Conduct (“the Code”). 
 
3. The first allegation was that the Respondent had failed to declare orally the 
existence and nature of a personal interest in the business of the authority 
relating to a property at Luther Lane at an inter-agency meeting on 15th August 
2018. 
 
4. The second allegation was that the Respondent had a prejudicial interest in 
relation to the business of the authority regarding the property at Luther Lane 
and was in breach of the Code in not withdrawing from the room when the 
property was being considered at the inter-agency meeting on 15th August 2018. 
 
5. The third allegation was that the Respondent had a prejudicial interest in 
relation to the business of the authority regarding the property at Luther Lane 
and was in breach of the Code in that he was seeking to influence a decision 
about that business and made oral representations at the inter-agency meeting 
on the 15th August 2018. 
 
6. The fourth allegation was that the Respondent’s e mail to the Director of 
Social Services on 16th August 2018 failed to include details of the 
Respondent’s personal interest in the business of the authority in relation to the 
property at Luther Lane, and that the e mail sought to influence a decision about 
that business and made written representations about that business in which he 
had a prejudicial interest, in breach of the Code. 
 
7. The fifth allegation related to whether the Respondent’s actions in speaking 
at the meeting of the 15th August 2018 and sending written correspondence to 
an officer in the form of an e mail to the Director of Social Services on 16th 

Tudalen 51



   
 

2 
  

 

August 2018 were seeking to influence a decision about the business of the 
property at Luther Lane in breach of the Code, and whether such conduct, if 
proved, could reasonably be regarded as bringing his office or authority into 
disrepute, in breach of the Code. 
 
8. The sixth allegation related to the meeting with the former Chief Executive 
of the Council on the 5th March 2019 and whether the Respondent’s conduct 
towards the former Chief Executive was inappropriate and failed to show 
respect and consideration to him in breach of the Code. 

 
9. In accordance with Councillor O’Neill’s wishes, the Case Tribunal determined 
its adjudication by way of written representations at meetings on Friday 18th and 
Tuesday 22nd December 2020 by Cloud Video Platform (but as if sitting at the 
Tribunal’s offices at Cleppa Park, Newport.) The Case Tribunal found by 
unanimous decision that the Respondent had failed to comply with the 
Code with regard to all of the allegations. 

 
10. Councillor O’Neill failed to comply with the Code as follows: 
 
10.1 Paragraph 11(1) of the Code of Conduct states that “Where you have a 
personal interest in any business of your authority and you attend a meeting at 
which that business is considered, you must disclose orally to that meeting the 
existence and nature of that interest before or at the commencement of that 
consideration, or when the interest becomes apparent.” 
 
10.2 The Case Tribunal found that Councillor O’Neill failed to declare a 
personal interest before and at the commencement of the inter-agency meeting 
of 15th August 2018. 
 
10.3 Paragraph 14(1) of the Code of Conduct states that “.... where you have 
a prejudicial interest in any business of your authority you must, unless you have 
obtained a dispensation from your authority’s standards committee- 
(a) withdraw from the room, chamber or place where a meeting considering the 
business is being held -” 
 
10.4 The Case Tribunal found that Councillor O’Neill had a prejudicial interest 
and did not withdraw from the room at the inter-agency meeting on the 15th 
August 2018 when the Luther Lane property was being discussed in breach of 
paragraph 14(1) (a) of the Code. 
 
10.5 Paragraph 14 (1) (c) of the Code of Conduct in relation to where a member 
has a prejudicial interest in any business of the authority states that a member 
must “not seek to influence a decision about that business”. 
 
10.6 The Case Tribunal found that the Respondent had a prejudicial interest 
and did seek to influence a decision about the business of the authority at the 
inter-agency meeting on the 15th August 2018, in breach of paragraph 14 (1) (c) 
of the Code. 
 
10.7 Paragraph 14(1)(e) of the Code of Conduct in relation to where a member 
has a prejudicial interest in any business of the authority states that a member 

Tudalen 52



   
 

3 
  

 

must “not make any oral representations (whether in person or some form of 
electronic communication) in respect of that business or immediately cease to 
make such oral representations when the prejudicial interest becomes 
apparent.” 
 
10.8 The Case Tribunal found that the Respondent had a prejudicial interest in 
the property at Luther Lane and made oral representations in the inter-agency 
meeting on the 15th August 2018 in breach of paragraph 14 (1) (e) of the Code. 
 
10.9 Paragraph 14(1)(d) of the Code of Conduct states that where a member 
has a prejudicial interest in any business of the authority that the member “must 
not make any written representations (whether by letter, facsimile or some other 
form of electronic communication) in relation to that business” 
 
10.10 The Case Tribunal found that the Respondent had a prejudicial interest 
in the property at Luther Lane and sent an e mail to the Director of Social 
Services on 16th August 2018 in breach of paragraphs 14(1) (c) and (d) of the 
Code. 
 
10.11 Paragraph 11(2)(a) of the Code of Conduct states that “(2) Where you 
have a personal interest in any business of your authority and you make- (a) 
written representations (whether by letter, facsimile or some other form of 
electronic communication) to a member or officer of your authority regarding 
that business, you should include details of that interest in the written 
communication;” 
 
10.12 The Case Tribunal found that the Respondent had a personal interest in 
the business of the authority and sent an e mail to the Director of Social Services 
on 16th August 2018 in breach of paragraph 11 (2)(a) of the Code. 
 
10.13 Paragraph 6(1)(a) of the Code of Conduct states that “6.-(1) You must - 
(a) not conduct yourself in a manner which could reasonably be regarded as 
bringing your office or authority into disrepute.” 
 
10.14 The Case Tribunal found that the Respondent’s conduct in speaking at 
the inter-agency meeting on 15th August 2018 and sending the e mail to the 
Director of Social Services on 16th August 2018 in relation to business of the 
authority in which he had a prejudicial interest amounts to a breach of Paragraph 
6(1)(a) of the Code. 
 
10.15 Paragraph 4(b) of the Code of Conduct states that a member must “(b) 
show respect and consideration for others.” 
 
10.16 The case tribunal find that the Respondent’s conduct towards the former 
Chief Executive of the Authority at the meeting of 5th March 2019 breached 
paragraph 4(b) of the Code. 
 
11. The Case Tribunal decided by unanimous decision that Councillor 
O’Neill should be suspended from acting as a member of Merthyr Tydfil 
Borough Council for a period of seven months or, if shorter, the remainder 
of his term of office, with effect from the date of this notice.  

Tudalen 53



   
 

4 
  

 

 
 
12. The Authority and its Standards Committee are notified accordingly. 
 
13. The Respondent has the right to seek the leave of the High Court to appeal 
the above decision.   
 
14. The Case Tribunal makes the following recommendation to the authority; 
 
14.1 That the Monitoring Officer or their delegate provide further training to the 
Respondent on the Code of Conduct, the meaning of ‘prejudicial interests’ and 
the approach to be taken to, and the status of, the advice of the Monitoring 
Officer. Such training to be undertaken within one month of the Respondent 
returning to his post following the service of his suspension. 
 
 
 
Signed   Richard Payne   Date 23 December 2020 

 
R. Payne, Chairperson of the Case Tribunal 

 
S. Hurds, Case Tribunal Member 

 
H. E Jones, Case Tribunal Member 
 

 
 

Tudalen 54



 
 

DECISION REPORT 

 
TRIBUNAL REFERENCE NUMBER:  APW/002/2020-021/CT 
 
REFERENCE IN RELATION TO A POSSIBLE FAILURE TO FOLLOW THE 
CODE OF CONDUCT 
 
RESPONDENT:   Former Community Councillor Baguley 
 
RELEVANT AUTHORITY:   Sully and Lavernock Community Council 
  
 
 

1. INTRODUCTION 
 
1.1 A Case Tribunal convened by the President of the Adjudication Panel for 
Wales has considered a reference in respect of the above Respondent. 
 
1.2 The Case Tribunal determined its adjudication on the basis of the papers, at 
a meeting on 16 December 2020 conducted by means of remote attendance.  
 
 

2. DOCUMENTS 
 
2.1 Reference from the Public Services Ombudsman for Wales 
 
2.1.1 In a letter dated 16 September 2020, the Adjudication Panel for Wales 
received a referral from the Public Services Ombudsman for Wales (“the 
Ombudsman”) in relation to allegations made against former Community 
Councillor Baguley (“the Respondent”).  
 
2.1.2 Allegation 1 was that the Respondent had breached the Code of 
Conduct for Members of Sully and Lavernock Community Council (“the Code”) 
as follows: That the Respondent posted three public Facebook messages on 
10th January, 9th March and 11th March 2019, which it was alleged could 
reasonably be regarded as bringing the Councillor’s office or authority into 
disrepute and thereby breached Paragraph 6(1) of the Code. 
 
 2.1.3 During the course of the investigation, the Ombudsman extended the 
investigation to include Allegation 2 as follows: That the Respondent allegedly 
failed to supply information and evidence in respect of the privacy status of the 
relevant posts, in non-compliance with requests of the Ombudsman in 

Tudalen 55



connection with an investigation conducted in accordance with his statutory 
powers and thereby breached Paragraph 6(2) of the Code. 
 
 
2.2 The Details of Allegation 1: Three Facebook Posts 
 
2.2.1 The three Facebook posts referenced in Allegation 1 are as follows: 
 
 i) On 10 January 2019, responding to a Telegraph article titled “What if…Yvette 
Cooper was Labour leader”, Councillor Baguley wrote: “imagine this! This bitch 
is driving remain when the people of her constituency overhweminly [sic] voted 
out. A traitorous cow and one I hope she ends up with a noose around her 
neck!”  
 
ii) On 9 March 2019 Councillor Baguley posted an online article about Shamima 
Begum and stated the following: “I hope that it [sic]she does carry out some 
atrocity Anna Soubry would be my chosen target” 
 
iii) On 11 March 2019 Councillor Baguley commented on a video of Diane 
Abbott speaking at a conference. He wrote: “fucking idiot! Get me a gun 
please!” 
 
2.2.2 The evidence was comprised of a bundle of Tribunal case papers 
including copies of numerous Facebook posts and correspondence to and from 
the Council’s Monitoring Officer, the Ombudsman and the Respondent. 
 

        The Respondent’s response to Allegation 1. 
 
2.2.3 In an e-mail to the Ombudsman dated 10 July 2019, the Respondent 
stated “(a) Facebook have their own code of conduct which I have not fallen 
foul of as they would have censored the comments and (b) many of the 
comments made are of friends of mine and not my own.” 
 
2.2.4 On 20 August 2019, he wrote as follows to the Ombudsman; “my 
comments on Facebook are my own beliefs and have not been censored by 
Facebook.” 
 
2.2.5 On 17 October 2019 he wrote to the Ombudsman to say that he had 
consulted a solicitor and; “he feels (as would any fair minded person) that they 
are political opinions and I fully stand by them.” 
 
2.2.6 On 12 November 2019, he said that; “Facebook generally remove 
offensive sexist and racist comments automatically as they have identifiers built 
into the algorithm so if they were offensive they would have been removed.” 
 
2.2.7 On 8 June 2020, in response to written interview questions, the 
Respondent responded as follows; 
 
- In relation to Paragraph 6(1)(a); “This is ambiguous as the word reasonably is 
subjective and open to interpretation.” 
 

Tudalen 56



- With regard to the Facebook post, dated 10 January 2019, the Respondent 
explained that he had a; “long held personal dislike of this individual from my 
days living in her constituency and I agree my comments are a bit strong.” 
 
- As to the public nature of the postings; “I assumed it was locked down but was 
obviously wrong.” 
 
- With regard to the Facebook post, dated 9 March 2019, he explained what he 
meant as; “I would rather turn a gun on myself rather than listen to her” and as 
to the status of the post, he said; “I did not know whether public or not.” 
 
- In relation to the Facebook post, dated 11 March 2019, the Respondent 
explained; “I dislike Anna Soubry” and as to the status of the post, he said; 
“Didn’t know it was public or private”. 
 
-As to the nature of the posts, the Respondent stated; “Facebook always 
remove comments and posts they feel are offensive but they remained which 
shows they were ok with them”. 
 
-Finally, the Respondent explained his; “long standing dislike of the labour party 
and its officials and followers” from negative childhood experience. 
 
-As to freedom of expression; “I am also allowed to hold my views as free 
speech and opinions is not yet illegal in the UK”. 

 
        
        2.3 Allegation 2: Failure to comply with Ombudsman’s requests 

 
2.3.1 The Ombudsman’s requests referenced in Allegation 2 and the 
Respondent’s responses are as follows:  
 
i) On 8 November 2019: “In your email of 10 July 2019, you said that you had it 
confirmed by Facebook support that your posts are not visible to anyone but 
your friends and this has been the case since 2013. It would assist the 
investigation if you could send me a copy of the activity log on your Facebook 
account to show when your privacy settings were changed and also a copy of 
the confirmation by Facebook that your posts have not been visible to anyone 
but your friends since 2013.” The Respondent replied almost immediately by 
sending a screenshot of his settings.  
 
 ii) On 12 November 2019: an e-mail advising the Respondent that the 
screenshot he had sent in response to i) above was of his current settings and 
asking again for his historical activity log. The Respondent was also asked to 
provide confirmation from Facebook to support his claim that it had confirmed 
his posts were not visible to anyone since 2013 and to confirm how he received 
this confirmation (e.g. by email or verbally by phone). Councillor Baguley 
responded the same day by e-mail; “No idea how to do that sorry can you tell 
me how?”.  
 
iii) On 15 November: an e-mail to the Respondent, advising him how he could 
access his activity log. The Respondent did not respond to the email.  

Tudalen 57



 
2.3.2 In response to the written interview questions on 8 June 2020, the 
Respondent stated as follows; 
 
- With regard to his original comment that his posts had not been visible to 
anyone but his friend since 2013, he said that he had meant; “I checked my 
settings” and explained that he had contacted Facebook; “I phoned them and 
after a long and convoluted goose chase I got nowhere basically.” 
 
- As to whether he was aware of how Facebook settings work; “Not really” and 
as to his failure to provide a historical activity log, he said; “I didn’t know how” 
and as to his continued failure to provide the same following guidance, he 
repeated; “No idea how to do it”. 
 
- As to the discrepancy between the posts being visible in 2019 and the 
Respondent’s version of events that the posts had been visible to friends only 
from 2013 onwards, he said; “I thought this was the case”. 
 
-Finally, when asked when he changed to private or “friends” setting, the 
Respondent replied; “When I found out they had been strangely changed to 
public, maybe by my eldest son who has access and sometimes uses pictures I 
post”. 
 
2.3.3 The evidence was again comprised in the bundle of Tribunal case papers 
including correspondence from the Ombudsman and the Respondent. 
 
 

3.  FINDINGS OF FACT 
 
3.1 The Case Tribunal noted the following undisputed material facts; 
 
3.1.1 The Respondent was co-opted as a Community Councillor to Sully and 
Lavernock Community Council in May 2017. He resigned from this role in 
September 2020.  
 
3.1.2 The Respondent signed a Declaration of Office and Undertaking 
regarding the Code of Conduct on 27th June 2017.  
 
3.1.3 The Respondent did not attend any training in relation to the Code of 
Conduct or in relation to the use of social media during his period of office.  
 
3.1.4 The Respondent posted three public Facebook messages on 10th 
January, 9th March and 11th March 2019 about three high profile UK 
politicians, the contents of which are not in dispute.  
 
3.2 The Case Tribunal found the following in relation to the disputed material 
facts; 
 
 
 
 

Tudalen 58



Allegation 1 
 
3.2.1 That the Respondent was acting in a private capacity when he posted the 
three public Facebook messages in question. Certain Facebook posts sent by 
the Respondent did refer to the Relevant Authority, however the Facebook 
posts referenced in Allegation 1 were not sent in this context. No evidence had 
been provided as to whether the Respondent’s Facebook profile referred to his 
Community Council status. 
 
3.2.2 That although the Facebook posts were written in the context of sharing 
political views on Facebook, the comments complained of went far beyond what 
could reasonably be considered to be political expression. It was however 
straightforward to separate the political debate from the comments which were 
the subject of Allegation 1. The comments were inflammatory and an 
expression of views which were extreme, threatening in nature and promoted 
violence towards individuals. The comments could not be dignified by the 
description of political expression. 
 
3.2.3 That even if the Respondent was not aware of the status of his posts at 
the time of posting, despite the visible icon of a globe which showed that it was 
public, the Respondent was at the very least, reckless to that fact and the 
Tribunal found that on the balance of probabilities the Respondent was aware 
of their public status. He was well versed in the use of social media and sent 
regular and frequent posts and was reckless as to the consequences. In one of 
his posts not related to the Allegation, he had stated; “I will get another 
Facebook ban for saying it...”. His responses to the written interview questions 
demonstrated that Respondent had little concern for whether his page was 
public or private. 
 
3.2.4 The Case Tribunal considered that high profile politicians, by entering 
public life, lay themselves open to close scrutiny and indeed mockery and 
sarcasm. They were expected to possess thick skins and display a greater 
degree of tolerance than ordinary citizens, however such tolerance should not 
have to extend to personal, inflammatory and egregious comments which 
comprised of threats or inciting extreme violence and death from other 
politicians, albeit acting in their private capacity, including at a Community 
Councillor level. The comments were personal, disturbing and gratuitous verbal 
attacks, not political expression. 
 
Allegation 2 
 
3.2.5 That the Respondent failed to comply with the Ombudsman’s requests for 
information with regard to the change in his privacy settings. The Panel found 
that on the balance of probability, the Respondent’s initial response that 
Facebook had confirmed that the settings had been private since 2013 was not 
a candid response and was written to attempt to minimise the nature and 
impact of the Facebook posts.  
 
3.2.6 The Case Tribunal considered that the Respondent’s subsequent 
responses contained a variety of excuses and no evidence or detail was 
forthcoming as to any relevant discussion with Facebook to confirm that the 

Tudalen 59



Respondent’s Facebook posts had been private since 2013. There was 
reference to a discussion with Facebook but the Respondent said that he had 
“got nowhere” in that instance. He then stated that he did not know how to 
check any change of settings that took place in 2013, although he was clearly 
an experienced user of Facebook and the Tribunal did not consider that this 
was an entirely candid response. Further to guidance supplied by the 
Ombudsman’s Investigator, the Respondent failed to reply. Finally, in reply to 
written interview questions, the Respondent provided yet another explanation, 
stating that his settings had been “strangely changed” to public by a third party. 
 
3.2.7 In conclusion the Panel considered that the Respondent had deliberately 
avoided providing information and full and frank responses to the reasonable 
requests of the Ombudsman’s Investigating Officer in completing the 
investigation. 
 

 
     4. FINDINGS OF WHETHER MATERIAL FACTS DISCLOSE A FAILURE TO 
COMPLY WITH THE CODE OF CONDUCT 

 
4.1 The Code of Conduct for Members 
 
4.1.1 The relevant parts of the Code are as follows; 
 
Allegation 1 
 
Paragraph 2(1)(d) of the Code states; “...You must observe this code of conduct 
at all times and in any capacity, in respect of conduct identified in paragraphs 
6(1)(a) and 7.” 
 
Paragraph 6(1)(a) of the Code states; “You must not conduct yourself in a 
manner which could reasonably be regarded as bringing your office or authority 
into disrepute.” 
 
Allegation 2 
 
Paragraph 6(2) states; “You must comply with any request of your authority’s 
monitoring officer, or the Public Services Ombudsman for Wales, in connection 
with an investigation conducted in accordance with their respective statutory 
powers.” 
 
4.2 Article 10 ECHR Considerations in relation to Allegation 1 
 
4.2.1 Article 10 of the European Convention on Human Rights states as follows; 
 
 “1. Everyone has the right to freedom of expression. This right shall include 
freedom to hold opinions and to receive and impart information and ideas 
without interference by public authority and regardless of frontiers.... 
 
2. The exercise of these freedoms, since it carries with it duties and 
responsibilities, may be subject to such formalities, conditions, restrictions or 
penalties as are prescribed by law and are necessary in a democratic society, 

Tudalen 60



in the interests of…public safety, for the prevention of disorder or crime, for the 
protection of health or morals, for the protection of the reputation or rights of 
others…”  
 
4.2.2 The Case Tribunal adopted the following three-stage approach formulated 
in Sanders v Kingston [2005] EWHC 1145 in relation to Allegation 1 and the 
three Facebook posts; 
 
(i) Did the Respondent’s conduct breach Paragraph 6(1)(a) of the Code of 
Conduct?  
 
(ii) Would the finding in itself comprise of a prima facie breach of Article 10?  
 
(iii) If so, would the restriction involved be one which was justified by reason of 
the requirements of Article 10(2)? 
 
4.3 Case Tribunal’s Decision – Allegation 1 
 
Paragraph 6(1)(a) of the Code 
 
4.3.1 On the basis of the findings of fact, the Case Tribunal found by 
unanimous decision that the Respondent failed to comply with Paragraph 
6(1) of the Code for the following reasons; 
 
Conduct within private capacity 
 
4.3.2 In accordance with Paragraph 2(1)(d) of the Code, Members must 
observe the Code at all times and in any capacity in respect of conduct which 
could reasonably be regarded as bringing a Councillor’s office or authority into 
disrepute and it therefore applied regardless of the fact that the Respondent 
was acting in his private capacity.  
 
4.3.3 The Case Tribunal were mindful of the Ombudsman’s Guidance in this 
respect which states that; 
 
- “...as there may be circumstances in which your behaviour in your private life 
can impact on the reputation and integrity of your Council, some of the 
provisions of the code apply to you at all times.” 
 
-It also refers to the significant rise in complaints to the Ombudsman concerning 
the use of Facebook, blogs and Twitter; “Even if you do not refer to your role as 
Councillor, your comments may have the effect of bringing your office or 
authority into disrepute and could therefore breach paragraph 6(1)(a) of the 
Code. 
 
- “As a Member, your actions and behaviour are subject to greater scrutiny than 
those of ordinary members of the public. You should be aware that your actions 
in both your public and private life might have an adverse impact on your 
Council.” 
 

Tudalen 61



- “Inappropriate e-mails to constituents or posts on social media might well 
bring the office of member into disrepute”. 
 
4.3.4 The Case Tribunal was mindful of the case of Livingstone v Adjudication 
Panel for England [2006] EWHC 2533 which set out the very limited 
circumstances in which the relevant Code in would apply in England where a 
Member was acting in his private capacity. The position in Wales can be 
distinguished however, as the legislation has spelt out in clear terms what is 
covered by the Code in Wales. It extends unequivocally to conduct in private 
life in relevant circumstances. Section 52 of the Localism Act 2011 also omits 
reference to “in performing his duties” in Wales in relation to the undertaking to 
observe the Code which Members must sign. 
 
4.3.5 The three Facebook posts in this case were all extreme and gratuitous in 
referring to violence or methods of killing in relation to three high-profile 
politicians. Even if the comments were glib, reckless or expressed to be part of 
perceived normalisation of such language on social media platforms, the Case 
Tribunal was satisfied that it was of a sufficiently serious nature that it could 
reasonably be regarded as bringing the Respondent’s office and authority into 
disrepute; 
 
(i) In relation to the Facebook post of 10 January 2019, the Respondent implies 
a wish that the subject of the post is hanged. He concedes that his comment 
was “a bit strong”. 
 
(ii) The post of 9 March again had no reasonable alternative reading. The 
Respondent was expressing a wish the subject of the post to be the subject of 
an atrocity. 
 
(iii) The Respondent had argued that in relation to the 11 March post that the 
comment, “Get me a gun” was a reference to the Respondent turning a gun on 
himself. The Case Tribunal considered that this was an artificial construction of 
the plain meaning of the words in the context of the previous comment, that he 
wished to shoot the subject of the post. 
 
4.3.6 The Respondent posted public comments on a frequent and regular basis 
which came to the attention of a member of the public and the Relevant 
Authority’s Monitoring Officer and prompted a complaint in the light of the 
Respondent’s public role as a Community Councillor. As an outspoken public 
figure, many in the community would have been aware that the Respondent 
was a Councillor and the three Facebook posts would have adversely reflected 
on both his role and his authority. 
 
4.3.7 The Principles governing the conduct of elected and co-opted members of 
local authorities in Wales, which reflect and expand the “Nolan Principles” 
include the principles of “Integrity” and of “Leadership” whereby; “Members 
must promote and support these principles by leadership and example so as to 
promote public confidence in their role and in the authority”. The Respondent’s 
conduct had fallen well below the standards of conduct in public life which the 
Nolan Principles and the Code seek to uphold. 
 

Tudalen 62



4.3.8 The Case Tribunal concluded that the three Facebook posts which are the 
subject of Allegation 1 were so egregious, inflammatory and violent, that they 
offended against all notions of peace, safety, decency and democracy within 
society. In view of their extreme and public nature, the Case Tribunal had no 
difficulty in finding that the contents of the posts could reasonably be regarded 
as bringing the Respondent’s office and also his authority into disrepute (quite 
apart from bringing the Respondent as an individual into disrepute). 
 
Article 10(1) ECHR 
 
4.3.9   Despite the finding that the Respondent breached Paragraph 6(1)(a) of 
the Code, the Case Tribunal nevertheless considered that the finding did 
comprise of a prima facie breach of Article 10 in that the finding could be 
deemed to restrict his right to freedom of expression. 
 
Article 10(2) ECHR 
 
4.3.10 The Case Tribunal were of the view that freedom of expression is a 
cornerstone of democracy and should not be readily displaced in any balancing 
exercise with competing rights of individuals, particularly of public figures who 
are expected to have “thick skin”. The Case Tribunal gave extremely careful 
consideration to this issue, cognisant that anything which impeded political 
debate should be exercised with extreme caution. 
 
4.3.11 As the Respondent’s posts had been made in a private capacity and the 
Case Tribunal had found that they did not comprise of political expression, they 
did not attract the enhanced protection afforded to politicians. The Tribunal 
nevertheless concluded that even if enhanced protection had applied, the 
comments were so extreme and egregious, that the finding of a breach of the 
Code would nevertheless have been justified.  
 
4.3.12 Article 10(2) makes it clear that the freedom of expression carries with it 
duties and responsibilities and may be subject to restrictions such as those 
contained in the Code (which are prescribed by law) and are necessary in a 
democratic society, in the interests of; “public safety, for the prevention of 
disorder or crime, for the protection of health or morals, for the protection of the 
reputation or rights of others.”  
 
4.3.13 The Case Tribunal noted that although the three Facebook posts which 
formed the subject of Allegation 1 were made during the course of otherwise 
political exchanges, the comments themselves stood out as being quite distinct 
from that exchange and introduced a different and disturbing tone to the 
exchange. 
 
4.3.14 As to the Respondent’s argument that Facebook had its own code of 
conduct, the Case Tribunal stated that Member behaviour was governed by the 
statutory Code of Conduct by which Members had undertaken to abide and not 
by any procedure or code operated by a social media platform which may or 
may not identify threatening comments.  
 

Tudalen 63



4.3.15 In conclusion, the three Facebook posts had been found by the Case 
Tribunal to be so extreme and egregious that, despite the fact that freedom of 
expression was a fundamental human right, there were necessary limits. The 
posts went well beyond what could be reasonably tolerated in a democratic 
society. It was necessary for the public interest in proper standards of conduct 
by Members of local authorities to be upheld by a finding that the Respondent 
had breached Paragraph 6(1)(a) of the Code, in order to safeguard public 
safety and the reputation and rights of others. 

 
 
4.4 Case Tribunal’s Decision – Allegation 2 
 
Paragraph 6(2) of the Code 
 
4.4.1 On the basis of the findings of fact, the Case Tribunal found by a 
unanimous decision that the Respondent had failed to comply with 
Paragraph 6(2) of the Code for the following reasons; 
 
4.4.2 The Case Tribunal had reached the finding of fact that the Respondent 
had deliberately avoided answering the Ombudsman’s reasonable requests in 
his Investigating Officer’s efforts to complete the investigation in accordance 
with the Ombudsman’s statutory powers. 
 
4.4.3 It inevitably followed that there had therefore been a breach of Paragraph 
6(2) of the Code. 
 
 
5. FINDINGS IN RELATION TO SANCTION  
 
5.1 The Case Tribunal considered all the facts of the case and concluded 
by unanimous decision that the Respondent should be disqualified for 15 
months from being or becoming a member of Sully and Lavernock 
Community Council or of any other relevant authority within the meaning 
of the Local Government Act 2000 for the following reasons; 
 
5.2. The Case Tribunal carefully considered the current Sanctions Guidance of 
the Adjudication Panel for Wales in particular and noted the public interest 
considerations as follows in paragraph 44; 
 
- “The overriding purpose of the sanctions regime is to uphold the standards of 
conduct in public life and maintain confidence in local democracy. Tribunals 
should review their chosen sanction against previous decisions of the 
Adjudication Panel for Wales and consider the value of its chosen sanction in 
terms of a deterrent effect upon councillors in general and its impact in terms of 
wider public credibility. If the facts giving rise to a breach of the code are such 
as to render the member entirely unfit for public office, then disqualification 
rather than suspension is likely to be the more appropriate sanction. 
 
5.3 The Case Tribunal also considered paragraph 47 of the Guidance with 
regard to former Councillors which reads as follows; 
 

Tudalen 64



- “In circumstances where the tribunal would normally apply a suspension but 
the Respondent is no longer a member, a short period of disqualification may 
be appropriate... This will ensure that the Respondent is unable to return to 
public office, through co-option for example, sooner than the expiry of the 
period of suspension that would have been applied but for their resignation or 
not being re-elected...” 
 
5.4 The Case Tribunal considered that the facts leading to breach of the Code 
in relation to Allegation 1 were particularly serious and were of the view that if 
the Respondent had not resigned and remained in office, it would not have 
considered that suspension was a sufficient sanction to recognise the extremely 
serious nature of the breach. 
 
5.5 The Case Tribunal had regard to sanctions imposed in previous cases. It 
was also mindful that the comments were directed at individuals who were 
national political figures, rather than officers of the Relevant Authority or 
members of the local community. The public figures would be unlikely to 
become aware of, or be directly affected by, the comments directed at them. 
The Case Tribunal nevertheless considered that as this was an extremely 
serious breach, the sanction was proportionate in all the circumstances. 
 
5.6 In conclusion, the Case Tribunal considered that the Sanction imposed was 
the minimum necessary to uphold the standards of conduct in public life and 
maintain confidence in local democracy. It reflected the fact that the behaviour 
demonstrated that the Respondent was unfit for public office and required a 
significant period of time in order to reflect on his conduct before contemplating 
re-entering local politics. 
 
5.7 With regard to Allegation 2, the Case Tribunal considered that the lack of 
full co-operation and compliance with the Ombudsman’s requests during 
investigation and lack of candour was a matter of concern, however it did not 
consider that a separate penalty should be imposed in relation to this breach. 
 
5.8 The Case Tribunal came to the above conclusion having considered the 
following Mitigating and Aggravating factors which are highlighted in the 
Sanctions Guidance. 
 
Mitigating Factors; 
 
5.9 The Case Tribunal noted that the Respondent had a relatively short length 
of service and would have been inexperienced in the role of Community 
Councillor. There had been no record of a previous breach during this short 
period of service. The Respondent expressed a minimal amount of regret, for 
example by referring to his post of 10 January 2019 as “a bit strong”.  
 
Aggravating Factors; 
 
5.10 The Case Tribunal noted that the Respondent’s conduct was blatant and 
largely unapologetic. He stood by his comments although he regretted that his 
comments had been public. The behaviour was deliberate, reckless and 

Tudalen 65



repeated and there appeared to be little or no concern for the Code and a lack 
of understanding or acceptance of the misconduct and any consequences.  
 
5.11 In conclusion, the Case Tribunal found that the three Facebook posts 
consisted of the expression of views which were not worthy of respect in a 
democratic society, and were incompatible with human dignity and conflicted 
with the fundamental rights of others.  
 
 
5.12 Article 10 ECHR Considerations 
 
5.12.1 The Case Tribunal recognised that the sanction comprised of a prima 
facie breach of Article 10 in that the finding could be deemed to restrict the 
Respondent’s right to freedom of expression. 
 
5.12.2 It considered however that the sanction of disqualification was a penalty 
prescribed by law and was of a length which was proportionate bearing in mind 
the interests of public safety and the need in a democratic society to prevent 
disorder or crime, for the protection of health or morals and for the protection of 
the reputation or rights of others in a democratic society. 
 
5.12.3 The Case Tribunal recognised that disqualification would breach the 
Respondent’s Article 10 rights. It was satisfied however that disqualification for 
15 months was the minimum necessary to recognise the seriousness of the 
Respondent’s breach of the Code. The sanction was necessary in this case in 
order to maintain the integrity of the Nolan principles as extended in the Welsh 
context as well as the Code of Conduct for Members, but also to protect others 
from gratuitous, offensive personal comment and ‘hate speech’ and to protect 
the health, safety and rights of others. 
 
5.13 Sully and Lavernock Community Council and its Standards Committee is 
notified accordingly. 
 
5.14 The Respondent has the right to seek the permission of the High Court to 
appeal the above decision.  A person considering an appeal is advised to take 
independent legal advice about how to appeal.   
 

 

Signed         Date 12/01/2021 
 
C Jones 
Chairperson of the Case Tribunal 
 
S Hurds 
Panel Member 
 
G Jones 
Panel Member 

Tudalen 66



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
  
Teitl: 
 

Y diweddaraf am fater yr Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus - Ymgynghoriad ar y Canllawiau 
diwygiedig ar gyfer y Cod Ymddygiad 
 

Diben yr Adroddiad: Rhoi’r diweddaraf i’r Pwyllgor am y sefyllfa bresennol 
 

 
Ar 5 Chwefror 2021 rhyddhaodd Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
ddwy ddogfen o Ganllawiau drafft newydd ar y Cod Ymddygiad ar gyfer aelodau ‒ 
un ar gyfer aelodau Cynghorau Sir ac un ar gyfer Cynghorau Cymuned/Tref. 
 
Roedd aelodau'r Pwyllgor Moeseg a Safonau wedi darparu ymateb i'r ymgynghoriad 
drwy gyfrwng sylwadau ar e-bost a gweithdy a gynhaliwyd ar 4 Mawrth 2021.  Hefyd 
rhannwyd y canllawiau drafft gydag arweinwyr y grwpiau gwleidyddol.  
  
Cyflwynodd y Cyngor ymateb i'r ymgynghoriad a oedd yn cynnwys sylwadau gan y 
Pwyllgor Moeseg a Safonau, Arweinwyr y Grwpiau a'r Swyddog Monitro. 
Cylchredwyd y rhain ymhlith yr aelodau. 
 
Nid oedd y canllawiau terfynol ar y Cod Ymddygiad ar gyfer aelodau Cynghorau Sir 
a Chynghorau Cymuned/Tref wedi cael eu cyhoeddi gan Ombwdsmon 
Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru ar adeg ysgrifennu'r adroddiad hwn. Bydd y rhain 
yn cael eu cyflwyno i'r Pwyllgor maes o law. 
 
 
 

 
Argymhelliad: Nodi’r sefyllfa bresennol. 

 
Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Rhoi gwybod i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau am y 
datblygiadau parthed cyhoeddi’r canllawiau terfynol.   

 
Enw Cyswllt: 
 

         Lisa Evans  

Swydd: 
 

         Swyddog Craffu a Safonau   

Dyddiad yr 
Adroddiad: 
 

           
         26 Ebrill 2021 

Acronymau:  
 

Tudalen 67 Eitem Agenda 12



  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Y Cod Ymddygiad  
ar gyfer aelodau awdurdodau lleol 

yng Nghymru                   

Canllaw gan  
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 

gyfer aelodau cynghorau bwrdeistref sirol,  
awdurdodau tân ac achub, 

awdurdodau parciau cenedlaethol  
a phaneli heddlu a throseddu 

 

Tudalen 68



 
 

Rhagair 
 
Mae'r canllaw diwygiedig hwn (a gyhoeddwyd yn xxxxx 2021) gennyf fi fel 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn rhoi trosolwg o'r 
Cod Ymddygiad Enghreifftiol ("y Cod)" a gyflwynwyd yn 2008 (fel y'i diwygiwyd ar 
1 Ebrill 2016).  Ei fwriad yw eich helpu chi fel aelod i ddeall eich dyletswyddau o 
dan y Cod.  Mae'r Cod yn berthnasol i bob aelod ac aelod cyfetholedig (a chanddo 
hawliau pleidleisio) cynghorau sir a chynghorau bwrdeistref sirol, cynghorau 
cymuned,1 awdurdodau tân ac achub, awdurdodau parciau cenedlaethol a phaneli 
heddlu a throseddu yng Nghymru.  Rwyf wedi cyhoeddi canllawiau ar wahân ar 
gyfer aelodau cynghorau cymuned a thref. 
 
Fel aelod etholedig, mae'n ofynnol i chi gofrestru gyda’r Cod fel rhan o'ch 
datganiad derbyn swydd.  Fel aelod cyfetholedig, rhaid i chi roi ymrwymiad 
ysgrifenedig i gadw at y Cod pan fyddwch yn dechrau yn y swydd.  Nid yw’r Cod 
yn berthnasol i weithredoedd awdurdodau yn eu cyfanrwydd, nac i ymddygiad eu 
swyddogion na’u gweithwyr.  Mae Cod Ymddygiad ar wahân yn berthnasol i 
weithwyr llywodraeth leol yng Nghymru.2 
 
Mae'n bwysig cydnabod mai prif ddiben y Cod yw peidio â chyfyngu ar y ffordd 
yr ydych yn gweithredu fel aelod, y bwriad yn hytrach yw eich helpu a'ch arwain i 
gynnal safonau ymddygiad priodol wrth wasanaethu eich cymuned.  Yn ei dro, 
mae'n rhoi sicrwydd i'r cyhoedd ac yn helpu i feithrin eu hymddiriedaeth yn eu 
cynrychiolwyr lleol, a’u parchu.  
 
Nod y canllawiau yw rhoi dealltwriaeth gyffredinol i chi o'r Cod a'i ofynion.  Mae 
adran 1 yn rhoi cyflwyniad i'r Cod a sut y caiff ei orfodi.  Mae Adran 2 yn amlinellu 
eich rhwymedigaethau o dan y Cod, gan gyfeirio at baragraffau penodol i gael 
rhagor o wybodaeth.  Mae adrannau 3 a 4 yn ymdrin â materion cyffredinol sy'n 
ymwneud â datgelu a chofrestru buddiannau dan Rannau 3 a 4 o'r Cod yn y drefn 
honno.  Gallwch gael copi o'r Cod a fabwysiadwyd i'w lwytho i lawr o wefan eich 
awdurdod neu gysylltu â'ch Swyddog Monitro. 
 
 
 
 

 
1 Mewn deddfwriaeth, mae 'cyngor cymuned' yn cynnwys 'cyngor tref'. 
2 Gorchymyn Cod Ymddygiad (Cyflogeion Llywodraeth Leol Cymwys) (Cymru) 2001, OS 2001 Rhif 2280 
(Cy.170) 

Tudalen 69



 
 

Bwriad y canllawiau hyn yw eich helpu i ddeall y Cod a sut mae’n berthnasol, ond 
nid oes gobaith iddynt roi sylw i bob sefyllfa bosibl.  Yn y pen draw, chi sy’n gyfrifol 
am ofyn am gyngor penodol gan eich Swyddog Monitro a phenderfynu ar y camau 
mwyaf priodol i’w cymryd.   
 
Mae'r canllawiau'n esbonio'r prawf dau gam diwygiedig y byddaf yn ei ystyried wrth 
benderfynu a ddylid ymchwilio neu barhau ag ymchwiliad i achos o dorri'r Cod, i'r 
cam o gyfeirio'r mater at bwyllgor safonau neu at Banel Dyfarnu Cymru.  Mae 
hefyd yn cynnwys canllawiau ar ddefnyddio cyfryngau cymdeithasol a mynegiant 
gwleidyddol, a'i nod yw rhoi cymorth i aelodau ar fater buddiannau, sy'n heriol i rai 
aelodau.  Fel o'r blaen, nid yw'n cynnwys canllawiau sy'n ymwneud â chynghorwyr 
cymuned a thref yn unig, gan fod hyn wedi'i gynnwys yn y canllawiau ar wahân yr 
wyf wedi'u cyhoeddi ar gyfer cynghorwyr o'r fath. 
 
Mae'r canllawiau'n cynnwys enghreifftiau a dynnwyd o achosion gwirioneddol a 
ystyriwyd gan fy swyddfa a phenderfyniadau a wnaethpwyd gan bwyllgorau safonau 
lleol a Phanel Dyfarnu Cymru, sy'n helpu i ddod â'r canllawiau'n fyw.  Efallai fod rhai 
o'r penderfyniadau yn yr achosion hyn wedi'u gwneud gan fy rhagflaenydd ond, er 
hwylustod, byddaf yn cyfeirio atynt fel fy mhenderfyniadau fy hun.  Mae rhagor o 
enghreifftiau o achosion diweddar i'w gweld yn y "Llyfr Achosion Cod Ymddygiad" 
chwarterol, sydd ar gael ar fy ngwefan yn www.ombwdsmon.cymru 
 
Rwy'n pryderu bod hyrwyddo cydraddoldeb a pharch a datgelu a chofrestru 
buddiannau yn parhau i gael lle blaenllaw o ran y cwynion sy'n cael eu cyflwyno i’m 
swyddfa.  Rwyf wedi gweld cynnydd o flwyddyn i flwyddyn yn nifer y cwynion sy'n 
honni bod aelodau'n cael eu bwlio, yn enwedig gan glercod cynghorau cymuned, 
swyddogion eraill a chontractwyr awdurdodau lleol neu gynghorau cymuned a thref.  
Mae hyn yn awgrymu y gallai aelodau yn gyffredinol elwa o hyfforddiant neu 
hyfforddiant gloywi ar yr agweddau hyn ar y Cod yn benodol. 
 
Fel aelod, byddwch yn cael cynnig hyfforddiant ar y Cod, gan Swyddog Monitro 
neu gorff cynrychioliadol.  Rwy’n disgwyl i bob aelod fanteisio ar unrhyw hyfforddiant 
o’r fath, gan gynnwys cyrsiau gloywi, i sicrhau eu bod yn gwbl ymwybodol o’r 
darpariaethau yn y Cod a'r safonau y disgwylir iddynt eu harddel mewn bywyd 
cyhoeddus.  Byddwn yn annog aelodau i fanteisio ar unrhyw drefniadau lleol ar gyfer 
ymdrin â chwynion 'aelodau yn erbyn aelodau', sydd wedi bod yn effeithiol iawn fel 
ffordd o ddatrys llawer o'r achosion hyn. 
 
 

Tudalen 70

http://www.ombwdsmon./
https://www.ombwdsmon.cymru/


 
 

Rwy’ n dal i boeni am nifer y cwynion lefel isel sy'n dod i law.  Rwy'n croesawu’r 
ffaith bod nifer y cwynion lefel isel hyn wedi gostwng; fodd bynnag, mae'r nifer rwy'n 
ei dderbyn yn dal yn rhy uchel.  Er ei bod yn ymddangos mai nifer fach o aelodau 
sydd wedi cyflwyno’r cwynion hyn, yn y cyfnod heriol hwn, mae'n bwysicach nag 
erioed bod adnoddau fy swyddfa'n cael eu defnyddio'n effeithiol a bod unrhyw 
ymchwiliad a gynhelir yn gymesur ac yn ofynnol er budd ehangach y cyhoedd. 
 
Dylem barhau i gydweithio i godi safonau mewn bywyd cyhoeddus a chreu diwylliant 
lle mae aelodau'n cael eu parchu am eu hanhunanoldeb, eu gwrthrychedd a'u 
hymddygiad parchus.  Os byddwn yn gwneud hynny, gallwn feithrin hyder y cyhoedd 
yn ein sefydliadau democrataidd a hyrwyddo dulliau llywodraethu da er budd y bobl 
ym mhob un o'n cymunedau. 

 
Nick Bennett  
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
xxxxx 2021 

 

Tudalen 71



 
 

Caiff y canllawiau statudol hyn eu cyhoeddi gan Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru o dan Adran 68 Deddf Llywodraeth Leol 2000 ar gyfer aelodau 
etholedig, aelodau cyfetholedig ac aelodau a benodir ar: 
 

• cynghorau sir a chynghorau bwrdeistref sirol 

• awdurdodau tân ac achub 

• awdurdodau parciau cenedlaethol 

• paneli heddlu a throseddu yng Nghymru 
 
Cydnabyddiaeth 
 
Hoffwn ddiolch i adran gwasanaethau cyfreithiol Cyngor Sir Ceredigion am 
ddefnyddio ei siart llif ar fuddiannau sydd wedi'u hatodi i'r canllawiau hyn. 
 
Mae canllawiau ar wahân ar gael i aelodau cynghorau cymuned a thref. 
 
Cyhoeddwyd yr argraffiad cyntaf Ebrill 2010.  Cyhoeddwyd y rhifyn hwn yn 
xxxx 2021. 
 

Tudalen 72



 

 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Cynnwys 
1 Cyflwyniad .......................................................................................................... 1 

Ymchwiliadau: Asesu Budd y Cyhoedd: ............................................................. 2 

Cynseiliau Cyfreithiol ........................................................................................... 3 

Proses Datrys Lleol ............................................................................................. 5 

Pwyllgor Safonau ................................................................................................ 6 

Panel Dyfarnu Cymru .......................................................................................... 7 

Yr Egwyddorion ................................................................................................... 8 

Penderfynu pryd mae'r Cod yn berthnasol i chi ................................................ 11 

2 Rhwymedigaethau cyffredinol o dan y Cod Ymddygiad .............................. 15 

Cydraddoldeb 15 

Trin eraill â pharch ac ystyriaeth 17 

Bwlio ac aflonyddu 20 

Cyfaddawdu didueddrwydd swyddogion yr awdurdod 22 

Datgelu gwybodaeth gyfrinachol 24 

Atal mynediad at wybodaeth 26 

Anfri 27 

Rhoi gwybod am ymddygiad troseddol 28 

Rhoi gwybod am achosion o dorri'r Cod 28 

Cwynion blinderus 29 

Cydweithredu ag ymchwiliadau 31 

Defnyddio eich safle yn amhriodol 32 

Defnyddio adnoddau'r awdurdod 34 

Defnyddio adnoddau at ddibenion priodol yn unig 35 

Gwneud penderfyniadau gwrthrychol 36 

Ystyried y cyngor a roddwyd i chi a rhoi rhesymau 37 

Treuliau 39 

Rhoddion a lletygarwch 39 

3 Buddiannau personol a rhagfarnus ............................................................... 40 

Buddiannau personol ........................................................................................ 40 

Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant personol ........................................ 46 

Buddiannau rhagfarnus ..................................................................................... 48 

A yw'r mater yn berthnasol i un o'r eithriadau? ................................................. 49 

Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ......................................................................... 51 

Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant rhagfarnus ..................................... 52 

Rolau gweithredol neu gabinet .......................................................................... 56 

Goddefebau ...................................................................................................... 57 

Tudalen 73



 

 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

4 Cofrestru Buddiannau Personol .................................................................... 59 

Gwybodaeth sensitif .......................................................................................... 61 

Rhoddion a lletygarwch ..................................................................................... 61 

Buddiannau Personol   Atodiad 1 ................................................................. 63 

Buddiannau Rhagfarnus  Atodiad 2 ................................................................. 65 

Tudalen 74



 

 

Tudalen 1 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

1 Cyflwyniad 
 
Creodd Deddf Llywodraeth Leol (2000) fframwaith moesegol newydd ar gyfer 
llywodraeth leol yng Nghymru.  Creodd bŵer i Gynulliad Cenedlaethol Cymru 
(a elwir bellach yn Senedd Cymru) gyhoeddi Cod Ymddygiad enghreifftiol i fod 
yn berthnasol i aelodau ac aelodau cyfetholedig (a chanddynt hawliau 
pleidleisio) yr holl awdurdodau perthnasol yng Nghymru.  Cafodd y pŵer hwn ei 
drosglwyddo i Weinidogion Cymru drwy Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.  Ar 
1 Ebrill 2016, cyhoeddodd Gweinidogion Cymru nifer o ddiwygiadau i'r 
Cod Ymddygiad Enghreifftiol cyfredol (a gyhoeddwyd yn 2008)3 yr oedd yn 
ofynnol i bob awdurdod perthnasol ei fabwysiadu.4 
 
At y diben hwn, caiff awdurdod perthnasol ei ddiffinio fel cyngor sir neu gyngor 
bwrdeistref sirol, cyngor cymuned, awdurdod tân ac achub neu awdurdod parc 
cenedlaethol yng Nghymru.  Mae'r fframwaith moesegol a'r Cod Ymddygiad 
enghreifftiol hefyd yn berthnasol i aelodau’r panel heddlu a throseddu yng Nghymru 
yn rhinwedd y rheoliadau a wnaeth Llywodraeth y DU o dan Ddeddf Diwygio'r 
Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011.5 
 
Roedd yn rhaid i awdurdodau fabwysiadu’r Cod ar ei ffurf enghreifftiol yn ei 
gyfanrwydd, ond gallent ychwanegu at y Cod, ar yr amod bod hyn yn cyd-fynd â’r 
Cod Enghreifftiol.  Bwriad hyn yw rhoi sicrwydd i aelodau a'r cyhoedd ynghylch y 
safonau a ddisgwylir.  Mae’n helpu i sicrhau cysondeb drwy’r awdurdodau 
perthnasol, gan osgoi dryswch i’r cyhoedd ac i’r rheini sy’n aelodau o fwy nag un 
awdurdod. 
 
Mae'n ofynnol i bwyllgorau safonau prif gynghorau helpu aelodau ac aelodau 
cyfetholedig o'u hawdurdodau, ynghyd ag aelodau cynghorau cymuned a thref yn 
eu hardal, i gadw at y Cod ac i drefnu bod cyngor a hyfforddiant yn cael eu 
darparu.  Rwy'n disgwyl i bob aelod fod yn bresennol yn yr hyfforddiant a 
chymryd cyngor lle caiff ei gynnig.  Rwyf hefyd yn cefnogi awdurdodau unigol 
sy'n ei gwneud yn ofynnol i aelodau fynd ar hyfforddiant ar y Cod cyn y gallant 
ymuno â rhai cyrff gwneud penderfyniadau, megis pwyllgorau cynllunio. 
 

 
3 Gorchymyn Awdurdodau Lleol (Cod Ymddygiad Enghreifftiol) (Cymru) 2008, OS 2008 Rhif 788 (Cy.82) 
4 Gorchymyn Awdurdodau Lleol (Cod Ymddygiad Enghreifftiol) (Cymru) (Diwygio) 2016, OS 2016 Rhif 84 
(Cy.38) 
5 Rheoliadau Paneli'r Heddlu a Throseddu (Cymhwyso Deddfiadau Awdurdodau Lleol) 2012, OS 2012 
Rhif 2734 

Tudalen 75



 

 

Tudalen 2 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Fel aelod, pan fyddwch yn llofnodi'r datganiad eich bod yn derbyn y swydd, 
rydych yn cadarnhau y byddwch yn glynu wrth y Cod.  Eich cyfrifoldeb personol 
yw sicrhau eich bod yn deall eich dyletswyddau o dan y Cod ac yn gweithredu 
mewn modd sy'n dangos eich bod wedi ymrwymo u gyrraedd y safonau 
ymddygiad uchel y disgwylir gennych fel aelod.  Yn y pen draw, chi sy’n gyfrifol 
am y penderfyniadau a wnewch a gellir eich dal i gyfrif amdanynt.  Fodd bynnag, 
nid yw hyn yn awgrymu y gallwch wneud penderfyniadau sy'n torri'r Cod neu sy'n 
groes i gyngor perthnasol gan swyddogion dim ond am mai eich penderfyniad chi 
yw hynny.  Mae’r canllawiau hyn yn egluro’r cyfyngiadau y disgwylir i chi 
weithredu o’u mewn i sicrhau y gall aelodau’r cyhoedd fod â hyder yn y ffordd 
mae awdurdodau yng Nghymru yn gwneud eu penderfyniadau. 
 
Ymchwiliadau: Asesu Budd y Cyhoedd: 
 
Fy rôl i fel Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yw ystyried, a phan fo 
hynny'n briodol, cynnal ymchwiliadau annibynnol i gwynion difrifol bod aelodau 
awdurdodau lleol yng Nghymru wedi torri'r Cod.  Wrth benderfynu a ddylid ymchwilio 
i gŵyn neu a ddylid parhau ag ymchwiliad i dorri'r Cod, rwy'n defnyddio prawf dau 
gam.  
 
Yn y cam cyntaf, byddaf yn ceisio canfod a oes tystiolaeth uniongyrchol sy’n 
dangos bod y Cod wedi cael ei dorri.  Mae lefel y prawf sy'n ofynnol yn dibynnu ar 
y tebygolrwydd.  Os caiff y prawf tystiolaethol hwnnw ei fodloni, ar yr ail gam, 
byddaf yn ystyried a oes angen ymchwiliad neu atgyfeiriad i bwyllgor safonau neu 
Banel Dyfarnu Cymru er budd y cyhoedd.  Nodir rhai o'r ffactorau budd 
cyhoeddus y byddaf yn eu hystyried isod.  Nid yw'r ffactorau hyn yn hollgynhwysol 
a bydd y pwysau sydd i'w roi ar bob un yn amrywio yn ôl ffeithiau a rhinweddau 
pob achos. 
 
Mae ffactorau budd y cyhoedd yn cynnwys: 
 

• pa mor ddifrifol yw’r achos o dorri’r Cod 

• a geisiodd yr aelod sicrhau budd personol yn fwriadol drosto’i hun neu 
rywun arall ar draul y cyhoedd 

• a yw amgylchiadau'r achos o dorri’r Cod yn golygu bod aelod wedi 
camddefnyddio swydd o ymddiriedaeth neu awdurdod ac wedi achosi 
niwed i rywun 

Tudalen 76



 

 

Tudalen 3 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• a oedd y toriad yn cael ei ysgogi gan unrhyw fath o wahaniaethu yn 
erbyn tarddiad ethnig neu genedlaethol y dioddefwr, rhyw, anabledd, 
oedran, crefydd neu gred, cyfeiriadedd rhywiol neu hunaniaeth o ran 
rhywedd 

• a oes tystiolaeth o ymddygiad tebyg blaenorol, neu a yw'r aelod wedi'i 
gyfeirio at bwyllgor safonau neu Banel Dyfarnu Cymru am 
gamymddwyn blaenorol 

• a oes tystiolaeth o gwrs ymddygiad, mae'r ymddygiad yn parhau, neu 
a yw'r camymddygiad yn gwaethygu 

• a yw'n ofynnol i'r ymchwiliad neu'r atgyfeiriad i bwyllgor safonau neu 
Banel Dyfarnu Cymru gynnal hyder y cyhoedd mewn aelodau 
etholedig yng Nghymru 

• a yw ymchwilio neu atgyfeirio i bwyllgor safonau neu Banel Dyfarnu 
Cymru yn ymateb cymesur, sef, a yw'n debygol y byddai'r achos o 
dorri’r Cod yn arwain at gosb i'r aelod (byddaf yn ystyried canlyniadau 
achosion blaenorol a ystyriwyd gan bwyllgor safonau ledled Cymru a 
Phanel Dyfarnu Cymru), ac a fyddai'r defnydd o adnoddau wrth gynnal 
ymchwiliad neu wrandawiad gan bwyllgor safonau neu Banel Dyfarnu 
Cymru yn cael ei ystyried yn ormodol pan gaiff ei bwyso a'i fesur yn 
erbyn unrhyw gosb debygol. 

 
Mae gennyf ddisgresiwn eang o ran a ddylid dechrau ymchwiliad neu barhau ag 
ymchwiliad.  Rwyf wedi diwygio'r prawf dau gam a fabwysiadwyd gan fy 
rhagflaenydd er mwyn rhoi mwy o eglurder ynghylch sut y byddaf fel arfer yn arfer 
fy nisgresiwn ac i sicrhau rhywfaint o gysondeb a sicrwydd yn y penderfyniadau y 
byddaf yn eu cyrraedd. 
 
Cynseiliau Cyfreithiol 
 
Wrth ddefnyddio’r prawf dau gam, yn ogystal ag ystyried penderfyniadau 
blaenorol Panel Dyfarnu Cymru a phwyllgorau safonau, rhaid i mi ystyried y 
cynseiliau cyfreithiol perthnasol a osodwyd gan y Llysoedd.  Ers cyflwyno'r Cod 
yn 2001, mae’r Uchel Lys wedi gwrando dwy apêl sylweddol sydd wedi gosod 
meincnodau pwysig o ran achosion yng Nghymru.6 

 
6 Calver, R (ar gymhwyso) v Panel Dyfarnu Cymru [2012] EWHC 1172 (Gweinyddol); Heesom v 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru [2014] EWHC 1504 (Gweinyddol). 

Tudalen 77



 

 

Tudalen 4 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Yn yr achos cyntaf, gwrthododd y Panel Dyfarnu apêl gan Gynghorydd Cymuned 
yn erbyn penderfyniad y pwyllgor safonau lleol ei fod wedi methu dangos parch 
ac ystyriaeth at eraill drwy bostio sylwadau ar-lein amrywiol yn beirniadu'r aelodau 
eraill a'r ffordd roedd y Cyngor yn cael ei redeg.  Penderfynodd yr Uchel Lys, er 
bod y sylwadau'n goeglyd ac yn ffug a bod eu naws yn gwawdio ei gyd-aelodau, 
gan fod y rhan fwyaf o'r sylwadau'n ymwneud â'r ffordd roedd y Cyngor yn cael ei 
redeg, sut y cofnodwyd ei benderfyniadau a chymhwysedd yr aelodau, roedd y 
sylwadau'n "fynegiant gwleidyddol".  Nododd y dyfarniad nad oedd unrhyw 
ystyriaeth wedi'i rhoi i'r angen i wleidyddion fod yn "groendew".  Ac ystyried 
rhyddid mynegiant yr aelod a'r ffaith bod y rhan fwyaf o'r sylwadau wedi'u cyfeirio 
at gyd-gynghorwyr, roedd canfod bod yr achos hwn wedi'i dorri yn ymyrraeth 
anghymesur â hawliau'r aelod dan Erthygl 10 o'r Confensiwn Ewropeaidd ar 
Hawliau Dynol (ECHR).  Felly, neilltuwyd penderfyniad y Panel Dyfarnu. 
 
Yn yr ail achos, clywodd yr Uchel Lys apêl yn erbyn penderfyniad y Panel Dyfarnu 
bod aelod o Gyngor Sir wedi torri’r Cod 14 o weithiau drwy fethu dangos parch ac 
ystyriaeth at swyddogion y Cyngor, bwlio, ceisio peryglu didueddrwydd swyddogion 
a dwyn anfri ar swyddfa'r aelod.  Digwyddodd yr achosion o dorri amodau dros 
gyfnod o ddwy flynedd ac roeddent yn cynnwys sylwadau ac ymddygiad a oedd yn 
feirniadol o uwch swyddogion a swyddogion iau ac yn eu bygwth.  Penderfynodd y 
Llys fod yr holl achosion o dorri amodau yn fwriadol a bod rhywfaint o'r 
camymddwyn yn ddifrifol.  Roedd rhai o'r achosion o dorri amodau yn ymwneud ag 
ymddygiad anonest bwriadol a chamarweiniol tuag at swyddogion, aelodau eraill 
ac aelodau o'r cyhoedd.  O ran swyddogion, bwriadwyd i lawer o'r ymddygiad eu 
tanseilio'n bersonol ac fe'u cyflawnwyd pan oedd swyddogion yn ceisio gwneud eu 
gwaith, ac roedd yr aelod yn benderfynol o'u rhwystro.  Cadarnhaodd y Llys bob un 
ond tri o'r achosion o dorri amodau a benderfynodd y Panel Dyfarnu. 
 
Un o'r materion pwysig y bu'n rhaid i'r Llys ei benderfynu oedd cwmpas, a 
chyfyngiadau cyfreithlon, i hawl gwleidydd i ryddid mynegiant o dan Erthygl 10 o'r 
ECHR ac mewn cyfraith gyffredin.  Nododd y Llys eto fod y gyfraith yn mynnu bod 
yn rhaid i wleidyddion fod yn groendew a derbyn beirniadaeth a sylwadau niweidiol 
eraill.  Fodd bynnag, nododd y Llys hefyd, er bod gweision cyhoeddus yn agored i 
feirniadaeth, gan gynnwys beirniadaeth gyhoeddus, mae sicrhau nad ydynt yn 
destun sylwadau direswm sy'n eu rhwystro rhag cyflawni eu dyletswyddau 
cyhoeddus a thanseilio hyder yn y weinyddiaeth er budd i’r cyhoedd. 
 
 

Tudalen 78



 

 

Tudalen 5 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rwyf wedi cynnwys canllawiau o ganlyniad i'r dyfarniadau hyn, yn enwedig 
ymddygiad tuag at swyddogion iau, yn yr adrannau sy'n ymdrin â pharagraffau 
perthnasol y Cod.  
 
Mae canllawiau pellach ar y broses rwy'n ei defnyddio ar gyfer ymchwilio i gwynion, 
gan gynnwys taflen ffeithiau ar 'Asesu Buddiannau'r Cyhoedd' a'r 'Llyfr Achos Cod 
Ymddygiad', sy'n crynhoi’r achosion yr wyf wedi ymchwilio iddynt, ar gael ar fy 
ngwefan yn www.ombwdsmon.cymru.  
 
Proses Datrys Lleol 
 
Mae awdurdodau lleol ledled Cymru wedi rhoi gweithdrefnau datrys lleol ar waith i 
ddelio â chwynion lefel isel a wneir gan aelod yn erbyn cyd-aelod.  Mae'r trefniadau 
hyn yn ffordd effeithiol a chymesur o ddatrys llawer o'r mathau hyn o gwynion.  Fel 
arfer, mae'r cwynion hyn yn parhau i ymwneud â methiannau honedig i ddangos 
parch ac ystyriaeth i eraill fel sy'n ofynnol gan baragraff 4(b) o'r Cod, neu'r 
ddyletswydd i beidio â gwneud cwynion blinderus, maleisus neu wamal yn erbyn 
aelodau eraill o dan baragraff 6(1)(d) o'r Cod.  Er y gall aelod gwyno'n uniongyrchol 
wrthyf o hyd am gyd-aelod os yw'r mater y mae’n cwyno yn ei gylch yn ymwneud â 
phryderon o ran paragraffau 4(b) a 6(1)(d), rwy'n debygol iawn o gyfeirio'r mater yn 
ôl at Swyddog Monitro'r Cyngor i'w ystyried o dan y broses hon, yn y lle cyntaf. 
 
Yn fy marn i, caiff cwynion o'r fath eu datrys yn fwy priodol yn anffurfiol ac yn lleol 
er mwyn cyflymu'r broses gwyno a sicrhau bod fy adnoddau'n cael eu neilltuo i 
ymchwilio i gwynion difrifol. 
 
Nod datrys materion yn gynnar yw datrys materion yn gynnar er mwyn osgoi’r 
sefyllfa rhag gwaethygu'n ddiangen a allai niweidio perthnasoedd personol o fewn yr 
awdurdod yn ogystal ag enw da'r awdurdod.  Gall y broses, er enghraifft, arwain at 
ymddiheuriad gan yr aelod dan sylw, neu argymhelliad bod yr aelod yn ymgymryd â 
hyfforddiant penodol.  Fodd bynnag, os yw aelod wedi torri protocol lleol ei 
awdurdod dro ar ôl tro, byddwn yn disgwyl i'r Swyddog Monitro gyfeirio'r mater yn ôl 
ataf.  Os byddaf yn gweld patrwm o gwynion tebyg yn cael eu cyflwyno i mi gan yr 
un aelodau, byddaf yn ystyried bod hwn yn fater difrifol ac yn penderfynu a yw 
adrodd parhaus am gwynion o'r fath yn ymddygiad y dylid ymchwilio iddo ynddo’i 
hun fel achos posibl o dorri'r Cod. 
 
 

Tudalen 79

https://www.ombwdsmon.cymru/


 

 

Tudalen 6 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Pan fyddaf wedi ymchwilio i gŵyn, gallaf gyfeirio'r mater at bwyllgor safonau neu 
Banel Dyfarnu Cymru i wneud penderfyniad.  Bydd hyn yn dibynnu ar natur ac 
amgylchiadau unigol yr achos honedig o dorri’r Cod.  Wrth gyhoeddi fy adroddiad, 
byddaf yn ystyried ac yn dadansoddi'r dystiolaeth a gasglwyd ac yn dod i'm 
casgliadau ynghylch a oes awgrym bod y Cod wedi'i dorri ai peidio.  Fodd bynnag, 
y pwyllgor safonau perthnasol neu Banel Dyfarnu Cymru yn unig sy'n gyfrifol am 
wneud penderfyniad am dorri'r rheolau. 
 
Gall datrys yr achos yn lleol hefyd chwarae rhan bwysig mewn cynghorau 
cymuned lle mae anghydfodau lefel isel rhwng aelodau, yn rhy aml o lawer, wedi 
codi i'r pwynt lle mae'r cyngor cyfan wedi dwyn anfri yng ngolwg y cyhoedd.  Yr 
wyf yn falch, felly, fod Un Llais Cymru wedi llunio 'Protocol Ateb Lleol Enghreifftiol 
ar gyfer Cynghorau Cymuned a Thref', i gefnogi cynghorau i ddatrys mân 
anghydfodau mewn ffordd sy'n gymesur ac yn unol â graddfa ac adnoddau'r 
sector.  Rwy'n annog yn gryf i bob cyngor cymuned a thref i fabwysiadu'r protocol.  
Mae'r Protocol Enghreifftiol ar gael gan Un Llais Cymru neu ar fy ngwefan. 
 
Pwyllgor Safonau 
 
Mae'r Pwyllgor Safonau a sefydlwyd gan eich awdurdod yn gyfrifol am hyrwyddo a 
chynnal safonau ymddygiad uchel gan aelodau'r awdurdod.  Mae'n rhoi cyngor a 
hyfforddiant i aelodau ac yn monitro gweithrediad y Cod.  Mae'r Pwyllgor hefyd yn 
ystyried adroddiadau a gyfeiriwyd gennyf fi, neu Swyddog Monitro eich awdurdod, yn 
dilyn ymchwilio i achosion honedig o dorri'r Cod.  Mae'r Pwyllgor Safonau hefyd yn 
cyflawni'r swyddogaethau hyn yng nghyswllt cynghorau cymuned a thref yn ei ardal. 
 
Mae pwyllgorau safonau yn cynnwys aelodau lleyg annibynnol ac aelodau etholedig 
o'r awdurdod.  Rhaid i aelodaeth pwyllgor safonau sy'n cyflawni swyddogaethau yng 
nghyswllt cynghorau cymuned a thref hefyd gynnwys o leiaf un cynghorydd cymuned.  
 
Pan fyddaf yn cyfeirio achos at bwyllgor safonau, ei rôl yw penderfynu a yw aelod 
wedi torri'r Cod ac, os felly, a ddylid pennu cosb.  Mae gwrandawiadau Panel 
Dyfarnu Cymru yn cael eu cynnal yn gyhoeddus, ac eithrio pan fo tribiwnlys o'r farn 
y byddai cyhoeddusrwydd yn rhagfarnu buddiannau cyfiawnder.  Yn fy marn i, dylid 
cynnal gwrandawiadau pwyllgor safonau yn gyhoeddus hefyd, oni bai bod rhesymau 
dilys dros beidio â gwneud hynny, i hybu hyder y cyhoedd mewn safonau mewn  
 
 

Tudalen 80



 

 

Tudalen 7 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

bywyd cyhoeddus.  Pan fydd pwyllgor safonau yn dod i'r casgliad bod aelod neu 
aelod cyfetholedig wedi methu cydymffurfio â chod ymddygiad yr awdurdod 
perthnasol, gall benderfynu: 
 

• nad oes angen cymryd unrhyw gamau yng nghyswllt y methiant hwnnw 

• dylid ceryddu'r aelod neu'r aelod cyfetholedig, a hynny ar ffurf cerydd 
cyhoeddus 

• dylai'r aelod neu'r aelod cyfetholedig gael ei atal dros dro neu ei atal yn 
rhannol rhag bod yn aelod o'r awdurdod hwnnw am gyfnod nad yw'n 
fwy na 6 mis neu, os yw'n fyrrach, gweddill cyfnod swydd yr aelod. 

 
Gall aelod ofyn am ganiatâd Llywydd Panel Dyfarnu Cymru i apelio yn erbyn 
penderfyniad pwyllgor safonau. 
 
Panel Dyfarnu Cymru 
 
Pan fyddaf yn cyfeirio achos at Banel Dyfarnu Cymru, ei rôl yw sefydlu 'tribiwnlys 
achos' i benderfynu a yw aelod wedi torri'r Cod ac a ddylid pennu cosb.  Ar ben 
hynny, bydd yn ystyried unrhyw apeliadau lle cafwyd caniatâd yn erbyn 
penderfyniad pwyllgor safonau.  
 
Mae’r pwerau sydd ar gael i dribiwnlys achos pan fydd yn penderfynu bod aelod 
neu aelod cyfetholedig sy'n destun adroddiad a gyfeiriwyd ato gennyf fi wedi methu 
cydymffurfio â'r Cod fel a ganlyn: 
 

• gwahardd yr aelod rhag bod, neu ddod yn aelod o'r awdurdod 
perthnasol dan sylw, neu unrhyw awdurdod perthnasol arall, am 
gyfnod o hyd at 5 mlynedd 

• atal neu atal yr aelod yn rhannol rhag bod yn aelod neu'n aelod 
cyfetholedig o'r awdurdod perthnasol dan sylw am hyd at 12 mis 

• cymryd unrhyw gamau yng nghyswllt yr achos o dorri’r Cod.  Mewn 
achosion o'r fath, efallai y bydd y Panel o'r farn ei bod yn briodol 
rhybuddio'r aelod ynghylch ei ymddygiad yn y dyfodol.  Pan fydd 
rhybudd o'r fath wedi'i gofnodi, mae'n debygol o gael ei ystyried yn 
ystod unrhyw wrandawiad yn y dyfodol lle gwelir eto bod yr aelod 
wedi methu dilyn darpariaethau'r Cod. 

 

Tudalen 81



 

 

Tudalen 8 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Yn ystod ymchwiliad, gallaf gyhoeddi adroddiad interim i Lywydd y Panel Dyfarnu, 
os byddaf yn credu bod hynny'n angenrheidiol ac er budd y cyhoedd i wneud 
hynny.  Bydd adroddiad interim yn cael ei ystyried gan 'dribiwnlys achos interim', 
a fydd yn penderfynu a yw'n briodol atal, neu atal yn rhannol, yr aelod wrth aros 
i'm hymchwiliad gael ei gwblhau. 
 
Rôl 'tribiwnlys apêl' yw adolygu penderfyniad pwyllgor safonau bod aelod wedi 
torri'r Cod a / neu unrhyw gosb a gaiff ei phennu.  Caiff tribiwnlys apêl gymeradwyo 
unrhyw gosb a gaiff ei phennu, neu gyfeirio'r mater yn ôl at y pwyllgor safonau 
gydag argymhelliad ynghylch cosb wahanol; neu gall wrthdroi'r penderfyniad sy'n 
nodi bod y Cod wedi'i dorri.  Fodd bynnag, ni all tribiwnlys apêl argymell cosb 
wahanol nad oedd ar gael i'r pwyllgor safonau wrth iddo wneud ei benderfyniad.  
 
Pan fo naill ai pwyllgor safonau neu'r Panel yn atal neu'n rhannol atal aelod neu 
aelod cyfetholedig dros dro, mae'r aelod hwnnw'n dal yn ddarostyngedig i'r Cod, yn 
enwedig y darpariaethau a nodir ym mharagraffau 6(1)(a) (dwyn anfri ar sefyllfa 
aelod neu awdurdod) a pharagraff 7 (defnyddio sefyllfa aelod yn amhriodol). 
 
Mae modd cael rhagor o wybodaeth am rôl a gweithdrefnau'r Panel Dyfarnu a'i 
dribiwnlysoedd ar ei wefan: https://paneldyfarnu.llyw.cymru 
 
Yr Egwyddorion 
 
Roedd Deddf Llywodraeth Leol 2000 yn galluogi Llywodraeth Cymru i gyhoeddi 
egwyddorion y mae'n rhaid i chi roi sylw iddynt wrth ymgymryd â'ch rôl fel 
aelod.  Mae'r Cod yn seiliedig ar yr egwyddorion hyn sydd wedi'u cynllunio i 
hyrwyddo'r safonau uchaf posibl.  Mae'r egwyddorion hyn yn defnyddio'r 
7 Egwyddor Bywyd Cyhoeddus a gafodd eu nodi gyntaf yn Adroddiad "Safonau 
mewn Bywyd Cyhoeddus” Nolan yn 1995.  Ychwanegwyd tri arall at y rhain yn 
egwyddorion llywodraeth leol yng Nghymru: dyletswydd i gynnal y gyfraith, 
stiwardiaeth adnoddau a chydraddoldeb y Cyngor yn briodol a pharch at eraill. 
 
Mae Aelodau a gaiff eu hethol i awdurdodau lleol yn rhoi o'u hamser a'u 
hymrwymiad yn hael er budd eu cymunedau.  Mae'r egwyddorion yn darparu 
fframwaith ar gyfer sianelu eich ymrwymiad mewn ffordd a fydd yn adlewyrchu'n 
dda arnoch chi a'ch awdurdod, ac a fydd yn rhoi hyder i'ch cymunedau yn y 
ffordd y caiff eich awdurdod ei lywodraethu. 
 

Tudalen 82

https://paneldyfarnu.llyw.cymru/


 

 

Tudalen 9 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae adrannau unigol y Cod wedi'u cynllunio i gefnogi'r gwaith o weithredu'r 
Egwyddorion.  Er enghraifft, mae Adran 7 y Cod – Anhunanoldeb a Stiwardiaeth 
yn ymdrin â'r egwyddor Anhunanoldeb.  Cafodd yr egwyddorion presennol eu 
nodi mewn offeryn statudol7 a chânt eu hailadrodd isod. 
 
1. Anhunanoldeb 
 
Rhaid i Aelodau weithredu er budd y cyhoedd yn unig.  Rhaid iddynt beidio byth â 
defnyddio eu sefyllfa fel aelodau i roi mantais iddynt hwy eu hunain yn amhriodol 
nac i roi mantais neu anfantais amhriodol i eraill. 
 
2. Gonestrwydd 
 
Rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw fuddiannau preifat sy'n berthnasol i'w 
dyletswyddau cyhoeddus a chymryd camau i ddatrys unrhyw wrthdaro mewn 
ffordd sy'n diogelu budd y cyhoedd. 
 
3. Uniondeb a Phriodoldeb 
 
Rhaid i Aelodau beidio â rhoi eu hunain mewn sefyllfa lle caiff eu huniondeb ei 
gwestiynu yn sgil unrhyw rwymedigaeth ariannol neu rwymedigaeth arall i 
unigolion neu sefydliadau a allai geisio dylanwadu arnynt wrth iddynt gyflawni eu 
dyletswyddau.  Rhaid i Aelodau bob amser osgoi dangos ymddygiad o'r fath. 
 
4. Dyletswydd i Gynnal y Gyfraith 
 
Rhaid i Aelodau weithredu i gadw at y gyfraith a gweithredu ar bob achlysur yn 
unol â'r ymddiriedaeth y mae'r cyhoedd wedi'i rhoi ynddynt. 
 
5. Stiwardiaeth 
 
Wrth gyflawni eu dyletswyddau a'u cyfrifoldebau, rhaid i aelodau sicrhau bod 
adnoddau eu hawdurdod yn cael eu defnyddio'n gyfreithlon ac yn ddarbodus. 
 
 
 

 
7 Gorchymyn Ymddygiad Aelodau (Egwyddorion) (Cymru) 2001, OS 2002 Rhif 2276 (Cy.166) 

Tudalen 83



 

 

Tudalen 10 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

6. Gwrthrychedd wrth wneud penderfyniadau 
 
Wrth gyflawni eu cyfrifoldebau gan gynnwys gwneud penodiadau, dyfarnu 
contractau, neu argymell unigolion ar gyfer gwobrau a budd-daliadau, rhaid i 
aelodau wneud penderfyniadau ar sail teilyngdod.  Er bod yn rhaid i aelodau roi 
sylw i gyngor proffesiynol swyddogion a gallant ystyried barn pobl eraill yn 
briodol, gan gynnwys eu grwpiau gwleidyddol, eu cyfrifoldeb nhw yw penderfynu 
pa farn i'w chymryd ac, os yw'n briodol, sut i bleidleisio ar unrhyw fater. 
 
7. Cydraddoldeb a Pharch 
 
Rhaid i Aelodau gyflawni eu dyletswyddau a'u cyfrifoldebau gan roi sylw dyledus 
i'r angen i hyrwyddo cyfle cyfartal i bawb, waeth beth fo'u rhyw, hil, anabledd, 
cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd, a dangos parch ac ystyriaeth tuag at 
eraill. 
 
8. Agored 
 
Rhaid i Aelodau fod mor agored â phosibl ynghylch eu holl weithredoedd a 
gweithredoedd eu hawdurdod.  Rhaid iddynt geisio sicrhau mai dim ond yn unol 
â'r gyfraith y caiff y broses o ddatgelu gwybodaeth ei chyfyngu. 
 
9. Atebolrwydd 
 
Mae'r Aelodau'n atebol i'r etholwyr a'r cyhoedd am eu gweithredoedd yn 
gyffredinol ac am y ffordd y maent yn cyflawni eu cyfrifoldebau fel aelod.  Rhaid 
iddynt fod yn barod i gyflwyno eu hunain i unrhyw brosesau craffu sy'n briodol 
i'w cyfrifoldebau. 
 
10. Arweinyddiaeth 
 
Rhaid i Aelodau hyrwyddo a chefnogi'r egwyddorion hyn drwy arweinyddiaeth 
ac esiampl er mwyn hybu hyder y cyhoedd yn eu rôl ac yn yr awdurdod.  Rhaid 
iddynt barchu didueddrwydd a chywirdeb swyddogion statudol yr awdurdod a'i 
gyflogeion eraill. 
 
 
 

Tudalen 84



 

 

Tudalen 11 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Nid yw'r egwyddorion yn rhan o'r Cod Ymddygiad Enghreifftiol, ac felly nid yw 
methu cydymffurfio â'r Egwyddorion ynddo'i hun yn arwydd o dorri'r Cod.  Fodd 
bynnag, mae'n debygol y byddai methu, er enghraifft, i gadw at yr egwyddor o 
gydraddoldeb a pharch yn gyfystyr â thorri gofynion paragraffau 4(a) a 4(b) o'r 
Cod yng nghyswllt cyfle cyfartal a pharch. 
 
Beth bynnag, mae'r Egwyddorion yn cynnig sail gadarn i'ch ymddygiad yn y 
swydd ac rwy'n annog aelodau i’w hystyried bob amser. 
 
Penderfynu pryd mae'r Cod yn berthnasol i chi  
Gweler paragraffau 2 a 3 
 
Mae gan Aelodau hawl i breifatrwydd yn eu bywydau personol, ac mae llawer o 
ddarpariaethau'r Cod yn berthnasol i chi dim ond pan fyddwch yn gweithredu yn 
eich rôl fel aelod neu'n gweithredu fel cynrychiolydd eich awdurdod.  Fodd bynnag, 
mae'r cyhoedd, a hynny'n briodol, yn disgwyl safonau uchel gan y rhai sy'n eu 
cynrychioli mewn swyddi cyhoeddus a bydd eich ymddygiad yn eich bywyd preifat 
yn dylanwadu ar sut yr ydych yn cael eich gweld fel cynghorydd.  O ganlyniad, gan 
y gall fod amgylchiadau lle gall eich ymddygiad yn eich bywyd preifat effeithio ar 
enw da a chywirdeb eich awdurdod, mae rhai o ddarpariaethau'r Cod yn berthnasol 
i chi bob amser. 
 
Wrth ddod i benderfyniad ynghylch a yw'r Cod yn berthnasol i chi ar adeg benodol, 
byddaf yn ystyried yr amgylchiadau penodol a natur eich ymddygiad bryd hynny.  
Cyn ystyried eich rhwymedigaethau o dan y Cod, dylech ystyried yn gyntaf a yw'r 
Cod yn gymwys ac, os felly, pa ddarpariaethau sy'n berthnasol. 
 
Pryd mae'r Cod yn berthnasol? 
 

• Pryd bynnag y byddwch yn gweithredu yn rhinwedd eich swydd 
swyddogol, gan gynnwys pryd bynnag y byddwch yn cynnal busnes 
eich Cyngor neu'n gweithredu ar ei ran, yn honni eich bod yn 
gweithredu ar ei ran, neu'n rhoi'r argraff eich bod yn gweithredu ar ei 
ran, yn rhinwedd eich swydd swyddogol fel aelod neu fel cynrychiolydd 
eich awdurdod (paragraff 2(1)(a)-(c)). 

 

 

Ystyriwch ymddygiad yn 
eich bywyd cyhoeddus a 

phreifat 

Tudalen 85



 

 

Tudalen 12 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• Ar unrhyw adeg, os ydych yn ymddwyn mewn modd y gellid yn 
rhesymol ystyried ei fod yn dwyn anfri ar eich swydd neu'ch 
awdurdod, neu os ydych yn defnyddio neu'n ceisio defnyddio eich 
swydd yn amhriodol i gael mantais neu osgoi anfantais i chi'ch 
hun neu unrhyw un arall, neu os byddwch yn camddefnyddio 
adnoddau eich awdurdod (paragraffau 2(1)(d), 6(1)(a) a 7). 

 
Pan fyddwch yn gweithredu fel cynrychiolydd eich Cyngor ar awdurdod 
perthnasol arall, neu unrhyw gorff arall, rhaid i chi, wrth weithredu ar ran yr 
awdurdod arall hwnnw, gydymffurfio â'i god ymddygiad (paragraff 3(a)).  Pan 
gewch eich enwebu gan eich awdurdod fel ymddiriedolwr elusen mae'n ofynnol i 
chi wrth weithredu felly i wneud hynny er lles gorau'r elusen honno, yn unol â 
chyfraith elusennau a'r canllawiau a luniwyd gan y Comisiwn Elusennau (gweler 
ei wefan: www.gov.uk/government/organisations/charity-commission). 
 
Os ydych yn gweithredu fel cynrychiolydd eich awdurdod ar gorff arall, er 
enghraifft ar fwrdd cymdeithas dai, nad oes ganddo god ymddygiad sy'n 
ymwneud â'i aelodau, rhaid i chi gydymffurfio â Chod eich awdurdod eich 
hun oni bai ei fod yn gwrthdaro ag unrhyw ofynion cyfreithiol y mae'n rhaid i'r corff 
arall gydymffurfio â nhw (paragraff 3(b). 
 
Os ydych yn cyfeirio atoch chi eich hun fel 'cynghorydd' mewn unrhyw fath o 
ohebiaeth, bydd y Cod yn berthnasol i chi.  Mae hyn yn berthnasol wrth sgwrsio, yn 
ysgrifenedig, neu yn y ffordd rydych yn defnyddio cyfryngau electronig.  Rwyf wedi 
gweld cynnydd sylweddol mewn cwynion ynghylch defnyddio Facebook, blogiau a 
Twitter.  Os ydych yn cyfeirio at eich rôl fel cynghorydd mewn unrhyw ffordd neu os 
oes cysylltiad clir rhwng eich sylwadau a'ch rôl, yna bydd y Cod yn berthnasol i 
unrhyw sylwadau a wnewch yno.  Hyd yn oed os nad ydych yn cyfeirio at eich rôl 
fel cynghorydd, efallai y bydd eich sylwadau'n dwyn anfri ar eich swydd neu 
awdurdod ac felly gallent dorri paragraff 6(1)(a) y Cod. 
 
Mae Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru wedi llunio canllawiau defnyddiol ar 
gyfryngau cymdeithasol o'r enw "Cyfryngau Cymdeithasol: Canllaw i 
Gynghorwyr”.  Nod y canllawiau yw rhoi syniad cliriach i chi ynglŷn â sut y gallwch 
ddefnyddio'r cyfryngau cymdeithasol, y peryglon posibl a sut i'w hosgoi.  Mae ar 
gael ar ei wefan ar www.wlga.wales neu drwy ffonio 029 2046 8600. 
 
 

Tudalen 86

http://www.gov.uk/government/organisations/charity-commission
http://www.wlga.wales/


 

 

Tudalen 13 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Os cewch eich enwebu gan eich awdurdod fel cyfarwyddwr cwmni (cymdeithas 
tai trosglwyddo stoc er enghraifft) mae'n ofynnol i chi weithredu er lles gorau'r 
cwmni.  Os oes ganddo god ymddygiad ar gyfer ei gyfarwyddwyr, rhaid i chi gadw 
ato.  Os nad yw'n gwneud hynny, rhaid i chi gydymffurfio â Chod eich awdurdod, 
ac eithrio ar yr adegau prin lle mae'n gwrthdaro ag unrhyw rwymedigaethau 
cyfreithiol sydd gan y cwmni. 
 
Os cewch eich atal o'ch swydd am unrhyw reswm, rhaid i chi barhau i gadw at 
yr elfennau hynny o'r Cod sy'n berthnasol, yn enwedig fel y nodir ym 
mharagraff 2(1)(d), tra byddwch wedi'ch atal. 
 
Enghraifft 1 – cydymffurfio â chod corff arall (paragraff 3(a)) 
 
Mae Cyngor Bwrdeistref Sirol wedi enwebu aelod i wasanaethu fel aelod o fwrdd 
cymdeithas tai trosglwyddo stoc.  Mae Prif Weithredwr y gymdeithas dai wedi copïo 
holl aelodau'r bwrdd i ebost cyfrinachol at Brif Weithredwr y Cyngor.  Mae’r 
Cynghorydd wedi cyfaddef iddo anfon yr ebost i'r wasg leol ac mae’n dweud ei fod 
wedi gwneud hynny oherwydd ei fod yn teimlo bod ei ddyletswydd fel cynghorydd yn 
bwysicach na'i ddyletswydd fel aelod o fwrdd y gymdeithas dai.  Penderfynwyd bod 
y Cynghorydd wedi torri paragraff 3(a) o God y Cyngor drwy ddatgelu'r ebost yn 
groes i god ymddygiad y bwrdd ei hun.  Penderfynwyd hefyd ei fod wedi dwyn anfri 
ar ei swydd a'i awdurdod drwy wneud datganiad camarweiniol “ei fod wedi gorfod 
tynnu ei aelodaeth ar fwrdd y gymdeithas dai yn ôl yn ddiweddar” pan gafodd ei atal 
ar unwaith am achos difrifol o dorri cyfrinachedd. 
 
Enghraifft 2 – capasiti swyddogol a chamddefnyddio adnoddau 
(paragraffau 2 a 7) 
 
Sefydlwyd pôl piniwn ar-lein am unigolyn a gyhuddwyd o lofruddiaeth a oedd yn 
cynnwys iaith amhriodol gan ddefnyddio gliniadur a gafodd yr aelod gan y 
cyngor, yn ogystal â mynediad i'r rhyngrwyd a’i gyfeiriad ebost cyngor.  
Dywedodd yr aelod nad ef yn bersonol oedd yn gyfrifol am sefydlu'r pôl piniwn.  
Nododd y Panel Dyfarnu, gan fod y Cyngor wedi rhoi'r gliniadur iddo, mai ef 
oedd yn gyfrifol amdano a'i ddefnydd priodol.  Gwnaeth sylwadau dilornus hefyd 
am hawlwyr budd-dal tai ar ei dudalen Facebook wrth ymateb i gais am gyngor 
yn ei rôl fel cynghorydd.  Gwrthododd y Panel Dyfarnu ei haeriad bod y 
sylwadau wedi'u gwneud yn bersonol, gan ganfod bod yr aelod wedi gweithredu  
 

Tudalen 87



 

 

Tudalen 14 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

yn rhinwedd ei swydd swyddogol am ei fod wedi defnyddio ei offer a'i gyfeiriad 
ebost a ddarparwyd gan y cyngor.  Felly, gellid ystyried yn rhesymol ei fod yn 
cynrychioli ei hun fel cynghorydd. 
 
Enghraifft 3 – capasiti swyddogol (paragraff 2) 
 
Roedd aelod wedi anfon, ac wedi annog swyddog o'r Cyngor yr oedd ganddo 
berthynas bersonol ag ef i anfon negeseuon amhriodol ar y cyfryngau 
cymdeithasol, gan gynnwys negeseuon o natur rywiol, yn ystod oriau swyddfa.  
Gwrthododd y Panel Dyfarnu ddadleuon bod yr aelod wedi bod yn gweithredu'n 
gwbl bersonol.  Penderfynodd na allai'r aelod wahanu ei hun oddi wrth ei rôl fel 
lled-gyflogwr y swyddog a'i fod, wrth anfon neu annog y swyddog i anfon y 
negeseuon yn ystod oriau gwaith, yn gweithredu yn rhinwedd ei swydd swyddogol. 
  

Tudalen 88



 

 

Tudalen 15 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

2 Rhwymedigaethau cyffredinol o dan y Cod Ymddygiad 
 
Eich cyfrifoldeb chi yw ystyried pa ddarpariaethau o'r Cod a all fod yn gymwys 
ar unrhyw adeg benodol a gweithredu yn unol â'ch rhwymedigaethau o dan 
ddarpariaethau'r Cod.  Rwyf wedi cyfeirio at bob paragraff isod i roi rhywfaint o 
arweiniad i chi ar eich rhwymedigaethau cyffredinol. 
 
Cydraddoldeb 
Gweler paragraff 4(a) 
 
Rhaid i chi gyflawni eich dyletswyddau gan roi sylw dyledus i'r egwyddor 
y dylid sicrhau cyfle cyfartal i bawb waeth beth fo'u rhyw, hil, anabledd, 
cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd.  Mae'r rhwymedigaeth hon yn sail 
i'r egwyddor bod yn rhaid i aelodau roi sylw dyledus i'r angen i hyrwyddo cyfle 
cyfartal i bawb. 
 
Dylech bob amser geisio osgoi gwahaniaethu.  Mae pedwar prif fath o wahaniaethu: 
 

• Gwahaniaethu uniongyrchol: trin pobl yn wahanol oherwydd eu rhyw, 
hil, anabledd, cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd. 

• Gwahaniaethu anuniongyrchol: triniaeth nad yw'n ymddangos ei bod yn 
gwahaniaethu rhwng pobl oherwydd eu rhyw, hil, anabledd, cyfeiriadedd 
rhywiol, oedran neu grefydd, ond sy'n eu rhoi o dan anfantais 
anghymesur. 

• Aflonyddu: cymryd rhan mewn ymddygiad annymunol ar sail rhyw, hil, 
anabledd, cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd, sy'n torri urddas 
rhywun arall neu'n creu amgylchedd gelyniaethus, diraddiol, 
cywilyddus neu sarhaus. 

• Erledigaeth: trin rhywun yn llai ffafriol am ei fod wedi cwyno am 
wahaniaethu, wedi dwyn achos am wahaniaethu, neu wedi bod yn 
gysylltiedig â chwyno am wahaniaethu neu gyflwyno achosion o 
wahaniaethu. 

 
Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 (fel y'i diwygiwyd) yn atgyfnerthu pwysigrwydd 
y rhan hon o'r Cod.  Mae'n gosod dyletswyddau cadarnhaol i ddileu 
gwahaniaethu ac aflonyddu anghyfreithlon ac i hyrwyddo cydraddoldeb.  O dan 
gyfreithiau cydraddoldeb, efallai y bydd eich awdurdod yn atebol am unrhyw 

Tudalen 89



 

 

Tudalen 16 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

weithredoedd gwahaniaethol yr ydych yn eu cyflawni.  Bydd hyn yn berthnasol 
os byddwch yn gwneud rhywbeth yn rhinwedd eich swydd swyddogol mewn 
modd gwahaniaethol. 
 
Rhaid i chi fod yn ofalus i beidio â gweithredu mewn ffordd a allai fod yn gyfystyr 
ag unrhyw un o'r mathau o wahaniaethu sydd wedi’u gwahardd, neu wneud 
unrhyw beth sy'n llesteirio'r modd y mae eich awdurdod yn cyflawni ei 
ddyletswyddau cadarnhaol o dan gyfreithiau cydraddoldeb.  Gall ymddygiad o'r 
fath achosi i'ch awdurdod dorri'r gyfraith, ac efallai y cewch eich hun yn destun 
cwyn eich bod wedi torri'r paragraff hwn o'r Cod. 
 
Rhaid i chi gofio hefyd, bob amser, gan gynnwys wrth weithredu yn eich swydd 
breifat, na ddylech weithredu mewn ffordd a fyddai'n dwyn anfri ar eich Cyngor.  
Mae'n debygol y byddai cymryd rhan mewn ymddygiad y gellid ystyried ei fod yn 
torri'r Ddeddf Cydraddoldeb yn eich swydd breifat yn perthyn i'r categori hwn. 
 
Enghraifft 4 
 
Roedd aelod o Gyngor Sir yn aelod o Banel Recriwtio'r Cyngor i benodi 
Prif Weithredwr newydd.  Roedd pum ymgeisydd ar y rhestr fer.  Ar ôl i un 
ymgeisydd orffen ei gyflwyniad a gadael yr ystafell dywedodd yr aelod 
"ymgeisydd da, biti ei fod yn ddu". 
 
Penderfynodd Panel Dyfarnu Cymru fod paragraff 4(a) o'r Cod wedi'i dorri a 
bod yr aelod wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod a'i awdurdod, yn groes i 
baragraff 6(1)(a) o'r Cod. 
 
Enghraifft 5 
 
Anfonodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol nifer o negeseuon ebost yn herio gallu 
swyddog o'r Cyngor i gyflawni ei rôl oherwydd honiad di-sail o afiechyd ac anabledd 
hysbys, heb dystiolaeth feddygol wrthrychol.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod 
methu deall a gwerthfawrogi hawl y swyddog i breifatrwydd a lledaenu gwybodaeth 
feddygol breifat yn eang a dyfalu ynghylch datblygiad y cyflwr yn dangos methiant i 
gadw at yr egwyddor y dylid sicrhau cyfle cyfartal i bawb, waeth beth fo'u hanabledd.  
Drwy ei weithredoedd, roedd yn amlwg mai barn yr aelod oedd na ddylid cyflogi'r 
swyddog yn ei rôl oherwydd ei anabledd.  Penderfynodd y Panel fod yr aelod wedi 
torri paragraff 4(a) o'r Cod. 
 

Tudalen 90



 

 

Tudalen 17 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

 
Trin eraill â pharch ac ystyriaeth 
Gweler paragraff 4(b) 
 
Wrth ymgymryd â'ch rôl fel aelod, rhaid i chi ddangos parch ac ystyriaeth 
tuag at eraill.  Rwy'n disgwyl i aelodau roi'r un cwrteisi ac ystyriaeth i'r cyhoedd, 
cydweithwyr, gwrthwynebwyr a swyddogion ag y maent yn eu dangos i eraill yn 
eu bywydau bob dydd.  Nid yw hyn yn golygu na allwch gymryd rhan mewn dadl 
gadarn gyda gwrthwynebwyr gwleidyddol, ond rhaid ei fesur. 
 
Mae Erthygl 10 o'r Siarter Hawliau Dynol Ewrop (ECHR) yn rhoi hawl i ryddid 
mynegiant a gwybodaeth, yn amodol ar gyfyngiadau penodol.  Mae rhyddid 
mynegiant yn hawl sy'n berthnasol i'r holl wybodaeth a syniadau, nid dim ond y rhai 
sy'n cael eu hystyried yn ffafriol.  Fodd bynnag, mae'n hawl y gellir ei chyfyngu 
mewn rhai amgylchiadau, er enghraifft, i ddiogelu hawliau a buddiannau pobl eraill.  
 
Mae eich rhyddid mynegiant fel aelod yn denu gwell amddiffyniad pan fyddwch 
yn gwneud sylwadau gwleidyddol eu natur.  Felly, ystyrir bod beirniadu syniadau 
a barn y gwrthbleidiau yn rhan o ddadl ddemocrataidd, ac mae'n annhebygol y 
byddai sylwadau o'r fath byth yn cael eu hystyried fel rhai sy'n torri'r Cod. 
 
Nid yw sylwadau "gwleidyddol" wedi'u cyfyngu i'r rhai a wneir yn siambr y 
Cyngor ac, er enghraifft, maent yn cynnwys sylwadau y gall aelodau eu gwneud 
yn gyffredinol ar bolisïau eu hawdurdod neu am eu gwrthwynebwyr gwleidyddol.  
Felly, oni bai bod y sylwadau'n sarhaus neu'n warthus iawn, mae'n annhebygol y 
byddaf yn ymchwilio i gŵyn am sylwadau a wnaethpwyd yn y cyd-destun hwn a 
byddaf yn awgrymu bod angen i’r aelod sydd wedi'i dramgwyddo fod yn fwy 
“croendew”, fel y nodir gan yr Uchel Lys. 
 
Efallai y byddaf hefyd yn gwrthod ymchwilio i gŵyn lle mae'r aelod wedi codi 
materion "gwleidyddol" gyda swyddogion.  Fodd bynnag, ni fyddai hyn yn cynnwys 
bygythiadau i sefyllfa neu les swyddog.  Mae cyfraith achosion ddiweddar wedi 
cadarnhau y dylai swyddogion cyngor gael eu hamddiffyn rhag sylwadau diangen a 
allai gael effaith andwyol ar brosesau gweinyddu da ac mae'n datgan ei bod er 
budd y cyhoedd nad yw swyddogion yn destun sylwadau diangen sy'n eu rhwystro 
rhag cyflawni eu dyletswyddau neu danseilio hyder y cyhoedd yn y weinyddiaeth.  
Wedi dweud hynny, bydd disgwyl hefyd i swyddogion sydd mewn swyddi uwch, er 
enghraifft Prif Weithredwyr neu Benaethiaid Gwasanaethau, fod yn fwy cadarn. 

Gall sylwadau 
gwleidyddol arwain at 

hawliau Erthygl 10 

Tudalen 91



 

 

Tudalen 18 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Er fy mod yn cydnabod y gall dadl wleidyddol, ar adegau, fynd yn danbaid, ni 
ddylid defnyddio'r hawl i ryddid mynegiant fel esgus dros ymddygiad gwael yn 
gyffredinol.  Gall ymddygiad gwael o'r fath amharu ar rôl aelodau yng ngolwg y 
cyhoedd. 
 
Wrth ystyried cwynion o'r fath, byddaf yn ystyried amgylchiadau penodol yr achos; 
a oedd gan yr aelod hawl, yn fy marn i, i holi'r swyddog dan sylw, a oedd ymgais i 
fygwth neu danseilio'r swyddog a chynnwys a chyd-destun yr hyn a ddywedwyd. 
 
Enghraifft 6 
 
Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod Cadeirydd Cyngor Cymuned wedi anfon 
nifer o negeseuon ebost yn cynnwys sylwadau beirniadol amhriodol at aelod arall 
o'r Cyngor.  Cafodd dwy o'r negeseuon ebost, gan gynnwys un a oedd yn cynnwys 
sylwadau bychanus am arferion hylendid yr aelod, eu copïo i aelodau eraill o'r 
Cyngor.  Cadarnhaodd un ebost fod y Cadeirydd wedi dweud wrth y Clerc i beidio 
â derbyn negeseuon ebost pellach gan yr aelod oherwydd ei "sylwadau coeglyd ac 
ymosodol", nes bod yr aelod "wedi dysgu sut i ymddwyn a chyfleu [ei hun] mewn 
modd sy'n addas i gynghorydd."  Anfonodd y Cadeirydd ebost beirniadol o'r aelod 
hefyd at aelod o'r cyhoedd.  Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod y negeseuon 
ebost yn gyfystyr â methiant i ddangos parch ac ystyriaeth i'r aelod arall, yn groes i 
baragraff 4(b) o'r Cod; ac wedi dwyn anfri ar y Cyngor yn groes i baragraff 6(1)(a). 
 
Canfu Tribiwnlys Apêl Panel Dyfarnu Cymru fod y Cadeirydd wedi anfon dwy o'r 
negeseuon ebost fel rhai personol yn hytrach na rhai swyddogol.  Ystyriodd y 
Tribiwnlys yr holl negeseuon ebost a oedd yn cynnwys ymosodiad ar ryw ffurf 
neu'i gilydd ar hawliau ac enw da'r aelod arall.  Fodd bynnag, penderfynodd y 
Tribiwnlys, er eu bod yn cynnwys gwrthdaro, nad oedd y sylwadau'n sarhaus ac 
roeddent yn wleidyddol eu natur yn bennaf ac yn sicrhau gwell amddiffyniad i 
Erthygl 10 o'r ECHR.  Penderfynodd y Tribiwnlys mai bwriad yr ebost am arferion 
hylendid yr aelod oedd tynnu coes ac nad oedd wedi'i anfon yn faleisus, er ei fod 
yn cydnabod y gallai'r aelod fod wedi'i ystyried felly.  Penderfynodd y Tribiwnlys 
hefyd fod gwahardd yr aelod a oedd yn cyfathrebu â'r Clerc yn ymgais 
wirioneddol i amddiffyn y Clerc rhag negeseuon ebost amhriodol gan yr aelod.  
Cafodd penderfyniad y Pwyllgor Safonau ei wrthdroi a chafodd y gosb ei 
diddymu. 
 
 

Tudalen 92



 

 

Tudalen 19 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 7 
 
Ysgrifennodd aelod o Gyngor Tref lythyr at Ddirprwy Weinidog Llywodraeth 
Cynulliad Cymru ar y pryd am un o gyflogeion Cyngor Sir, ac anfonodd gopi at 
y Cyngor hefyd.  Yn y llythyr, cwestiynodd yr aelod gymhwysedd a chymhelliant 
y cyflogai a gwnaeth nifer o sylwadau o natur ddirmygus a phersonol am y 
cyflogai a'i bartneriaethau cyswllt.  Cododd fater cyfunrhywiol a chyfeiriodd ato 
fel "anabledd enwog" a bod pobl hoyw yn “elynion y mae angen eu dileu”.  
Cyfeiriwyd yr aelod at Banel Dyfarnu Cymru. 
 
Penderfynodd y Panel fod yr aelod wedi torri amodau paragraff 4(b) gan ei fod 
wedi methu dangos parch ac ystyriaeth tuag at eraill.  Nododd hefyd fod ei 
ymddygiad wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod yn groes i baragraff 6(1)(a) o'r Cod. 
 
Enghraifft 8 
 
Aeth aelod o Gyngor Sir gydag etholwr i'w chefnogi mewn gwrandawiad yn y 
Llys Sirol o gais i atal gwarant am feddiant yr oedd Cyngor yr aelod wedi'i gyflwyno.  
Gwrthodwyd y cais.  Daeth nifer o swyddogion y Cyngor i'r gwrandawiad, gan 
gynnwys Rheolwr y Tîm Cyllid.  Yn dilyn y gwrandawiad, gwnaeth yr aelod sylwadau 
o flaen y swyddogion a'i etholwr a oedd, yn ôl y Panel Dyfarnu, yn fygythiad yn 
erbyn parhau i gyflogi un o'r swyddogion.  Nododd y Panel fod gwahaniaeth 
sylweddol mewn pŵer rhwng y swyddog, a oedd mewn swydd llawer is na 
Chyfarwyddwr, a'r aelod dan sylw fel ei lled-gyflogwr.  Roedd y Panel o'r farn nad 
oedd hawl yr aelod i ryddid mynegiant yn drech na hawl y swyddog i beidio ag 
wynebu sylwadau amhriodol, na diddordeb y cyhoedd mewn gallu swyddogion i 
gyflawni eu dyletswyddau.  Penderfynodd y Panel mai bwriad ymddygiad yr aelod 
oedd cynhyrfu'r swyddog a'i gwneud i ofni ei bod am golli ei swydd yn y dyfodol ac, 
o'r herwydd, roedd yn gyfystyr â thorri paragraff 4(b).  Penderfynodd y Tribiwnlys 
hefyd fod ymddygiad yr aelod yn gyfystyr â bwlio'r swyddog dan sylw yn groes i 
baragraff 4(c). 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 93



 

 

Tudalen 20 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

 
Bwlio ac aflonyddu  
Gweler paragraff 4(c) 
Ni ddylech fwlio nac aflonyddu ar unrhyw un, gan gynnwys aelodau 
eraill, swyddogion y cyngor neu aelodau o'r cyhoedd. 
 
Mae aflonyddu'n ymddygiad rheolaidd sy'n peri gofid neu'n cythruddo pobl.  Gellir 
nodweddu bwlio fel ymddygiad bygythiol, brawychus, maleisus, sarhaus neu 
fychanus.  Gall ymddygiad o'r fath ddigwydd unwaith neu fod yn rhan o batrwm 
ymddygiad wedi'i gyfeirio at berson gwannach, neu berson y mae gennych 
rywfaint o ddylanwad gwirioneddol neu ganfyddedig drosto.  Nod bwlio yw 
tanseilio unigolyn neu grŵp o unigolion, mae'n niweidiol i'w hyder a'u gallu, a gall 
effeithio'n andwyol ar eu hiechyd.  Gellir cyferbynnu hyn â'r heriau dilys y gall 
aelod eu gwneud wrth gwestiynu polisi neu graffu ar berfformiad.  Enghraifft o hyn 
fyddai dadleuon yn y siambr am bolisi, neu ofyn i swyddogion egluro'r rhesymeg 
dros y safbwyntiau proffesiynol y maent wedi'u cyflwyno.  Mae gennych hawl i 
herio cyd-gynghorwyr a swyddogion ynghylch eu barn. 
 
Wrth ystyried honiadau o fwlio ac aflonyddu, byddaf yn ystyried safbwynt y 
dioddefwr honedig, ac a oedd yr aelod yn bwriadu i'w weithredoedd fod yn fwlio.  
Byddaf hefyd yn ystyried a oedd gan yr unigolyn hawl rhesymol i gredu ei fod yn 
cael ei fwlio.  Mae bwlio'n aml yn cael ei wneud wyneb yn wyneb ond, rydym yn 
gweld achosion cynyddol o fwlio mewn print neu ddefnyddio cyfryngau electronig.  
Mae'r safonau ymddygiad a ddisgwylir yr un fath, p'un ai a ydych yn mynegi eich 
hun ar lafar neu'n ysgrifenedig. 
 
Mae angen i chi sicrhau nad yw eich ymddygiad yn croesi'r llinell rhwng bod yn 
benderfynol a bwlio.  Ni ellir cael rheolau pendant sy'n rheoli pob set o 
amgylchiadau, ond bydd statws cymharol y swyddog yn berthnasol mewn rhai 
achosion. Fel yr amlinellwyd yn fy sylwadau am baragraff 4(b) o'r Cod, gall uwch 
swyddogion fod yn rhan o drafodaeth gadarn gydag aelodau a bod mewn sefyllfa 
dda i roi eu safbwynt eu hunain yn rymus.  Nid yw'r un peth yn wir am swyddogion 
is ac mae angen i aelodau fod yn ymwybodol o hyn.  Nid yw hyn yn golygu fy mod 
yn esgusodi bwlio gan uwch swyddogion, ond fel arfer y mwyaf yw'r gwahaniaeth 
pŵer rhwng y swyddog a'r aelod, y mwyaf tebygol y bydd y swyddog yn ystyried 
ymddygiad fel bwlio. 
 
 

Ystyriwch eich 
ymddygiad o safbwynt 

y person arall 

Tudalen 94



 

 

Tudalen 21 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae'r Uchel Lys wedi canfod bod diddordeb cyhoeddus mewn diogelu hyder y 
cyhoedd mewn gweision cyhoeddus heb eu hethol y dylid ei gydbwyso yn erbyn 
buddiannau trafodaeth agored ar faterion sy'n peri pryder i'r cyhoedd.  Nododd 
hefyd y dylai pob aelod barchu'r ymddiriedaeth a’r hyder rhyngddynt hwy a'r 
swyddogion sy'n hanfodol i brosesau gweinyddu da. 
 
Mae gan awdurdodau lleol sianeli priodol ar gyfer mynegi pryder am berfformiad 
swyddog ac mae'n bwysig eich bod yn codi materion ynghylch perfformiad gwael yn 
y ffordd gywir a'r fforwm priodol.  Nid yw'n dderbyniol codi materion o'r fath yng 
nghyd-destun cyfarfod ag eraill yn bresennol, yn enwedig os ydynt yn dod o gyrff 
allanol neu'n aelodau o'r cyhoedd.  Nid yw'n dderbyniol ychwaith gwneud hynny yn y 
cyfryngau, yn eich cyhoeddiadau eich hun na defnyddio blogiau, Twitter, Facebook 
neu ddulliau electronig eraill.  Os yw eich beirniadaeth yn ymosodiad personol neu o 
natur sarhaus, rydych yn debygol o groesi llinell o ran yr hyn sy'n ymddygiad 
derbyniol.   
 
Mae'r Panel Dyfarnu wedi canfod nifer o ganfyddiadau yn erbyn aelodau sydd wedi 
ceisio defnyddio eu grym yn amhriodol o'i gymharu â swyddogion iau i ddylanwadu 
ar weithredoedd y swyddogion hynny, neu sydd wedi gwneud sylwadau diangen am 
berfformiad neu weithredoedd swyddogion. 
 
Enghraifft 9 
 
Ffoniodd aelod o Gyngor Sir gartref gofal preifat a chanddo gontract i ddarparu 
gwasanaethau i'r Cyngor a dweud ei fod am ymweld â'r cartref y diwrnod hwnnw i 
weld plentyn yn ei ofal.  Dywedodd gweithiwr gofal na allai wneud hynny, gan nad 
oedd ei enw ar gynllun gofal y plentyn.  Dywedodd yr aelod y byddai'n ymweld y 
diwrnod hwnnw gyda chydweithiwr.  Dywedwyd wrtho y byddai'r heddlu'n cael eu 
galw pe bai'n gwneud hynny.  Yn ddiweddarach, aeth yr aelod i brif swyddfa'r cartref 
gofal ar ôl cael gwahoddiad gan dad y plentyn i’w gefnogi, gyda'r nod o fynd i 
gyfarfod therapi a drefnwyd.  Cafodd y cyfarfod therapi ei ganslo gan fod yr aelod yn 
bresennol heb awdurdod.  Penderfynwyd bod gweithredoedd yr aelod yn mynd yn 
groes i 'Brotocol ar Rôl Aelodau Etholedig mewn Diogelu Plant ac Oedolion Agored i 
Niwed' a fabwysiadwyd gan ei Gyngor.  Penderfynodd Pwyllgor Safonau'r Cyngor 
fod prosesau rhyngweithio'r aelod â staff y cartref gofal wedi mynd yn fwyfwy 
gelyniaethus.  Bwriad ei ymddygiad yn ystod yr alwad ffôn oedd tanseilio'r 
gweithiwr gofal yn ei rôl a rhoi pwysau arni i ganiatáu iddo ymweld â'r cartref gofal.  
Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod anghydbwysedd pŵer rhwng y gweithiwr 

Tudalen 95



 

 

Tudalen 22 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

gofal a'r aelod, a oedd wedi ceisio defnyddio ei swydd yn amhriodol mewn ymgais 
i gael mynediad at y plentyn.  Nododd y Pwyllgor Safonau fod yr aelod wedi 
defnyddio ymddygiad bwlio ac aflonyddu yn groes i baragraff 4(c) o'r Cod. 
 
Enghraifft 10 
 
Anfonodd aelod o Gyngor Sir ebost beirniadol at Bennaeth Gwasanaeth swyddog 
a chopïo’r swyddog a nifer o aelodau eraill o'r Cyngor yn y neges.  Yn yr ebost, 
disgrifiodd yr aelod y swyddog fel un 'trahaus, diog, a chanddo nam ar ei feddwl ac 
sy'n ddiwerth ers blynyddoedd.’  Gofynnodd yr aelod pam nad oedd y swyddog yn 
cael ei ddal yn atebol a nododd nad oedd y swyddog yn haeddu ei gyflog.  
Anfonodd yr aelod ebost arall at y swyddog dan sylw a phostio neges 'Twitter' ar y 
cyfryngau cymdeithasol lle cyfeiriodd at yr ymchwiliad gan fy swyddfa fel a ganlyn: 
'Fy mhechod; beirniadu swyddog Ugg DIOG!'.  Arweiniodd effaith y negeseuon 
ebost y swyddog i ofyn am gymorth meddygol a chymorth arall ac arweiniodd at 
gymryd absenoldeb oherwydd salwch ar sail straen.  Nododd y Panel Dyfarnu fod y 
negeseuon ebost a'r neges Twitter yn gwbl ddiangen ac y byddent wedi cael effaith 
niweidiol ar allu'r swyddog i gyflawni ei rôl.  Nid oedd yr aelod wedi codi 
proffesiynoldeb y swyddog gydag uwch reolwyr o'r blaen.  Nododd y Panel fod 
ymddygiad yr aelod yn gyfystyr â thorri paragraff 4(b).  Er nad oedd yn aflonyddu 
dro ar ôl tro, nododd y Panel fod ymddygiad yr aelod hefyd yn gyfystyr â bwlio'r 
swyddog yn fwriadol a thorri paragraff 4(c) o'r Cod. 
 
Cyfaddawdu didueddrwydd swyddogion yr awdurdod 
Gweler paragraff 4(d) 
 
Ni ddylech gyfaddawdu, na cheisio cyfaddawdu, didueddrwydd unrhyw un 
sy'n gweithio i'ch Cyngor, neu ar ei ran.  Ni ddylech gysylltu ag unrhyw un sy'n 
gweithio i'r awdurdod, nac ar ei ran, gyda'r bwriad o bwyso arno i gyflawni ei 
ddyletswyddau mewn ffordd ragfarnllyd neu bleidiol.  Rhaid iddynt fod yn niwtral ac 
ni ddylid eu cynnal na'u perswadio i weithredu mewn ffordd a fyddai'n tanseilio eu 
niwtralrwydd.  Er enghraifft, ni ddylech ofyn i swyddogion eich helpu i baratoi 
deunydd pleidiol wleidyddol, na'ch helpu gyda materion sy'n ymwneud â'ch busnes 
preifat.  Ni ddylech ddarparu na chynnig unrhyw gymhelliant na gwobr yn gyfnewid 
am weithredu mewn ffordd benodol na dod i benderfyniad penodol na bygwth 
rhywun os nad yw'n bwriadu gweithredu mewn ffordd benodol.  Yn ogystal ag 
osgoi rhoi pwysau ar swyddogion wyneb yn wyneb, mae angen i chi osgoi gwneud 
hynny'n ysgrifenedig, gan ddefnyddio cyfryngau electronig neu yn y wasg. 

Tudalen 96



 

 

Tudalen 23 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Er y gallwch holi swyddogion yn gadarn er mwyn deall, er enghraifft, eu rhesymau 
dros gynnig gweithredu mewn ffordd benodol, neu gynnwys adroddiad y maent 
wedi'i ysgrifennu, rhaid i chi beidio â cheisio eu gorfodi i weithredu'n wahanol, newid 
eu cyngor, na newid cynnwys yr adroddiad hwnnw, os byddai gwneud hynny'n 
rhagfarnu eu gonestrwydd proffesiynol. 
 
Os bydd aelod yn datblygu perthynas bersonol agos â swyddog, daw hyn yn 
fuddiant personol ac o bosibl yn rhagfarnus o dan y Cod.  Byddwn yn eich annog i 
gadw at unrhyw brotocol a ddatblygwyd gan eich awdurdod sy'n delio â'r berthynas 
rhwng aelodau a swyddogion. 
 
Enghraifft 11 
 
Roedd mab a merch-yng-nghyfraith aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol yn 
gymdogion i deulu a oedd yn denantiaid i'r Cyngor.  Roedd cwynion wedi'u gwneud 
am ymddygiad y teulu.  Cysylltodd yr aelod â swyddogion y Cyngor ynghylch 
defnydd y teulu o eiddo'r cyngor a'i effaith ar deulu ei fab ar sawl achlysur, weithiau 
y tu allan i oriau swyddfa.  Gwnaethpwyd y galwadau yn ei rôl fel aelod etholedig 
ac roedd ganddo fynediad uniongyrchol at swyddogion gan ei fod yn aelod.  
Cafodd rybudd gan y Dirprwy Swyddog Monitro ynghylch ei ymddygiad, a 
bwysleisiodd y grym sydd gan aelodau etholedig i’w ddefnyddio wrth ddelio ag 
aelodau o staff. 
 
Er gwaethaf hyn, parhaodd i gysylltu â swyddogion am y mater, gan gynnwys 
gofyn i swyddog ymweld â'i deulu "y funud yma" a chyhuddo swyddog o "roi 
gwybod" i’r teulu roedd yn cwyno amdanynt fod offer monitro sŵn yn cael ei osod. 
 
Nododd Panel Dyfarnu Cymru fod ymddygiad yr aelod yn barhaus dros gyfnod o 
6 mis, ac yn rhoi gormod o bwysau yn fwriadol ar swyddogion y cyngor.  
Penderfynodd ei fod, drwy ei weithredoedd, wedi ceisio amharu ar ddidueddrwydd 
swyddogion y Cyngor.  Nododd hefyd fod yr aelod wedi methu dangos parch ac 
ystyriaeth tuag at eraill a bod ei weithredoedd yn gyfystyr ag aflonyddu a'i fod wedi 
defnyddio ei sefyllfa yn amhriodol i hyrwyddo buddiannau ei deulu ei hun.  Ac 
ystyried natur gronnol ei ymwneud â swyddogion a'i fod yn gwneud honiad ffug bod 
swyddog wedi "rhoi gwybod" i’r teulu, roedd hefyd wedi dwyn anfri ar swydd yr 
aelod. 
 
 

Tudalen 97



 

 

Tudalen 24 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 12 
 
Ffoniodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol a oedd wedi codi pryderon o'r blaen 
gyda Phrif Weithredwr y Cyngor, ei Gynorthwyydd Personol (y Prif Weithredwr) 
a'i rhoi o dan bwysau i berswadio'r Prif Weithredwr i gymryd camau penodol.  
Pwysodd yr aelod hefyd ar y Cynorthwyydd Personol i gael mynediad at 
negeseuon ebost y Prif Weithredwr heb ei gyfarwyddyd penodol.  Dywedodd yr 
aelod wrth y Cynorthwyydd Personol y gallai'r Awdurdod Addysg Lleol gael ei 
"alw i ymyrryd" pe na bai'n gwneud yr hyn a ofynnodd.  Canfu'r Panel Dyfarnu 
fod yr aelod wedi mynd y tu hwnt i wneud cais i'r Cynorthwyydd Personol, 
oherwydd y natur ffyrnig yr oedd wedi cyflwyno ei ofynion, ynghyd â'r bygythiad 
amlwg, pe na bai'r Cynorthwyydd Personol yn cymryd y camau yr oedd yn gofyn 
iddo eu gwneud, y byddai'r Awdurdod Addysg Lleol yn cael ei "alw i ymyrryd".  
Penderfynodd y Panel fod yr aelod wedi ceisio amharu ar ddidueddrwydd y 
Cynorthwyydd Personol yn groes i baragraff 4(d). 
 
Datgelu gwybodaeth gyfrinachol 
Gweler paragraff 5(a) 
 
Ni ddylech ddatgelu gwybodaeth gyfrinachol, na gwybodaeth y dylid ei 
hystyried yn rhesymol o natur gyfrinachol, ac eithrio yn unrhyw un o'r 
amgylchiadau canlynol: 
 

• rydych wedi cael caniatâd y sawl sydd wedi'i awdurdodi i'w rhoi 

• mae'n ofynnol yn ôl y gyfraith i chi wneud hynny. 

 
Mae'r Comisiynydd Gwybodaeth wedi cyhoeddi canllawiau defnyddiol ar y 
Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth a'r Ddeddf Diogelu Data sydd ar gael ar wefan y 
Comisiynydd yn www.ico.org.uk neu drwy ffonio 0303 123 1113.  Fel aelod, efallai y 
byddwch yn gwybod pethau cyfrinachol am unigolion neu sefydliadau gan gynnwys 
materion personol neu fasnachol sensitif.  Gallai hyn gynnwys gwybodaeth am 
gyflogaeth pobl, neu faterion personol sy'n codi o waith y gwasanaethau 
cymdeithasol, er enghraifft.  Weithiau, bydd y rhain yn cael eu marcio'n 'gyfrinachol'.  
Ar adegau eraill, ni fydd nodyn arnynt, ond rhaid i chi beidio â'u datgelu hyd yn oed 
os nad ydynt wedi'u marcio'n gyfrinachol.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth, 
gofynnwch i'ch Swyddog Monitro bob amser. 
 
 

Tudalen 98

http://www.ico.gov.uk/


 

 

Tudalen 25 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Fel rheol gyffredinol, dylech drin eitemau a drafodir yn adrannau cyfrinachol 
cyfarfodydd (eitemau sydd wedi'u ‘heithrio’) yn gyfrinachol.  Fel arfer, mae'r awdur 
wedi asesu bod yr adroddiadau hyn yn cynnwys gwybodaeth sensitif, yn dilyn 
cyngor cyfreithiol arbenigol.  Gall sensitifrwydd yr wybodaeth leihau dros amser, ond 
fe'ch anogir yn gryf i gymryd cyngor cyfreithiol priodol cyn ei datgelu.  Yn yr un 
modd, mae cyngor cyfreithiol, p'un ai a gaiff ei ddarparu gan gyfreithwyr allanol neu 
staff cyfreithiol mewnol eich awdurdod, bron bob amser yn cael ei warchod gan 
fraint gyfreithiol ac ni ddylid ei ddatgelu. 
 
Rwy'n disgwyl i wybodaeth a ddarperir i aelodau yn ystod ymchwiliad gan fy 
swyddfa gael ei thrin yn gwbl gyfrinachol ac ni ddylid ei datgelu i unrhyw un heblaw 
cynghorydd cyfreithiol neu gynghorydd arall yr aelod.  Os caiff yr wybodaeth ei 
datgelu i bobl eraill, efallai y byddaf o'r farn bod hyn yn torri'r paragraff hwn o'r Cod.  
Ar ben hynny, ni ddylai aelodau drafod y gŵyn gydag unrhyw un o'r tystion, boed 
hynny'n uniongyrchol neu'n anuniongyrchol, gan y gellir dehongli cyswllt o'r fath 
hefyd yn achos o dorri'r Cod. 
 
Enghraifft 13 
 
Datgelodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol a oedd yn aelod o banel mabwysiadu'r 
Cyngor fanylion rhywun a oedd wedi gwneud cais i'r panel i fabwysiadu plentyn a 
chanlyniad y cais i drydydd parti.  Yr unig ffordd y byddai’n gwybod yr wybodaeth a 
ddatgelodd oedd gan ei fod yn aelod o’r panel.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod 
yr aelod wedi datgelu gwybodaeth gyfrinachol yn groes i'r Cod.  
 
Enghraifft 14 
 
Dosbarthodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol wybodaeth am gyflwr meddygol 
swyddog i aelodau eraill o'r Cyngor, pennaeth lleol a rhywun arall yr oedd yn 
gyfarwydd ag ef.  Ym marn y Panel Dyfarnu, roedd yr aelod wedi datgelu gwybodaeth 
am iechyd y swyddog y dylid yn rhesymol ystyried ei bod o natur gyfrinachol a heb 
gydsyniad y swyddog, yn groes i baragraff 5(a). 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 99



 

 

Tudalen 26 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Atal mynediad at wybodaeth  
Gweler paragraff 5(b) 
 
Ni ddylech atal unrhyw un rhag cael gafael ar wybodaeth y mae ganddynt 
hawl iddi yn ôl y gyfraith.   
 
Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 neu'r 
copïau hynny o gofnodion, agendâu, adroddiadau a dogfennau eraill eich awdurdod 
y mae ganddynt hawl i gael mynediad atynt.  I gael gwybod mwy am y mathau o 
wybodaeth y gall y cyhoedd gael gafael arni, cysylltwch â Swyddfa'r Comisiynydd 
Gwybodaeth drwy fynd i www.ico.org.uk neu drwy ffonio 0303 123 1113; neu dylech 
ofyn i'ch Swyddog Monitro o ran ymholiadau penodol. 
 
Mae'r wybodaeth y byddwch yn ei llunio yn rhinwedd eich swydd swyddogol yn 
agored i fod yn ddarostyngedig i ofynion datgelu'r Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth, 
ac efallai y bydd yn rhaid i'ch awdurdod ei rhyddhau mewn ymateb i gais.  Os na 
fyddwch yn darparu'r wybodaeth i swyddog perthnasol eich awdurdod ar gais, 
byddwch yn torri'r Cod. 
 
Mae angen i'ch awdurdod benderfynu a ddylid datgelu gwybodaeth neu a allai gael 
ei chynnwys mewn esemptiad o dan y Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth.  Hyd yn oed 
os ydych yn credu bod yr wybodaeth sydd gennych wedi'i heithrio, rhaid i chi ei 
darparu i swyddog perthnasol eich awdurdod i ganiatáu i'r awdurdod benderfynu.  
Yn ogystal â thorri'r Cod, mae'n drosedd os caiff gwybodaeth ei dinistrio ar ôl i gais 
Deddf Rhyddid Gwybodaeth gael ei dderbyn. 
 
Enghraifft 15 
 
Gwrthododd Arweinydd Cyngor Sir roi llythyr i Swyddog Gwybodaeth y Cyngor yr 
oedd wedi'i ysgrifennu at Swyddfa Archwilio Cymru ar y pryd, ar ran Gweithrediaeth 
y Cyngor.  O ganlyniad, ni allai'r Cyngor ymateb yn briodol i gais Deddf Rhyddid 
Gwybodaeth a arweiniodd at gyflwyno cwyn i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth.  
Parhaodd yr aelod i wrthod datgelu'r llythyr er iddo gael cyngor clir a phendant gan y 
Swyddog Gwybodaeth.  Arweiniodd y ffaith ei fod yn gwrthod datgelu’r llythyr at 
ganfyddiad anffafriol gan Swyddog y Comisiynydd Gwybodaeth.  Penderfynodd y 
Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi torri paragraffau 5(b) a 6(1)(a) (anfri) yng nghyswllt 
y mater hwn a materion cysylltiedig eraill. 
 

Tudalen 100

http://www.ico.org.uk/


 

 

Tudalen 27 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Gall unrhyw aelod sy'n 
ymddwyn yn anufudd 

achosi anfri 
Anfri 
Gweler paragraff 6(1)(a) 
 
Ni ddylech ymddwyn mewn ffordd y gellid yn rhesymol ystyried ei bod yn 
dwyn anfri ar eich swyddfa neu awdurdod ar unrhyw adeg.  Fel aelod, mae 
eich gweithredoedd a'ch ymddygiad yn destun mwy o graffu na rhai aelodau 
cyffredin o'r cyhoedd.  Dylech fod yn ymwybodol y gallai eich gweithredoedd yn 
eich bywyd cyhoeddus a phreifat gael effaith niweidiol ar ganfyddiad y cyhoedd 
o'ch swydd fel aelod, neu eich awdurdod yn ei gyfanrwydd.  Dylech hefyd sicrhau 
nad ydych yn cymryd rhan mewn unrhyw ymddygiad a allai amharu ar ymchwiliad 
a gynhelir gennyf fi neu'ch Swyddog Monitro, gan y gallai hyn hefyd fod yn anfri 
(gweler hefyd baragraff 6(2)). 
 
Bydd ymddygiad anonest a thwyll yn dwyn anfri ar eich awdurdod, yn ogystal 
ag ymddygiad sy'n arwain at gollfarn droseddol, yn enwedig os yw'n cynnwys 
ymddygiad anonest, bygythiol neu dreisgar, hyd yn oed os yw'r ymddygiad yn 
digwydd yn eich bywyd preifat.  
 
Er bod gennych yr hawl i ryddid mynegiant, nid yw hyn yn anghyfyngedig a gellid 
ystyried bod gwneud beirniadaeth annheg neu anghywir o'ch awdurdod mewn maes 
cyhoeddus yn dwyn anfri ar eich awdurdod.  Yn yr un modd, gallai negeseuon ebost 
amhriodol neu ddefnydd diofal neu anghyfrifol o gyfryngau cymdeithasol ddwyn anfri 
ar swydd yr aelod, o gofio rôl arweinyddiaeth gymunedol aelodau.  Mae achosion a 
ystyriwyd gan y Panel Dyfarnu wedi dangos y bydd ymddygiad o'r fath yn aml yn 
cael ei ystyried yn achos difrifol o dorri'r Cod. 
 
Rhaid i chi hefyd ymddwyn yn briodol gydag eraill o fewn cyfyngiadau adeilad 
cyngor, boed hynny'n gyhoeddus neu fel arall. 
 
Enghraifft 16 
 
Ceisiodd Cynghorydd Cymuned gael gostyngiad ar bryniant preifat o siop drwy 
ddweud ei fod yn cael ei brynu ar ran y Cyngor Cymuned.  Pan wrthodwyd ei gais 
am ddisgownt, roedd yn ymddwyn yn sarhaus tuag at y perchennog a dau aelod 
o'i staff ac yn bygwth y busnes.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi 
ceisio cael mantais amhriodol iddo'i hun drwy gamliwio'r pryniant fel un ar ran y 
Cyngor ac roedd y ffordd yr oedd yn cam-drin y staff wedi dwyn anfri ar ei swydd 
fel aelod. 

Tudalen 101



 

 

Tudalen 28 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 17 
 
Wrth weithredu'n breifat, cafodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol gollfarn 
droseddol am ymosodiad cyffredin o ganlyniad i gyffwrdd coes menyw heb 
ganiatâd, a achosodd ofid iddi.  Clywodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod yn derbyn 
bod ei ymddygiad yn annerbyniol a'i fod wedi pledio'n euog i'r drosedd yn y 
Llysoedd.  Penderfynodd y Panel fod y gollfarn a'r cyhoeddusrwydd negyddol a 
oedd yn gysylltiedig â'r achos wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod, yn groes i 
baragraff 6(1)(a) o'r Cod. 
 
Rhoi gwybod am ymddygiad troseddol  
Gweler paragraff 6(1)(b) 
 
Mae'r Cod yn ei gwneud yn ofynnol i chi roi gwybod am unrhyw ymddygiad 
gan aelod arall, swyddog, neu unrhyw un sy'n gweithio ar ran eich 
awdurdod (e.e. contractwr) sydd, yn eich barn resymol chi, yn cymryd rhan 
mewn ymddygiad troseddol neu a allai wneud hynny.  Dylid rhoi gwybod am 
faterion o'r fath drwy weithdrefn adrodd gyfrinachol eich awdurdod, neu'n 
uniongyrchol i'r awdurdod statudol priodol.  Fel gydag achosion honedig o dorri’r 
Cod (gweler isod), ni ddylech wneud honiadau trallodus, maleisus na gwamal, y 
byddent ynddynt eu hunain yn achosi i chi dorri paragraff 6(1)(d) o'r Cod.  Os oes 
gennych unrhyw amheuaeth, cysylltwch â Swyddog Monitro eich awdurdod. 
 
Rhoi gwybod am achosion o dorri'r Cod  
Gweler paragraff 6(1)(c) 
 
Os ydych yn credu'n rhesymol fod y Cod wedi'i dorri, rhaid i chi roi gwybod 
i'r Swyddog Monitro.  Nid oes gofyniad penodol i roi gwybod i mi am y mater, er y 
gellir gwneud hynny ac y dylid rhoi gwybod i'm swyddfa am honiadau difrifol o 
dorri'r Cod.  
 
Er mwyn bod â chred resymol bod toriad wedi digwydd, bydd angen i chi gael 
tystiolaeth uniongyrchol (gweler isod) sy'n cefnogi hyn.  Os ydych yn ansicr a oes 
achos o dorri'r rheolau, dylech holi eich Swyddog Monitro cyn gynted â phosibl.  
 
 
 
 

Tudalen 102



 

 

Tudalen 29 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Bydd eich Swyddog Monitro yn gallu eich cynghori a yw natur yr achos honedig o 
dorri yn gwarantu bod y mater yn cael ei gyfeirio ataf.  Os yw'r achos o dorri yn un 
bach neu'n un technegol, neu os nad oes tystiolaeth glir bod toriad wedi digwydd, 
gall eich Swyddog Monitro awgrymu y byddai'n fwy priodol ymdrin â'r mater drwy 
broses datrys leol yr awdurdod. 
 
Yn yr achosion mwyaf difrifol, neu lle mae'r broses datrys leol wedi methu neu'n 
anaddas, gall eich Swyddog Monitro, fel eithriad, benderfynu eu cyfeirio ataf yn 
uniongyrchol neu ar eich rhan. Yn y rhan fwyaf o achosion eraill, cewch eich 
cynghori i wneud hynny eich hun. 
 
Fi sy'n penderfynu a ddylid ymchwilio i achos o dorri ai peidio.  Dylai cydbwysedd 
unrhyw amheuaeth bob amser ffafrio adrodd.  Mae'n ddefnyddiol os ydych yn 
nodi pa agwedd ar y Cod sydd wedi'i thorri yn eich barn chi. 
 
Wrth benderfynu a ddylwn ymchwilio i gŵyn o dorri’r Cod ai peidio, byddaf yn 
defnyddio'r prawf dau-gam yr wyf wedi'i amlinellu yn y Cyflwyniad i'r canllawiau 
hyn.  Dylech sicrhau eich bod yn darparu unrhyw dystiolaeth sydd ar gael i chi pan 
fyddwch yn gwneud cwyn, gan gynnwys cofnodion cyfarfodydd, gohebiaeth, 
nodiadau cyfoes neu negeseuon ebost.  Os oes unigolion eraill sydd wedi gweld yr 
achos honedig o dorri’r Cod, dylech roi gwybod i mi pwy ydynt.  Mae'r pwynt olaf 
hwn yn arbennig o bwysig oherwydd, os mai dim ond gair un person sydd gennyf 
yn erbyn un arall, efallai na allaf ddod i'r casgliad gyda digon o sicrwydd bod digon 
o dystiolaeth i gyfiawnhau mynd ar drywydd y mater. 
 
I roi gwybod am doriad posibl, gallwch gysylltu â'm swyddfa dros y ffôn ar 
0300 790 0203, drwy anfon ebost i ask@ombudsman.wales neu drwy’r wefan yn 
www.ombwdsmon.cymru.  Mae taflen arbennig ar wneud cwynion am achosion 
honedig o dorri'r Cod ar gael ar gais neu ar y wefan. 
 
Cwynion blinderus  
Gweler paragraff 6(1)(d) 
 
Ni ddylech wneud cwynion blinderus, maleisus na gwamal yn erbyn 
aelodau eraill nac unrhyw un sy'n gweithio i'ch Cyngor, neu ar ei ran. 
 
Rhaid i chi beidio â gwneud cwynion yn erbyn aelodau eraill, swyddogion eich 
awdurdod neu bobl sy'n gweithio ar ran eich awdurdod nad ydynt wedi'u seilio ar 
wirionedd ac sy'n cael eu hysgogi gan falais (awydd i wneud niwed iddynt) neu 

Tudalen 103

mailto:ask@ombudsman.wales
https://www.ombwdsmon.cymru/


 

 

Tudalen 30 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

gan gystadleuaeth wleidyddol.  Yn anffodus, cafwyd achosion lle mae aelodau 
wedi ceisio cyflwyno cwynion am gystadleuwyr gyda’r bwriad o’u rhoi dan 
anfantais, weithiau yn y cyfnod cyn etholiadau, a lle mae'r dystiolaeth o unrhyw 
achos o dorri yn wan neu ddim yn bodoli.  Yn fy marn i, y dylid ystyried ymddygiad 
o'r fath yn y lle cyntaf yn unol â phroses penderfyniad lleol yr awdurdod perthnasol. 
 
Pan fydd manylion penodol am gwynion o'r fath yn cael eu trosglwyddo i'r wasg 
a'r cyfryngau lleol, gallai hyn amharu ar ymchwiliad ac, fel yr eglurais, gall hefyd 
dorri'r Cod.  Rhaid i chi roi gwybod i'ch Swyddog Monitro am achosion honedig a 
chanddynt sylfaen dda - nid i'ch papur newydd neu orsaf radio leol.  Bydd y wasg 
yn ymdrin yn briodol â busnes unrhyw wrandawiadau dilynol a'u canlyniadau, ac 
ni ddylai aelodau sy'n gwneud honiadau greu cyhoeddusrwydd cyn hyn. 
 
Ni ddylai aelodau ddefnyddio'r Cod i fynd ar drywydd eu gwahaniaethau 
gwleidyddol neu breifat.  Dylech felly osgoi cyflwyno cwynion nad oes ganddynt 
fawr o sylwedd, os o gwbl (cwynion gwamal) sydd wedi'u cynllunio'n bennaf i godi 
gwrychyn y sawl y cwynir amdano, er enghraifft, lle gallech anghytuno ag agwedd 
aelod at fusnes eich awdurdod neu ei rôl fel aelod.  Pan fyddaf yn dod o hyd i 
dystiolaeth sy'n awgrymu bod cwyn wedi'i gwneud i'm swyddfa nad yw'n seiliedig 
ar wirionedd ac sydd wedi'i hysgogi gan falais neu gystadleuaeth wleidyddol, 
byddaf yn ystyried bod hwn yn fater difrifol a gallaf ymchwilio i weld a ydych wedi 
methu cydymffurfio â'r Cod wrth gyflwyno'r gŵyn.  Mae cyflwyno cwynion 
blinderus, maleisus neu wamal nid yn unig yn torri'r paragraff hwn, ond gall 
hefyd fynd yn groes i'ch rhwymedigaethau eraill dan y Cod, megis y gofyniad 
i beidio â dwyn anfri ar eich swydd fel cynghorydd (paragraff 6(1)(a)) neu 
beidio â defnyddio eich swydd at ddiben amhriodol (paragraff 7(a)). 
 
Enghraifft 18 
 
Honnodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol fod Arweinydd y Cyngor wedi cynnig 
darparu cyfleusterau swyddfa i gynghorydd arall a'i grŵp o aelodau, petai'r 
cynghorydd arall hwnnw'n cefnogi'r ymgeisydd roedd yr Arweinydd yn ei ffafrio ar 
gyfer swydd y Prif Weithredwr.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr honiad yn 
ddi-sail a'i fod wedi'i gynllunio i achosi niwed i Arweinydd y Cyngor.  O'r herwydd, 
roedd yn gŵyn flinderus a maleisus, yn groes i baragraff 6(1)(d) o'r Cod.  Daeth y 
Panel i'r casgliad hefyd fod y cyhoeddusrwydd cysylltiedig wedi dwyn anfri ar y 
Cyngor yn groes i baragraff 6(1)(a). 
 

Tudalen 104



 

 

Tudalen 31 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Cydweithredu ag ymchwiliadau  
Gweler paragraff 6(2) 
 
Rhaid i chi gydweithredu ag ymchwiliad pan fydd yn cael ei gynnal gennyf fi neu 
gan eich Swyddog Monitro gan ddefnyddio ein pwerau statudol.  Mae peidio â 
gwneud hynny ynddo’i hun yn torri'r Cod.  Mae hyn yn golygu y dylech ymateb yn 
brydlon i bob gohebiaeth a galwad ffôn, sicrhau eich bod ar gael i'ch cyfweld os 
oes angen a sicrhau bod copïau o unrhyw ddogfennau y gofynnwyd amdanynt ar 
gael, gan gynnwys gohebiaeth electronig fel negeseuon ebost a thestunau.  
Byddai'n ddefnyddiol pe gallech nodi unrhyw bryderon a allai fod gennych yn 
ystod yr ymchwiliad fel y gellir datrys y rhain yn brydlon.  Bydd fy swyddfa a'ch 
Swyddog Monitro yn gwneud lwfansau rhesymol ar gyfer pwysau brys yr ydych yn 
eu hwynebu a threfniadau a wnaethpwyd yn flaenorol, er enghraifft, ar gyfer 
gwyliau.  Fodd bynnag, disgwylir i chi roi blaenoriaeth i'w hymchwiliadau er mwyn 
osgoi materion rhag para'n hirach yn ddiangen.  Mae'r gofyniad i gydweithredu ag 
ymchwiliad yn berthnasol p'un ai a ydych yn dyst neu'n destun yr ymchwiliad. 
 
Rwy'n gwybod am achosion lle mae aelodau a gyhuddir o dorri'r Cod wedi ceisio 
rhoi pwysau ar yr unigolion sy'n gwneud y gŵyn neu ar dystion eraill.  Credaf fod 
ymddygiad o'i fath yn gwbl annerbyniol.  Ni ddylech fygwth na cheisio dychryn 
unrhyw un sydd, neu sy'n debygol o fod, yn achwynydd, yn dyst, nac yn ymwneud 
â gweinyddu unrhyw ymchwiliad neu achos ynghylch methiant i gydymffurfio â'r 
Cod.  Mewn un achos yr ymchwiliais iddo, penderfynodd y Panel Dyfarnu y gellid 
disgrifio gweithredoedd yr aelod wrth fygwth yr achwynydd fel rhai tebyg i flacmel.  
O'r herwydd, roedd y Panel o'r farn bod hyn yn fwy difrifol na'r gŵyn a arweiniodd 
at fy ymchwiliad yn y lle cyntaf. 
 
Faint bynnag y byddwch yn poeni am honiadau eich bod chi neu gyd-gynghorydd 
wedi methu cydymffurfio â'r Cod, mae bob amser yn anghywir bwlio, dychryn neu 
geisio dychryn unrhyw un sy'n ymwneud â'r ymchwiliad neu'r gwrandawiad.  Er 
nad ydych efallai wedi torri'r Cod, byddwch yn cael cyfle i ddweud eich dweud yn 
ystod unrhyw ymchwiliad neu wrandawiad annibynnol, a dylech adael i'r prosesau 
hyn fynd rhagddynt yn naturiol. 
 
Os byddwch yn dychryn tyst mewn ymchwiliad i'ch ymddygiad, gallwch, er 
enghraifft, gael eich hun yn destun cwyn arall eich bod wedi torri paragraff 4(c) 
o'r Cod o ran bwlio neu aflonyddu, neu baragraff 6(1)(a) yng nghyswllt dwyn 
anfri ar swydd aelod. 

Tudalen 105



 

 

Tudalen 32 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 19 
 
Mae fy swyddfa wedi ymchwilio i nifer o honiadau difrifol ar wahân bod aelod o 
Gyngor Cymuned wedi methu cydymffurfio â Chod Ymddygiad ei Gyngor, ac yn 
dilyn hynny cyfeiriwyd tri adroddiad at Banel Dyfarnu Cymru.  Yn ystod yr 
ymchwiliad gwrthododd yr aelod ymgysylltu'n briodol â'r broses, roedd yn defnyddio 
tactegau rhwystro gan ei fod yn gwrthod derbyn y papurau a gyflwynwyd iddo, ac yn 
gwneud nifer o fygythiadau, gan gynnwys cymryd camau cyfreithiol, yn erbyn y 
swyddog ymchwilio ac aelodau eraill o'r Cyngor.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod 
methiant yr aelod i ddarparu ymateb priodol a sylweddol i geisiadau a wnaethpwyd 
gan fy swyddfa yn ystod yr ymchwiliad yn torri paragraff 6(2) o'r Cod. 
 
Defnyddio eich safle yn amhriodol  
Gweler paragraff 7(a) 
 
Ni ddylech ddefnyddio, na cheisio defnyddio, eich swydd fel aelod yn 
amhriodol er eich mantais neu anfantais eich hun nac unrhyw berson arall.8  
Mae'r paragraff hwn yn berthnasol bob amser ac nid dim ond pan fyddwch yn 
cyflawni eich dyletswyddau fel aelod.  Ni ddylech ddefnyddio eich swydd gyhoeddus, 
na cheisio ei defnyddio, naill ai er eich budd neu golled bersonol chi neu unrhyw un 
arall.  Er enghraifft, byddai eich ymddygiad yn amhriodol pe baech yn ceisio 
hyrwyddo eich buddiannau preifat eich hun drwy eich swydd fel aelod.  Mae hyn 
hefyd yn berthnasol os ydych yn defnyddio eich swydd i wella eich lles ar draul eraill. 
 
Mae angen i aelodau sy'n berchen ar dir, neu y mae eu cysylltiadau personol agos 
eu hunain yn berchen ar dir, fod yn arbennig o ofalus gyda materion cynllunio.  Os 
oes gennych unrhyw amheuaeth, dylech ofyn am gyngor.  Mae hyn yr un mor 
berthnasol i aelodau cynghorau cymuned pan ymgynghorir â'ch Cyngor ar faterion 
cynllunio.  Yn yr un modd, er ei bod yn rhesymol disgwyl i aelodau helpu etholwyr i 
wneud cais i'r Cyngor, er enghraifft, am dai, mae'n gwbl amhriodol ceisio 
dylanwadu ar benderfyniad y swyddogion. 
 
Mae darpariaethau Deddf Llwgrwobrwyo 2010 yn berthnasol i aelodau sy'n cyflawni 
eu swyddogaethau cyhoeddus.  Pe bai aelod yn cael ei gollfarnu o drosedd dan y 
Ddeddf hon yna mae'n debygol y bydd hefyd wedi defnyddio ei swydd yn amhriodol 

 
8 Mewn deddfwriaeth, mae defnyddio 'person' yn cynnwys corff o bersonau corfforaethol neu 
anghorfforedig – gweler Atodlen 1, Deddf Dehongli 1978; ac Atodlen 1, Deddf Deddfwriaeth (Cymru) 2019 
(ar gyfer deddfwriaeth Gymreig a wnaethpwyd ar 1 Ionawr 2020 neu ar ôl hynny).  

Tudalen 106



 

 

Tudalen 33 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

(yn groes i baragraff 7(a)) ac yn debygol o fod wedi dwyn anfri ar swydd aelod neu 
ei awdurdod yn groes i baragraffau 6(1)(a) a (b).  Os bydd unrhyw gŵyn a gyflwynir i 
mi yn ymwneud ag ymddygiad a allai fod yn drosedd, yna rwy'n debygol o gyfeirio'r 
mater at yr heddlu. 
 
Enghraifft 20 
 
Roedd aelod o Gyngor Sir wedi gofyn i dir sydd yn ei berchnogaeth ym Mhentref A 
gael ei gynnwys fel tir sy'n addas i'w ddatblygu yng Nghynllun Datblygu Lleol (CDLl) 
y Cyngor.  Pan oedd y Cyngor yn ystyried ardaloedd anheddu addas i'w cynnwys yn 
y CDLl, argymhellodd swyddogion y dylid cynnwys tir yn y pentref cyfagos 
(Pentref B) yn y cynllun drafft yn lle hynny.  Er iddo gael cyngor clir iawn gan 
Swyddog Monitro'r Cyngor ar ei fuddiant rhagfarnus, anfonodd yr aelod ebost at 
swyddog polisi cynllunio'r Cyngor ac amlinellodd nifer o ddadleuon lle’r oedd yn 
honni eu bod o blaid cynnwys ei dir ym Mhentref A yn hytrach na'r tir ym Mhentref B.  
Ar yr adeg berthnasol, roedd y cynllun drafft wedi'i ddatgelu i aelodau'r Cyngor yn 
gyfrinachol ac nid oedd wedi'i ddatgelu'n gyhoeddus. 
 
Canfu'r Panel Dyfarnu fod yr aelod, drwy anfon yr ebost, wedi torri paragraff 7(a) 
o'r Cod drwy geisio defnyddio ei swydd yn amhriodol er ei fantais ei hun.  Yn y 
gwrandawiad, ceisiodd roi'r bai ar Swyddog Monitro'r Cyngor am fethu ei gynghori 
a'i hyfforddi'n iawn ar y Cod, pan oedd hyn yn amlwg yn gelwydd.  Roedd ei 
weithredoedd hefyd yn dwyn anfri ar ei swyddfa a'r Cyngor. 
 
Enghraifft 21 
 
Siaradodd aelod o Awdurdod Parc Cenedlaethol yr oedd fy swyddfa yn ymchwilio 
iddo am ymddygiad amhriodol honedig tuag at aelod arall, â Chadeirydd yr 
Awdurdod mewn ymgais i ymdrin â'r mater drwy drafodaeth ford gron gyda’r 
partïon dan sylw.  Roedd yr aelod yn bygwth datgelu gwybodaeth yn gyhoeddus 
am yr achwynydd petai'r gŵyn i'm swyddfa yn cael ei dilyn ac yn mynd yn ei erbyn.  
Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod hyn yn gyfystyr ag ymgais gan yr aelod i 
ddefnyddio ei swydd yn amhriodol er mwyn osgoi anfantais bosibl, yn ogystal â 
thorri paragraffau 4(b) a 6(1)(a) o'r Cod.  
 
 
 
 

Tudalen 107



 

 

Tudalen 34 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 22 
 
Cyflwynodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol sylwadau i swyddogion y cyngor ar 
ran etholwr am faterion yn ymwneud â phrynu darn o dir sy'n eiddo i'r Cyngor gan 
etholwr drwy broses dendro.  Roedd hyn yn cynnwys dileu cyfamod cyfyngol a oedd 
yn gwneud y tir nad oedd llawer o werth iddo i'r etholwr ac ystyried ei fwriad i'w 
ddatblygu.  Gwirfoddolodd yr aelod mewn tystiolaeth gerbron Pwyllgor Safonau'r 
Cyngor fod ei gyfraniad yn ffordd bosibl o liniaru costau cyfreithiol i'w etholwr.  Drwy 
gydol ei gyfraniad, methodd yr aelod ddatgelu bod ganddo gysylltiad personol agos 
â'r etholwr, yr oedd wedi'i adnabod ers 40 mlynedd ac yn ei ystyried yn ffrind personol 
agos yr oedd yn ei weld bron bob dydd.  Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod yr 
aelod wedi torri paragraff 7(a) (a pharagraffau eraill) o'r Cod gan ei fod, drwy ei 
ymyriadau, wedi ceisio defnyddio ei swydd yn amhriodol i roi mantais i'w ffrind ac 
osgoi anfantais iddo.  Gallai hyn greu anfantais i unrhyw aelod o'r cyhoedd a allai 
ddymuno mynegi diddordeb yn y tir petai wedi bod ar y farchnad agored (gan y 
byddai absenoldeb y cyfyngiad wedi bod yn ofynnol), yn enwedig y cynigydd is yn y 
broses dendro wreiddiol. 
 
Defnyddio adnoddau'r awdurdod  
Gweler is-baragraffau 7(b)(i) – (iv) 
 
Dim ond yn unol â'i ofynion a'r gyfraith y mae'n rhaid i chi ddefnyddio neu 
awdurdodi defnyddio adnoddau'r awdurdod.  Mae'r is-baragraffau hyn hefyd 
yn berthnasol bob amser.  Os yw eich awdurdod yn darparu adnoddau i chi 
(er enghraifft ffôn, cyfrifiadur a chyfleusterau TG eraill, cludiant neu gymorth gan 
gyflogeion y cyngor), dim ond ar gyfer cyflawni busnes eich awdurdod lleol ac 
unrhyw weithgaredd arall y mae eich awdurdod wedi'ch awdurdodi i'w defnyddio 
ar ei gyfer y cewch ddefnyddio'r adnoddau neu'r gweithwyr hyn. 
 
Rhaid i chi fod yn gyfarwydd â'r rheolau sy'n berthnasol i'r broses o ddefnyddio'r 
adnoddau hyn a gyflwynir gan eich awdurdod. 
 
Mae methu cydymffurfio â rheolau eich awdurdod yn debygol o fod yn gyfystyr â 
thorri'r Cod.  Os ydych yn awdurdodi rhywun (er enghraifft aelod o'ch teulu) i 
ddefnyddio adnoddau eich awdurdod, rhaid i chi fod yn ofalus i sicrhau bod rheolau 
eich awdurdod yn caniatáu hyn. 
 
 

Tudalen 108



 

 

Tudalen 35 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Defnyddio adnoddau at ddibenion priodol yn unig  
Gweler is-baragraffau 7(b)(v) a (vi) 
 
Rhaid i chi sicrhau eich bod yn defnyddio adnoddau'r awdurdod at ddibenion 
priodol yn unig.  Mae'r is-baragraffau hyn yn berthnasol bob amser.  Nid yw'n 
briodol defnyddio, nac awdurdodi eraill i ddefnyddio, yr adnoddau at ddibenion 
preifat neu wleidyddol, gan gynnwys dibenion pleidiol wleidyddol.  Wrth ddefnyddio 
adnoddau'r awdurdod, rhaid i chi ystyried, os yw'n berthnasol, unrhyw ganllawiau a 
gyhoeddir gan eich awdurdod, er enghraifft, Polisi Diogelwch Gwybodaeth eich 
awdurdod. 
 
Ni ddylech byth ddefnyddio adnoddau awdurdod dim ond at ddibenion gwleidyddol, 
gan gynnwys dylunio a dosbarthu deunydd gwleidyddol pleidiol a gaiff ei lunio at 
ddibenion cyhoeddusrwydd.  Fodd bynnag, gall eich awdurdod eich awdurdodi i 
ddefnyddio ei adnoddau a'i gyfleusterau at ddibenion gwleidyddol yng nghyswllt 
busnes eich awdurdod, er enghraifft, cynnal cyfarfodydd eich grŵp gwleidyddol.  Yn 
yr achos hwn, rhaid i chi fod yn ymwybodol o'r cyfyngiadau a roddir ar ddefnydd o'r 
fath at y dibenion hyn.  Dylai Aelodau hefyd ystyried y ffaith bod cyfnodau sy'n 
arwain at etholiadau llywodraeth leol yn arbennig o sensitif yn hyn o beth.  Mae 
defnyddio adnoddau eich awdurdod y tu allan i'r cyfyngiadau hyn yn debygol o fod 
yn gyfystyr â thorri'r Cod.  Bydd rhai awdurdodau yn caniatáu i aelodau ddefnyddio 
offer TG a gyflenwir gan yr awdurdod megis gliniaduron at ddefnydd atodol.  Cyn 
belled â bod defnydd o'r fath yn unol â gofynion yr awdurdod, ni fyddai’r Cod yn cael 
ei dorri, ond ni fyddai anfon negeseuon ebost torfol fel rhan o ymgyrch etholiadol, er 
enghraifft, yn briodol. 
 
Fodd bynnag, lle nad oes polisi neu os nad ydych yn gwybod a oes polisi ai peidio, 
efallai na fyddwch yn defnyddio'r adnoddau hyn at unrhyw ddibenion gwleidyddol 
neu breifat. 
 
Enghraifft 23 
 
Penderfynwyd bod aelod o Gyngor Sir yn torri'r Cod am ddefnyddio’i offer 
cyfrifiadurol a gafodd gan y cyngor at ddibenion preifat yn amhriodol drwy lawrlwytho 
delweddau pornograffig i oedolion ac anfon nifer o lythyrau at bapur newydd lleol, 
lle’r oedd yn cymryd arno ei fod yn cynrychioli aelodau o'r cyhoedd.  Penderfynodd y 
Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi camddefnyddio offer y Cyngor yn groes i'r Cod a'i 
fod wedi dwyn anfri ar swydd aelod.  

Tudalen 109



 

 

Tudalen 36 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 24 
 
Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol wedi torri'r 
Cod drwy ddefnyddio ei ffôn symudol a gafodd gan y cyngor yn ormodol at 
ddibenion preifat.  Er mai ychydig o ddefnydd personol oedd yn cael ei ganiatáu 
dan bolisi TG y Cyngor, cafodd y Cyngor fil o fwy na £1000 yng nghyswllt 
galwadau preifat yr oedd yr aelod wedi'u gwneud. 
 
Gwneud penderfyniadau gwrthrychol  
Gweler paragraff 8(a) 
 
Wrth gymryd rhan yng nghyfarfodydd eich awdurdod, neu wrth ddod i 
benderfyniadau sy'n ymwneud â busnes yr awdurdod, rhaid i chi wneud 
hynny gyda meddwl agored ac ystyried y materion yn wrthrychol, gan roi 
sylw i unrhyw gyngor perthnasol gan swyddogion eich awdurdod.  Yn ystod 
y broses o wneud penderfyniadau, rhaid i chi weithredu'n deg a rhoi ystyriaeth 
briodol i les y cyhoedd. 
 
Gyda rhai penderfyniadau, fel y rhai a wneir gan bwyllgorau cynllunio neu lle'r 
ydych yn cymryd rhan yn y broses o ystyried mater ward, mae'n ofynnol i chi bob 
amser wneud eich penderfyniadau ar sail y ffeithiau sydd o'ch blaen, a pheidio â 
phenderfynu ymlaen llaw i'r fath raddau fel nad ydych yn gwbl barod i ystyried yr 
holl dystiolaeth a’r cyngor a gewch.  Gelwir cael meddwl cwbl gaeedig yn 
rhagderfyniad.  Mae gennych hawl i gael barn ragarweiniol am fater penodol cyn 
cyfarfod (rhagdueddiad) cyn belled â'ch bod yn cadw meddwl agored ac yn barod 
i ystyried rhinweddau'r holl ddadleuon a’r pwyntiau a wneir am y mater dan sylw 
cyn dod i'ch penderfyniad. 
 
Rhagderfyniad, ar y llaw arall, fyddai lle'r ydych yn amlwg wedi penderfynu ar 
gamau gweithredu cyn cyfarfod ac yn gwbl amharod i ystyried y dystiolaeth a'r 
dadleuon a gyflwynwyd ar y mater hwnnw yn ystod y cyfarfod.  Gallai rhagderfyniad 
nid yn unig wneud y penderfyniad yn annilys, byddai hefyd yn gyfystyr â thorri'r Cod. 
 
Mae adran 78 o Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 yn gwahardd aelod o 
gyfarfod pwyllgor trosolwg neu graffu rhag pleidleisio ar gwestiwn mewn cyfarfod 
os yw'r aelod, cyn y cyfarfod, wedi cael chwip plaid o ran y cwestiwn. 
 
 

Tudalen 110



 

 

Tudalen 37 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Er mwyn i mi ymchwilio i gwynion am "chwipio" pleidleisiau gan grwpiau 
gwleidyddol, rhaid cael tystiolaeth ysgrifenedig neu dystiolaeth ategol arall sydd 
ar gael gan y chwip.  Ni fydd damcaniaethau sy'n seiliedig ar batrymau pleidleisio 
grwpiau penodol yn ddigon o dystiolaeth o chwip. 
 
Ystyried y cyngor a roddwyd i chi a rhoi rhesymau  
Gweler paragraff 8(b) 
 
Rhaid i chi roi rhesymau dros bob penderfyniad yn unol ag unrhyw ofynion 
cyfreithiol ac unrhyw ofynion ychwanegol a osodir gan eich awdurdod.  
Rhaid i chi ystyried yr holl gyngor a gewch gan swyddogion eich awdurdod, yn 
enwedig cyngor gan y Prif Weithredwr, y Prif Swyddog Cyllid, y Swyddog Monitro 
a'r Prif Swyddog Cyfreithiol, lle maent yn ei roi yn unol â’u dyletswyddau statudol.  
Gellir cynnwys cyngor o'r fath hefyd mewn dogfennau polisi a chanllawiau a gaiff 
eu llunio gan eich awdurdod.  Mae hwn yn faes cymhleth ac mae darpariaethau 
mewn deddfwriaeth arall sy'n sail iddo ond, yn gyffredinol, mae'n mynd ymhell y 
tu hwnt i ddim ond ystyried a gwrthod cyngor os nad oes croeso iddo. 
 
Rwy'n disgwyl i aelodau ddilyn y cyngor oni bai bod rhesymau cryf dros beidio â 
gwneud hynny, a lle y penderfynir peidio â dilyn cyngor, mae'n ddoeth iawn 
cofnodi'r rhesymau dros beidio â gwneud hynny. 
 
Mae'n werth ystyried hefyd fod hyn yn rhoi cyfrifoldeb sylweddol ar ysgwyddau 
swyddogion statudol i ystyried eu cyngor ffurfiol yn ofalus, ac eto, lle maen nhw'n 
credu ei fod yn debygol o fod yn ddadleuol, i gadw cofnod ohono.  Efallai y bydd 
achosion ynysig lle rhoddir cyngor i aelod sydd, o'i ddilyn, yn arwain at dorri'r Cod.  
Wrth ymchwilio i achosion o'r fath, os yw'r dystiolaeth yn awgrymu achos o dorri’r 
Cod, yn gyffredinol, byddwn yn ystyried y cyngor diffygiol yn ffactor wrth liniaru, yn 
hytrach nag fel tystiolaeth na ddigwyddodd unrhyw doriad. 
 
Os oes modd, mae bob amser yn ddefnyddiol gofyn a chael cyngor cyn gynted â 
phosibl.  Os gallwch, gofynnwch am gyngor mewn da bryd cyn cyfarfod, yn hytrach 
nag yn y cyfarfod neu'n syth cyn iddo ddechrau.  Gwnewch yn siŵr eich bod yn 
rhoi'r holl wybodaeth sydd ei hangen ar y swyddog dan sylw i'w hystyried wrth roi 
cyngor i chi. 
 
 
 

Tudalen 111



 

 

Tudalen 38 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Os byddwch yn gofyn am gyngor, neu os cynigir cyngor i chi, er enghraifft, 
ynghylch a ddylech gofrestru buddiant personol, dylech ystyried y cyngor hwn cyn 
i chi benderfynu.  Gall methu gwneud hynny dorri'r Cod. 
 
Rhaid i chi roi rhesymau dros bob penderfyniad yn unol ag unrhyw ofynion statudol 
ac unrhyw ofynion rhesymol y bydd eich awdurdod yn eu pennu.  Mae rhoi 
rhesymau dros benderfyniadau yn arbennig o bwysig yng nghyswllt penderfyniadau 
rheoleiddio a phenderfyniadau lle yr effeithir ar hawliau pobl, ond nid yw wedi'i 
gyfyngu i'r rhain. 
 
Fel mater o arfer da, lle rydych yn anghytuno ag argymhellion swyddogion wrth 
wneud penderfyniad, dylech roi rhesymau clir dros eich penderfyniad.  Mae hyn yn 
berthnasol i benderfyniadau ynghylch pleidleisio yn erbyn cyngor y swyddogion 
statudol, hyd yn oed os byddwch yn colli'r bleidlais.  Os byddwch yn penderfynu 
pleidleisio yn erbyn eu cyngor, dylech sicrhau bod eich rhesymau dros wneud 
hynny yn cael eu cofnodi yn y cofnodion perthnasol.  Dylech fod yn ymwybodol y 
gallai pleidleisio yn erbyn cyngor y swyddogion statudol heb reswm da olygu eich 
bod yn torri'r Cod. 
 
Wrth ddod i benderfyniadau lle nad yw'r swyddogion statudol yn darparu cyngor, 
dylech barhau i ystyried y cyngor a ddarperir gan swyddogion a'i ystyried wrth ddod 
i'ch penderfyniad.  Efallai yr hoffech hefyd roi sylw i gyngor arall yr ydych wedi'i gael 
ac, wrth gwrs, i'r sefyllfa y mae’r grŵp gwleidyddol yr ydych yn aelod ohono wedi'i 
fabwysiadu.  Mewn rhai amgylchiadau, megis penderfyniadau cynllunio, rhaid i chi 
beidio â phleidleisio ar sail "chwip" a osodir gan eich grŵp.  Mewn achosion eraill, 
mae'n rhesymol gwneud hynny ond dylech osgoi bod â meddwl cwbl gaeedig cyn 
dadl.  Unwaith eto, beth bynnag fo'r rhesymau dros bleidleisio yn erbyn cyngor 
swyddogion, mae'n ddoeth iawn eu cofnodi. 
 
Enghraifft 25 
 
Gwrthododd aelod o Gyngor Sir a gadeiriodd gyfarfod o'r cyngor ganiatáu i 
Swyddog Monitro'r Cyngor gynghori aelodau yn ystod dadl am "Lythyr Blynyddol" 
y Cyngor gan Swyddfa Archwilio Cymru ar y pryd.  Hefyd, pan lwyddodd y 
Swyddog Monitro i ymyrryd i fynegi pryderon difrifol am y ffordd yr oedd y trafodion 
yn cael eu cynnal, methodd yr aelod roi sylw i'r cyngor cyfyngedig y caniatawyd i'r 
Swyddog Monitro ei gynnig a dywedodd yn syml ei fod yn “nodi ei sylwadau”. 
 

Tudalen 112



 

 

Tudalen 39 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Penderfynwyd bod yr aelod wedi torri paragraff 8(a)(iii) o'r Cod.  Ystyriodd y 
Panel Dyfarnu ymddiheuriad llawn yr aelod a’r ffaith ei fod yn edifar o’r hyn a 
wnaeth a nododd pe na bai'r aelod eisoes wedi derbyn ei gamweddau y byddai 
wedi pennu cosb fwy nag a wnaeth. 
 
Treuliau 
Gweler paragraff 9(a) 
 
Mae angen i chi ddilyn y gyfraith a gofynion eich awdurdod wrth hawlio 
treuliau a lwfansau.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth am eich hawliau, neu'r 
ffordd briodol o hawlio, dylech ofyn am gyngor.  Mae angen i chi gadw cofnodion 
priodol o wariant, gyda derbynebau lle bo'n briodol, fel y gallwch ddangos 
tystiolaeth briodol o'ch hawliadau.  Hyd yn oed os nad yw cynllun penodol yn gofyn 
i chi gyflwyno derbynebau, fe'ch cynghorir yn gryf i gadw'r rhain fel y gallwch brofi 
faint yr ydych wedi'i wario mewn gwirionedd ar yr eitemau yr ydych yn eu hawlio, er 
enghraifft, ar gyfer gofal plant. 
 
Enghraifft 26 
 
Honnwyd bod aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol wedi defnyddio'r Lwfans Gofal 
Plant/Dibynnydd i dalu ei wraig i ofalu am ei ferch.  Yn ystod yr ymchwiliad, daeth i'r 
amlwg ei fod wedi talu incwm wythnosol rheolaidd i'w fab sy'n oedolyn (o briodas 
flaenorol) i ofalu am y plentyn yn ôl yr angen.  Roedd yr aelod yn gallu darparu prawf 
o'r taliadau drwy dderbynebau a bonion siec.  Ac ystyried hyn, nid oedd unrhyw 
dystiolaeth o unrhyw fethiant ar ran yr aelod i gydymffurfio â'r Cod. 
 
Rhoddion a lletygarwch  
Gweler paragraff 9(b) 
 
Mae'n bwysig nad ydych yn derbyn unrhyw roddion na lletygarwch i chi'ch 
hun, nac ar ran eraill, a fyddai'n eich gosod o dan rwymedigaeth neu'n 
ymddangos fel petai'n gwneud hynny.  Gellid ystyried bod derbyn rhoddion neu 
letygarwch o'r fath yn peryglu eich gwrthrychedd pan fyddwch yn gwneud 
penderfyniadau neu'n gwneud gwaith eich Cyngor.  Mae hyn hefyd yn wir am 
unrhyw wasanaethau neu roddion mewn nwyddau.  Nid yw hyn yn eich atal rhag 
mynd i ddigwyddiadau swyddogol fel derbyniad dinesig neu ginio gwaith lle mae 
eich awdurdod wedi’u hawdurdodi.  (Gweler hefyd yr adran o'r canllawiau hyn ar 
gofrestru rhoddion a lletygarwch dan baragraff 17 o'r Cod.) 

Tudalen 113



 

 

Tudalen 40 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

3 Buddiannau personol a rhagfarnus 
 
Mae elfennau'r Cod sy'n cwmpasu buddiannau personol a rhagfarnus yn arwain 
at lawer o gwestiynau gan aelodau.  Maent wedi’u cynlluniwyd i ddiogelu 
egwyddorion anhunanoldeb a gwrthrychedd.  Eu bwriad yw rhoi hyder i aelodau'r 
cyhoedd bod penderfyniadau'n cael eu gwneud er eu lles gorau, ac nid er lles 
aelodau awdurdodau na'u cysylltiadau personol agos. 
 
Mae buddiannau personol yn ymwneud â materion lle gallech chi neu gyswllt 
personol agos fod â rhywfaint o gysylltiad â mater sy'n cael ei drafod.  Mae'r 
buddiannau hyn yn dod yn rhai rhagfarnus lle gallai arsyllwr annibynnol gwybodus 
ddod i'r casgliad rhesymol bod y buddiant yn debygol o ddylanwadu ar eich 
pleidlais, neu eich penderfyniad. 
 
Yn fy mhrofiad i, y gwahaniaeth rhwng buddiannau personol a rhagfarnus, a pha 
gamau y dylai aelod eu cymryd yn dibynnu ar natur ei fuddiant, sy'n achosi'r 
anhawster mwyaf i aelodau.  Mae'r paragraffau isod wedi'u cynllunio i gynnig 
arweiniad yn y maes hwn.  Byddwn yn argymell yn gryf, os oes gennych unrhyw 
amheuaeth ynghylch a oes gennych fuddiant personol neu ragfarnus, ac, os felly, 
beth sydd angen i chi ei wneud, dylech ofyn i'ch Swyddog Monitro am gyngor.  
Fodd bynnag, chi sy'n penderfynu pa gamau y dylid eu cymryd. 
 
Er mwyn cynnig rhywfaint o gymorth pellach, rwyf wedi atodi dau siart llif yn 
Atodiad 1 a 2 a gynlluniwyd gan gyn Swyddog Monitro Cyngor Sir Ceredigion i’ch 
tywys drwy'r cwestiynau y dylech eu gofyn wrth benderfynu a oes gennych 
fuddiant ai peidio.  Maent at ddibenion darlunio yn unig ac nid ydynt yn derfynol. 
 
Ceir canllawiau ar gofrestru buddiannau yn Adran 4. 
 
Buddiannau personol  
Gweler paragraff 10 
 
Tra byddwch yn cyflawni eich dyletswyddau, rhaid i chi ystyried a oes 
gennych fuddiant personol ac, os felly, a oes angen i chi ei ddatgelu.  Mae'r 
rhan fwyaf o aelodau'n gwybod bod angen i chi ddatgelu buddiannau personol 
mewn cyfarfodydd, ond mae achlysuron eraill, megis wrth siarad â swyddogion 
eich awdurdod am y mater dan sylw, pan fydd angen i chi wneud hynny hefyd. 
 

A oes gennych 
gysylltiad agos â'r 

eitem i'w hystyried? 

Tudalen 114



 

 

Tudalen 41 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rhestrir isod rai cwestiynau y dylech eu gofyn i chi'ch hun wrth benderfynu a 
oes gennych fuddiant ai peidio: 
 
Oes gennyf fuddiant personol? 
 
Mae gennych fuddiant personol mewn unrhyw fusnes yn eich awdurdod, gan 
gynnwys wrth wneud penderfyniad, lle mae'n ymwneud â’r canlynol neu'n debygol 
o effeithio arnynt: 
 

1. eich swydd neu eich busnes 

2. eich cyflogwr, neu unrhyw gwmni yr ydych yn bartner neu'n 
gyfarwyddwr cyflogedig ynddo 

3. unrhyw un sydd wedi talu tuag at gost eich etholiad neu eich treuliau 
fel aelod 

4. unrhyw gwmni lle mae gennych gyfranddaliadau â gwerth enwol o fwy 
na £25,000 neu lle mae eich daliad yn fwy nag 1% o gyfanswm cyfalaf y 
cyfranddaliadau a roddwyd, sydd â safle neu dir yn ardal eich awdurdod 

5. unrhyw gontract y mae eich awdurdod yn ei wneud gyda chwmni yr 
ydych yn bartner ynddo, yn gyfarwyddwr cyflogedig neu y mae gennych 
gyfranddaliadau ynddo (fel y disgrifir yn 4, uchod) 

6. unrhyw dir y mae gennych fuddiant ynddo ac sydd yn ardal eich 
awdurdod (mae hyn yn arbennig o bwysig ym mhob mater cynllunio 
gan gynnwys cynlluniau strategol) 

7. unrhyw dir a osodir gan eich awdurdod i gwmni yr ydych yn bartner 
ynddo, yn gyfarwyddwr cyflogedig neu'n gorff (fel y nodir yn 4, uchod) 

8. unrhyw gorff yr ydych wedi cael eich ethol, eich penodi neu eich 
enwebu iddo gan eich awdurdod 

9. unrhyw un o'r canlynol lle mae gennych aelodaeth neu swydd 
rheolaeth gyffredinol: 

• awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o 
natur gyhoeddus 

• cymdeithas, elusen neu gorff cwmni, diwydiant a darbodus 
wedi'u cyfeirio at ddibenion elusennol 

• corff y mae ei brif rôl yn dylanwadu ar farn neu bolisi'r cyhoedd 

Tudalen 115



 

 

Tudalen 42 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol 

• clwb preifat neu gymdeithas sy'n gweithredu yn ardal eich 
awdurdod 

10. unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded i'w 
feddiannu am o leiaf 28 diwrnod. 

 
Mae bob amser yn fwy diogel datgan buddiant; fodd bynnag, os oes amheuaeth, 
holwch eich Swyddog Monitro. 
 
Materion sy'n effeithio ar eich lles neu eich sefyllfa ariannol 
 
Mae gennych fuddiant personol os gellid ystyried bod penderfyniad yn effeithio ar 
eich llesiant neu'ch sefyllfa ariannol neu lesiant neu sefyllfa ariannol unrhyw un sy'n 
byw gyda chi neu y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef i raddau mwy 
helaeth na phobl eraill yn eich ward neu, ar gyfer aelodau awdurdodau nad oes 
ganddynt wardiau (er enghraifft, parciau cenedlaethol), yn ardal eich awdurdod. 
 
Mae enghreifftiau o benderfyniadau o'r math hwn yn cynnwys materion amlwg fel 
contractau'n cael eu dyfarnu i gwmni eich partner, ond hefyd materion yn ymwneud 
â lleoliad datblygiadau, lle gallai wneud gwahaniaeth mawr i ble rydych chi neu'ch 
cysylltiadau personol agos yn byw.  Mae enghreifftiau wedi cynnwys lleoliad 
meysydd chwarae, lle mae aelodau etholedig wedi gwrthwynebu eu cael ger eu tai 
oherwydd materion yn ymwneud â sŵn. 
 
Beth yw "corff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus"? 
 
Mae'r ymadrodd "corff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus" wedi bod 
yn destun dehongliad eang gan y llysoedd at amrywiaeth o ddibenion gwahanol.  
Er nad yw'n bosibl llunio rhestr ddiffiniol o gyrff o'r fath, dyma rai o'r meini prawf 
i'w hystyried wrth benderfynu a yw corff yn bodloni'r diffiniad hwnnw ai peidio: 
 

• A yw'r corff hwnnw'n cynnal gwasanaeth cyhoeddus? 

• A yw'r corff yn cymryd lle llywodraeth leol neu ganolog wrth gyflawni'r 
swyddogaeth, er enghraifft, cartref gofal gyda phreswylwyr a gaiff eu 
cefnogi gan y gwasanaethau cymdeithasol? 

 

Tudalen 116



 

 

Tudalen 43 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• A yw'r corff (gan gynnwys un ar gontract allanol yn y sector preifat) yn 
arfer swyddogaeth sydd wedi'i dirprwyo iddo gan awdurdod cyhoeddus, 
er enghraifft, cwmni preifat sy'n casglu sbwriel i'r awdurdod? 

• A yw'r swyddogaeth yn cael ei harfer o dan ddeddfwriaeth neu yn 
unol â rhywfaint o bŵer statudol? 

• A oes modd adolygu'r corff yn farnwrol? 
 
Oni bai eich bod yn ateb 'ydy/oes' i un o'r cwestiynau uchod, mae'n annhebygol bod 
y corff yn eich achos chi yn arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus.  Enghreifftiau 
o gyrff sydd wedi'u cynnwys yn y diffiniad hwn yw cyrff iechyd, cwmnïau sy'n eiddo 
i'r cyngor sy'n arfer swyddogaethau cyhoeddus a chyrff llywodraethu ysgolion.  Os 
oes angen rhagor o wybodaeth arnoch neu gyngor penodol ar y mater hwn, 
cysylltwch â'ch Swyddog Monitro. 
 
Beth yw ystyr "effeithio ar lesiant neu sefyllfa ariannol"? 
 
Gellir disgrifio'r term 'llesiant' fel amod o fodlonrwydd a hapusrwydd.  Mae unrhyw 
beth a allai effeithio ar ansawdd eich bywyd, naill ai'n gadarnhaol neu'n negyddol, 
yn debygol o effeithio ar eich llesiant.  Gall diddordeb personol gael effaith 
gadarnhaol a negyddol arnoch chi neu'ch cysylltiadau personol agos.  Felly, os oes 
gennych chi neu nhw'r potensial i ennill neu golli yn sgil mater sy'n cael ei ystyried, 
mae angen i chi ddatgan buddiant personol yn y ddwy sefyllfa. 
 
 
 
 
Pwy sy'n gyswllt personol agos? 
 
Mae cysylltiadau personol agos yn cynnwys pobl fel ffrindiau agos, cydweithwyr 
y mae gennych gysylltiadau arbennig o gryf â nhw, cysylltiadau busnes a 
pherthnasau agos.  Nid yw'n cynnwys cysylltiadau achlysurol, perthnasau pell na 
phobl y byddwch yn dod i gysylltiad â nhw drwy eich rôl fel aelod neu eich 
gwaith yn y gymuned leol. 
 
Gall cysylltiadau personol agos hefyd gynnwys rhywun yr ydych wedi bod mewn 
anghydfod ag ef, neu y gellir ystyried bod gennych ddiddordeb roi dan anfantais.  
Er enghraifft, mae'n ddigon posibl na fyddai bod yn aelod o'r un clwb golff â 

Mae cysylltiadau personol agos yn 
cynnwys ffrindiau, perthnasau, 
cysylltiadau busnes a'r rhai yr 

ydych wedi bod mewn anghydfod â 
nhw 

Tudalen 117



 

 

Tudalen 44 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

rhywun arall ynddo'i hun yn gyswllt personol agos, ond y byddai cael yr unigolyn 
hwnnw fel partner golff bob wythnos. Os nad ydych yn siŵr, dylech holi eich 
Swyddog Monitro. 
 
Beth os ydw i'n perthyn i awdurdod heb wardiau nac adrannau etholiadol? 
 
Os ydych yn aelod o awdurdod nad oes ganddo wardiau neu adrannau etholiadol, 
bydd angen i chi ddatgan buddiant personol pryd bynnag y byddwch yn ystyried 
mater mewn cyfarfod eich awdurdod os yw'n effeithio ar eich llesiant neu’ch 
sefyllfa ariannol chi neu un neu fwy o'ch cysylltiadau personol agos, yn fwy nag y 
byddai'n effeithio ar bobl eraill yn ardal eich awdurdod.  Os ydych yn aelod 
awdurdod lleol o awdurdod tân, er enghraifft, byddai angen i chi ddatgan buddiant 
o dan y pennawd hwn ar faterion sy'n ymwneud ag ardal eich awdurdod enwebu. 
 
Aelodau “dwy het” 
 
Os ydych yn aelod o gyngor cymuned a chyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, 
nid ydych yn cael eich atal rhag trafod yr un materion yn y ddau.  Gallwch, er 
enghraifft, gymryd rhan mewn trafodaeth am gais cynllunio yr ymgynghorwyd â'ch 
Cyngor Cymuned yn ei gylch a dal i fwrw ymlaen i gymryd rhan mewn 
penderfyniad am y cais os ydych yn eistedd ar Bwyllgor Cynllunio eich Cyngor Sir. 
 
Os byddwch yn gwneud hynny, byddai'n ddoeth i chi ddatgan yng nghyfarfod y 
Cyngor Cymuned y byddech yn edrych ar y mater o'r newydd pan fyddwch yn ei 
ystyried yng nghyfarfod y Cyngor Sir, ac y byddech yn ystyried yr holl wybodaeth 
a’r cyngor a roddwyd i chi.  Yn y Pwyllgor Cynllunio, dylech nodi'n glir nad ydych 
wedi'ch rhwymo gan farn y Cyngor Cymuned.  Mae'r cyngor ynghylch gwneud 
penderfyniadau gwrthrychol yng nghyswllt paragraff 8 o'r Cod hefyd yn berthnasol 
yma. 
 
Yn amlwg, petai'r cais cynllunio yn un a gyflwynwyd gan y Cyngor Cymuned, yna 
byddai gennych fuddiant personol a rhagfarnus, a byddai'n ofynnol i chi ei ddatgan 
a thynnu'n ôl yn unol â'r canllawiau ar "beth i'w wneud os oes gennych fuddiant 
rhagfarnus" isod. 
 
 
 
 

Tudalen 118



 

 

Tudalen 45 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 27 
 
Penderfynwyd bod aelod o Gyngor Cymuned wedi torri'r Cod am fethu datgan 
buddiant personol a rhagfarnus mewn cyfarfod a oedd yn ystyried pecyn 
cydnabyddiaeth y Clerc; roedd yr aelod a'r Clerc mewn perthynas ac wedi 
dyweddïo gyda’r bwriad o briodi ar y pryd.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu y dylai'r 
aelod fod wedi datgan buddiant personol yn yr eitem o fusnes yn rhinwedd ei 
gysylltiad personol agos â'r Clerc.  Roedd hefyd o'r farn bod natur perthynas yr 
aelod â'r Clerc yn un a arweiniodd at fuddiant rhagfarnus gan ei fod yn ymwneud â 
buddiant sylweddol i’w briod yn y dyfodol.  Roedd y Panel Dyfarnu o'r farn bod y 
diddordeb yn un a fyddai'n effeithio ar ganfyddiad y cyhoedd o allu'r aelodau i 
wneud penderfyniad er budd y cyhoedd.  Pwysleisiodd y Panel Dyfarnu eto mai'r 
prawf oedd nid p’un ai a wnaeth yr aelod y penderfyniad heb ragfarn, ond a fyddai 
wedi cael ei ystyried yn gwneud hynny.  
 
Enghraifft 28 
 
Cyflwynodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol nifer o sylwadau i swyddogion ei 
Gyngor ar ran etholwr a oedd yn ymwneud â phrynu tir sy'n eiddo i'r Cyngor a oedd 
yn cael ei werthu drwy broses dendro.  Roedd yr aelod a'r etholwr yn ffrindiau 
personol agos ers tro byd, ar ôl adnabod ei gilydd ers tua 40 mlynedd.  Roedd 
posibilrwydd y gallai’r etholwr elwa'n ariannol o ymyriad yr aelod.  Penderfynodd y 
Panel Dyfarnu nad oedd yr aelod yn ystyried (fel sy'n ofynnol gan baragraff 10(1) 
o'r Cod) a oedd ganddo 'fuddiant personol' pan siaradodd, ysgrifennu a mynd i 
gyfarfodydd am y tir; ac ni ddatgelodd fodolaeth a natur y buddiant a oedd yn torri 
paragraff 11.  Penderfynodd y Panel fod diddordeb personol yr aelod mor 
arwyddocaol fel ei fod hefyd yn 'fuddiant rhagfarnus'.  Penderfynodd y Panel, felly, 
fod yr aelod hefyd wedi methu cydymffurfio â pharagraff 14 o'r Cod, gan na ddylai 
fod wedi gwneud sylwadau llafar nac ysgrifenedig nac wedi mynd i gyfarfodydd i 
drafod y mater ar ran ei etholwr. 
 
Beth os nad wyf yn ymwybodol o'm buddiant personol? 
 
Dim ond pan fyddwch yn ymwybodol o fodolaeth y buddiant personol neu os yw 
hynny'n rhesymol y dylai eich rhwymedigaeth i ddatgelu buddiant personol mewn 
cyfarfod fod yn berthnasol.  Yn amlwg, ni ellir disgwyl i chi ddatgan rhywbeth nad 
ydych yn ymwybodol ohono.  Byddai'n anymarferol disgwyl i chi ymchwilio i 
gyflogaeth, buddiannau busnes a gweithgareddau eraill eich holl gysylltiadau a 

Tudalen 119



 

 

Tudalen 46 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

pherthnasau agos.  Fodd bynnag, ni ddylech anwybyddu bodolaeth buddiannau y 
dylech, o safbwynt arsyllwr rhesymol a gwrthrychol, fod wedi bod yn ymwybodol 
ohonynt. 
 
 
Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant personol 
Gweler paragraff 11 
 
Pan fydd gennych fuddiant personol mewn unrhyw fusnes yn eich awdurdod, 
rhaid i chi ddatgelu bodolaeth a natur y buddiant cyn cymryd rhan (oni bai ei fod 
hefyd yn fuddiant rhagfarnus) mewn unrhyw fusnes y mae'n ymwneud ag ef.  
Bydd sut y gwnewch hyn yn dibynnu ar yr amgylchiadau lle mae'r busnes yn cael 
ei drafod. 
 
Os ydych yn mynd i gyfarfod,9 rhaid i chi ddatgelu'r buddiant ar lafar i'r cyfarfod 
hwnnw cyn neu ar ddechrau’r broses o ystyried y busnes perthnasol yn y cyfarfod, 
neu ar yr adeg y daw'r buddiant i'r amlwg.  Os mai dyma'r tro cyntaf i chi ddatgelu'r 
buddiant yn ystod eich cyfnod presennol yn y swydd, rhaid i chi ei gadarnhau'n 
ysgrifenedig cyn neu'n syth ar ôl diwedd y cyfarfod, yn unol â’r trefniadau a nodwyd 
gan Swyddog Monitro eich awdurdod.  Mae angen i chi ddweud yn ysgrifenedig beth 
yw'r buddiant o leiaf, yn ogystal â pha fusnes a ystyrir yn y cyfarfod y mae'n 
ymwneud ag ef ac mae angen i chi ei lofnodi. 
 
Os ydych yn cyflwyno sylwadau ysgrifenedig (gan gynnwys drwy ebost, neges 
destun ac ati) i aelod neu swyddog o'ch awdurdod ynghylch unrhyw fater y mae 
gennych fuddiant personol ynddo, dylech gynnwys manylion y buddiant yn yr 
ohebiaeth honno. 
 
Yn yr un modd, os ydych yn gwneud sylwadau llafar (boed hynny'n bersonol, 
dros y ffôn neu drwy gynhadledd fideo ac ati) dylech ddatgelu'r buddiant ar 
ddechrau'r sylwadau hynny, neu pan ddaw'r buddiant i'r amlwg.  Yn gyffredinol, 
byddwn yn disgwyl i swyddogion gofnodi unrhyw sgwrs y mae aelod wedi datgelu 
buddiant ynddi a'i hatodi i'r ffeil briodol.  Fodd bynnag, eich cyfrifoldeb chi o hyd o 
dan y Cod (paragraff 11(2)(b)) yw cadarnhau sylwadau llafar a manylion y 
buddiant personol y gwnaethoch ei ddatgelu yn ysgrifenedig o fewn 14 diwrnod. 

 
9 Mae'r diffiniad o 'gyfarfod' ym mharagraff 1(1) o'r Cod yn eang iawn ac mae'n cynnwys unrhyw 
gyfarfod lle mae aelodau neu swyddogion yn bresennol (ac eithrio cyfarfodydd grŵp gwleidyddol), 
nid cyfarfodydd ffurfiol yr awdurdod yn unig.  Er enghraifft, gall gynnwys cyfarfod anffurfiol rhwng 
aelod a swyddog. 

Ar ôl ei ddatgelu 
gallwch aros a 

chymryd rhan os nad 
yw eich buddiant yn 

rhagfarnus 

Tudalen 120



 

 

Tudalen 47 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Pwynt allweddol: Rhaid i chi ddatgelu bodolaeth a natur buddiant personol yn y 
ffordd a nodir uchod ar bob achlysur cyn i chi gymryd rhan yn y busnes y mae'n 
ymwneud ag ef, p'un ai a ydych wedi cofrestru'r buddiant o'r blaen ai peidio.  
Mae hyn yn sicrhau bod pawb sy'n bresennol, gan gynnwys aelodau o'r cyhoedd 
neu arsylwyr eraill, yn ymwybodol o'ch buddiant. 
 
Os ydych yn gwneud penderfyniad fel rhan o weithrediaeth neu fwrdd, rhaid i chi 
sicrhau bod y cofnod ysgrifenedig o'r penderfyniad hwnnw (er enghraifft, cofnodion 
cyfarfod cabinet) yn cynnwys manylion eich buddiant.  
 
Os yw eich Swyddog Monitro wedi cytuno bod yr wybodaeth am eich diddordeb 
personol yn wybodaeth sensitif, yna dylech ddatgelu bodolaeth buddiant personol 
(ond nid ei natur), a chadarnhau bod y Swyddog Monitro wedi cytuno bod yr 
wybodaeth amdano yn sensitif.  Ceir rhagor o wybodaeth am hyn yn yr adran ar 
wahân ar baragraff 16 o'r Cod isod. 
 
Os byddwch yn datgan buddiant personol, gallwch aros yn y cyfarfod, siarad a 
phleidleisio ar y mater, oni bai bod eich buddiant personol hefyd yn fuddiant 
rhagfarnus.  Amlinellir yr hyn sy'n gyfystyr â buddiant rhagfarnus yn yr adran 
ganlynol. 
 
Enghraifft 29 
 
Ymchwiliais i gŵyn bod aelod o Gyngor Tref wedi ceisio defnyddio ei swydd i 
amharu ar brosiect 'Canolfan Gymunedol' oherwydd yn y Ganolfan, byddai clwb 
cymdeithasol yn gweini bwyd a diod a byddai hyn yn effeithio ar fusnes yr aelod - 
tafarn/bwyty cyfagos.  Roedd yr aelod hefyd yn y gorffennol wedi bod mewn 
perthynas fusnes gydag un o bartïon y prosiect Canolfan Gymunedol, a oedd wedi 
dod i ben yn chwerw.  Dangosodd cofnodion hanesyddol cyfarfodydd y Cyngor fod 
yr aelod wedi datgelu buddiant personol yn y prosiect ac nad oedd wedi mynd i 
gyfarfodydd oherwydd bod hyn yn fuddiant rhagfarnus.  Fodd bynnag, mewn 
cyfarfod diweddarach o'r Cyngor ni ddatgelodd yr aelod fodolaeth a natur ei fuddiant 
ac ni thynnodd yn ôl o’r broses o ystyried y prosiect pan gafodd ei drafod.  Roedd 
hyn er gwaethaf cyngor y Clerc ei bod yn debygol bod ganddo fuddiant yn y mater 
dan sylw.  Penderfynodd Pwyllgor Safonau fod yr aelod wedi methu datgelu 
bodolaeth a natur buddiant personol, yn groes i baragraff 11(1) o'r Cod.  
Penderfynodd y Pwyllgor hefyd fod y buddiant yn fuddiant rhagfarnus, a gan fod yr 
aelod wedi methu gadael y cyfarfod, roedd hefyd wedi torri paragraff 14(1). 

Tudalen 121



 

 

Tudalen 48 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Buddiannau rhagfarnus  
Gweler paragraff 12 
 
A oes gennyf fuddiant rhagfarnus? 
 
Bydd eich buddiant personol hefyd yn fuddiant rhagfarnus mewn mater petai aelod 
o'r cyhoedd, sy'n gwybod y ffeithiau perthnasol, yn credu'n rhesymol fod eich 
buddiant personol mor arwyddocaol fel ei fod yn debygol o ragfarnu eich barn am 
fuddiannau'r cyhoedd ac: 
 

• nad yw’r mater yn berthnasol i un o'r categorïau busnes sydd wedi’i 
eithrio (gweler isod), neu 

• nad yw'r categorïau wedi’u heithrio yn gymwys oherwydd bod y mater 
yn ymwneud â mater trwyddedu neu reoleiddio (gweler paragraff 
12(3)). 

 
Beth sydd mor arwyddocaol fel ei fod yn debygol o ragfarnu eich barn? 
 
Os byddai aelod rhesymol o'r cyhoedd sydd â gwybodaeth am yr holl ffeithiau 
perthnasol yn credu y gallai eich barn am fuddiannau'r cyhoedd fod yn rhagfarnllyd, 
yna mae gennych fuddiant rhagfarnus.  Mae hwn yn brawf gwrthrychol.  Rhaid i 
chi benderfynu nid a fyddech yn gwneud y penderfyniad heb ragfarn, ond a 
fyddech yn cael eich ystyried yn gwneud hynny. 
 
Rhaid i chi ofyn i chi'ch hun a fyddai aelod o'r cyhoedd, pe bai'n gwybod yr holl 
ffeithiau perthnasol, yn meddwl bod eich buddiant personol mor arwyddocaol fel y 
byddai'n debygol o ragfarnu eich barn.  Mewn geiriau eraill, rhaid ystyried bod y 
buddiant yn debygol o niweidio neu amharu ar eich gallu i farnu budd y cyhoedd. 
 
Ni fydd bodolaeth gwybodaeth leol, neu gysylltiadau o fewn y gymuned leol, fel arfer 
yn ddigon i fodloni'r prawf.  Rhaid cael rhyw ffactor a allai achosi niwed cadarnhaol 
i'ch gallu i farnu budd y cyhoedd yn wrthrychol.  Mae natur y mater hefyd yn bwysig, 
gan gynnwys a yw’r effaith yn gyfartal ar nifer fawr o bobl neu a yw'n effeithio’n 
arbennig arnoch chi neu grŵp llai. 
 
 
 

Tudalen 122



 

 

Tudalen 49 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rhaid cofio rhai egwyddorion cyffredinol wrth gymhwyso'r prawf hwn.  Dylech yn 
amlwg weithredu er budd y cyhoedd ac nid er budd unrhyw bartneriaethau cyswllt 
personol agos.  Rydych yn geidwad y pwrs cyhoeddus a dylai budd y cyhoedd 
a'ch ymddygiad a'ch penderfyniadau adlewyrchu'r cyfrifoldeb hwn. 
 
Byddai gennych ddiddordeb rhagfarnus mewn cynnig cais cynllunio os yw cyswllt 
personol agos i chi (er enghraifft, eich mab neu ffrind da) yn byw wrth ymyl y safle 
arfaethedig.  Y rheswm am hyn yw y byddai'r cais yn debygol o effeithio ar eich 
cyswllt personol agos i raddau mwy helaeth na'r rhan fwyaf o drigolion y ward neu'r 
adran etholiadol y mae'r penderfyniad (neu'r awdurdod yn effeithio arni, os nad oes 
gan eich awdurdod wardiau) ac mae hyn yn rhoi buddiant personol i chi yn y mater.  
Mae'r cysylltiad personol agos yn golygu y gallai aelod rhesymol o'r cyhoedd feddwl 
y byddai'n rhagfarnu eich barn am les y cyhoedd wrth ystyried y cais cynllunio.  Nid 
oes ots a fyddai'n gwneud hynny ai peidio. 
 
Mewn achosion eraill, lle bu anghydfod rhyngoch chi ac unigolyn a allai fod dan 
anfantais oherwydd penderfyniad, gallai aelod rhesymol gwybodus o'r cyhoedd ddod 
i'r casgliad y byddai hyn yn dylanwadu arnoch wrth bleidleisio, p'un ai a yw hyn yn 
wir ai peidio. 
 
A yw'r mater yn berthnasol i un o'r eithriadau? 
Gweler paragraff 12(2) 
 
Ni fydd gennych fuddiant rhagfarnus os yw'r busnes yn berthnasol i un o nifer o’r 
eithriadau a nodir isod. 
 
Mae'r busnes yn ymwneud â'r canlynol: 
 

• awdurdod perthnasol arall (h.y. cyngor sir / cyngor bwrdeistref sirol, 
cyngor cymuned, awdurdod tân ac achub, awdurdod parc cenedlaethol 
neu banel heddlu a throseddu) yr ydych hefyd yn aelod ohono 

• awdurdod cyhoeddus arall neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o 
natur gyhoeddus lle mae gennych swydd rheolaeth gyffredinol 

• corff yr ydych wedi cael eich ethol, eich penodi neu eich enwebu iddo 
gan eich awdurdod 

 

 

Tudalen 123



 

 

Tudalen 50 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• eich rôl fel llywodraethwr ysgol lle nad ydych wedi cael eich penodi 
na'ch enwebu gan eich awdurdod (er enghraifft, rhiant-lywodraethwr) 
oni bai bod y busnes yn ymwneud yn benodol â'ch ysgol 

• eich rôl fel aelod o fwrdd iechyd lle nad ydych wedi cael eich 
penodi gan eich awdurdod 

• tai - os oes gennych denantiaeth neu brydles gyda'r awdurdod, ar yr 
amod nad yw'r mater yn ymwneud â'ch tenantiaeth neu brydles 
benodol ac nad oes gennych ôl-ddyledion rhent o fwy na 2 fis 

• prydau ysgol neu gludiant i'r ysgol a threuliau teithio, os ydych yn 
rhiant, gwarcheidwad, taid neu nain neu'n gyfrifol am blentyn mewn 
addysg amser llawn oni bai ei fod yn ymwneud yn benodol â'r ysgol 
y mae'r plentyn hwnnw'n ei mynychu 

• penderfyniadau am dâl salwch statudol, os ydych yn ei gael neu os oes 
gennych hawl i'w gael gan eich awdurdod 

• lwfans, taliad neu bensiwn i aelodau.  Nid wyf o'r farn bod aelod sy’n 
cael ei gyflwyno i'w ethol i swyddfa cyngor ac sy'n denu 
Lwfans Cyfrifoldeb Arbennig yn fuddiant rhagfarnus gan fy mod o'r farn 
eu bod yn cael eu hepgor yn sgil hyn. 

 
Ni fydd yr eithriadau hyn yn gymwys pan fo'r busnes yr ydych yn ei ystyried yn 
ymwneud â phenderfynu ar gymeradwyaeth, cydsyniad, trwydded, caniatâd neu 
reoliad (gweler paragraff 12(3)).  Rwy'n credu bod y disgrifiadau hyn yn cyfeirio at 
gategori cyfyngedig o benderfyniadau, megis rhoi caniatâd cynllunio a 
phenderfyniadau trwyddedu.  Byddai dehongliad ehangach o gymeradwyaeth, er 
enghraifft, yn cwmpasu bron pob agwedd ar fusnes eich awdurdod ac mae'n amlwg 
nad oedd yn fwriadol. 
 
Os oes un o'r eithriadau'n berthnasol, ni chewch eich ystyried i fod â buddiant 
rhagfarnus. Mae'n rhaid i chi ddatgelu eich buddiant personol o hyd ond caniateir 
i chi gymryd rhan yn yr eitem sy'n cael ei thrafod. 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 124



 

 

Tudalen 51 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 30 
 
Penderfynodd Pwyllgor Safonau'r Cyngor fod dau aelod o Gyngor Bwrdeistref 
Sirol, a oedd yn chwiorydd, wedi methu datgan buddiannau personol a rhagfarnus 
pan wnaethant benderfynu dyrannu arian o Gynllun Taliadau Bach eu Haelodau i 
gwmni, lle’r roedd un o'r aelodau dan sylw yn gyfarwyddwr di-dâl.  Yn ystod fy 
ymchwiliad, roedd un o'r aelodau'n anghytuno â'r ffaith ei bod wedi cael cyngor 
gan y Swyddog Monitro ynghylch datgelu buddiannau o'r fath.  Er iddi gael cyngor 
ar ddatgan buddiannau, roedd yr aelod arall wedi gwneud datganiad ffug yn nodi 
nad oedd ganddi fuddiant yn y cwmni ar y ffurflen enwebu.  Ystyriodd y Pwyllgor 
Safonau fod torri paragraffau 11 a 14 o'r Cod yn rhai difrifol.  
 
Enghraifft 31 
 
Penderfynodd Pwyllgor Safonau fod yr amgylchiadau lle'r oedd aelodaeth aelod o 
sefydliad lleol wedi dod i ben, gan arwain at anghydfod chwerw a pharhaus 
rhyngddi hi a'r sefydliad (gan gynnwys llythyrau cyfreithwyr ar gyfer adennill dyled) 
yn gyswllt personol agos.  Penderfynodd fod natur y cyswllt hwn yn golygu bod gan 
yr aelod fuddiant rhagfarnus a'i bod wedi methu datgan hyn a gadael nifer o 
gyfarfodydd pan drafodwyd rhodd ariannol i'r sefydliad. 
 
Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 
Gweler paragraff 13 
 
Nodwch: nid yw'r adran hon yn berthnasol i awdurdodau tân ac achub, ac 
awdurdodau parciau cenedlaethol. 
 
Mae gennych fuddiant rhagfarnus mewn unrhyw fusnes gerbron cyfarfod pwyllgor 
trosolwg a chraffu neu gyfarfod is-bwyllgor lle caiff y gofynion canlynol eu bodloni: 
 

• bod y busnes hwnnw'n ymwneud â phenderfyniad a wnaethpwyd 
(p'un ai a gafodd ei weithredu ai peidio) neu gamau a gymerwyd gan 
weithrediaeth, bwrdd neu un arall o bwyllgorau, is-bwyllgorau, 
cydbwyllgorau neu gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod 

• yr oeddech yn aelod o'r corff gwneud penderfyniadau hwnnw bryd 
hynny ac yr oeddech yn bresennol ar yr adeg y gwnaethpwyd y 
penderfyniad neu'r camau a gymerwyd. 

Tudalen 125



 

 

Tudalen 52 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Os yw'r pwyllgor trosolwg a chraffu yn gwirio penderfyniad yr oeddech yn 
ymwneud ag ef, efallai y cewch eich galw i ddod i'r cyfarfod i roi tystiolaeth neu 
ateb cwestiynau ar y mater, a gallwch wneud hynny ar yr amod eich bod yn 
gweithredu o dan ei bwerau statudol. 
 
 
Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant rhagfarnus  
Gweler paragraff 14 
 
Os oes gennych fuddiant rhagfarnus mewn unrhyw agwedd ar fusnes eich 
awdurdod, rhaid i chi beidio â chymryd rhan yn ystyriaeth y busnes hwnnw, nac 
arfer swyddogaethau gweithrediaeth neu fwrdd na gwneud sylwadau, ac eithrio o 
dan yr amgylchiadau a ddisgrifir isod. 
 
Serch hynny, hyd yn oed os oes gennych fuddiant rhagfarnus, mae'r Cod yn 
cefnogi eich rôl fel eiriolwr cymunedol ac yn eich galluogi mewn rhai amgylchiadau 
i gynrychioli eich cymuned a siarad am faterion sy'n bwysig iddynt hwy ac i chi. 
 
Pwynt allweddol:  Os oes gennych fuddiant rhagfarnus mewn mater sy'n cael ei 
drafod mewn cyfarfod, rhaid i chi, ar ôl datgan eich buddiant personol yn y mater, 
adael yr ystafell, y siambr neu'r man lle mae'r cyfarfod yn cael ei gynnal 
(gan gynnwys, er enghraifft, lleoliad cyfarfod safle). 
 
Mae hyn yn berthnasol oni bai eich bod wedi cael caniatâd gan bwyllgor 
safonau eich awdurdod, neu pan ganiateir i aelodau o'r cyhoedd gyflwyno 
sylwadau, rhoi tystiolaeth neu ateb cwestiynau am y mater, drwy hawl statudol 
neu fel arall.  Os yw'r olaf yn wir, gallwch hefyd ddod i'r cyfarfod at y diben hwnnw, 
neu gallwch gyflwyno sylwadau ysgrifenedig i'r cyfarfod cyhoeddus yn unol ag 
unrhyw weithdrefn a fabwysiadwyd gan eich awdurdod at y diben hwn.  Fodd 
bynnag, pan fyddwch yn mynd i gyfarfod, rhaid i chi adael yr ystafell, y siambr neu'r 
lleoliad ar unwaith pan fydd y cyfnod ar gyfer ystyried sylwadau wedi dod i ben, a 
chyn i unrhyw drafodaeth ar yr eitem ddechrau, hyd yn oed os caniateir i aelodau 
o'r cyhoedd aros.  Ni allwch, er enghraifft, aros yn yr oriel gyhoeddus i arsylwi ar y 
drafodaeth neu bleidleisio ar y mater gan y gallai eich presenoldeb chi ddylanwadu 
ar y penderfyniad, neu gallwch gael eich gweld gan aelod rhesymol o'r cyhoedd yn 
gwneud hynny. 
 
 

Rhaid i chi 
ddatgan eich 

buddiant a 
gadael yr ystafell 

Tudalen 126



 

 

Tudalen 53 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Ar ben hynny, rhaid i chi beidio â cheisio dylanwadu ar benderfyniad lle mae 
gennych fuddiant rhagfarnus.  Mae'r rheol hon yn debyg i'ch rhwymedigaeth 
gyffredinol i beidio â defnyddio eich swydd fel aelod yn amhriodol er eich mantais 
neu’ch anfantais chi neu rywun arall.  Mae hyn yn golygu, yn ogystal â gadael 
cyfarfodydd lle trafodir yr eitem, na ddylech ysgrifennu na gwneud unrhyw 
sylwadau llafar am y mater, ac eithrio o dan yr amgylchiadau a ddisgrifir uchod yng 
nghyswllt sylwadau gan y cyhoedd. 
 
Enghraifft 32 
 
Daeth aelod o Gyngor Cymuned a oedd yn berchen ar eiddo wrth ymyl parc 
carafanau a gwersylla i gyfarfod y Cyngor pan oedd cais cynllunio gan berchennog 
y parc yn cael ei ystyried.  Roedd yr aelod wedi codi pryderon o'r blaen gyda'r 
awdurdod cynllunio perthnasol ynghylch nifer o achosion honedig o dorri caniatâd 
cynllunio gan berchennog y parc dros nifer o flynyddoedd.  Datganodd yr aelod 
fuddiant personol a siaradodd yng nghyfarfod y Cyngor Cymuned, gan nodi cefndir 
y cais, manylion yr achosion honedig o dorri amodau blaenorol a rhoi sylwadau ar 
y cais ei hun; a phleidleisiodd yn erbyn y cais. 
 
Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod diddordeb yr aelod yn y cais cynllunio hefyd yn 
fuddiant rhagfarnus a dylai fod wedi gadael y cyfarfod.  Roedd pa mor agos oedd 
cartref yr aelod at y parc carafanau a gwersylla, ynghyd â'r pryderon niferus a 
godwyd gan yr aelod ynghylch achosion honedig o dorri rheolaethau cynllunio, yn 
ffeithiau y gallai aelod o'r cyhoedd eu hystyried yn rhesymol mor arwyddocaol fel eu 
bod yn debygol o ragfarnu dyfarniad yr aelod o fudd y cyhoedd.  Penderfynodd y 
Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi ceisio dylanwadu ar benderfyniad ynghylch mater 
lle'r oedd ganddi fuddiant rhagfarnus yn groes i baragraffau 14(1)(a), (c) ac (e). 
 
A oes gennyf hawl statudol i siarad yn y cyfarfod? 
 
Nid yw'r Cod yn rhoi hawl gyffredinol i chi siarad mewn cyfarfod lle mae gennych 
fuddiant rhagfarnus.  Fodd bynnag, mewn amgylchiadau prin, gall deddfwriaeth roi 
hawl i chi siarad (er enghraifft, gwrandawiadau trwyddedu a gwrandawiadau safonau) 
y mae'r Cod yn eu cydnabod.  Os felly, caniateir i chi arfer yr hawl honno i siarad.  
Dylai eich Swyddog Monitro allu cadarnhau a yw hyn yn berthnasol i'ch achos. 
 
 
 

Tudalen 127



 

 

Tudalen 54 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Os nad oes gennyf hawl statudol, a fyddaf yn cael siarad yn y cyfarfod? 
 
Nod y Cod yw rhoi'r un hawliau i aelodau ag aelodau cyffredin o'r cyhoedd siarad 
ar faterion penodol mewn cyfarfodydd, er bod ganddynt fuddiant rhagfarnus.  Mae'r 
hawliau hyn fel arfer yn cael eu rheoli gan gyfansoddiad, rheolau gweithdrefn neu 
reolau sefydlog eich awdurdod, a gallant fod yn ddarostyngedig i amodau gan 
gynnwys terfynau amser neu'r ffaith mai dim ond yn ysgrifenedig y gellir cyflwyno 
sylwadau. 
 
Os byddai aelod cyffredin o'r cyhoedd yn cael siarad am eitem mewn cyfarfod, 
dylech chi gael yr un cyfle.  Mae'r Cod hefyd yn rhoi'r hawl i gyflwyno sylwadau 
ysgrifenedig i'r cyfarfod cyhoeddus o dan yr amgylchiadau hyn.  Bydd modd i chi 
gyflwyno sylwadau, ateb cwestiynau neu roi tystiolaeth, hyd yn oed os oes 
gennych fuddiant rhagfarnus yn yr eitem.  Fodd bynnag, efallai na fyddwch yn 
cymryd rhan yn y drafodaeth nac yn arsylwi ar y bleidlais. 
 
Pryd ddylwn i adael y man lle cynhelir y cyfarfod? 
 
Rhaid i chi adael cyfarfod cyn, neu cyn gynted ag y daw'n amlwg bod busnes y 
mae gennych fuddiant rhagfarnus ynddo yn cael ei ystyried. 
 
Os ydych yn mynd i gyfarfod i gyflwyno sylwadau yn yr un modd ag aelod cyffredin 
o'r cyhoedd, rhaid i chi adael ar unwaith pan fydd yr amser ar gyfer cyflwyno 
sylwadau, rhoi tystiolaeth neu ateb cwestiynau wedi gorffen, a chyn i unrhyw ddadl 
ddechrau. 
 
Beth mae dylanwadu ar benderfyniad yn ei olygu? 
 
Ni ddylech wneud unrhyw sylwadau nag ymwneud â phenderfyniadau y mae 
gennych fuddiant rhagfarnus ynddynt, ac eithrio pan fo gennych hawl i siarad fel 
y disgrifir uchod.  Gellid ystyried bod eich presenoldeb ynddo'i hun yn gallu 
dylanwadu ar y broses o wneud penderfyniadau.  Dylech hefyd gymryd cyngor 
eich Swyddog Monitro cyn gofyn i aelod arall siarad am fater y mae gennych 
fuddiant rhagfarnus ynddo.  Yn dibynnu ar yr amgylchiadau, gellid ystyried bod 
hyn yn ceisio dylanwadu'n amhriodol ar benderfyniad, gan fynd yn groes i'r Cod. 
 
 
 

Tudalen 128



 

 

Tudalen 55 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 33 
 
Gwnaeth aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol sylwadau ar ran cyswllt personol agos, 
a cheisiodd driniaeth ffafriol ar ei gyfer, gan ei fod yn cael ei fygwth â chael ei 
ddiswyddo fel llywodraethwr awdurdod lleol ar gorff llywodraethu ysgol oherwydd 
ymddygiad amhriodol.  Wrth wneud hynny, ni wnaeth yr aelod ddefnyddio’r drefn  
gwyno arferol, dim ond ymddwyn mewn ffordd oedd yn cynnwys gwneud honiadau 
yn erbyn swyddogion y Cyngor, datgelu gwybodaeth gyfrinachol a gwneud cyfres o 
sylwadau ar ran ei gyswllt.  Yn ogystal ag achosion o dorri paragraffau eraill o'r Cod, 
penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi ceisio dylanwadu ar benderfyniadau 
ar fater lle'r oedd ganddo fuddiant rhagfarnus pan gyflwynodd sylwadau ysgrifenedig 
a llafar i swyddogion y Cyngor, yn groes i baragraffau 14(1)(c) a (d). 
 
Beth os na chaniateir i'r cyhoedd siarad am y mater yn y cyfarfod? 
 
Os na chaniateir i aelod cyffredin o'r cyhoedd siarad am y mater, ni allwch wneud 
hynny na chyflwyno sylwadau ysgrifenedig os oes gennych fuddiant rhagfarnus.  
Rhaid i chi adael y man lle mae'r ddadl yn cael ei chynnal a pheidio â cheisio 
dylanwadu ar y ddadl mewn unrhyw ffordd. 
 
Gall hyn fod yn wir, er enghraifft, lle mae eich awdurdod yn trafod mater cyfrinachol 
mewn sesiwn gaeedig neu os nad oes ganddo reolau gweithdrefn na rheolau 
sefydlog ar waith sy'n caniatáu i aelodau o'r cyhoedd siarad mewn cyfarfod eich 
awdurdod.  Yn yr un modd â’r cyhoedd, ni chaniateir i chi gymryd rhan os oes 
gennych fuddiant rhagfarnus.  Fodd bynnag, er y gellir caniatáu i'r cyhoedd eistedd 
yn yr oriel gyhoeddus i arsylwi ar y cyfarfod, rhaid i chi adael yr ystafell yn ystod y 
ddadl a’r bleidlais. 
 
Beth os byddaf yn cael fy ngalw i fynd i bwyllgor craffu i drafod busnes y 
mae gennyf fuddiant rhagfarnus ynddo? 
 
Os bydd y pwyllgor sy'n arfer ei bwerau statudol yn gofyn i chi fod yn bresennol, 
yna cewch fynd i’r cyfarfod a chymryd rhan ynddo. 
 
 
 
 
 

Tudalen 129



 

 

Tudalen 56 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 34 
 
Penderfynwyd bod aelod o Gyngor Cymuned wedi torri'r Cod am fethu datgan 
buddiant personol a rhagfarnus mewn cyfarfod a oedd yn ystyried cais cynllunio 
ar gyfer fferm wynt ar dir cyfagos i fferm sy'n eiddo iddi; gan fod yr aelod wedi 
ymrwymo i gytundeb Prydlesu Hawliau dros ei thir i hwyluso mynediad i'r 
datblygiad arfaethedig.  Roedd yr aelod yn dibynnu i ddechrau ar y ffaith bod y 
cytundeb hwn yn cynnwys cymal cyfrinachedd i esbonio ei gweithredoedd.  Er 
hynny, cymerodd yr aelod ran mewn pleidlais gyfrinachol a gynhaliwyd er mwyn 
penderfynu a fyddai'r Cyngor Cymuned yn cefnogi neu'n gwrthwynebu'r cais. 
 
Yn union cyn y gwrandawiad gerbron y Panel Dyfarnu, derbyniodd yr aelod fod 
ganddi fuddiant personol yn yr eitem ac yn ddiweddarach ei fod yn rhagfarnus ei 
natur.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi methu cydymffurfio â 
pharagraffau 11(1) a 14(1) o'r Cod.  Roedd o'r farn ei bod wedi caniatáu i'w 
buddiannau personol fod yn drech na hi a bod cadw'r rheini'n breifat yn gwrthdaro 
â'i dyletswyddau a'i chyfrifoldebau fel aelod etholedig. 
 
Rolau gweithredol neu gabinet 
Nodwch: ni fydd yr adran hon yn berthnasol i awdurdodau tân ac achub 
nac awdurdodau parciau cenedlaethol, oni bai bod trefniadau 
gweithredol ar waith yn yr achos olaf. 
 
Os ydych yn arweinydd neu'n aelod cabinet o awdurdod sy'n rhoi trefniadau 
gweithredol ar waith, rhaid i chi ddilyn y rheolau arferol ar gyfer aelodau 
gweithredol sydd â buddiannau personol a rhagfarnus.  Os yw eich buddiant yn un 
personol ond nid yn un rhagfarnus, gallwch gynghori'r weithrediaeth ar y mater a 
chymryd rhan mewn trafodaethau a phenderfyniadau gweithredol cyn belled â'ch 
bod yn datgan eich buddiant.  Gallwch hefyd arfer pwerau dirprwyedig yn y mater 
cyn belled â'ch bod yn cofnodi bodolaeth a natur eich buddiant personol. 
 
Os ydych yn aelod gweithredol sy'n cael gwneud penderfyniadau unigol, a bod 
gennych fuddiant rhagfarnus mewn penderfyniad, gall eich awdurdod wneud 
trefniadau eraill fel y nodir yn adrannau 14-16 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000.  
Mae hyn yn golygu y gall swyddog, aelod arall o'r cabinet, y weithrediaeth lawn, 
neu bwyllgor o'r weithrediaeth wneud y penderfyniad. 
 
 

Tudalen 130



 

 

Tudalen 57 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Er bod gennych fuddiant rhagfarnus mewn mater, efallai y gallwch gyflwyno 
sylwadau, ateb cwestiynau a rhoi tystiolaeth cyn belled â bod gan aelod o'r 
cyhoedd yr un hawliau, ond rydych wedi'ch gwahardd rhag gwneud 
penderfyniadau am y mater hwnnw'n unigol neu yn y cabinet. 
 
Ni ddylech ychwaith gymryd rhan mewn unrhyw ystyriaeth gynnar ohono, nac 
arfer unrhyw bwerau dirprwyedig mewn perthynas ag ef.  Os oes gennych bwerau 
dirprwyedig yn y maes hwnnw, dylech gyfeirio'r ystyriaeth ac unrhyw 
benderfyniadau ar y mater at y cabinet er mwyn osgoi edrych fel bod gennych 
ddylanwad amhriodol. 
 
Goddefebau 
 
Os oes gennyf fuddiant rhagfarnus, a allaf gael goddefeb i ganiatáu i mi 
gymryd rhan yn y cyfarfod? 
 
Mae gan bwyllgorau safonau bwerau o dan reoliadau a wnaethpwyd gan 
Gynulliad Cenedlaethol Cymru (fel y'i gelwid ar y pryd) i roi goddefebau i aelodau 
sydd â buddiannau rhagfarnus, gan eu galluogi i siarad a / neu bleidleisio ar fater, 
mewn rhai amgylchiadau. 
 
Gallwch wneud cais ysgrifenedig i Bwyllgor Safonau eich awdurdod am 
oddefeb i siarad a/neu bleidleisio ar fater ar un neu fwy o'r seiliau canlynol: 
 

• byddai o leiaf 50 y cant o aelodau’r awdurdod neu'r pwyllgor yn cael 
eu hatal rhag cymryd rhan lawn mewn cyfarfod oherwydd buddiannau 
rhagfarnus 

• byddai o leiaf hanner y cabinet yn cael ei atal felly (dylid cynnwys yr 
arweinydd yn y cabinet wrth gyfrifo'r gyfran) 

• yn achos cyngor sir/bwrdeistref sirol, byddai'r cydbwysedd 
gwleidyddol yn y cyfarfod yn peri gofid i'r fath raddau fel y byddai'n 
effeithio ar y canlyniad 

• mae natur eich diddordeb yn golygu na fyddai eich cyfraniad yn 
niweidio hyder y cyhoedd 

• mae eich buddiant yn gyffredin i gyfran sylweddol o'r cyhoedd 

 

Tudalen 131



 

 

Tudalen 58 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• mae gennych rôl neu arbenigedd penodol a fyddai'n cyfiawnhau eich 
bod yn cymryd rhan 

• mae'r busnes yn cael ei ystyried gan bwyllgor trosolwg neu graffu ac 
nid oes gennych fuddiant ariannol 

• mae'r busnes yn ymwneud â chyllid neu eiddo sefydliad gwirfoddol ac 
rydych yn eistedd ar ei fwrdd neu bwyllgor yn eich hawl eich hun ac nid 
oes gennych unrhyw fuddiant arall, er na fydd unrhyw oddefeb yn gadael 
i chi bleidleisio ar y mater yn yr achos hwn. 

• mae'r Pwyllgor yn credu y byddai eich cyfraniad er budd y bobl yn 
ardal eich awdurdod 

• mae'r Pwyllgor o'r farn ei bod yn briodol fel arall o dan yr holl 
amgylchiadau.  Er enghraifft, lle nad oedd fel arall yn bosibl gwneud 
addasiadau rhesymol i ddarparu ar gyfer anabledd person, gall 
goddefeb alluogi'r aelod i barhau yn bresennol mewn cyfarfod heb 
gymryd rhan yn y busnes. 

 
Gallwch wneud cais am oddefeb yn unigol ac, mewn rhai amgylchiadau, gallwch 
wneud ceisiadau ar y cyd lle mae nifer o aelodau am gael caniatâd i siarad neu 
bleidleisio ar yr un mater.  Os bydd y Pwyllgor Safonau yn cymeradwyo eich cais, 
rhaid iddo roi'r caniatâd yn ysgrifenedig a hynny cyn i’r cyfarfod gael ei gynnal.  
Os oes angen goddefeb arnoch, dylech wneud cais am un cyn gynted ag y bo'n 
rhesymol bosibl. 
 
Dim ond y Pwyllgor Safonau all ganiatáu'r oddefeb a bydd yn gwneud hynny yn ôl 
ei ddisgresiwn.  Bydd angen i'r Pwyllgor Safonau gydbwyso budd y cyhoedd o ran 
atal aelodau sydd â buddiannau rhagfarnus rhag cymryd rhan mewn 
penderfyniadau, yn erbyn budd y cyhoedd mewn penderfyniadau sy'n cael eu 
gwneud gan grŵp gweddol gynrychioliadol o aelodau'r awdurdod.  Os bydd methu 
rhoi caniatâd yn golygu na fydd awdurdod neu bwyllgor yn sicrhau cworwm, mae'n 
ddigon posibl y bydd hyn yn sail dros ganiatáu goddefeb. 
 
Os oes gennych oddefeb, gallwch hefyd wneud sylwadau ysgrifenedig ond rhaid i 
chi gynnwys manylion yr oddefeb mewn unrhyw ohebiaeth.  Os byddwch yn 
gwneud sylwadau llafar, boed hynny'n bersonol neu dros y ffôn, rhaid i chi gyfeirio 
at yr oddefeb a chadarnhau hyn yn ysgrifenedig o fewn 14 diwrnod. 
 

Tudalen 132



 

 

Tudalen 59 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

4 Cofrestru Buddiannau Personol 
 
Pwyntiau allweddol 
Gweler paragraff 15 
 
Rhaid i bob aelod o awdurdod perthnasol ddarparu cofnod o'u buddiannau 
personol mewn cofrestr gyhoeddus o fuddiannau.  Os ydych yn aelod o gyngor sir 
neu gyngor bwrdeistref sirol, awdurdod tân neu awdurdod parc cenedlaethol, 
rhaid i chi ddweud wrth eich Swyddog Monitro yn ysgrifenedig o fewn 28 diwrnod i 
gymryd swydd, neu o fewn 28 diwrnod i unrhyw fuddiant neu newid newydd i'ch 
buddiannau a gofrestrwyd yn flaenorol, o unrhyw fuddiannau sy'n berthnasol i’r 
categorïau a nodir ym mharagraff 10(2)(a) o'r Cod , a amlinellir isod.  Nid yw'r 
gofyniad i gofrestru buddiannau o'r fath "ymlaen llaw" yn berthnasol i aelod o 
gyngor cymuned.  Fodd bynnag, rhaid iddo gofrestru buddiannau o'r fath os yw'n 
ofynnol iddo eu datgelu wrth gynnal busnes ei gyngor.  
 
Rhaid i chi hefyd gofrestru unrhyw fuddiant personol y byddwch yn ei ddatgelu 
am y tro cyntaf o dan baragraff 11 o'r Cod, er enghraifft mewn cyfarfod neu mewn 
sylwadau ysgrifenedig neu lafar, drwy roi hysbysiad ysgrifenedig i 
Swyddog Monitro eich awdurdod.  Fel y nodwyd yn y canllawiau ar baragraff 11 o'r 
Cod, bydd gan Swyddog Monitro eich awdurdod drefniadau ar waith ar gyfer hyn. 
 
Mae'r gofrestr yn ddogfen y gellir cyfeirio ati pan fydd mater yn codi (neu cyn 
hynny), ac felly mae'n caniatáu i eraill wybod pa fuddiannau sydd gennych, ac a 
allai arwain at wrthdaro buddiannau posibl. 
 
Mae'r gofrestr hefyd yn eich diogelu.  Chi sy'n gyfrifol am benderfynu a ddylech 
ddatgan buddiant mewn cyfarfod, ond gall fod yn ddefnyddiol i chi wybod yn gynnar 
os yw eraill yn credu y gallai gwrthdaro posibl godi.  Mae'n bwysig hefyd bod y 
cyhoedd yn gwybod am unrhyw fuddiant y gallai fod yn rhaid i chi neu aelodau eraill 
ei ddatgan, fel bod y cyhoedd yn ystyried eich bod yn gwneud penderfyniadau yn 
agored ac yn onest.  Mae hyn yn helpu i sicrhau bod hyder y cyhoedd yn uniondeb 
llywodraethu lleol yn cael ei gynnal. 
 
 
 
 
 

Tudalen 133



 

 

Tudalen 60 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae'r categorïau o fuddiannau personol a nodir ym mharagraff 10(2)(a) o'r 
Cod y mae'n rhaid i chi eu cofrestru yn cynnwys: 
 

• eich swydd(i) neu fusnes(au) 

• enw eich cyflogwr neu’r bobl sydd wedi eich penodi i weithio iddynt 

• enw unrhyw un sydd wedi gwneud taliad i chi yng nghyswllt eich etholiad 
neu dreuliau yr ydych wedi'u talu wrth gyflawni eich dyletswyddau 

• enw unrhyw berson, cwmni neu gorff arall sydd â man busnes neu dir yn 
ardal yr awdurdod, a lle mae gennych gyfranddaliad o fwy na £25,000 
(gwerth enwol) neu gyfran o fwy na 1/100fed o gyfalaf cyfranddaliadau'r 
cwmni 

• unrhyw gontractau rhwng yr awdurdod a chithau, eich busnes (os ydych 
yn bartner) neu'n gwmni (os ydych yn gyfarwyddwr cyflogedig neu os 
oes gennych gyfranddaliad fel y disgrifir uchod) gan gynnwys unrhyw 
brydles, trwydded gan yr awdurdod ac unrhyw gontractau am nwyddau, 
gwasanaethau neu waith.  Pan fo'r contract yn ymwneud â defnyddio tir 
neu eiddo, rhaid nodi'r tir ar y gofrestr 

• unrhyw dir ac eiddo yn ardal yr awdurdod y mae gennych fuddiant 
llesiannol ynddi (neu drwydded i feddiannu am fwy na 28 diwrnod) gan 
gynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i’r canlynol: y tir a'r tŷ yr ydych yn 
byw ynddynt ac unrhyw randiroedd yr ydych yn berchen arnynt neu'n 
eu defnyddio 

• unrhyw gyrff eraill y cawsoch eich ethol, eich penodi neu eich enwebu 
iddynt gan yr awdurdod 

• eich aelodaeth neu swydd reoli mewn: 

o unrhyw gyrff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus 
(a ddisgrifir uchod), neu a gyfarwyddir at ddibenion elusennol, 
neu y mae eu prif ddibenion yn cynnwys dylanwad barn neu 
bolisi cyhoeddus, gan gynnwys unrhyw blaid wleidyddol neu 
undeb llafur 

o unrhyw glwb, cymdeithas neu gymdeithas breifat sy'n 
gweithredu yn ardal eich awdurdod. 

 
 

Tudalen 134



 

 

Tudalen 61 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Gwybodaeth sensitif 
Gweler Paragraff 16  
 
Pwyntiau allweddol 
 
Efallai y byddwch wedi'ch eithrio rhag gorfod datgelu a chofrestru gwybodaeth 
benodol ar gofrestr buddiannau eich awdurdod os yw'r Swyddog Monitro yn 
cytuno ei bod yn 'wybodaeth sensitif'.  
 
'Gwybodaeth sensitif' yw gwybodaeth sy'n debygol o greu risg ddifrifol o drais neu 
fygythiadau yn eich erbyn chi neu rywun sy'n byw gyda chi, petai'n dod yn 
wybodaeth gyhoeddus.  Gall hyn gynnwys, er enghraifft, manylion eich cyflogaeth 
(fel ymchwil wyddonol benodol neu'r Lluoedd Arbennig). 
 
Dylech roi'r wybodaeth hon i'ch Swyddog Monitro ac egluro eich pryderon ynghylch 
datgelu'r wybodaeth sensitif; gan gynnwys pam ei bod yn debygol o greu risg 
ddifrifol y byddwch chi neu rywun sy'n byw gyda chi yn dioddef trais neu 
fygythiadau.  Os yw'r Swyddog Monitro wedi cytuno bod eich diddordeb personol 
mewn mater sy'n cael ei drafod mewn cyfarfod yn wybodaeth sensitif, bydd angen i 
chi ddatgan bod gennych fuddiant personol, ond ni fydd yn rhaid i chi roi unrhyw 
fanylion am natur y buddiant hwnnw. 
 
Os bydd yr wybodaeth a gaiff ei heithrio o'r gofrestr buddiannau, yn dilyn newid 
mewn amgylchiadau, yn peidio â bod yn wybodaeth sensitif, rhaid i chi roi gwybod 
i’ch Swyddog Monitro o fewn 28 diwrnod a gofyn iddynt gynnwys yr wybodaeth yn 
y gofrestr. 
 
Rhoddion a lletygarwch  
Gweler Paragraff 17  
 
Pwyntiau allweddol 
 
Rhaid i chi gofrestru unrhyw roddion neu letygarwch a gewch sy'n werth mwy na'r 
swm a bennir gan eich awdurdod yng nghyswllt eich dyletswyddau swyddogol fel 
aelod a ffynhonnell y rhodd neu'r lletygarwch. 
 
 
 

Tudalen 135



 

 

Tudalen 62 o 65 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rhaid i chi gofrestru'r rhodd neu'r lletygarwch a'i ffynhonnell o fewn 28 diwrnod i'w 
derbyn.  Fel buddiannau eraill yn eich cofrestr buddiannau, efallai y bydd gennych 
fuddiant personol mewn mater sy'n cael ei ystyried os yw'n debygol o effeithio ar 
rywun a roddodd rodd neu letygarwch i chi sydd wedi'i gofrestru.  Os yw hynny'n wir, 
rhaid i chi ddatgan bodolaeth a natur y rhodd neu'r lletygarwch, y sawl a'u rhoddodd 
i chi, sut y mae'r busnes dan sylw yn ymwneud â'r unigolyn hwnnw ac yna 
penderfynu a yw'r buddiant hwnnw hefyd yn fuddiant rhagfarnus.  Mae hefyd yn 
arfer da gwneud nodyn o unrhyw gynigion o roddion neu letygarwch yr ydych wedi'u 
gwrthod a gall hyn fod yn un o ofynion polisi rhoddion a lletygarwch eich awdurdod. 
 
A yw’r rhodd neu'r lletygarwch yn gysylltiedig â'm dyletswyddau 
swyddogol fel aelod? 
 
Dylech ofyn i chi'ch hun, "a fyddwn wedi cael hyn pe na bawn yn aelod o'r 
awdurdod?”  Os ydych yn ansicr ynglŷn â'r cymhelliad y tu ôl i rodd neu letygarwch, 
rwy'n argymell eich bod yn ei gofrestru neu'n siarad â'ch Swyddog Monitro. 
 
Nid oes angen i chi gofrestru rhoddion a lletygarwch nad ydynt yn gysylltiedig â'ch 
rôl fel aelod, fel anrhegion Nadolig gan eich ffrindiau a'ch teulu, neu anrhegion 
nad ydych yn eu derbyn (oni bai bod eich awdurdod yn gofyn i chi wneud hynny).  
Fodd bynnag, dylech bob amser gofrestru rhodd neu letygarwch os gellid ei 
ystyried yn rhywbeth a roddir i chi oherwydd eich swydd fel aelod, neu os yw eich 
awdurdod yn gofyn i chi wneud hynny. 
 
Beth os nad wyf yn gwybod gwerth rhodd neu letygarwch? 
 
Y rheol gyffredinol yw, os oes amheuaeth ynghylch gwerth rhodd neu letygarwch, 
dylech ei chofrestru, fel mater o arfer da ac yn unol ag egwyddorion bod yn agored 
ac yn atebol mewn bywyd cyhoeddus.  Efallai y bydd yn rhaid i chi amcangyfrif 
gwerth rhodd neu letygarwch.  Hefyd, dylid cofrestru anrhegion bach wedi cronni a 
gewch gan yr un ffynhonnell dros gyfnod byr sy'n cyfrannu at y gwerth a bennir gan 
eich awdurdod. 
 
Mae'r Cod hefyd yn cyfeirio at fudd materol neu fantais.  Y ffordd o fesur hyn 
fyddai pe gallai arsyllwr annibynnol gwybodus ddod i'r casgliad y gallech gael eich 
ystyried yn well eich byd o ganlyniad. 
 
 

Tudalen 136



 

Tudalen 63 o 65 

Buddiannau Personol   Atodiad 1 
Cwestiynau i'w gofyn i chi'ch hun.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth, dylech ofyn i'ch 
Swyddog Monitro.  
 

CAM 1 
A yw'r Cod yn 
berthnasol? 

 

A ydych yn: 
• cynnal busnes eich awdurdod? 
• gweithredu, yn honni eich bod yn gweithredu, neu’n rhoi’r argraff eich bod yn gweithredu, yn rhinwedd 

eich swyddogaeth fel aelod neu fel cynrychiolydd o’ch awdurdod? 
• gweithredu fel penodai neu enwebai eich awdurdod ar unrhyw gorff arall a hwnnw heb god ymddygiad ei 

hun? 
 

CAM 2 
Oes gennych 
chi fuddiant 
personol? 

Mae’r Cod yn berthnasol.   
Ewch i Gam 2. 

 
  

Nid yw’r Cod yn 
berthnasol. Nid oes angen 

cymryd camau pellach. 

 Paragraff 10(2)(a) 
A yw'r busnes yn ymwneud â'r canlynol 
neu'n debygol o effeithio ar y canlynol: 
 
1. eich cyflogaeth neu fusnes? 
2. eich cyflogwr, busnes neu gwmni? 
3. unrhyw un, ac eithrio eich awdurdod, 

sydd wedi cyfrannu at eich etholiad neu 
dreuliau fel aelod? 

4. unrhyw gwmni y mae gennych 
gyfranddaliadau ynddo gyda gwerth 
nominal dros £25000 neu pan mae eich 
daliad dros 1% o gyfanswm y cyfalaf 
cyfrannau, sydd ag eiddo neu dir yn 
ardal eich awdurdod? 

5. unrhyw gontract y mae eich awdurdod 
yn ei wneud gyda'ch cwmni neu gwmni 
y mae gennych gyfranddaliadau ynddo? 
(fel y disgrifiwyd yn 4) 

6. unrhyw dir y mae gennych fuddiant ynddo? 
7. unrhyw dir a osodir gan eich awdurdod 

i'ch cwmni? (fel y disgrifiwyd yn 4) 
8. unrhyw gorff rydych chi wedi cael eich 

ethol neu eich penodi iddo gan eich 
awdurdod? 

9. unrhyw un o’r canlynol: 
• awdurdod neu gorff cyhoeddus sy’n 

ymarfer swyddogaethau cyhoeddus 
eu natur? 

• cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a 
darbodus, elusen neu gorff a 
gyfarwyddir at 

• ddibenion elusennol? 
• corff â’i brif rôl yw dylanwadu ar 

bolisïau neu farn gyhoeddus? 
• undeb llafur neu gymdeithas 

broffesiynol? 
• clwb preifat neu gymdeithas sy'n 

gweithredu yn ardal eich awdurdod  
yr ydych yn aelod ohonynt neu mewn 
swydd reoli gyffredinol ynddynt? Neu 

10. unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y 
mae gennych drwydded i’w feddiannu 
am o leiaf 28 diwrnod? 

 
 

Paragraff 10(2)(c) 
A ellid ystyried yn rhesymol y 
byddai penderfyniad yn 
effeithio (mwy nag y byddai ar 
bobl eraill yn eich ward/ardal 
awdurdod) ar: 
 
• eich llesiant neu sefyllfa 

ariannol? 
• llesiant neu sefyllfa ariannol 

unrhyw un sy'n byw gyda chi 
neu y mae gennych gysylltiad 
personol agos ag ef? 

• cyflogaeth/busnes, cyflogwr, 
neu gwmni unrhyw un sy’n 
byw gyda chi neu rywun y 
mae gennych gysylltiad agos 
â nhw? 

• unrhyw gwmni y mae unrhyw 
un sy’n byw gyda chi neu 
rywun y mae gennych 
gysylltiad agos â nhw yn 
berchen ar gyfranddaliadau 
ynddo? 

• unrhyw awdurdod cyhoeddus; 
cwmni; elusen; grŵp lobïo; 
undeb llafur neu gymdeithas 
broffesiynol; neu glwb preifat, 
cymdeithas neu gymdeithas 
sy'n gweithredu yn ardal eich 
awdurdod; lle mae gan 
unrhyw un sy'n byw gyda chi 
neu y mae gennych gysylltiad 
personol agos ag ef swydd 
reoli gyffredinol. 

 

Os GELLID, mae gennych FUDDIANT PERSONOL Os NA ELLID, nid oes gennych 
fuddiant personol 

Bu
dd

ia
nn

au
 p

er
so

no
l 

NEU 

Tudalen 137



 

Tudalen 64 o 65 

Rhaid i chi: 
o ddatgan eich buddiant a natur y buddiant hwnnw: 
o mewn cyfarfodydd 
o wrth gyflwyno sylwadau ysgrifenedig  
o wrth wneud sylwadau ar lafar (a'i gadarnhau yn ysgrifenedig 

o fewn 14 diwrnod) 
o ystyried a oes gennych fuddiant rhagfarnus (gweler 

Atodiad 2) 

• Os yw'r busnes yn mynd 
gerbron Pwyllgor 
Trosolwg neu Graffu, 
rhaid i chi ystyried a oes 
gennych chi fuddiant 
rhagfarnus 

• Fel arall, nid oes angen 
cymryd camau pellach 

 

  

Tudalen 138



 

Tudalen 65 o 65 

NEU 

 
 

      
 

 

Na, nid oes yr un 
o'r eithriadau'n 

berthnasol 

 

Buddiannau Rhagfarnus  Atodiad 2 
Cwestiynau i'w gofyn i chi'ch hun.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth, dylech ofyn 
i'ch Swyddog Monitro.  

 

 

 

CAM 3: 
A oes 

gennych 
fuddiant 

rhagfarnus? 
 

Paragraff 12(1) 
 

A fyddai’n rhesymol i aelod o’r 
cyhoedd, sy’n gwybod am y ffeithiau 
perthnasol, feddwl bod eich buddiant 
personol mor arwyddocaol ei fod yn 
debygol o liwio eich barn ynghylch 
budd y cyhoedd? 

Paragraff 13 
 

A yw Pwyllgor Trosolwg a Chraffu yn 
ystyried penderfyniad a wnaed neu gam 
a gymerwyd gan bwyllgor gwaith, 
bwrdd eich awdurdod neu unrhyw 
bwyllgor arall a chithau'n aelod o'r corff 
penderfynu hwnnw a'r corff presennol? 

A yw'r busnes yn ymwneud â'r canlynol: 
 

• awdurdod perthnasol arall rydych hefyd yn 
aelod ohono? 

• awdurdod cyhoeddus arall neu gorff sy’n 
arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus lle 
mae gennych chi swyddogaeth rheoli? 

• corff rydych chi wedi cael eich ethol, 
eich penodi neu eich enwebu iddo gan 
eich awdurdod? 

• eich swyddogaeth fel llywodraethwr ysgol os 
na chawsoch eich penodi neu eich enwebu 
gan eich awdurdod (e.e., rhiant-
lywodraethwr) oni bai fod y busnes yn 
ymwneud yn benodol â’ch ysgol? 

• eich rôl fel aelod o fwrdd iechyd lle nad 
ydych wedi cael eich penodi na'ch 
enwebu gan eich awdurdod? 

 

Ac nid yw'r uchod yn cynnwys cymeradwyaeth, 
caniatâd, trwydded, caniatâd na chofrestriad. 
 

• tai, os oes gennych les neu denantiaeth 
gyda’r awdurdod, ar yr amod nad oes arnoch 
chi ôl-ddyledion rhent o fwy na 2 fis i’ch 
awdurdod, ac ar yr amod nad yw’r 
swyddogaethau hynny’n ymwneud yn 
arbennig â’ch tenantiaeth neu â’ch les chi? 

• prydau ysgol neu gludiant i'r ysgol a threuliau 
teithio, os ydych yn rhiant, gwarcheidwad, 
nain neu daid neu'n gyfrifol am blentyn 
mewn addysg amser llawn oni bai ei fod yn 
ymwneud yn benodol â'r ysgol y mae eich 
plentyn yn ei mynychu? 

• penderfyniadau ynghylch tâl salwch statudol 
os ydych chi’n ei gael neu mae gennych hawl 
i’w gael gan eich awdurdod? 

• lwfans neu daliad i aelodau (yn dibynnu ar 
amodau penodol)? 

Ni ystyrir bod gennych fuddiant 
rhagfarnus.  Rhaid i chi ddatgelu eich 
buddiant personol ond mae gennych 

hawl i gymryd rhan yn yr eitem o dan 
sylw. 

Mae gennych chi FUDDIANT 
RHAGFARNUS 
 

Rhaid i chi: 
• ddatgan eich buddiant personol 
• gadael yr ystafell neu unrhyw 

leoliad arall lle mae'r cyfarfod 
yn cael ei gynnal 

• peidio ag arfer swyddogaethau 
gweithrediaeth 

• peidio â chymryd rhan yn y 
broses penderfynu na dylanwadu 
ar hynny 

• peidio â gwneud sylwadau 
ysgrifenedig na llafar 

 

ONI BAI 
• eich bod wedi cael goddefeb 

gan eich pwyllgor safonau i 
gymryd rhan a/neu bleidleisio 

• Gall aelodau'r cyhoedd wneud 
sylwadau, ateb cwestiynau neu 
roi tystiolaeth 

• Rydych chi wedi cael eich galw i 
fynd i gyfarfod Pwyllgor Trosolwg 
neu Graffu 

Nid ystyrir bod gennych fuddiant rhagfarnus.  
Rhaid i chi ddatgelu eich buddiant personol ond 
mae gennych hawl i gymryd rhan yn yr eitem 

o dan sylw. 

Bu
dd

ia
nn

au
 R

ha
gf

ar
nu

s 
Tudalen 139



  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cysylltu â ni 
 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
1 Ffordd yr Hen Gae 
Pencoed 
CF35 5LJ 
 
Ffôn:                               0300 790 0203 
Ffacs:                              01656 641199 
Ebost:                             holwch@ombwdsmon.cymru  
Dilynwch ni ar Twitter:   @OmbwdsmonCymru 
 
Mae rhagor o wybodaeth am y gwasanaeth a gynigir gan 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru hefyd ar gael 
yn www.ombwdsmon-cymru.org.uk.  

Tudalen 140

http://www.ombudsman-wales.org.uk/


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Y Cod Ymddygiad  
ar gyfer aelodau awdurdodau lleol  

yng Nghymru                   

Canllaw gan  
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 

ar gyfer aelodau cynghorau cymuned a thref 
 

Tudalen 141



 
 

Rhagair 
 
Mae'r canllaw diwygiedig hwn (a gyhoeddwyd yn xxxxx 2021) gennyf fi fel 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn rhoi trosolwg o'r 
Cod Ymddygiad Enghreifftiol ("y Cod)" a gyflwynwyd yn 2008 (fel y'i diwygiwyd ar 
1 Ebrill 2016).  Ei fwriad yw eich helpu chi fel aelod i ddeall eich dyletswyddau o 
dan y Cod.  Mae'r Cod yn berthnasol i bob aelod ac aelod cyfetholedig (a chanddo 
hawliau pleidleisio) cynghorau sir a chynghorau bwrdeistref sirol, cynghorau 
cymuned,1 awdurdodau tân ac achub, awdurdodau parciau cenedlaethol a phaneli 
heddlu a throseddu yng Nghymru.  
 
Fel aelod etholedig, mae'n ofynnol i chi gofrestru gyda’r Cod fel rhan o'ch 
datganiad derbyn swydd.  Fel aelod cyfetholedig, rhaid i chi roi ymrwymiad 
ysgrifenedig i gadw at y Cod pan fyddwch yn dechrau yn y swydd.  Nid yw’r Cod 
yn berthnasol i weithredoedd awdurdodau yn eu cyfanrwydd, nac i ymddygiad eu 
swyddogion na’u gweithwyr.  Mae Cod Ymddygiad ar wahân yn berthnasol i 
weithwyr llywodraeth leol yng Nghymru.2 
 
Mae'r fersiwn hwn o'm canllawiau wedi'i anelu at gynghorwyr cymuned a thref 
(y cyfeirir atynt drwy gydol y canllawiau hyn fel cynghorwyr cymuned).  Mae'n 
wahanol mewn rhannau i’m canllawiau ar wahân i gynghorwyr sir ac aelodau 
awdurdodau perthnasol eraill, gan ei fod yn cydnabod ac wedi'i deilwra i natur 
wahanol y rôl y mae cynghorwyr cymuned yn ymgymryd â hi yn eu cymunedau. 
 
Mae'n bwysig cydnabod mai prif ddiben y Cod yw peidio â chyfyngu ar y ffordd yr 
ydych yn gweithredu fel aelod, y bwriad yn hytrach yw eich helpu a'ch arwain i 
gynnal safonau ymddygiad priodol wrth wasanaethu eich cymuned.  Yn ei dro, 
mae'n rhoi sicrwydd i'r cyhoedd ac yn helpu i feithrin eu hymddiriedaeth yn eu 
cynrychiolwyr lleol, a’u parchu.  
 
Lle mae cynghorwyr, clerc a chadeirydd cyngor yn cydweithio'n effeithiol fel tîm, 
maent yn cyfuno egni a sgiliau i sicrhau manteision gwirioneddol i'r gymuned y 
maent yn ei gwasanaethu.  Mae perthynas waith dda, parch at ei gilydd a 
dealltwriaeth o'u rolau gwahanol yn hanfodol.  Gall gwrthdaro rhwng y swyddogion 
allweddol hyn, yn enwedig yn ystod cyfarfodydd o flaen y wasg a'r cyhoedd, 
niweidio'r cyngor a thanseilio ei berthynas â'r bobl y mae’n eu gwasanaethu. 

 
1 Mewn deddfwriaeth, mae 'cyngor cymuned' yn cynnwys 'cyngor tref'. 
2 Gorchymyn Cod Ymddygiad (Cyflogeion Llywodraeth Leol Cymwys) (Cymru) 2001, OS 2001 Rhif 2280 
(Cy.170) 

Tudalen 142



 
 

Nod y canllaw hwn yw rhoi dealltwriaeth gyffredinol i chi o'r Cod a'i ofynion.  Mae 
adran 1 yn rhoi cyflwyniad i'r Cod a sut y caiff ei orfodi.  Mae Adran 2 yn amlinellu 
eich rhwymedigaethau o dan y Cod, gan gyfeirio at baragraffau penodol i gael 
rhagor o wybodaeth.  Mae adrannau 3 a 4 yn ymdrin â materion cyffredinol sy'n 
ymwneud â datgelu a chofrestru buddiannau dan Rannau 3 a 4 o'r Cod yn y drefn 
honno.  Gallwch gael copi o'r Cod y mae eich Cyngor wedi'i fabwysiadu drwy 
gysylltu â'ch Clerc. 
 
Bwriad y canllawiau hyn yw eich helpu i ddeall y Cod a sut mae’n berthnasol, ond 
nid oes gobaith iddynt roi sylw i bob sefyllfa bosibl.  Yn y pen draw, chi sy’n gyfrifol 
am ofyn am gyngor penodol gan eich Clerc a phenderfynu ar y camau mwyaf 
priodol i’w cymryd.  Bydd Swyddog Monitro prif gyngor3 yr ardal hefyd yn gallu rhoi 
cyngor os yw'r mater yn gymhleth ac nad yw eich Clerc yn gallu gwneud hynny. 
 
Mae'r canllawiau'n esbonio'r prawf dau gam diwygiedig y byddaf yn ei ystyried 
wrth benderfynu a ddylid ymchwilio neu barhau ag ymchwiliad i achos o dorri'r 
Cod, i'r cam o gyfeirio'r mater at bwyllgor safonau neu at Banel Dyfarnu Cymru.  
Mae hefyd yn cynnwys canllawiau ar ddefnyddio cyfryngau cymdeithasol a 
mynegiant gwleidyddol, a'i nod yw rhoi cymorth i aelodau ar fater buddiannau, sy'n 
heriol i rai aelodau.  
 
Mae'r canllawiau'n cynnwys enghreifftiau a dynnwyd o achosion gwirioneddol a 
ystyriwyd gan fy swyddfa a phenderfyniadau a wnaethpwyd gan bwyllgorau safonau 
lleol a Phanel Dyfarnu Cymru, sy'n helpu i ddod â'r canllawiau'n fyw.  Efallai fod rhai 
o'r penderfyniadau yn yr achosion hyn wedi'u gwneud gan fy rhagflaenydd ond, er 
hwylustod, byddaf yn cyfeirio atynt fel fy mhenderfyniadau fy hun.  Mae rhagor o 
enghreifftiau o achosion diweddar i'w gweld yn y "Llyfr Achosion Cod Ymddygiad", 
sydd ar gael ar fy ngwefan yn www.ombwdsmon.cymru 
 
Rwy'n pryderu bod hyrwyddo cydraddoldeb a pharch a datgelu a chofrestru 
buddiannau yn parhau i gael lle blaenllaw o ran y cwynion sy'n cael eu cyflwyno 
i’m swyddfa.  Rwyf wedi gweld cynnydd o flwyddyn i flwyddyn yn nifer y cwynion 
sy'n honni bod aelodau'n cael eu bwlio, yn enwedig gan glercod cynghorau 
cymuned, swyddogion eraill a chontractwyr awdurdodau lleol neu gynghorau 
cymuned a thref.  Mae hyn yn awgrymu y gallai aelodau yn gyffredinol elwa o 
hyfforddiant neu hyfforddiant gloywi ar yr agweddau hyn ar y Cod yn benodol. 
 

 
3 Cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol yng Nghymru 

Tudalen 143

http://www.ombwdsmon./
http://www.ombudsman-wales.org.uk/


 
 

Fel aelod, byddwch yn cael cynnig hyfforddiant ar y Cod, boed hynny gan eich 
Clerc, eich Swyddog Monitro neu gorff cynrychioliadol.  Rwy’n disgwyl i bob aelod 
fanteisio ar unrhyw hyfforddiant o’r fath, gan gynnwys cyrsiau gloywi, i sicrhau eu 
bod yn gwbl ymwybodol o’r darpariaethau yn y Cod a'r safonau y disgwylir iddynt 
eu harddel mewn bywyd cyhoeddus.  Byddwn yn annog aelodau i fanteisio ar 
unrhyw drefniadau lleol a allai fod ar waith i ddelio â chwynion am eu cyd-aelodau, 
sy'n ffordd effeithiol o ddatrys llawer o'r achosion hyn. 
 
Er gwaethaf gostyngiad diweddar yn nifer y cwynion yr wyf wedi'u cael am 
gynghorwyr cymuned, yr wyf yn dal i bryderu am nifer y cwynion lefel isel, talu’r 
pwyth yn ôl sy'n ymylu at fod yn wamalrwydd, neu sy'n cael eu hysgogi gan 
gystadleuaeth wleidyddol neu wrthdaro rhwng personoliaethau, yn hytrach na 
materion Cod Ymddygiad gwirioneddol.  Rwy'n croesawu’r ffaith bod nifer y 
cwynion lefel isel hyn wedi gostwng; fodd bynnag, mae'r nifer rwy'n ei dderbyn yn 
dal yn rhy uchel.  Er ei bod yn ymddangos mai nifer fach o aelodau sy'n cyflwyno’r 
cwynion hyn, yn y cyfnod heriol hwn, mae'n bwysicach nag erioed bod adnoddau 
fy swyddfa'n cael eu defnyddio'n effeithiol a bod unrhyw ymchwiliad a gynhelir yn 
gymesur ac yn ofynnol er budd ehangach y cyhoedd.  Nid wyf yn ystyried cwynion 
o'r math hwn ac, lle y bo'n briodol, rwyf wedi cynghori aelodau bod gwneud cwyn 
sy'n wamal, yn flinderus neu'n faleisus yn torri'r Cod ynddo'i hun. 
 
Dylem barhau i gydweithio i godi safonau a chreu diwylliant lle mae aelodau'n cael 
eu parchu am eu hanhunanoldeb, eu gwrthrychedd a'u hymddygiad parchus.  Os 
byddwn yn gwneud hynny, gallwn feithrin hyder y cyhoedd yn ein sefydliadau 
democrataidd a hyrwyddo dulliau llywodraethu da er budd y bobl ym mhob un o'n 
cymunedau. 
 

Nick Bennett  
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
xxxxx 2021 

 

Tudalen 144



 
 

Caiff y canllawiau statudol hyn eu cyhoeddi gan Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru o dan Adran 68 Deddf Llywodraeth Leol 2000 ar gyfer aelodau 
etholedig, cyfetholedig ac aelodau a benodwyd i gynghorau cymuned a thref yng 
Nghymru. 
 
Mae canllawiau ar wahân ar gael ar gyfer aelodau etholedig, cyfetholedig ac 
aelodau a benodwyd i gynghorau sir, awdurdodau tân ac achub, awdurdodau 
parciau cenedlaethol a phaneli heddlu a throseddu yng Nghymru. 
 
Cydnabyddiaeth 
 
Hoffwn ddiolch i adran gwasanaethau cyfreithiol Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda 
Cynon Taf am gael defnyddio ei siart llif ar fuddiannau.  
 
Cyhoeddwyd yr argraffiad cyntaf Ebrill 2010.  Cyhoeddwyd y rhifyn hwn yn 
xxxx 2021. 
 

Tudalen 145



 

 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Cynnwys 
 

1 Cyflwyniad ........................................................................................................ 1 

Ymchwiliadau: Asesu Budd y Cyhoedd: ........................................................... 2 

Cynseiliau Cyfreithiol ......................................................................................... 4 

Proses Datrys Lleol ........................................................................................... 5 

Pwyllgor Safonau .............................................................................................. 6 

Panel Dyfarnu Cymru ........................................................................................ 7 

Rôl y Clerc ......................................................................................................... 9 

Rôl y Swyddog Monitro ................................................................................... 10 

Yr Egwyddorion ............................................................................................... 10 

Penderfynu pryd mae'r Cod yn berthnasol i chi .............................................. 13 

2 Rhwymedigaethau cyffredinol o dan y Cod Ymddygiad ............................ 16 

Cydraddoldeb .................................................................................................. 16 

Trin eraill â pharch ac ystyriaeth ..................................................................... 18 

Bwlio ac aflonyddu .......................................................................................... 21 

Cyfaddawdu didueddrwydd swyddogion yr awdurdod .................................... 25 

Datgelu gwybodaeth gyfrinachol ..................................................................... 26 

Atal mynediad at wybodaeth ........................................................................... 28 

Anfri 29 

Rhoi gwybod am ymddygiad troseddol ........................................................... 30 

Rhoi gwybod am achosion o dorri'r Cod ......................................................... 31 

Cwynion blinderus ........................................................................................... 32 

Cydweithredu ag ymchwiliadau ....................................................................... 34 

Defnyddio eich safle yn amhriodol .................................................................. 35 

Defnyddio adnoddau'r Cyngor ........................................................................ 37 

Defnyddio adnoddau at ddibenion priodol yn unig .......................................... 38 

Gwneud penderfyniadau gwrthrychol .............................................................. 38 

Ystyried y cyngor a roddwyd i chi a rhoi rhesymau ......................................... 39 

Treuliau ........................................................................................................... 40 

Rhoddion a lletygarwch ................................................................................... 40 

3 Buddiannau personol a rhagfarnus ............................................................. 41 

Buddiannau personol ...................................................................................... 41 

Beth i'w wneud pan fydd gennych ................................................................... 46 

fuddiant personol ............................................................................................. 46 

Buddiannau Rhagfarnus ................................................................................. 48 

Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant rhagfarnus ................................... 50 

Goddefebau .................................................................................................... 54 

Tudalen 146



 

 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

4 Cofrestru Buddiannau Personol .................................................................. 55 

Rhoddion a lletygarwch ................................................................................... 57 

Atodiad ............................................................................................................ 59 
 

Tudalen 147



 

 

Tudalen 1 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

1 Cyflwyniad 
 
Creodd Deddf Llywodraeth Leol (2000) fframwaith moesegol newydd ar gyfer 
llywodraeth leol yng Nghymru.  Creodd bŵer i Gynulliad Cenedlaethol Cymru 
(a elwir bellach yn Senedd Cymru) gyhoeddi Cod Ymddygiad enghreifftiol i fod 
yn berthnasol i aelodau ac aelodau cyfetholedig (a chanddynt hawliau 
pleidleisio) yr holl awdurdodau perthnasol yng Nghymru.  Cafodd y pŵer hwn 
ei drosglwyddo i Weinidogion Cymru drwy Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.  
Ar 1 Ebrill 2016, cyhoeddodd Gweinidogion Cymru nifer o ddiwygiadau i'r 
Cod Ymddygiad Enghreifftiol cyfredol (a gyhoeddwyd yn 2008)4 yr oedd yn 
ofynnol i bob awdurdod perthnasol ei fabwysiadu.5 
 
At y diben hwn, caiff awdurdod perthnasol ei ddiffinio fel cyngor sir neu gyngor 
bwrdeistref sirol, cyngor cymuned, awdurdod tân ac achub neu awdurdod parc 
cenedlaethol yng Nghymru.  Mae'r fframwaith moesegol a'r Cod Ymddygiad 
enghreifftiol hefyd yn berthnasol i aelodau’r panel heddlu a throseddu yng Nghymru 
yn rhinwedd y rheoliadau a wnaeth Llywodraeth y DU o dan Ddeddf Diwygio'r 
Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011.6 
 
Roedd yn rhaid i awdurdodau fabwysiadu’r Cod ar ei ffurf enghreifftiol yn ei 
gyfanrwydd, ond gallent ychwanegu at y Cod, ar yr amod bod hyn yn cyd-fynd â’r 
Cod Enghreifftiol.  Bwriad hyn yw rhoi sicrwydd i aelodau a'r cyhoedd ynghylch y 
safonau a ddisgwylir.  Mae’n helpu i sicrhau cysondeb drwy’r awdurdodau 
perthnasol, gan osgoi dryswch i’r cyhoedd ac i’r rheini sy’n aelodau o fwy nag un 
awdurdod. 
 
Mae'n ofynnol i bwyllgorau safonau prif gynghorau helpu aelodau ac aelodau 
cyfetholedig cynghorau cymuned a thref yn eu hardal, i gadw at y Cod ac i drefnu 
bod cyngor a hyfforddiant yn cael eu darparu.  Gall Swyddogion Monitro neu 
Un Llais Cymru, y corff sy'n cynrychioli cynghorau cymuned a thref yng Nghymru 
ddarparu hyfforddiant o'r fath.  Mae Un Llais Cymru wedi datblygu hyfforddiant 
pwrpasol ar y Cod wedi'i deilwra i anghenion aelodau cynghorau cymuned a thref, 
sydd wedi'i gymeradwyo gan Swyddogion Monitro awdurdodau lleol.  Rwy'n 
disgwyl i bob aelod fod yn bresennol yn yr hyfforddiant a chymryd cyngor ar 
faterion ymddygiad lle caiff ei gynnig. 

 
4 Gorchymyn Awdurdodau Lleol (Cod Ymddygiad Enghreifftiol) (Cymru) 2008, OS 2008 Rhif 788 (Cy.82) 
5 Gorchymyn Awdurdodau Lleol (Cod Ymddygiad Enghreifftiol) (Diwygio) 2016, OS 2016 Rhif 84 (Cy.38) 
6 Rheoliadau Paneli'r Heddlu a Throseddu (Cymhwyso Deddfiadau Awdurdodau Lleol) 2012, OS 2012 
Rhif 2734 

Tudalen 148



 

 

Tudalen 2 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Er nad yw cynghorwyr cymuned yn gweithredu ar gyrff gwneud penderfyniadau 
megis pwyllgorau cynllunio, bydd gofyn i chi wneud penderfyniadau ar ddyrannu 
cyllid o'ch argymhellion ac i gynnig arweiniad, gan ddefnyddio eich gwybodaeth 
leol werthfawr, i'r Cyngor Sir am effaith ceisiadau cynllunio.  Mae'n hanfodol, 
felly, eich bod yn gwbl ymwybodol o'r Cod a'i oblygiadau i'ch penderfyniadau ac 
yn wir, p’un ai a ddylech fod yn rhan o’r broses o wneud penderfyniadau ai 
peidio.  Yng ngoleuni hyn, rwy'n argymell hyfforddiant ar y Cod ar gyfer pob 
cynghorydd newydd mor gynnar yn eu cyfnod yn y swydd â phosibl a dylai pob 
cynghorydd ymgymryd â hyfforddiant gloywi o bryd i'w gilydd. 
 
Fel aelod, pan fyddwch yn llofnodi'r datganiad eich bod yn derbyn y swydd, 
rydych yn cadarnhau y byddwch yn glynu wrth y Cod.  Eich cyfrifoldeb personol 
yw sicrhau eich bod yn deall eich dyletswyddau o dan y Cod ac yn gweithredu 
mewn modd sy'n dangos eich bod wedi ymrwymo u gyrraedd y safonau 
ymddygiad uchel y disgwylir gennych fel aelod.  Yn y pen draw, chi fel aelod sy’n 
gyfrifol am y penderfyniadau a wnewch a gellir eich dal i gyfrif amdanynt.  Fodd 
bynnag, nid yw hyn yn awgrymu y gallwch wneud penderfyniadau sy'n torri'r Cod 
neu sy'n groes i gyngor perthnasol gan Glerc eich Cyngor neu swyddogion eraill 
dim ond am mai eich penderfyniad chi yw hynny.  Mae’r canllawiau hyn yn 
egluro’r cyfyngiadau y disgwylir i chi weithredu o’u mewn i sicrhau y gall aelodau’r 
cyhoedd fod â hyder yn y ffordd mae awdurdodau yng Nghymru yn gwneud eu 
penderfyniadau. 
 
Ymchwiliadau: Asesu Budd y Cyhoedd: 
 
Fy rôl i fel Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yw ystyried, a phan 
fo hynny'n briodol, cynnal ymchwiliadau annibynnol i gwynion difrifol bod 
aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru wedi torri'r Cod.  Wrth benderfynu a 
ddylid ymchwilio i gŵyn neu a ddylid parhau ag ymchwiliad i dorri'r Cod, rwy'n 
defnyddio prawf dau gam.  
 
Yn y cam cyntaf, byddaf yn ceisio canfod a oes tystiolaeth uniongyrchol sy’n 
dangos bod y Cod wedi cael ei dorri.  Mae lefel y dystiolaeth sy'n angenrheidiol 
ar sail tebygolrwydd.  Os caiff y cam tystiolaethol hwnnw ei fodloni, ar yr ail 
gam, byddaf yn ystyried a oes angen ymchwiliad neu atgyfeiriad i bwyllgor 
safonau neu Banel Dyfarnu Cymru er budd y cyhoedd.  Nodir rhai o'r ffactorau 
budd cyhoeddus y byddaf yn eu hystyried isod. 
 

Tudalen 149



 

 

Tudalen 3 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Nid yw'r ffactorau hyn yn hollgynhwysol a bydd y pwysau sydd i'w roi ar bob un 
yn amrywio yn ôl ffeithiau a rhinweddau pob achos. 
 
Mae ffactorau budd y cyhoedd yn cynnwys: 
 

• pa mor ddifrifol yw’r achos o dorri’r Cod 

• a geisiodd yr aelod sicrhau budd personol yn fwriadol drosto’i hun neu 
rywun arall ar draul y cyhoedd 

• a yw amgylchiadau'r achos o dorri’r Cod yn golygu bod aelod wedi 
camddefnyddio swydd o ymddiriedaeth neu awdurdod ac wedi achosi 
niwed i rywun 

• a oedd y toriad yn cael ei ysgogi gan unrhyw fath o wahaniaethu yn erbyn 
tarddiad ethnig neu genedlaethol y dioddefwr, rhyw, anabledd, oedran, 
crefydd neu gred, cyfeiriadedd rhywiol neu hunaniaeth o ran rhywedd 

• a oes tystiolaeth o ymddygiad tebyg blaenorol, neu a yw'r aelod wedi'i 
gyfeirio at bwyllgor safonau neu Banel Dyfarnu Cymru am 
gamymddwyn blaenorol 

• a oes tystiolaeth o gwrs ymddygiad, mae'r ymddygiad yn parhau, neu 
a yw'r camymddygiad yn gwaethygu 

• a yw'n ofynnol i'r ymchwiliad neu'r atgyfeiriad i bwyllgor safonau neu 
Banel Dyfarnu Cymru gynnal hyder y cyhoedd mewn aelodau 
etholedig yng Nghymru 

• a yw ymchwilio neu atgyfeirio i bwyllgor safonau neu 
Banel Dyfarnu Cymru yn ymateb cymesur, sef, a yw'n debygol y 
byddai'r achos o dorri’r Cod yn arwain at gosb i'r aelod (byddaf yn 
ystyried canlyniadau achosion blaenorol a ystyriwyd gan bwyllgor 
safonau ledled Cymru a Phanel Dyfarnu Cymru), ac a fyddai'r 
defnydd o adnoddau wrth gynnal ymchwiliad neu wrandawiad gan 
bwyllgor safonau neu Banel Dyfarnu Cymru yn cael ei ystyried yn 
ormodol pan gaiff ei bwyso a'i fesur yn erbyn unrhyw gosb debygol. 

 
Mae gennyf ddisgresiwn eang o ran a ddylid dechrau ymchwiliad neu barhau 
ag ymchwiliad.  Rwyf wedi diwygio'r prawf dau gam a fabwysiadwyd gan fy 
rhagflaenydd er mwyn rhoi mwy o eglurder ynghylch sut y byddaf fel arfer yn 
arfer fy nisgresiwn ac i sicrhau rhywfaint o gysondeb a sicrwydd yn y 
penderfyniadau y byddaf yn eu cyrraedd. 

Tudalen 150



 

 

Tudalen 4 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Cynseiliau Cyfreithiol 
 
Wrth ddefnyddio’r prawf dau gam, yn ogystal ag ystyried penderfyniadau 
blaenorol Panel Dyfarnu Cymru a phwyllgorau safonau, rhaid i mi ystyried y 
cynseiliau cyfreithiol perthnasol a osodwyd gan y Llysoedd.  Ers cyflwyno'r Cod 
yn 2001, mae’r Uchel Lys wedi gwrando dwy apêl sylweddol sydd wedi gosod 
meincnodau pwysig o ran achosion yng Nghymru.7 
 
Yn yr achos cyntaf, gwrthododd y Panel Dyfarnu apêl gan 
Gynghorydd Cymuned yn erbyn penderfyniad y Pwyllgor Safonau lleol ei fod 
wedi methu dangos parch ac ystyriaeth at eraill drwy bostio sylwadau ar-lein 
amrywiol yn beirniadu'r aelodau eraill a'r ffordd roedd y Cyngor yn cael ei redeg.  
Penderfynodd yr Uchel Lys, er bod y sylwadau'n goeglyd ac yn ffug a bod eu 
naws yn gwawdio ei gyd-aelodau, gan fod y rhan fwyaf o'r sylwadau'n ymwneud 
â'r ffordd roedd y Cyngor yn cael ei redeg, sut y cofnodwyd ei benderfyniadau a 
chymhwysedd yr aelodau, roedd y sylwadau'n "fynegiant gwleidyddol".  Nododd 
y dyfarniad nad oedd unrhyw ystyriaeth wedi'i rhoi i'r angen i wleidyddion fod yn 
"groendew".  Ac ystyried rhyddid mynegiant yr aelod a'r ffaith bod y rhan fwyaf 
o'r sylwadau wedi'u cyfeirio at gyd-gynghorwyr, roedd canfod bod yr achos hwn 
wedi'i dorri yn ymyrraeth anghymesur â hawliau'r aelod dan Erthygl 10 o'r 
Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau Dynol (ECHR).  Felly, neilltuwyd 
penderfyniad y Panel Dyfarnu. 
 
Yn yr ail achos, clywodd yr Uchel Lys apêl yn erbyn penderfyniad y Panel Dyfarnu 
bod aelod o Gyngor Sir wedi torri’r Cod 14 o weithiau drwy fethu dangos parch ac 
ystyriaeth at swyddogion y Cyngor, bwlio, ceisio peryglu didueddrwydd swyddogion 
a dwyn anfri ar swyddfa'r aelod.  Digwyddodd yr achosion o dorri amodau dros 
gyfnod o ddwy flynedd ac roeddent yn cynnwys sylwadau ac ymddygiad a oedd yn 
feirniadol o uwch swyddogion a swyddogion iau ac yn eu bygwth.  Penderfynodd y 
Llys fod yr holl achosion o dorri amodau yn fwriadol a bod rhywfaint o'r 
camymddwyn yn ddifrifol.  Roedd rhai o'r achosion o dorri amodau yn ymwneud ag 
ymddygiad anonest bwriadol a chamarweiniol tuag at swyddogion, aelodau eraill 
ac aelodau o'r cyhoedd.  O ran swyddogion, bwriadwyd i lawer o'r ymddygiad eu 
tanseilio'n bersonol ac fe'u cyflawnwyd pan oedd swyddogion yn ceisio gwneud eu 
gwaith, ac roedd yr aelod yn benderfynol o'u rhwystro.  Cadarnhaodd y Llys bob un 
ond tri o'r achosion o dorri amodau a benderfynodd y Panel Dyfarnu. 

 
7 Calver, R (ar gymhwyso) v Panel Dyfarnu Cymru [2012] EWHC 1172 (Gweinyddol); Heesom v 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru [2014] EWHC 1504 (Gweinyddol). 

Tudalen 151



 

 

Tudalen 5 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Un o'r materion pwysig y bu'n rhaid i'r Llys ei benderfynu oedd cwmpas, a 
chyfyngiadau cyfreithlon, i hawl gwleidydd i ryddid mynegiant o dan Erthygl 10 
o'r ECHR ac mewn cyfraith gyffredin.  Nododd y Llys eto fod y gyfraith yn mynnu 
bod yn rhaid i wleidyddion fod yn groendew a derbyn beirniadaeth a sylwadau 
niweidiol eraill.  Fodd bynnag, nododd y Llys hefyd, er bod gweision cyhoeddus 
yn agored i feirniadaeth, gan gynnwys beirniadaeth gyhoeddus, ei bod er budd y 
cyhoedd nad ydynt yn destun sylwadau diangen sy'n eu rhwystro rhag cyflawni 
eu dyletswyddau cyhoeddus a thanseilio hyder yn y weinyddiaeth. 
 
Rwyf wedi cynnwys canllawiau o ganlyniad i'r dyfarniadau hyn, yn enwedig 
ymddygiad tuag at swyddogion iau, yn yr adrannau sy'n ymdrin â pharagraffau 
perthnasol y Cod.  
 
Mae canllawiau pellach ar y broses rwy'n ei defnyddio ar gyfer ymchwilio i 
gwynion, gan gynnwys taflen ffeithiau ar 'Asesu Buddiannau'r Cyhoedd' a'r 
'Llyfr Achos Cod Ymddygiad', sy'n crynhoi’r achosion yr wyf wedi ymchwilio 
iddynt, ar gael ar fy ngwefan yn www.ombwdsmon.cymru. 
 
Yn y canllawiau hyn rwyf wedi ceisio, lle y bo'n bosibl, ddefnyddio enghreifftiau o 
achosion sydd wedi'u cyfeirio ataf ac sy'n berthnasol i gynghorau cymuned a thref.  
Lle na fu hyn yn bosibl, rwyf wedi rhoi enghreifftiau o sefyllfaoedd damcaniaethol 
sy'n dangos sut y gallai'r Cod gael ei dorri tra byddwch yn ymgymryd â'ch rôl. 
 
Proses Datrys Lleol 
 
Mae awdurdodau lleol ledled Cymru wedi rhoi gweithdrefnau datrys lleol ar 
waith i ddelio â chwynion lefel isel a wneir gan aelod yn erbyn cyd-aelod.  Mae'r 
trefniadau hyn yn ffordd effeithiol a chymesur o ddatrys llawer o'r mathau hyn o 
gwynion.  
 
Gall datrys yr achos yn lleol hefyd chwarae rhan bwysig mewn cynghorau 
cymuned a thref lle mae anghydfodau lefel isel rhwng aelodau, yn rhy aml o lawer, 
wedi codi i'r pwynt lle mae'r cyngor cyfan wedi dwyn anfri yng ngolwg y cyhoedd.  
Yr wyf yn falch, felly, fod Un Llais Cymru wedi llunio 'Protocol Ateb Lleol 
Enghreifftiol ar gyfer Cynghorau Cymuned a Thref', i gefnogi cynghorau i ddatrys 
mân anghydfodau mewn ffordd sy'n gymesur ac yn unol â graddfa ac adnoddau'r 
sector.  Rwy'n annog yn gryf i bob cyngor cymuned a thref i fabwysiadu'r protocol.  
Mae'r Protocol Enghreifftiol ar gael gan Un Llais Cymru neu ar fy ngwefan. 

Tudalen 152

https://www.ombwdsmon.cymru/


 

 

Tudalen 6 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Fel arfer, bydd cwynion y gellir ymdrin â nhw drwy benderfyniad lleol yn ymwneud 
â methiannau honedig i ddangos parch ac ystyriaeth i eraill fel sy'n ofynnol gan 
baragraff 4(b) o'r Cod, neu'r ddyletswydd i beidio â chyflwyno cwynion blinderus, 
maleisus neu wamal yn erbyn aelodau eraill o dan baragraff 6(1)(d) o'r Cod.  Er y 
gall aelod gwyno'n uniongyrchol wrthyf o hyd am gyd-aelod os yw'r mater y mae’n 
cwyno yn ei gylch yn ymwneud â phryderon o ran paragraffau 4(b) a 6(1)(d), rwy'n 
debygol o gyfeirio'r mater yn ôl at Glerc y Cyngor i'w hystyried o dan y protocol 
datrys lleol, lle mae'r Cyngor wedi mabwysiadu hyn.  Yn fy marn i, caiff cwynion o'r 
fath eu datrys yn fwy priodol yn anffurfiol ac yn lleol er mwyn cyflymu'r broses 
gwyno a sicrhau bod fy adnoddau'n cael eu neilltuo i ymchwilio i gwynion difrifol. 
 
Nod datrys materion yn gynnar yw datrys materion yn gynnar er mwyn osgoi’r 
sefyllfa rhag gwaethygu'n ddiangen a allai niweidio perthnasoedd personol o fewn 
y Cyngor yn ogystal ag enw da'r Cyngor.  Gall y broses, er enghraifft, arwain at 
ymddiheuriad gan yr aelod dan sylw, neu argymhelliad bod yr aelod yn ymgymryd 
â hyfforddiant penodol.  Fodd bynnag, os yw aelod wedi torri protocol lleol ei 
awdurdod dro ar ôl tro, byddwn yn disgwyl i'r Clerc gyfeirio'r mater yn ôl ataf.  Os 
byddaf yn gweld patrwm o gwynion tebyg yn cael eu cyflwyno i mi gan yr un 
aelodau, byddaf yn ystyried bod hwn yn fater difrifol ac yn penderfynu a yw adrodd 
parhaus am gwynion o'r fath yn ymddygiad y dylid ymchwilio iddo ynddo’i hun fel 
achos posibl o dorri'r Cod. 
 
Pan fyddaf wedi ymchwilio i gŵyn, gallaf gyfeirio'r mater at bwyllgor safonau neu 
Banel Dyfarnu Cymru i wneud penderfyniad.  Bydd hyn yn dibynnu ar natur ac 
amgylchiadau unigol yr achos honedig o dorri’r Cod.  Wrth gyhoeddi fy adroddiad, 
byddaf yn ystyried ac yn dadansoddi'r dystiolaeth a gasglwyd ac yn dod i'm 
casgliadau ynghylch a oes awgrym bod y Cod wedi'i dorri ai peidio.  Fodd bynnag, 
y pwyllgor safonau perthnasol neu Banel Dyfarnu Cymru yn unig sy'n gyfrifol am 
wneud penderfyniad am dorri'r rheolau. 
 
Pwyllgor Safonau 
 
Mae'r Pwyllgor Safonau a sefydlwyd gan Brif Gyngor eich ardal yn gyfrifol am 
hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau.  Mae'n rhoi cyngor a 
hyfforddiant i aelodau ac yn monitro gweithrediad y Cod.  Mae'r Pwyllgor hefyd yn 
ystyried adroddiadau a gyfeiriwyd gennyf fi, neu Swyddog Monitro eich prif gyngor, yn 
dilyn ymchwilio i achosion honedig o dorri'r Cod.  Mae'r Pwyllgor Safonau hefyd yn 
cyflawni'r swyddogaethau hyn yng nghyswllt cynghorau cymuned a thref yn ei ardal. 

Tudalen 153



 

 

Tudalen 7 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae pwyllgorau safonau yn cynnwys aelodau lleyg annibynnol ac aelodau 
etholedig o'r prif gyngor.  Rhaid i aelodaeth pwyllgor safonau sy'n cyflawni 
swyddogaethau yng nghyswllt cynghorau cymuned a thref hefyd gynnwys o 
leiaf un cynghorydd cymuned.  
 
Pan fyddaf yn cyfeirio achos at bwyllgor safonau, ei rôl yw penderfynu a yw aelod 
wedi torri'r Cod ac, os felly, a ddylid pennu cosb.  Mae gwrandawiadau 
Panel Dyfarnu Cymru yn cael eu cynnal yn gyhoeddus, ac eithrio pan fo tribiwnlys 
o'r farn y byddai cyhoeddusrwydd yn rhagfarnu buddiannau cyfiawnder.  Yn fy 
marn i, dylid cynnal gwrandawiadau pwyllgor safonau yn gyhoeddus hefyd, oni bai 
bod rhesymau dilys dros beidio â gwneud hynny, i hybu hyder y cyhoedd mewn 
safonau mewn bywyd cyhoeddus.  Pan fydd pwyllgor safonau yn dod i'r casgliad 
bod aelod neu aelod cyfetholedig wedi methu cydymffurfio â chod ymddygiad y 
cyngor perthnasol, gall benderfynu: 
 

• nad oes angen cymryd unrhyw gamau yng nghyswllt y methiant 
hwnnw 

• dylid ceryddu'r aelod neu'r aelod cyfetholedig, a hynny ar ffurf cerydd 
cyhoeddus 

• dylai'r aelod neu'r aelod cyfetholedig gael ei atal dros dro neu ei atal 
yn rhannol rhag bod yn aelod o'r cyngor hwnnw am gyfnod nad yw'n 
fwy na 6 mis neu, os yw'n fyrrach, gweddill cyfnod swydd yr aelod. 

 
Gall aelod ofyn am ganiatâd Llywydd Panel Dyfarnu Cymru i apelio yn erbyn 
penderfyniad pwyllgor safonau. 
 
Panel Dyfarnu Cymru 
 
Pan fyddaf yn cyfeirio achos at Banel Dyfarnu Cymru, ei rôl yw sefydlu 
'tribiwnlys achos' i benderfynu a yw aelod wedi torri'r Cod ac a ddylid pennu 
cosb.  Ar ben hynny, bydd yn ystyried unrhyw apeliadau lle cafwyd caniatâd yn 
erbyn penderfyniad pwyllgor safonau.  
 
 
 
 
 
 

Tudalen 154



 

 

Tudalen 8 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae’r pwerau sydd ar gael i dribiwnlys achos pan fydd yn penderfynu bod 
aelod neu aelod cyfetholedig sy'n destun adroddiad a gyfeiriwyd ato gennyf fi 
wedi methu cydymffurfio â'r Cod fel a ganlyn: 
 

• gwahardd yr aelod rhag bod, neu ddod yn aelod o'r awdurdod 
perthnasol dan sylw, neu unrhyw awdurdod perthnasol arall, am 
gyfnod o hyd at 5 mlynedd 

• atal neu atal yr aelod yn rhannol rhag bod yn aelod neu'n aelod 
cyfetholedig o'r awdurdod perthnasol dan sylw am hyd at 12 mis 

• cymryd unrhyw gamau yng nghyswllt yr achos o dorri’r Cod.  Mewn 
achosion o'r fath, efallai y bydd y Panel o'r farn ei bod yn briodol 
rhybuddio'r aelod ynghylch ei ymddygiad yn y dyfodol.  Pan fydd 
rhybudd o'r fath wedi'i gofnodi, mae'n debygol o gael ei ystyried yn 
ystod unrhyw wrandawiad yn y dyfodol lle gwelir eto bod yr aelod 
wedi methu dilyn darpariaethau'r Cod. 

 
Yn ystod ymchwiliad, gallaf gyhoeddi adroddiad interim i Lywydd y Panel Dyfarnu, 
os byddaf yn credu bod hynny'n angenrheidiol ac er budd y cyhoedd i wneud 
hynny.  Bydd adroddiad interim yn cael ei ystyried gan 'dribiwnlys achos interim', 
a fydd yn penderfynu a yw'n briodol atal, neu atal yn rhannol, yr aelod wrth aros 
i'm hymchwiliad gael ei gwblhau. 
 
Rôl 'tribiwnlys apêl' yw adolygu penderfyniad pwyllgor safonau bod aelod wedi 
torri'r Cod a / neu unrhyw gosb a gaiff ei phennu.  Caiff tribiwnlys apêl 
gymeradwyo unrhyw gosb a gaiff ei phennu, neu gyfeirio'r mater yn ôl at y 
pwyllgor safonau gydag argymhelliad ynghylch cosb wahanol; neu gall wrthdroi'r 
penderfyniad sy'n nodi bod y Cod wedi'i dorri.  Fodd bynnag, ni all tribiwnlys apêl 
argymell cosb wahanol nad oedd ar gael i'r pwyllgor safonau wrth iddo wneud ei 
benderfyniad.  
 
Pan fo naill ai pwyllgor safonau neu'r Panel yn atal neu'n rhannol atal aelod neu 
aelod cyfetholedig dros dro, mae'r aelod hwnnw'n dal yn ddarostyngedig i'r Cod, yn 
enwedig y darpariaethau a nodir ym mharagraffau 6(1)(a) (dwyn anfri ar sefyllfa 
aelod neu awdurdod) a pharagraff 7 (defnyddio sefyllfa aelod yn amhriodol). 
 
 
 
 

Tudalen 155



 

 

Tudalen 9 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rôl y Clerc 
 
Caiff y Clerc ei gyflogi gan eich Cyngor ac mae'n ymgymryd â nifer o dasgau gan 
gynnwys rhoi cymorth gweinyddol i'r Cyngor, cynghori ar ddatblygu a gweithredu 
polisïau a gweithdrefnau a chymryd camau i weithredu penderfyniadau'r Cyngor.  
Mae gan y Clerc rôl gymhleth a allai olygu gorfod gweithredu fel rheolwr prosiect, 
cyfarwyddwr personél, swyddog cysylltiadau cyhoeddus a gweinyddwr cyllid.  
Mae'r Clerc yn gweithredu mewn rôl gefnogol i chi a'ch cyd-gynghorwyr a’r Clerc 
yw'r sawl y dylech droi ato yn y lle cyntaf os oes angen unrhyw gyngor arnoch.  
Bydd gan y cynghorau gorau Glerc a chynghorwyr sy'n gweithio fel tîm mewn 
diwylliant o barch at ei gilydd ac ystyriaeth i wasanaethu eu cymuned.  Nid dim 
ond ysgrifennydd yw'r Clerc ac nid gwas bach i’r Cadeirydd nac aelodau unigol y 
Cyngor; dim ond i'r Cyngor cyfan y mae'r Clerc yn atebol.  Er y gallwch 
gwestiynu'r cyngor a roddir i chi gan y Clerc, rhaid i chi wneud hynny mewn modd 
adeiladol a gwrthrychol. 
 
Bydd y Clerc yn gallu cynghori cynghorwyr ar ddeddfwriaeth berthnasol, gan 
gynnwys materion sy'n ymwneud â'r Cod a rheolau sefydlog y Cyngor.  Bydd y 
Clerc yn gweithio'n agos gyda Chadeirydd y Cyngor i sicrhau bod gweithdrefnau 
priodol yn cael eu dilyn mewn cyfarfodydd a bod yr holl wybodaeth angenrheidiol 
ar gael i gynghorwyr fel y gallant wneud penderfyniadau gwybodus.  Os bydd 
angen, gall Clercod gysylltu â Swyddog Monitro'r prif gyngor perthnasol (gweler 
isod) am gyngor. 
 
Mae'r Clerc hefyd yn chwarae rhan bwysig o ran hwyluso'r gwaith o weithredu'r 
Protocol Ateb Lleol Enghreifftiol, lle caiff ei fabwysiadu, ar y cyd â Chadeirydd 
neu Is-gadeirydd eich Cyngor.  
 
Mae'r Clerc yn gyflogai i'r Cyngor ac nid yw'n ofynnol iddo gadw at y Cod.  
Fodd bynnag, mae'r Clerc a gweithwyr eraill y Cyngor yn ddarostyngedig i god 
ymddygiad ar wahân a nodir yng Ngorchymyn Cod Ymddygiad (Cyflogeion 
Llywodraeth Leol Cymwys) (Cymru) 2001’.  O dan Adran 82 o Ddeddf Llywodraeth 
Leol 2000, caiff telerau ac amodau penodi cyflogeion y Cyngor eu barnu fel eu bod 
yn ymgorffori'r Cod hwn.  Materion personél yw unrhyw faterion sy'n ymwneud â 
pherfformiad y Clerc neu gyflogeion eraill a dylid mynd i'r afael â nhw drwy 
ddefnyddio gweithdrefnau cyflogaeth priodol.  Ni all yr Ombwdsmon ystyried 
cwynion ynghylch perfformiad cyflogeion eich Cyngor; mater i'r Cyngor fel y 
cyflogwr yw hwn. 

Tudalen 156



 

 

Tudalen 10 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rôl y Swyddog Monitro 
 
Prif Gyngor yr ardal sy'n cyflogi’r Swyddog Monitro.  Ymhlith pethau eraill, mae 
gan y Swyddog Monitro rôl bwysig o ran sicrhau cyfreithlondeb a thegwch 
proses y Prif Gyngor o wneud penderfyniadau.  Mae'r Swyddog Monitro hefyd 
yn cyfrannu at hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel drwy ddarparu 
cymorth i'r Pwyllgor Safonau ac aelodau'r Cyngor.  
 
Mae Swyddogion Monitro yn ymdrechu i roi cymorth ac arweiniad i gynghorau 
cymuned a thref ar faterion ymddygiad, a all gynnwys darparu hyfforddiant.  Fodd 
bynnag, gall hyn arwain at oblygiadau sylweddol o ran adnoddau, yn enwedig 
mewn ardaloedd â niferoedd uchel o gynghorau cymuned a thref, a dylech bob 
amser ofyn i'ch Clerc yn y lle cyntaf am unrhyw ganllawiau neu wybodaeth.  
Efallai y bydd y Swyddog Monitro yn gallu darparu gwybodaeth os nad yw eich 
Clerc ar gael neu os oes angen cymorth arnoch gydag ymholiad mwy cymhleth. 
 
Yr Egwyddorion 
 
Roedd Deddf Llywodraeth Leol 2000 yn galluogi Llywodraeth Cymru i gyhoeddi 
egwyddorion y mae'n rhaid i chi roi sylw iddynt wrth ymgymryd â'ch rôl fel aelod.  
Mae'r Cod yn seiliedig ar yr egwyddorion hyn sydd wedi'u cynllunio i 
hyrwyddo'r safonau uchaf posibl.  Mae'r egwyddorion hyn yn defnyddio'r 7 
Egwyddor Bywyd Cyhoeddus a gafodd eu nodi gyntaf yn Adroddiad "Safonau 
mewn Bywyd Cyhoeddus” Nolan yn 1995.  Ychwanegwyd tri arall at y rhain yn 
egwyddorion llywodraeth leol yng Nghymru: dyletswydd i gynnal y gyfraith, 
stiwardiaeth adnoddau a chydraddoldeb y Cyngor yn briodol a pharch at eraill. 
 
Mae aelodau cynghorau cymuned a thref yn rhoi yn hael o'u hamser a'u 
hymrwymiad er budd eu cymunedau.  Mae'r egwyddorion yn darparu fframwaith 
ar gyfer sianelu eich ymrwymiad mewn ffordd a fydd yn adlewyrchu'n dda arnoch 
chi a'ch Cyngor, ac a fydd yn rhoi hyder i'ch cymunedau yn y ffordd y caiff eich 
Cyngor ei lywodraethu. 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 157



 

 

Tudalen 11 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae adrannau unigol y Cod wedi'u cynllunio i gefnogi'r gwaith o weithredu'r 
Egwyddorion.  Er enghraifft, mae Adran 7 y Cod – Anhunanoldeb a Stiwardiaeth 
yn ymdrin â'r egwyddor Anhunanoldeb.  Cafodd yr egwyddorion presennol eu 
nodi mewn offeryn statudol8 a chânt eu hailadrodd isod. 
 
1. Anhunanoldeb 
 
Rhaid i Aelodau weithredu er budd y cyhoedd yn unig.  Rhaid iddynt beidio 
byth â defnyddio eu sefyllfa fel aelodau i roi mantais iddynt hwy eu hunain yn 
amhriodol nac i roi mantais neu anfantais amhriodol i eraill. 
 
2. Gonestrwydd 
 
Rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw fuddiannau preifat sy'n berthnasol i'w 
dyletswyddau cyhoeddus a chymryd camau i ddatrys unrhyw wrthdaro mewn 
ffordd sy'n diogelu budd y cyhoedd. 
 
3. Uniondeb a Phriodoldeb 
 
Rhaid i Aelodau beidio â rhoi eu hunain mewn sefyllfa lle caiff eu huniondeb ei 
gwestiynu yn sgil unrhyw rwymedigaeth ariannol neu rwymedigaeth arall i 
unigolion neu sefydliadau a allai geisio dylanwadu arnynt wrth iddynt gyflawni eu 
dyletswyddau.  Rhaid i Aelodau bob amser osgoi dangos ymddygiad o'r fath. 
 
4. Dyletswydd i Gynnal y Gyfraith 
 
Rhaid i Aelodau weithredu i gadw at y gyfraith a gweithredu ar bob achlysur yn 
unol â'r ymddiriedaeth y mae'r cyhoedd wedi'i rhoi ynddynt. 
 
5. Stiwardiaeth 
 
Wrth gyflawni eu dyletswyddau a'u cyfrifoldebau, rhaid i aelodau sicrhau bod 
adnoddau eu hawdurdod yn cael eu defnyddio'n gyfreithlon ac yn ddarbodus. 
 
 
 
 

 
8 Gorchymyn Ymddygiad Aelodau (Egwyddorion) (Cymru) 2001, OS 2001 Rhif 2276 (Cy.166) 

Tudalen 158



 

 

Tudalen 12 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

6. Gwrthrychedd wrth wneud penderfyniadau 
 
Wrth gyflawni eu cyfrifoldebau gan gynnwys gwneud penodiadau, dyfarnu 
contractau, neu argymell unigolion ar gyfer gwobrau a budd-daliadau, rhaid i 
aelodau wneud penderfyniadau ar sail teilyngdod.  Er bod yn rhaid i aelodau roi 
sylw i gyngor proffesiynol swyddogion a gallant ystyried barn pobl eraill yn 
briodol, gan gynnwys eu grwpiau gwleidyddol, eu cyfrifoldeb nhw yw penderfynu 
pa farn i'w chymryd ac, os yw'n briodol, sut i bleidleisio ar unrhyw fater. 
 
7. Cydraddoldeb a Pharch 
 
Rhaid i Aelodau gyflawni eu dyletswyddau a'u cyfrifoldebau gan roi sylw dyledus 
i'r angen i hyrwyddo cyfle cyfartal i bawb, waeth beth fo'u rhyw, hil, anabledd, 
cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd, a dangos parch ac ystyriaeth tuag at 
eraill. 
 
8. Agored 
 
Rhaid i Aelodau fod mor agored â phosibl ynghylch eu holl weithredoedd a 
gweithredoedd eu hawdurdod.  Rhaid iddynt geisio sicrhau mai dim ond yn 
unol â'r gyfraith y caiff y broses o ddatgelu gwybodaeth ei chyfyngu. 
 
9. Atebolrwydd 
 
Mae'r Aelodau'n atebol i'r etholwyr a'r cyhoedd am eu gweithredoedd yn gyffredinol 
ac am y ffordd y maent yn cyflawni eu cyfrifoldebau fel aelod.  Rhaid iddynt fod yn 
barod i gyflwyno eu hunain i unrhyw brosesau craffu sy'n briodol i'w cyfrifoldebau. 
 
10. Arweinyddiaeth 
 
Rhaid i Aelodau hyrwyddo a chefnogi'r egwyddorion hyn drwy arweinyddiaeth 
ac esiampl er mwyn hybu hyder y cyhoedd yn eu rôl ac yn yr awdurdod.  Rhaid 
iddynt barchu didueddrwydd a chywirdeb swyddogion statudol yr awdurdod a'i 
gyflogeion eraill. 
 
 
 
 

Tudalen 159



 

 

Tudalen 13 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Nid yw'r egwyddorion yn rhan o'r Cod Ymddygiad Enghreifftiol, ac felly nid yw 
methu cydymffurfio â'r Egwyddorion ynddo'i hun yn arwydd o dorri'r Cod.  Fodd 
bynnag, mae'n debygol y byddai methu, er enghraifft, i gadw at yr egwyddor o 
gydraddoldeb a pharch yn gyfystyr â thorri gofynion paragraffau 4(a) a 4(b) o'r 
Cod yng nghyswllt cyfle cyfartal a pharch. 
 
Beth bynnag, mae'r Egwyddorion yn cynnig sail gadarn i'ch ymddygiad yn y 
swydd ac rwy'n annog aelodau i’w hystyried bob amser. 
 
Penderfynu pryd mae'r Cod yn berthnasol i chi  
Gweler paragraffau 2 a 3 
 
Mae gan Aelodau hawl i breifatrwydd yn eu bywydau personol, ac mae llawer o 
ddarpariaethau'r Cod yn berthnasol i chi dim ond pan fyddwch yn gweithredu yn 
eich rôl fel aelod neu'n gweithredu fel cynrychiolydd eich Cyngor.  Fodd bynnag, 
mae'r cyhoedd, a hynny'n briodol, yn disgwyl safonau uchel gan y rhai sy'n eu 
cynrychioli mewn swyddi cyhoeddus a bydd eich ymddygiad yn eich bywyd preifat 
yn dylanwadu ar sut yr ydych yn cael eich gweld fel cynghorydd.  O ganlyniad, 
gan y gall fod amgylchiadau lle gall eich ymddygiad yn eich bywyd preifat effeithio 
ar enw da a chywirdeb eich Cyngor, mae rhai o ddarpariaethau'r Cod yn 
berthnasol i chi bob amser. 
 
Wrth ddod i benderfyniad ynghylch a yw'r Cod yn berthnasol i chi ar adeg 
benodol, byddaf yn ystyried yr amgylchiadau penodol a natur eich ymddygiad 
bryd hynny. 
 
Cyn ystyried eich rhwymedigaethau o dan y Cod, dylech ystyried yn gyntaf a 
yw'r Cod yn gymwys ac, os felly, pa ddarpariaethau sy'n berthnasol. 
 
Pryd mae'r Cod yn berthnasol? 
 

• Pryd bynnag y byddwch yn gweithredu yn rhinwedd eich swydd 
swyddogol, gan gynnwys pryd bynnag y byddwch yn cynnal busnes 
eich Cyngor neu'n gweithredu ar ei ran, yn honni eich bod yn 
gweithredu ar ei ran, neu'n rhoi'r argraff eich bod yn gweithredu ar ei 
ran, yn rhinwedd eich swydd swyddogol fel aelod neu fel cynrychiolydd 
eich Cyngor (paragraff 2(1)(a)-(c)). 

 

Ystyriwch ymddygiad yn eich 
bywyd cyhoeddus a phreifat 

Tudalen 160



 

 

Tudalen 14 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

• Ar unrhyw adeg, os ydych yn ymddwyn mewn modd y gellid yn 
rhesymol ystyried ei fod yn dwyn anfri ar eich swydd neu'ch 
awdurdod, neu os ydych yn defnyddio neu'n ceisio defnyddio eich 
swydd yn amhriodol i gael mantais neu osgoi anfantais i chi'ch 
hun neu unrhyw un arall, neu os byddwch yn camddefnyddio 
adnoddau eich Cyngor  (paragraffau 2(1)(d), 6(1)(a) a 7). 

 
Pan fyddwch yn gweithredu fel cynrychiolydd eich Cyngor ar awdurdod 
perthnasol arall, neu unrhyw gorff arall, rhaid i chi, wrth weithredu ar ran 
yr awdurdod arall hwnnw, gydymffurfio â'i god ymddygiad (paragraff 3(a)).  
Pan gewch eich enwebu gan eich Cyngor fel ymddiriedolwr elusen mae'n 
ofynnol i chi wrth weithredu felly i wneud hynny er lles gorau'r elusen honno, yn 
unol â chyfraith elusennau a'r canllawiau a luniwyd gan y Comisiwn Elusennau 
(gweler ei wefan: www.gov.uk/government/organisations/charity-commission). 
 
Os ydych yn gweithredu fel cynrychiolydd eich Cyngor ar gorff arall, er 
enghraifft ar bwyllgor digwyddiadau, nad oes ganddo god ymddygiad 
sy'n berthnasol i’w aelodau, rhaid i chi gydymffurfio â Chod eich Cyngor 
eich hun oni bai ei fod yn gwrthdaro ag unrhyw ofynion cyfreithiol y mae'n 
rhaid i'r corff arall gydymffurfio â hwy (paragraff 3(b)). 
 
Os ydych yn cyfeirio atoch chi eich hun fel 'cynghorydd' mewn unrhyw fath o 
ohebiaeth, bydd y Cod yn berthnasol i chi.  Mae hyn yn berthnasol wrth sgwrsio, 
yn ysgrifenedig, neu yn y ffordd rydych yn defnyddio cyfryngau electronig.  Rwyf 
wedi gweld cynnydd sylweddol mewn cwynion ynghylch defnyddio Facebook, 
blogiau a Twitter.  Os ydych yn cyfeirio at eich rôl fel cynghorydd mewn unrhyw 
ffordd neu os oes cysylltiad clir rhwng eich sylwadau a'ch rôl, yna bydd y Cod yn 
berthnasol i unrhyw sylwadau a wnewch yno.  Hyd yn oed os nad ydych yn 
cyfeirio at eich rôl fel cynghorydd, efallai y bydd eich sylwadau'n dwyn anfri ar 
eich swydd neu awdurdod ac felly gallent dorri paragraff 6(1)(a) y Cod. 
 
Mae Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru wedi llunio canllawiau defnyddiol ar 
gyfryngau cymdeithasol o'r enw "Cyfryngau Cymdeithasol: Canllaw i 
Gynghorwyr”.  Nod y canllawiau yw rhoi syniad cliriach i chi ynglŷn â sut y 
gallwch ddefnyddio'r cyfryngau cymdeithasol, y peryglon posibl a sut i'w hosgoi.  
Mae ar gael ar ei wefan ar www.wlga.wales neu drwy ffonio 029 2046 8600. 
 
 

Tudalen 161

http://www.gov.uk/government/organisations/charity-commission
http://www.wlga.wales/


 

 

Tudalen 15 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Os cewch eich atal o'ch swydd am unrhyw reswm, rhaid i chi barhau i gadw 
at yr elfennau hynny o'r Cod sy'n berthnasol, yn enwedig fel y nodir ym 
mharagraff 2(1)(d), tra byddwch wedi'ch atal. 
 
Enghraifft 1 
 
Derbyniwyd cwyn bod cynghorydd yn feddw ac yn ymddwyn yn amhriodol mewn 
parti stryd.  Cadarnhawyd nad oedd yn rhaid i'r cynghorydd gyflawni unrhyw 
weithred ar ran y Cyngor yn y parti.  Yn fy marn i, felly, aeth i’r parti fel aelod o'r 
cyhoedd a gan nad oedd yn ceisio dibynnu ar ei statws fel cynghorydd mewn 
unrhyw ffordd dim ond paragraff 6(1)(a) (anfri) o'r Cod oedd yn berthnasol ar y 
pryd.  Er y gallai rhai fod wedi ystyried ei hymddygiad yn amhriodol, nid oedd yn 
berthnasol i'w rôl fel cynghorydd ac yn fy marn i nid oedd yn dwyn anfri ar y 
Cyngor, felly nid oedd yn arwydd o dorri paragraff 6(1)(a).  Ni ymchwiliais i'r 
gŵyn hon. 
 
Enghraifft 2 
 
Wrth weithredu'n bersonol, cafwyd aelod o gyngor sir yn euog o droseddau'n 
ymwneud â methiant i gadw cofnodion cywir o anifeiliaid a gwaredu carcasau 
anifeiliaid.  Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod yr aelod, oherwydd difrifoldeb 
yr euogfarnau, wedi dwyn anfri ar yr awdurdod yn groes i baragraff 6(1)(a). 
  

Tudalen 162



 

 

Tudalen 16 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

2 Rhwymedigaethau cyffredinol o dan y Cod Ymddygiad 
 
Eich cyfrifoldeb chi yw ystyried pa ddarpariaethau o'r Cod a all fod yn gymwys 
ar unrhyw adeg benodol a gweithredu yn unol â'ch rhwymedigaethau o dan 
ddarpariaethau'r Cod.  Rwyf wedi cyfeirio at bob paragraff isod i roi rhywfaint o 
arweiniad i chi ar eich rhwymedigaethau cyffredinol. 
 
Cydraddoldeb 
Gweler paragraff 4(a) 
 
Rhaid i chi gyflawni eich dyletswyddau gan roi sylw dyledus i'r egwyddor y 
dylid sicrhau cyfle cyfartal i bawb waeth beth fo'u rhyw, hil, anabledd, 
cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd.  Mae'r rhwymedigaeth hon yn sail i'r 
egwyddor bod yn rhaid i aelodau roi sylw dyledus i'r angen i hyrwyddo cyfle cyfartal 
i bawb. 
 
Dylech bob amser geisio osgoi gwahaniaethu.  Mae pedwar prif fath o 
wahaniaethu: 
 

• Gwahaniaethu uniongyrchol: trin pobl yn wahanol oherwydd eu rhyw, 
hil, anabledd, cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd. 

• Gwahaniaethu anuniongyrchol: triniaeth nad yw'n ymddangos ei bod yn 
gwahaniaethu rhwng pobl oherwydd eu rhyw, hil, anabledd, cyfeiriadedd 
rhywiol, oedran neu grefydd, ond sy'n eu rhoi o dan anfantais anghymesur. 

• Aflonyddu: cymryd rhan mewn ymddygiad annymunol ar sail rhyw, hil, 
anabledd, cyfeiriadedd rhywiol, oedran neu grefydd, sy'n torri urddas 
rhywun arall neu'n creu amgylchedd gelyniaethus, diraddiol, cywilyddus 
neu sarhaus. 

• Erledigaeth: trin rhywun yn llai ffafriol am ei fod wedi cwyno am 
wahaniaethu, wedi dwyn achos am wahaniaethu, neu wedi bod yn 
gysylltiedig â chwyno am wahaniaethu neu gyflwyno achosion o 
wahaniaethu. 

 
Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 (fel y'i diwygiwyd) yn atgyfnerthu pwysigrwydd 
y rhan hon o'r Cod.  Mae'n gosod dyletswyddau cadarnhaol i ddileu 
gwahaniaethu ac aflonyddu anghyfreithlon ac i hyrwyddo cydraddoldeb.  O dan 
gyfreithiau cydraddoldeb, efallai y bydd eich Cyngor yn atebol am unrhyw 

Tudalen 163



 

 

Tudalen 17 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

weithredoedd gwahaniaethol yr ydych yn eu cyflawni.  Bydd hyn yn berthnasol 
os byddwch yn gwneud rhywbeth yn rhinwedd eich swydd swyddogol mewn 
modd gwahaniaethol. 
 
Rhaid i chi fod yn ofalus i beidio â gweithredu mewn ffordd a allai fod yn gyfystyr 
ag unrhyw un o'r mathau o wahaniaethu sydd wedi’u gwahardd, neu wneud 
unrhyw beth sy'n llesteirio'r modd y mae eich Cyngor yn cyflawni ei 
ddyletswyddau cadarnhaol o dan gyfreithiau cydraddoldeb.  Gall ymddygiad o'r 
fath achosi i'ch Cyngor dorri'r gyfraith, ac efallai y cewch eich hun yn destun cwyn 
eich bod wedi torri'r paragraff hwn o'r Cod. 
 
Rhaid i chi gofio hefyd, bob amser, gan gynnwys wrth weithredu yn eich swydd 
breifat, na ddylech weithredu mewn ffordd a fyddai'n dwyn anfri ar eich Cyngor.  
Mae'n debygol y byddai cymryd rhan mewn ymddygiad y gellid ystyried ei fod yn 
torri'r Ddeddf Cydraddoldeb yn eich swydd breifat yn perthyn i'r categori hwn. 
 
Enghraifft 3 
 
Roedd aelod o Gyngor Sir yn aelod o Banel Recriwtio'r Cyngor i benodi 
Prif Weithredwr newydd.  Roedd pum ymgeisydd ar y rhestr fer.  Ar ôl i un 
ymgeisydd orffen ei gyflwyniad a gadael yr ystafell dywedodd yr aelod 
"ymgeisydd da, biti ei fod yn ddu". 
 
Penderfynodd Panel Dyfarnu Cymru fod paragraff 4(a) o'r Cod wedi'i dorri a 
bod yr aelod wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod a'i awdurdod, yn groes i 
baragraff 6(1)(a) o'r Cod. 
 
Enghraifft 4 
 
Anfonodd aelod o gyngor bwrdeistref sirol nifer o negeseuon ebost yn herio gallu 
swyddog o'r Cyngor i gyflawni ei rôl oherwydd honiad di-sail o afiechyd ac 
anabledd hysbys, heb dystiolaeth feddygol wrthrychol.  Penderfynodd y 
Panel Dyfarnu fod methu deall a gwerthfawrogi hawl y swyddog i breifatrwydd, 
lledaenu gwybodaeth feddygol breifat yn eang a dyfalu ynghylch datblygiad y 
cyflwr yn dangos methiant i gadw at yr egwyddor y dylid sicrhau cyfle cyfartal i 
bawb, waeth beth fo'u hanabledd.  Drwy ei weithredoedd, roedd yn amlwg mai 
barn yr aelod oedd na ddylid cyflogi'r swyddog yn ei rôl oherwydd ei anabledd.  
Penderfynodd y Panel fod yr aelod wedi torri paragraff 4(a) o'r Cod. 
 

Tudalen 164



 

 

Tudalen 18 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

 

Trin eraill â pharch ac ystyriaeth 
Gweler paragraff 4(b) 
 
Wrth ymgymryd â'ch rôl fel aelod, rhaid i chi ddangos parch ac ystyriaeth 
tuag at eraill.  Rwy'n disgwyl i aelodau roi'r un cwrteisi ac ystyriaeth i'r cyhoedd, 
cydweithwyr, gwrthwynebwyr a swyddogion ag y maent yn eu dangos i eraill yn 
eu bywydau bob dydd.  Nid yw hyn yn golygu na allwch gymryd rhan mewn dadl 
gadarn gyda gwrthwynebwyr gwleidyddol, ond rhaid ei fesur. 
 
Mae Erthygl 10 o'r Siarter Hawliau Dynol Ewrop (ECHR) yn rhoi hawl i ryddid 
mynegiant a gwybodaeth, yn amodol ar gyfyngiadau penodol.  Mae rhyddid 
mynegiant yn hawl sy'n berthnasol i'r holl wybodaeth a syniadau, nid  dim ond y 
rhai sy'n cael eu hystyried yn ffafriol.  Fodd bynnag, mae'n hawl y gellir ei 
chyfyngu mewn rhai amgylchiadau, er enghraifft, i ddiogelu hawliau a buddiannau 
pobl eraill.  
 
Mae eich rhyddid mynegiant fel aelod yn denu gwell amddiffyniad pan fyddwch 
yn gwneud sylwadau gwleidyddol eu natur.  Felly, ystyrir bod beirniadu syniadau 
a barn y gwrthbleidiau yn rhan o ddadl ddemocrataidd, ac mae'n annhebygol y 
byddai sylwadau o'r fath byth yn cael eu hystyried fel rhai sy'n torri'r Cod. 
 
Nid yw sylwadau "gwleidyddol" wedi'u cyfyngu i'r rhai a wneir yng nghyfarfodydd y 
cyngor ac, er enghraifft, maent yn cynnwys sylwadau y gall aelodau eu gwneud yn 
gyffredinol ar bolisïau eu Cyngor neu am eu gwrthwynebwyr gwleidyddol.  Felly, 
oni bai bod y sylwadau'n sarhaus neu'n warthus iawn, mae'n annhebygol y byddaf 
yn ymchwilio i gŵyn am sylwadau a wnaethpwyd yn y cyd-destun hwn a byddaf yn 
awgrymu bod angen i’r aelod sydd wedi'i dramgwyddo fod yn fwy “croendew”, fel y 
nodir gan yr Uchel Lys. 
 
Efallai y byddaf hefyd yn gwrthod ymchwilio i gŵyn lle mae'r aelod wedi codi 
materion "gwleidyddol" gyda swyddogion, er enghraifft, Clerc cyngor.  Fodd 
bynnag, ni fyddai hyn yn cynnwys bygythiadau i sefyllfa neu les swyddog.  Mae 
cyfraith achosion ddiweddar wedi cadarnhau y dylai swyddogion cyngor gael eu 
hamddiffyn rhag sylwadau diangen a allai gael effaith andwyol ar brosesau 
gweinyddu da ac mae'n datgan ei bod er budd y cyhoedd nad yw swyddogion yn 
destun sylwadau diangen sy'n eu rhwystro rhag cyflawni eu dyletswyddau neu 
danseilio hyder y cyhoedd yn y weinyddiaeth.  Wedi dweud hynny, bydd disgwyl 
hefyd i swyddogion sydd mewn swyddi uwch, fel Prif Weithredwyr neu 

Gall sylwadau 
gwleidyddol arwain at 

hawliau Erthygl 10 

Tudalen 165



 

 

Tudalen 19 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Brif Gyngor, fod yn fwy cadarn.  Fodd bynnag, rwyf yn bryderus ynghylch nifer y 
cwynion yr wyf wedi'u cael sy'n honni ymddygiad amhriodol gan rai cynghorwyr 
cymuned tuag at Glerc eu Cyngor.  O ystyried union raddfa a natur cynghorau 
cymuned a thref, mae gwahaniaeth i'w nodi ynghylch rôl a statws Prif Weithredwr 
neu uwch swyddog arall mewn Prif Gyngor a rôl Clerc.  Byddaf yn ystyried yn 
ofalus unrhyw gwynion am ymddygiad amhriodol honedig gan aelodau tuag at 
Glercod, a byddaf yn ymchwilio i'r cwynion hynny a gefnogir gan dystiolaeth 
briodol bod aelod wedi mynd y tu hwnt i'r hyn y gellid ei ystyried yn her resymol. 
 
Er fy mod yn cydnabod y gall dadl wleidyddol, ar adegau, fynd yn danbaid, ni 
ddylid defnyddio'r hawl i ryddid mynegiant fel esgus dros ymddygiad gwael yn 
gyffredinol.  Gall ymddygiad gwael o'r fath amharu ar rôl aelodau yng ngolwg y 
cyhoedd. 
 
Wrth ystyried cwynion o'r fath, byddaf yn ystyried amgylchiadau penodol yr achos; 
a oedd gan yr aelod hawl, yn fy marn i, i holi'r swyddog dan sylw, a oedd ymgais i 
fygwth neu danseilio'r swyddog a chynnwys a chyd-destun yr hyn a ddywedwyd. 
 
Enghraifft 5 
 
Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod Cadeirydd Cyngor Cymuned wedi anfon 
nifer o negeseuon ebost yn cynnwys sylwadau beirniadol amhriodol at aelod arall 
o'r Cyngor.  Cafodd dwy o'r negeseuon ebost, gan gynnwys un a oedd yn cynnwys 
sylwadau bychanus am arferion hylendid yr aelod, eu copïo i aelodau eraill o'r 
Cyngor.  Cadarnhaodd un ebost fod y Cadeirydd wedi dweud wrth y Clerc i beidio 
â derbyn negeseuon ebost pellach gan yr aelod oherwydd ei "sylwadau coeglyd ac 
ymosodol", nes bod yr aelod "wedi dysgu sut i ymddwyn a chyfleu [ei hun] mewn 
modd sy'n addas i gynghorydd."  Anfonodd y Cadeirydd ebost beirniadol o'r aelod 
hefyd at aelod o'r cyhoedd.  Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod y negeseuon 
ebost yn gyfystyr â methiant i ddangos parch ac ystyriaeth i'r aelod arall, yn groes i 
baragraff 4(b) o'r Cod, ac wedi dwyn anfri ar y Cyngor yn groes i baragraff 6(1)(a).  
 
Canfu Tribiwnlys Apêl Panel Dyfarnu Cymru fod y Cadeirydd wedi anfon dwy o'r 
negeseuon ebost fel rhai personol yn hytrach na rhai swyddogol.  Ystyriodd y 
Tribiwnlys yr holl negeseuon ebost a oedd yn cynnwys ymosodiad ar ryw ffurf neu'i 
gilydd ar hawliau ac enw da'r aelod arall.  Fodd bynnag, penderfynodd y Tribiwnlys, 
er eu bod yn cynnwys gwrthdaro, nad oedd y sylwadau'n sarhaus ac roeddent yn 
wleidyddol eu natur yn bennaf ac yn sicrhau gwell amddiffyniad i Erthygl 10 o'r 

Tudalen 166



 

 

Tudalen 20 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

ECHR.  Penderfynodd y Tribiwnlys mai bwriad yr ebost am arferion hylendid yr 
aelod oedd tynnu coes ac nad oedd wedi'i anfon yn faleisus, er ei fod yn cydnabod 
y gallai'r aelod fod wedi'i ystyried felly.  Penderfynodd y Tribiwnlys hefyd fod 
gwahardd yr aelod a oedd yn cyfathrebu â'r Clerc yn ymgais wirioneddol i 
amddiffyn y Clerc rhag negeseuon ebost amhriodol gan yr aelod.  Cafodd 
penderfyniad y Pwyllgor Safonau ei wrthdroi a chafodd y gosb ei diddymu. 
 
Enghraifft 6 
 
Ysgrifennodd aelod o Gyngor Tref lythyr at Ddirprwy Weinidog Llywodraeth 
Cynulliad Cymru ar y pryd am un o gyflogeion Cyngor Sir, ac anfonodd gopi at 
y Cyngor hefyd.  Yn y llythyr, cwestiynodd yr aelod gymhwysedd a chymhelliant 
y cyflogai a gwnaeth nifer o sylwadau o natur ddirmygus a phersonol am y 
cyflogai a'i bartneriaethau cyswllt.  Cododd fater cyfunrhywiol a chyfeiriodd ato 
fel "anabledd enwog" a bod pobl hoyw yn “elynion y mae angen eu dileu”.  
 
Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi torri amodau paragraff 4(b) 
o’r Cod gan ei fod wedi methu dangos parch ac ystyriaeth tuag at eraill.  
Nododd hefyd fod ei ymddygiad wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod yn groes i 
baragraff 6(1)(a) o'r Cod. 
 
Enghraifft 7 
 
Cododd Cadeirydd Cyngor Cymuned gŵyn mewn cyfarfod o'r Cyngor nad oedd 
wedi gweld testun llythyr cyn iddo gael ei gyhoeddi (fel y cytunwyd yn flaenorol) yn 
ei enw gan y Clerc.  Roedd y Cadeirydd yn anhapus gyda chynnwys y llythyr pan 
welodd ef yn y pen draw.  Honnwyd ei bod yn amhriodol iddo godi'r mater, heb 
rybudd, mewn fforwm cyhoeddus ac wrth wneud hynny roedd wedi cynhyrfu a 
bychanu'r Clerc yn gyhoeddus.  Daeth Pwyllgor Safonau i'r casgliad nad oedd yn 
amhriodol i'r aelod godi'r mater mewn cyfarfod cyhoeddus fel y gellid nodi ei farn yn 
gyhoeddus.  Roedd y Pwyllgor Safonau o'r farn nad oedd ei ddull o holi a’i agwedd 
yn dangos methiant i ddangos parch ac ystyriaeth i'r Clerc, ei fwriad oedd sicrhau 
bod buddiannau'r Cyngor yn cael eu diogelu a bod ei bryderon am gynnwys y 
llythyr yn cael sylw.  Felly, penderfynodd y Pwyllgor Safonau na fu unrhyw doriad o 
ran yr agwedd hon ar y gŵyn. 
 
(Gweler paragraff 4(c) isod am ragor o enghreifftiau) 
 

Tudalen 167



 

 

Tudalen 21 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

 
Bwlio ac aflonyddu  
Gweler paragraff 4(c) 
Ni ddylech fwlio nac aflonyddu ar unrhyw un, gan gynnwys cynghorwyr 
eraill, swyddogion y cyngor (y Clerc neu'r Swyddog Priodol) neu aelodau 
o'r cyhoedd. 
 
Mae aflonyddu'n ymddygiad rheolaidd sy'n peri gofid neu'n cythruddo pobl.  Gellir 
nodweddu bwlio fel ymddygiad bygythiol, brawychus, maleisus, sarhaus neu 
fychanus.  Gall ymddygiad o'r fath ddigwydd unwaith neu fod yn rhan o batrwm 
ymddygiad wedi'i gyfeirio at berson gwannach, neu berson y mae gennych 
rywfaint o ddylanwad gwirioneddol neu ganfyddedig drosto.  Nod bwlio yw 
tanseilio unigolyn neu grŵp o unigolion, mae'n niweidiol i'w hyder a'u gallu, a gall 
effeithio'n andwyol ar eu hiechyd. 
 
Wrth ystyried honiadau o fwlio ac aflonyddu, byddaf yn ystyried safbwynt y 
dioddefwr honedig, ac a oedd yr aelod yn bwriadu i'w weithredoedd fod yn fwlio.  
Byddaf hefyd yn ystyried a oedd gan yr unigolyn hawl rhesymol i gredu ei fod yn 
cael ei fwlio.  Mae bwlio'n aml yn cael ei wneud wyneb yn wyneb ond, rydym yn 
gweld achosion cynyddol o fwlio mewn print neu ddefnyddio cyfryngau electronig.  
Mae'r safonau ymddygiad a ddisgwylir yr un fath, p'un ai a ydych yn mynegi eich 
hun ar lafar neu'n ysgrifenedig. 
 
Enghraifft 8 
 
Roedd Cynghorydd Cymuned yn anghytuno â threfniadau'r Cyngor Sir ar gyfer 
gorfodi achosion o dorri amodau parcio yn y dref.  Defnyddiodd y Cynghorydd iaith 
amharchus a difrïol ac fe wnaeth ymddwyn mewn modd a oedd yn gyfystyr â bwlio 
a chododd ofn ar Swyddogion Gorfodi Sifil y Cyngor ar bedwar achlysur.  Ceisiodd 
hefyd ddefnyddio ei swydd fel cynghorydd yn amhriodol yng nghyswllt trosedd 
parcio.  Penderfynodd Pwyllgor Safonau fod y Cynghorydd wedi torri paragraff 4(c) 
o'r Cod, gan ei fod wedi ymddwyn yn fygythiol tuag at weithwyr y Cyngor Sir.  
Sefydlodd y Pwyllgor Safonau hefyd fod y Cynghorydd wedi torri paragraffau 4(b), 
7(a) a 6(1)(a) o'r Cod. 
 
 
 
 

Ystyriwch eich 
ymddygiad o safbwynt 

y person arall 

Tudalen 168



 

 

Tudalen 22 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 9 
 
Ffoniodd aelod o Gyngor Sir gartref gofal preifat a chanddo gontract i ddarparu 
gwasanaethau i'r Cyngor a dweud ei fod am ymweld â'r cartref y diwrnod hwnnw i 
weld plentyn yn ei ofal.  Dywedodd gweithiwr gofal na allai wneud hynny, gan nad 
oedd ei enw ar gynllun gofal y plentyn.  Dywedodd yr aelod y byddai'n ymweld y 
diwrnod hwnnw gyda chydweithiwr.  Dywedwyd wrtho y byddai'r heddlu'n cael eu 
galw pe bai'n gwneud hynny.  Yn ddiweddarach, aeth yr aelod i brif swyddfa'r 
cartref gofal ar ôl cael gwahoddiad gan dad y plentyn i’w gefnogi, gyda'r nod o fynd 
i gyfarfod therapi a drefnwyd.  Cafodd y cyfarfod therapi ei ganslo gan fod yr aelod 
yn bresennol heb awdurdod.  Penderfynwyd bod gweithredoedd yr aelod yn mynd 
yn groes i 'Brotocol ar Rôl Aelodau Etholedig mewn Diogelu Plant ac Oedolion 
Agored i Niwed' a fabwysiadwyd gan ei Gyngor.  Penderfynodd Pwyllgor Safonau'r 
Cyngor fod prosesau rhyngweithio'r aelod â staff y cartref gofal wedi mynd yn 
fwyfwy gelyniaethus.  Bwriad ei ymddygiad yn ystod yr alwad ffôn oedd tanseilio'r 
gweithiwr gofal yn ei rôl a rhoi pwysau arni i ganiatáu iddo ymweld â'r cartref gofal.  
Penderfynodd y Pwyllgor Safonau fod anghydbwysedd pŵer rhwng y gweithiwr 
gofal a'r aelod, a oedd wedi ceisio defnyddio ei swydd yn amhriodol mewn ymgais i 
gael mynediad at y plentyn.  Nododd y Pwyllgor Safonau fod yr aelod wedi 
defnyddio ymddygiad bwlio ac aflonyddu yn groes i baragraff 4(c) o'r Cod.  
 
Mae angen i chi sicrhau nad yw eich ymddygiad yn croesi'r llinell rhwng bod yn 
benderfynol a bwlio.  Ni ellir cael rheolau pendant sy'n rheoli pob set o 
amgylchiadau, ond bydd statws cymharol y swyddog yn berthnasol mewn rhai 
achosion.  Fel yr amlinellwyd yn fy sylwadau am baragraff 4(b) o'r Cod, gall uwch 
swyddogion mewn prif gynghorau fod yn rhan o drafodaeth gadarn gydag 
aelodau a bod mewn sefyllfa dda i roi eu safbwynt eu hunain yn rymus.  Fodd 
bynnag, nid yw'r un peth o reidrwydd yn wir am y Clerc yng nghyd-destun 
cynghorau cymuned a thref ac mae angen i aelodau fod yn ymwybodol o hyn.  
Nid yw hyn yn golygu fy mod yn esgusodi bwlio gan uwch swyddogion, ond fel 
arfer y mwyaf yw'r gwahaniaeth pŵer rhwng y swyddog a'r aelod, y mwyaf tebygol 
y bydd y swyddog yn ystyried ymddygiad fel bwlio. 
 
Mae'r Uchel Lys wedi canfod bod diddordeb cyhoeddus mewn diogelu hyder y 
cyhoedd mewn gweision cyhoeddus heb eu hethol y dylid ei gydbwyso yn 
erbyn buddiannau trafodaeth agored ar faterion sy'n peri pryder i'r cyhoedd.  
Nododd hefyd y dylai pob aelod barchu'r ymddiriedaeth a’r hyder rhyngddynt 
hwy a'r swyddogion sy'n hanfodol i brosesau gweinyddu da. 

Tudalen 169



 

 

Tudalen 23 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Dylai fod gan eich Cyngor lleol ddull priodol ar gyfer mynegi pryder am 
berfformiad swyddog ac mae'n bwysig eich bod yn codi materion ynghylch 
perfformiad gwael yn y ffordd gywir a'r fforwm priodol.  Nid yw'n dderbyniol codi 
materion o'r fath yng nghyd-destun cyfarfod ag eraill yn bresennol, yn enwedig os 
ydynt yn dod o gyrff allanol neu'n aelodau o'r cyhoedd.  Nid yw'n dderbyniol 
ychwaith gwneud hynny yn y cyfryngau, yn eich cyhoeddiadau eich hun na 
defnyddio blogiau, Twitter, Facebook neu ddulliau electronig eraill.  Os yw eich 
beirniadaeth yn ymosodiad personol neu o natur sarhaus, rydych yn debygol o 
groesi llinell o ran yr hyn sy'n ymddygiad derbyniol. 
 
Mae Panel Dyfarnu Cymru a’r pwyllgorau safonau wedi canfod nifer o 
ganfyddiadau yn erbyn aelodau sydd wedi ceisio defnyddio eu grym yn amhriodol 
o'i gymharu â swyddogion iau i ddylanwadu ar weithredoedd y swyddogion hynny, 
neu sydd wedi gwneud sylwadau diangen am berfformiad neu weithredoedd 
swyddogion. 
 
Enghraifft 10 
 
Yn ystod trafodaeth mewn cyfarfod cyhoeddus ar fater amherthnasol, cododd 
aelod o Gyngor Cymuned gwestiynau gerbron y Cyngor am y Clerc a oedd yn 
bersonol ac a oedd yn canolbwyntio ar gydnabyddiaeth ariannol, treuliau, yr oriau 
roedd y Clerc wedi’u gweithio a galwedigaethau eraill.  Roedd hyn yn groes i reolau 
sefydlog y Cyngor, a oedd yn nodi na ddylid ystyried unrhyw gwestiynau yn 
ymwneud â phenodi, ymddygiad a chydnabyddiaeth ariannol unrhyw un a gyflogir 
gan y Cyngor, ymhlith pethau eraill, nes bod y Cyngor wedi penderfynu a ddylid 
eithrio'r wasg a'r cyhoedd ai peidio.  
 
Penderfynodd Pwyllgor Safonau nad oedd yn briodol i'r aelod fod wedi codi'r 
mater mewn cyfarfod cyhoeddus, ac y dylid bod wedi'i ystyried yn breifat.  Daeth 
y Pwyllgor Safonau i'r casgliad bod yr aelod wedi achosi embaras a gofid i'r 
Clerc a'i fod wedi dangos diffyg parch ac ystyriaeth iddi, yn groes i baragraff 4(b) 
o'r Cod.  Nid oedd y weithred gan yr aelod yn ddull ymddygiad parhaus, ond yn 
ddigwyddiad untro wedi'i gyfeirio at unigolyn mewn sefyllfa wannach o ran grym.  
O'r herwydd, gellid hefyd ei ystyried yn rhesymol fel bwlio, yn groes i baragraff 
4(c) o'r Cod. 
 
 
 

Tudalen 170



 

 

Tudalen 24 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 11 
 
Anfonodd aelod o Gyngor Sir ebost beirniadol at Bennaeth Gwasanaeth swyddog 
a chopïo’r swyddog a nifer o aelodau eraill o'r Cyngor yn y neges.  Yn yr ebost, 
disgrifiodd yr aelod y swyddog fel un 'trahaus, diog, a chanddo nam ar ei feddwl 
ac sy'n ddiwerth ers blynyddoedd.’  Gofynnodd yr aelod pam nad oedd y swyddog 
yn cael ei ddal yn atebol a nododd nad oedd y swyddog yn haeddu ei gyflog.  
Anfonodd yr aelod ebost arall at y swyddog dan sylw a phostio neges 'Twitter' ar y 
cyfryngau cymdeithasol lle cyfeiriodd at yr ymchwiliad gan fy swyddfa fel a 
ganlyn: 'Fy mhechod; beirniadu swyddog Ugg DIOG!'.  Arweiniodd effaith y 
negeseuon ebost y swyddog i ofyn am gymorth meddygol a chymorth arall ac 
arweiniodd at gymryd absenoldeb oherwydd salwch ar sail straen.  Nododd y 
Panel Dyfarnu fod y negeseuon ebost a'r neges Twitter yn gwbl ddiangen ac y 
byddent wedi cael effaith niweidiol ar allu'r swyddog i gyflawni ei rôl.  Nid oedd yr 
aelod wedi codi proffesiynoldeb y swyddog gydag uwch reolwyr o'r blaen.  
Nododd y Panel fod ymddygiad yr aelod yn gyfystyr â thorri paragraff 4(b).  Er 
nad oedd yn aflonyddu dro ar ôl tro, nododd y Panel fod ymddygiad yr aelod 
hefyd yn gyfystyr â bwlio'r swyddog yn fwriadol a thorri paragraff 4(c) o'r Cod.  
 
Enghraifft 12 
 
Cefais gŵyn bod aelod o Gyngor Tref wedi ymddwyn mewn modd amharchus 
tuag at Glerc y Cyngor ac wedi'i fwlio wrth gwestiynu cywirdeb y cofnodion a'r 
cyngor a roddwyd yng nghyfarfodydd y Cyngor.  Roedd tystion yn ansicr ynghylch 
a ellid disgrifio dull yr aelod fel cecrus a rhwystrol, ynteu a oedd yn siarad yn ddi 
flewyn ar dafod ac yn broffesiynol, ond y consensws cyffredinol oedd ei fod yn 
cyfathrebu â phawb fel hyn ac nad oedd yn ymddangos ei fod yn gwneud hynny 
gyda’r Clerc yn unig.  
 
Nid fy rôl i yw atal dadl wleidyddol gadarn.  Ar ôl i mi ddadansoddi’r dystiolaeth, 
ni chefais fy narbwyllo bod tystiolaeth i awgrymu bod cynnwys y trafodaethau yn 
y cyfarfodydd yn amhriodol.  Nid oedd unrhyw dystiolaeth o ymddygiad a oedd 
yn bersonol, yn anghwrtais nac yn sarhaus tuag at y Clerc.  Nid oeddwn wedi fy 
narbwyllo ychwaith y byddai tôn a chynnwys y negeseuon ebost a oedd yn 
ymwneud â busnes y Cyngor, er eu bod yn heriol ac yn cwestiynu pethau ar 
adegau, yn gyfystyr ag ymddygiad amharchus neu fwlio.  Felly, deuthum i'r 
casgliad nad oedd angen cymryd unrhyw gamau. 
 

Tudalen 171



 

 

Tudalen 25 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Cyfaddawdu didueddrwydd swyddogion yr awdurdod 
Gweler paragraff 4(d) 
 
Ni ddylech gyfaddawdu, na cheisio cyfaddawdu, didueddrwydd unrhyw un 
sy'n gweithio i'ch Cyngor, neu ar ei ran.  Ni ddylech gysylltu ag unrhyw un sy'n 
gweithio i'r Cyngor, nac ar ei ran, gyda'r bwriad o bwyso arno i gyflawni ei 
ddyletswyddau mewn ffordd ragfarnllyd neu bleidiol.  Rhaid iddynt fod yn niwtral 
ac ni ddylid eu cynnal na'u perswadio i weithredu mewn ffordd a fyddai'n tanseilio 
eu niwtralrwydd.  Er enghraifft, ni ddylech ofyn i swyddogion eich helpu i baratoi 
deunydd pleidiol wleidyddol, na'ch helpu gyda materion sy'n ymwneud â'ch 
busnes preifat.  Ni ddylech ddarparu na chynnig unrhyw gymhelliant na gwobr yn 
gyfnewid am weithredu mewn ffordd benodol na dod i benderfyniad penodol na 
bygwth rhywun os nad yw'n bwriadu gweithredu mewn ffordd benodol.  Os bydd 
aelod yn datblygu perthynas bersonol agos â swyddog, daw hyn yn fuddiant 
personol ac o bosibl yn rhagfarnus o dan y Cod, a allai effeithio ar eich gallu i 
gymryd rhan mewn rhai materion sy'n cael eu hystyried gan y Cyngor (gweler 
adran 3 o'r canllaw hwn). 
 
Gallwch holi swyddogion yn gyfreithlon er mwyn deall, er enghraifft, eu 
rhesymau dros gynnig bod y Cyngor yn gweithredu mewn ffordd benodol neu i 
egluro cynnwys adroddiad y maent wedi'i ysgrifennu.  Fodd bynnag, rhaid i chi 
beidio â cheisio eu gorfodi i weithredu'n wahanol, newid eu cyngor, na newid 
cynnwys adroddiad, os byddai gwneud hynny'n rhagfarnu eu huniondeb a'u 
niwtraliaeth broffesiynol. 
 
Sefyllfa Ddamcaniaethol 
 
Mae'r Clerc yn gyfrifol am ddyrannu rhandiroedd o restr aros, mae'r rhandiroedd 
yn boblogaidd iawn ac anaml iawn y bydd rhai gwag yn codi.  Dywedodd y Clerc 
wrth y Cyngor fod rhandir wedi dod yn wag ac y byddent yn edrych ar y rhestr ac 
yn dyrannu'r rhandir i'r sawl a fu'n aros hiraf yn unol â gweithdrefn dyrannu 
rhandiroedd y Cyngor.  Roedd tad Cynghorydd wedi bod yn aros am randir ers 
bron i saith mlynedd. 
 
Cysylltodd y Cynghorydd â'r Clerc ar ôl y cyfarfod a gofynnodd am gael gweld y 
rhestr.  Nododd fod un person o flaen ei dad o ddim ond un mis.  Gofynnodd y 
Cynghorydd i'r Clerc roi'r rhandir gwag i'w dad, dywedodd, gan fod cymaint o 
amser wedi mynd heibio ers i'w dad a'r person arall wneud cais, nad oedd y person 

Tudalen 172



 

 

Tudalen 26 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

arall yn debygol o gwestiynu pwy oedd gyntaf a, beth bynnag, ni fyddai'n anodd 
ail-deipio'r rhestr.  Awgrymodd y Cynghorydd y byddai, yn gyfnewid am y ffafr hon, 
yn annog y Cyngor i edrych yn ffafriol ar yr elusen y byddai’r Clerc yn ei hawgrymu 
pan fyddai’n amser penderfynu ble i ddyrannu arian a fyddai’n cael ei godi ar 
ddiwrnod hwyl y mis canlynol.  Byddwn o'r farn bod hyn yn arwydd o dorri paragraff 
4(d) o'r Cod. 
 
Enghraifft 13 
 
Ffoniodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol a oedd wedi codi pryderon o'r blaen 
gyda Phrif Weithredwr y Cyngor, ei Gynorthwyydd Personol (y Prif Weithredwr) 
a'i rhoi o dan bwysau i berswadio'r Prif Weithredwr i gymryd camau penodol.  
Pwysodd yr aelod hefyd ar y Cynorthwyydd Personol i gael mynediad at 
negeseuon ebost y Prif Weithredwr heb ei gyfarwyddyd penodol.  Dywedodd yr 
aelod wrth y Cynorthwyydd Personol y gallai'r Awdurdod Addysg Lleol gael ei 
"alw i ymyrryd" pe na bai'n gwneud yr hyn a ofynnodd.  Canfu'r Panel Dyfarnu 
fod yr aelod wedi mynd y tu hwnt i wneud cais i'r Cynorthwyydd Personol, 
oherwydd y natur ffyrnig yr oedd wedi cyflwyno ei ofynion, ynghyd â'r bygythiad 
amlwg, pe na bai'r Cynorthwyydd Personol yn cymryd y camau yr oedd yn gofyn 
iddo eu gwneud, y byddai'r Awdurdod Addysg Lleol yn cael ei "alw i ymyrryd".  
Penderfynodd y Panel fod yr aelod wedi ceisio amharu ar ddidueddrwydd y 
Cynorthwyydd Personol yn groes i baragraff 4(d). 
 
Datgelu gwybodaeth gyfrinachol 
Gweler paragraff 5(a) 
 
Ni ddylech ddatgelu gwybodaeth gyfrinachol, na gwybodaeth y dylid ei 
hystyried yn rhesymol o natur gyfrinachol, ac eithrio yn unrhyw un o'r 
amgylchiadau canlynol: 
 

• rydych wedi cael caniatâd y sawl sydd wedi'i awdurdodi i'w rhoi 

• mae'n ofynnol yn ôl y gyfraith i chi wneud hynny. 

 
Mae'r Comisiynydd Gwybodaeth wedi cyhoeddi canllawiau defnyddiol ar y 
Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth a'r Ddeddf Diogelu Data sydd ar gael ar wefan y 
Comisiynydd yn www.ico.org.uk neu drwy ffonio 0303 123 1113.  Fel cynghorydd 
cymuned efallai y byddwch yn gweld gwybodaeth o natur gyfrinachol neu sensitif, 
fel gwybodaeth bersonol neu fasnachol sensitif.  Rhaid i chi gofio hefyd fod 

Tudalen 173

http://www.ico.org.uk/


 

 

Tudalen 27 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

gennych, fel cynghorydd, swydd o ymddiriedaeth ac efallai y gwelwch y bydd 
aelodau o'r cyhoedd yn rhoi gwybodaeth i chi y dylid ei hystyried yn gyfrinachol.  
Dylech bob amser gadarnhau (lle bo'n bosibl cael cytundeb ysgrifenedig) bod 
gennych ganiatâd y person i ddatgelu gwybodaeth o'r fath cyn gwneud hynny.  
Fel rheol gyffredinol, dylech drin eitemau a drafodir yn adrannau cyfrinachol 
cyfarfodydd (eitemau sydd wedi'u ‘heithrio’) yn gyfrinachol.  Yn yr un modd, mae 
cyngor cyfreithiol bron bob amser yn cael ei warchod gan fraint gyfreithiol ac ni 
ddylid ei ddatgelu. 
 
Enghraifft 14 
 
Derbyniodd y Cynghorydd Cymuned S ebost gan gynghorydd arall ynghylch 
cyflogaeth gofalwr, a oedd wedi'i farcio'n 'gyfrinachol'.  Dangosodd y 
Cynghorydd S yr ebost i wraig y gofalwr a defnyddiwyd yr wybodaeth yn yr ebost 
wedyn yn erbyn y Cyngor mewn gwrandawiad tribiwnlys yn ymwneud â 
chyflogaeth y gofalwr.  Penderfynais fod Cynghorydd S wedi torri paragraff 5(a) 
o'r Cod. 
 
Enghraifft 15 
 
Dosbarthodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol wybodaeth am gyflwr meddygol 
swyddog i aelodau eraill o'r Cyngor, pennaeth lleol a rhywun arall yr oedd yn 
gyfarwydd ag ef.  Ym marn y Panel Dyfarnu, roedd yr aelod wedi datgelu 
gwybodaeth am iechyd y swyddog y dylid yn rhesymol ystyried ei bod o natur 
gyfrinachol a heb gydsyniad y swyddog, yn groes i baragraff 5(a).  
 
Rwy'n disgwyl i wybodaeth sy'n cael ei rhoi i aelod yn ystod ymchwiliad gan fy 
swyddfa gael ei thrin yn gwbl gyfrinachol ac ni ddylid ei datgelu i unrhyw un 
heblaw cynghorydd cyfreithiol neu gynghorydd arall yr aelod.  Os caiff yr 
wybodaeth ei datgelu i bobl eraill, efallai y byddaf o'r farn bod hyn yn torri'r 
paragraff hwn o'r Cod.  Ar ben hynny, ni ddylai aelodau drafod y gŵyn gydag 
unrhyw un o'r tystion, boed hynny'n uniongyrchol neu'n anuniongyrchol, gan y 
gellir dehongli cyswllt o'r fath hefyd yn achos o dorri'r Cod. 
 
 
 
 
 

Tudalen 174



 

 

Tudalen 28 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Atal mynediad at wybodaeth  
Gweler paragraff 5(b) 
 
Ni ddylech atal unrhyw un rhag cael gafael ar wybodaeth y mae ganddynt 
hawl iddi yn ôl y gyfraith.  Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth o dan 
Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 neu'r copïau hynny o gofnodion, agendâu, 
adroddiadau a dogfennau eraill eich Cyngor y mae ganddynt hawl i gael 
mynediad atynt.  I gael gwybod mwy am y mathau o wybodaeth y gall y cyhoedd 
gael gafael arni, cysylltwch â Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth drwy fynd i 
www.ico.org.uk neu drwy ffonio 0303 123 1113; neu dylech ofyn i'ch Clerc o ran 
ymholiadau penodol. 
 
Mae unrhyw wybodaeth y byddwch yn ei llunio yn rhinwedd eich swydd swyddogol 
yn agored i fod yn ddarostyngedig i ofynion datgelu'r Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth, 
ac efallai y bydd yn rhaid i'ch Cyngor ei rhyddhau mewn ymateb i gais.  Os na 
fyddwch yn darparu'r wybodaeth i'r Clerc neu rywun arall sy'n delio â'r cais am 
wybodaeth pan ofynnir i chi, byddwch yn torri'r Cod. 
 
Mae angen i'ch Cyngor benderfynu a ddylid datgelu gwybodaeth neu a allai gael 
ei chynnwys mewn esemptiad o dan y Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth.  Hyd yn 
oed os ydych yn credu bod yr wybodaeth sydd gennych wedi'i heithrio, rhaid i 
chi ei rhoi i'r sawl sy'n delio â'r cais am wybodaeth er mwyn caniatáu i'r Cyngor 
ddod i benderfyniad.  Yn ogystal â thorri'r Cod, mae'n drosedd os caiff 
gwybodaeth ei dinistrio ar ôl i gais Deddf Rhyddid Gwybodaeth gael ei dderbyn. 
 
Enghraifft 16 
 
Gwrthododd Arweinydd Cyngor Sir roi llythyr i Swyddog Gwybodaeth y Cyngor 
yr oedd wedi'i ysgrifennu at Swyddfa Archwilio Cymru ar y pryd, ar ran 
Gweithrediaeth y Cyngor.  O ganlyniad, ni allai'r Cyngor ymateb yn briodol i 
gais Deddf Rhyddid Gwybodaeth a arweiniodd at gyflwyno cwyn i 
Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth.  Parhaodd yr aelod i wrthod datgelu'r 
llythyr er iddo gael cyngor clir a phendant gan y Swyddog Gwybodaeth.  
Arweiniodd y ffaith ei fod yn gwrthod datgelu’r llythyr at ganfyddiad anffafriol gan 
Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr 
aelod wedi torri paragraffau 5(b) a 6(1)(a) (anfri) yng nghyswllt y mater hwn a 
materion cysylltiedig eraill. 
 

Tudalen 175

http://www.ico.org.uk/


 

 

Tudalen 29 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Gall unrhyw aelod sy'n 
ymddwyn yn anufudd 

achosi anfri 

 
Anfri 
Gweler paragraff 6(1)(a) 
 
Ni ddylech ymddwyn mewn ffordd y gellid yn rhesymol ystyried ei bod yn 
dwyn anfri ar eich swyddfa neu awdurdod ar unrhyw adeg.  Fel aelod, mae 
eich gweithredoedd a'ch ymddygiad yn destun mwy o graffu na rhai aelodau 
cyffredin o'r cyhoedd.  Dylech fod yn ymwybodol y gallai eich gweithredoedd yn 
eich bywyd cyhoeddus a phreifat gael effaith niweidiol ar ganfyddiad y cyhoedd 
o'ch swydd fel aelod, neu eich Cyngor yn ei gyfanrwydd. 
 
Bydd ymddygiad anonest a thwyll yn dwyn anfri ar eich Cyngor, yn ogystal ag 
ymddygiad sy'n arwain at gollfarn droseddol, yn enwedig os yw'n cynnwys 
ymddygiad anonest, bygythiol neu dreisgar, hyd yn oed os yw'r ymddygiad yn 
digwydd yn eich bywyd preifat.  
 
Er bod gennych yr hawl i ryddid mynegiant, gellid ystyried bod gwneud 
beirniadaeth annheg neu anghywir o'ch Cyngor mewn maes cyhoeddus yn dwyn 
anfri ar eich Cyngor.  Yn yr un modd, gallai negeseuon ebost amhriodol at 
etholwyr neu ddefnydd diofal neu anghyfrifol o gyfryngau cymdeithasol ddwyn 
anfri ar swydd yr aelod, o gofio rôl arweinyddiaeth gymunedol aelodau.  Mae 
achosion a ystyriwyd gan y Panel Dyfarnu wedi dangos y bydd ymddygiad o'r fath 
yn aml yn cael ei ystyried yn achos difrifol o dorri'r Cod. 
 
Enghraifft 17 
 
Ceisiodd Cynghorydd Cymuned gael gostyngiad ar bryniant preifat o siop drwy 
ddweud ei fod yn cael ei brynu ar ran y Cyngor Cymuned.  Pan wrthodwyd ei 
gais am ddisgownt, roedd yn ymddwyn yn sarhaus tuag at y perchennog a dau 
aelod o'i staff ac yn bygwth y busnes.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr 
aelod wedi ceisio cael mantais amhriodol iddo'i hun drwy gamliwio'r pryniant fel 
un ar ran y Cyngor, ac roedd y ffordd yr oedd yn cam-drin y staff wedi dwyn anfri 
ar ei swydd fel aelod. 
 
 
 
 
 

Tudalen 176



 

 

Tudalen 30 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 18 
 
Cyfeiriodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol a oedd yn ysgrifennu erthyglau 
rheolaidd ar gyfer cyhoeddiad misol lleol yn ei erthygl at ddamwain traffig ffordd 
ddiweddar lle cafodd bachgen 10 oed ei anafu.  Yr achwynydd oedd mam y 
bachgen a oedd gyda'r plentyn a anafwyd.  Ar ôl cyhoeddi'r erthygl, ffoniodd y 
Cynghorydd a ddywedodd ei fod yn sarhaus tuag ati yn ystod yr alwad.  Mewn 
cyfres o negeseuon ebost dilynol, dywedodd y Cynghorydd wrthi ei bod wedi 
"[methu] cymryd UNRHYW gyfrifoldeb am ganiatáu i'ch plentyn 10 oed fod allan 
ar ei ben ei hun", nad oedd wedi "dysgu ei mab am reolau’r ffordd fawr” ac mai 
ef oedd ar fai a dywedodd "peidiwch â meiddio ceisio beio eich diffygion fel 
rhiant arnaf i".   
 
Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi methu dangos parch ac ystyriaeth 
i'r achwynydd drwy ddefnyddio iaith amhriodol a thrwy wneud honiadau di-sail a 
difrifol yn seilio ei wybodaeth gyfyngedig am y ffeithiau, yn groes i baragraff 4(b).  
Drwy ei dôn ymosodol, ei natur fygythiol a'i honiadau difrifol yn yr ebost, mae'r 
aelod hefyd wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod, yn groes i baragraff 6(1)(a).  
 
Enghraifft 19 
 
Wrth weithredu'n breifat, cafodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol gollfarn 
droseddol am ymosodiad cyffredin o ganlyniad i gyffwrdd coes menyw heb 
ganiatâd, a achosodd ofid iddi.  Clywodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod yn derbyn 
bod ei ymddygiad yn annerbyniol a'i fod wedi pledio'n euog i'r drosedd yn y 
Llysoedd.  Penderfynodd y Panel fod y gollfarn a'r cyhoeddusrwydd negyddol a 
oedd yn gysylltiedig â'r achos wedi dwyn anfri ar swydd yr aelod, yn groes i 
baragraff 6(1)(a) o'r Cod. 
 
Rhoi gwybod am ymddygiad troseddol  
Gweler paragraff 6(1)(b) 
 
Mae'r Cod yn ei gwneud yn ofynnol i chi roi gwybod am unrhyw 
ymddygiad gan aelod arall, swyddog, neu unrhyw un sy'n gweithio ar ran 
eich Cyngor (e.e. contractwr) sydd, yn eich barn resymol chi, yn cymryd 
rhan mewn ymddygiad troseddol neu a allai wneud hynny.  Dylid rhoi 
gwybod am faterion o'r fath drwy weithdrefn adrodd gyfrinachol eich Cyngor, 
neu'n uniongyrchol i'r awdurdod statudol priodol.  Fel gydag achosion honedig 

Tudalen 177



 

 

Tudalen 31 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

o dorri’r Cod (gweler isod), ni ddylech wneud honiadau trallodus, maleisus na 
gwamal, y byddent ynddynt eu hunain yn achosi i chi dorri paragraff 6(1)(d) o'r 
Cod.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth, cysylltwch â Chlerc y Cyngor.  
Efallai y bydd Swyddog Monitro'r Prif Gyngor hefyd yn gallu rhoi cyngor. 
 
Rhoi gwybod am achosion o dorri'r Cod  
Gweler paragraff 6(1)(c) 
 
Os ydych yn credu'n rhesymol fod y Cod wedi'i dorri, rhaid i chi roi 
gwybod i Swyddog Monitro’r Prif Gyngor.  Nid oes gofyniad penodol i roi 
gwybod i mi am y mater, er y gellir gwneud hynny ac y dylid rhoi gwybod i'm 
swyddfa am honiadau difrifol o dorri'r Cod.  
 
Er mwyn bod â chred resymol bod toriad wedi digwydd, bydd angen i chi gael 
tystiolaeth uniongyrchol (gweler isod) sy'n cefnogi hyn.  Os ydych yn ansicr a 
oes achos o dorri'r rheolau, dylech ofyn am gyngor eich Clerc neu holi’r 
Swyddog Monitro cyn gynted â phosibl.  
 
Bydd y Clerc neu’r Swyddog Monitro yn gallu eich cynghori a yw natur yr achos 
honedig o dorri yn gwarantu bod y mater yn cael ei gyfeirio ataf.  Os yw'r achos o 
dorri yn un bach neu'n un technegol, neu os nad oes tystiolaeth glir bod toriad wedi 
digwydd, gall eich Clerc neu’ch Swyddog Monitro roi gwybod i chi’r trothwy tebygol 
y byddaf yn ei osod wrth benderfynu a yw ymchwiliad yn briodol.  Yn yr achosion 
mwyaf difrifol, gall y Clerc neu'r Swyddog Monitro, fel eithriad, benderfynu cyfeirio 
materion ataf yn uniongyrchol neu ar eich rhan.  Yn y rhan fwyaf o achosion eraill, 
cewch eich cynghori i wneud hynny eich hun. 
 
Os yw eich Cyngor wedi mabwysiadu'r Protocol Ateb Lleol Enghreifftiol ar gyfer 
cwynion lefel isel, gall eich Clerc neu'r Swyddog Monitro awgrymu y byddai'n fwy 
priodol ymdrin â'r mater drwy'r broses honno.  Fi sy'n penderfynu a ddylid 
ymchwilio i achos o dorri ai peidio.  Dylai cydbwysedd unrhyw amheuaeth bob 
amser ffafrio adrodd.  Mae'n ddefnyddiol os ydych yn nodi pa agwedd ar y Cod 
sydd wedi'i thorri yn eich barn chi. 
 
Wrth benderfynu a ddylwn ymchwilio i gŵyn o dorri’r Cod ai peidio, byddaf yn 
defnyddio'r prawf dau gam yr wyf wedi'i amlinellu yn y Cyflwyniad i'r canllawiau 
hyn.  Dylech sicrhau eich bod yn darparu unrhyw dystiolaeth sydd ar gael i chi 
pan fyddwch yn gwneud cwyn, gan gynnwys cofnodion cyfarfodydd, gohebiaeth, 

Tudalen 178



 

 

Tudalen 32 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

nodiadau cyfoes neu negeseuon ebost.  Os oes unigolion eraill sydd wedi gweld 
yr achos honedig o dorri’r Cod, dylech roi gwybod i mi pwy ydynt.  Mae'r pwynt 
olaf hwn yn arbennig o bwysig oherwydd, os mai dim ond gair un person sydd 
gennyf yn erbyn un arall, efallai na allaf ddod i'r casgliad gyda digon o sicrwydd 
bod digon o dystiolaeth i gyfiawnhau mynd ar drywydd y mater. 
 
I roi gwybod am doriad posibl, gallwch gysylltu â'm swyddfa dros y ffôn ar 
0300 790 0203, drwy anfon ebost i ask@ombudsman.wales neu drwy’r wefan 
yn www.ombwdsmon.cymru.  Mae taflen arbennig ar wneud cwynion am 
achosion honedig o dorri'r Cod ar gael ar gais neu ar y wefan. 
 
Cwynion blinderus  
Gweler paragraff 6(1)(d) 
 
Ni ddylech wneud cwynion blinderus, maleisus na gwamal yn erbyn 
aelodau eraill nac unrhyw un sy'n gweithio i'ch Cyngor, neu ar ei ran. 
 
Rhaid i chi beidio â gwneud cwynion yn erbyn aelodau eraill, swyddogion eich 
Cyngor neu bobl sy'n gweithio ar ran eich Cyngor nad ydynt wedi'u seilio ar 
wirionedd ac sy'n cael eu hysgogi gan falais (awydd i wneud niwed iddynt) neu gan 
gystadleuaeth wleidyddol.  Yn anffodus, cafwyd achosion lle mae aelodau wedi 
ceisio cyflwyno cwynion am gystadleuwyr gyda’r bwriad o’u rhoi dan anfantais, 
weithiau yn y cyfnod cyn etholiadau, a lle mae'r dystiolaeth o unrhyw achos o dorri 
yn wan neu ddim yn bodoli.  Yn fy marn i, y dylid ystyried ymddygiad o'r fath yn y 
lle cyntaf yn unol â phroses penderfyniad lleol y Cyngor, os oes un yn ei lle. 
 
Pan fydd manylion penodol am gwynion o'r fath yn cael eu trosglwyddo i'r wasg 
a'r cyfryngau lleol, gallai hyn amharu ar ymchwiliad a gall hefyd dorri'r Cod.  Rhaid 
i chi roi gwybod i'r Swyddog Monitro neu’r Prif Gyngor am achosion honedig a 
chanddynt sylfaen dda - nid i'ch papur newydd neu orsaf radio leol.  Bydd y wasg 
yn ymdrin yn briodol â busnes unrhyw wrandawiadau dilynol a'u canlyniadau, ac 
ni ddylai aelodau sy'n gwneud honiadau greu cyhoeddusrwydd cyn hyn. 
 
Ni ddylai aelodau ddefnyddio'r Cod i fynd ar drywydd eu gwahaniaethau 
gwleidyddol neu breifat.  Dylech hefyd osgoi gwneud cwynion nad oes ganddynt 
fawr ddim sylwedd, os o gwbl (cwynion gwamal) sydd wedi'u cynllunio'n bennaf i 
godi gwrychyn y sawl y cwynir amdano.  
 

Tudalen 179

mailto:ask@ombudsman.wales
https://www.ombwdsmon.cymru/


 

 

Tudalen 33 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 20 
 
Honnodd aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol fod Arweinydd y Cyngor wedi cynnig 
darparu cyfleusterau swyddfa i gynghorydd arall a'i grŵp o aelodau, petai'r 
cynghorydd arall hwnnw'n cefnogi'r ymgeisydd roedd yr Arweinydd yn ei ffafrio 
ar gyfer swydd y Prif Weithredwr.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr honiad 
yn ddi-sail a'i fod wedi'i gynllunio i achosi niwed i Arweinydd y Cyngor.  O'r 
herwydd, roedd yn gŵyn flinderus a maleisus, yn groes i baragraff 6(1)(d) o'r 
Cod.  Daeth y Panel i'r casgliad hefyd fod y cyhoeddusrwydd cysylltiedig wedi 
dwyn anfri ar y Cyngor yn groes i baragraff 6(1)(a). 
 
Mae'r agwedd hon ar y Cod wedi bod yn broblem benodol mewn cynghorau 
cymuned a thref.  Yn y gorffennol, bu'n rhaid i'm rhagflaenydd ohebu â Chlerc 
cyngor ynghylch eu pryderon cyffredin am nifer y cwynion oedd yn dod i law o ran 
aelodau.  Fel rwyf wedi nodi eisoes, yr wyf finnau hefyd wedi bod yn poeni am 
nifer y cwynion lefel isel, talu’r pwyth yn ôl sy'n dal i ddod i law gan gynghorwyr 
cymuned yn benodol.  Er ei bod yn ymddangos bod y cwynion hyn yn cael eu 
cyflwyno gan nifer fach o aelodau, gallant greu argraff negyddol o'r aelodau hynny 
a'u cynghorau ac, yn fwy cyffredinol, gallant niweidio hyder y cyhoedd yn ein 
haelodau etholedig.  I’r pegwn eithaf, gallant hefyd gael effaith mor niweidiol ar 
gysylltiadau o fewn y Cyngor yn gyffredinol â'i rwystro rhag gallu cynnal ei fusnes 
yn effeithiol.  Pan ddaeth yn amlwg bod cwynion rheolaidd aelodau yn erbyn 
aelodau yn cael eu cyflwyno i'm swyddfa, byddwn yn annog y cynghorau hynny i 
fyfyrio ar y diwylliant sydd wedi arwain at y cwynion hyn ac ystyried sut y gellid 
newid yr ymddygiad hwn er mwyn osgoi cwynion o'r fath. 
 
Pan fyddaf yn dod o hyd i dystiolaeth sy'n awgrymu bod cwyn wedi'i gwneud i'm 
swyddfa nad yw'n seiliedig ar wirionedd ac sydd wedi'i hysgogi gan falais neu 
gystadleuaeth wleidyddol, byddaf yn ystyried bod hwn yn fater difrifol a gallaf 
ymchwilio i weld a ydych wedi methu cydymffurfio â'r Cod wrth gyflwyno'r gŵyn.  
Mae cyflwyno cwynion blinderus, maleisus neu wamal nid yn unig yn torri'r 
paragraff hwn, ond gall hefyd fynd yn groes i'ch rhwymedigaethau eraill dan 
y Cod, megis y gofyniad i beidio â dwyn anfri ar eich swydd fel cynghorydd 
(paragraff 6(1)(a)) neu beidio â defnyddio eich swydd at ddiben amhriodol 
(paragraff 7(a)). 
 
 
 

Tudalen 180



 

 

Tudalen 34 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rwy'n sylweddoli y gall fod yn rhwystredig os bydd aelod o'r cyhoedd yn 
cyflwyno cwynion rheolaidd yn eich erbyn sydd, yn eich barn chi, yn flinderus 
neu'n wamal eu natur.  Nid ydynt yn ddarostyngedig i'r Cod ac mae'n ofynnol i 
mi ystyried pob cwyn yn ôl ei deilyngdod ei hun.  Fodd bynnag, mae'n 
annhebygol y byddai cwynion o'r fath yn pasio fy mhrawf dau gam ac yn cael 
eu derbyn i'w harchwilio. 
 
Cydweithredu ag ymchwiliadau  
Gweler paragraff 6(2) 
 
Rhaid i chi gydweithredu ag ymchwiliad pan fydd yn cael ei gynnal gennyf 
fi neu gan Swyddog Monitro’r Prif Gyngor ar gyfer yr ardal gan ddefnyddio 
ein pwerau statudol.  Mae peidio â gwneud hynny ynddo’i hun yn torri'r Cod.  
Mae hyn yn golygu y dylech ymateb yn brydlon i bob gohebiaeth a galwad ffôn, 
sicrhau eich bod ar gael i'ch cyfweld os oes angen a sicrhau bod copïau o 
unrhyw ddogfennau y gofynnwyd amdanynt ar gael, gan gynnwys gohebiaeth 
electronig fel negeseuon ebost a thestunau.  Byddai'n ddefnyddiol pe gallech 
nodi unrhyw bryderon a allai fod gennych yn ystod yr ymchwiliad fel y gellir 
datrys y rhain yn brydlon.  Bydd fy swyddfa a'r Swyddog Monitro yn gwneud 
lwfansau rhesymol ar gyfer pwysau brys yr ydych yn eu hwynebu a threfniadau 
a wnaethpwyd yn flaenorol, er enghraifft, ar gyfer gwyliau.  Fodd bynnag, 
byddant yn disgwyl i chi roi blaenoriaeth i'w hymchwiliadau er mwyn osgoi 
materion rhag para'n hirach yn ddiangen.  Mae'r gofyniad i gydweithredu ag 
ymchwiliad yn berthnasol p'un ai a ydych yn dyst neu'n destun yr ymchwiliad. 
 
Rwy'n gwybod am achosion lle mae aelodau a gyhuddir o dorri'r Cod wedi ceisio 
rhoi pwysau ar yr unigolion sy'n gwneud y gŵyn neu ar dystion eraill.  Credaf fod 
ymddygiad o'i fath yn gwbl annerbyniol.  Ni ddylech fygwth na cheisio dychryn 
unrhyw un sydd, neu sy'n debygol o fod, yn achwynydd, yn dyst, nac yn ymwneud 
â gweinyddu unrhyw ymchwiliad neu achos ynghylch methiant i gydymffurfio â'r 
Cod.  Mewn un achos yr ymchwiliais iddo, penderfynodd y Panel Dyfarnu y gellid 
disgrifio gweithredoedd yr aelod wrth fygwth yr achwynydd fel rhai tebyg i flacmel.  
O'r herwydd, roedd y Panel o'r farn bod hyn yn fwy difrifol na'r gŵyn a arweiniodd 
at fy ymchwiliad yn y lle cyntaf. 
 
Faint bynnag y byddwch yn poeni am honiadau eich bod chi neu gyd-gynghorydd 
wedi methu cydymffurfio â'r Cod, mae bob amser yn anghywir bwlio, dychryn neu 
geisio dychryn unrhyw un sy'n ymwneud â'r ymchwiliad neu'r gwrandawiad.  Er 

Tudalen 181



 

 

Tudalen 35 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

nad ydych efallai wedi torri'r Cod, byddwch yn cael cyfle i ddweud eich dweud yn 
ystod unrhyw ymchwiliad neu wrandawiad annibynnol, a dylech adael i'r prosesau 
hyn fynd rhagddynt yn naturiol. 
 
Os byddwch yn dychryn tyst mewn ymchwiliad i'ch ymddygiad, gallwch, er 
enghraifft, gael eich hun yn destun cwyn arall eich bod wedi torri paragraff 4(c) 
o'r Cod o ran bwlio neu aflonyddu, neu baragraff 6(1)(a) yng nghyswllt dwyn 
anfri ar swydd aelod. 
 
Enghraifft 21 
 
Mae fy swyddfa wedi ymchwilio i nifer o honiadau difrifol ar wahân bod aelod o 
Gyngor Cymuned wedi methu cydymffurfio â Chod Ymddygiad ei Gyngor, ac yn 
dilyn hynny cyfeiriwyd tri adroddiad at Banel Dyfarnu Cymru.  Yn ystod yr 
ymchwiliad gwrthododd yr aelod ymgysylltu'n briodol â'r broses, roedd yn defnyddio 
tactegau rhwystro gan ei fod yn gwrthod derbyn y papurau a gyflwynwyd iddo, ac yn 
gwneud nifer o fygythiadau, gan gynnwys cymryd camau cyfreithiol, yn erbyn y 
swyddog ymchwilio ac aelodau eraill o'r Cyngor.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod 
methiant yr aelod i ddarparu ymateb priodol a sylweddol i geisiadau a wnaethpwyd 
gan fy swyddfa yn ystod yr ymchwiliad yn torri paragraff 6(2) o'r Cod.  
 
Defnyddio eich safle yn amhriodol  
Gweler paragraff 7(a) 
 
Ni ddylech ddefnyddio, na cheisio defnyddio, eich swydd fel aelod yn 
amhriodol er eich mantais neu anfantais eich hun nac unrhyw berson arall.9  
Mae'r paragraff hwn yn berthnasol bob amser ac nid dim ond pan fyddwch yn 
cyflawni eich dyletswyddau fel aelod.  Ni ddylech ddefnyddio eich swydd 
gyhoeddus, na cheisio ei defnyddio, naill ai er eich budd neu golled bersonol chi 
neu unrhyw un arall.  Er enghraifft, byddai eich ymddygiad yn amhriodol pe baech 
yn ceisio hyrwyddo eich buddiannau preifat eich hun drwy eich swydd fel aelod.  
Mae hyn hefyd yn berthnasol os ydych yn defnyddio eich swydd i wella eich lles ar 
draul eraill. 
 
 

 
9 Mewn deddfwriaeth, mae defnyddio 'person' yn cynnwys corff o bersonau corfforaethol neu 
anghorfforedig – gweler Atodlen 1, Deddf Dehongli 1978; ac Atodlen 1, Deddf Deddfwriaeth (Cymru) 2019 
(ar gyfer deddfwriaeth Gymreig a wnaethpwyd ar 1 Ionawr 2020 neu ar ôl hynny).  
 

Tudalen 182



 

 

Tudalen 36 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae angen i aelodau sy'n berchen ar dir, neu y mae eu cysylltiadau personol 
agos eu hunain yn berchen ar dir, fod yn arbennig o ofalus gyda materion 
cynllunio.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth, dylech ofyn am gyngor.  Mae hyn 
yr un mor berthnasol i aelodau cynghorau cymuned a thref pan ymgynghorir â'ch 
Cyngor ar faterion cynllunio.  Yn yr un modd, er ei bod yn rhesymol disgwyl i 
aelodau helpu etholwyr i wneud cais i'r Cyngor, er enghraifft, am dai, mae'n gwbl 
amhriodol ceisio dylanwadu ar benderfyniad y swyddogion. 
 
Mae darpariaethau Deddf Llwgrwobrwyo 2010 yn berthnasol i aelodau sy'n 
cyflawni eu swyddogaethau cyhoeddus.  Pe bai aelod yn cael ei gollfarnu o 
drosedd dan y Ddeddf hon yna mae'n debygol y bydd hefyd wedi defnyddio ei 
swydd yn amhriodol (yn groes i baragraff 7(a)) ac yn debygol o fod wedi dwyn anfri 
ar swydd aelod neu ei awdurdod yn groes i baragraffau 6(1)(a) a (b).  Os bydd 
unrhyw gŵyn a gyflwynir i mi yn ymwneud ag ymddygiad a allai fod yn drosedd, 
yna rwy'n debygol o gyfeirio'r mater at yr heddlu. 
 
Enghraifft 22 
 
Roedd Cynghorydd yn 'gydlynydd ar y cyd' grŵp cymunedol.  Ni roddodd y 
Cynghorydd wybod i'r Cyngor am ei swydd yn y grŵp hwn.  Cymerodd ran yn y 
broses o ystyried y penderfyniad i sicrhau prydles newydd yng nghyswllt 
gweithdy a ddefnyddir gan y grŵp cymunedol, a phleidleisiodd arno.  Canfu 
Pwyllgor Safonau ei bod wedi defnyddio ei safbwynt ar y Cyngor yn amhriodol 
gan fod y penderfyniad y pleidleisiodd arno o fudd i grŵp lle'r oedd yn amlwg 
bod ganddi fuddiant nad oedd wedi'i ddatgelu i'r Cyngor.  Penderfynwyd ei bod 
wedi mynd yn groes i baragraff 7(a) y Cod. 
 
Enghraifft 23 
 
Siaradodd aelod o Awdurdod Parc Cenedlaethol yr oedd fy swyddfa yn 
ymchwilio iddo am ymddygiad amhriodol honedig tuag at aelod arall, â 
Chadeirydd yr Awdurdod mewn ymgais i ymdrin â'r mater drwy drafodaeth ford 
gron gyda’r partïon dan sylw.  Roedd yr aelod yn bygwth datgelu gwybodaeth yn 
gyhoeddus am yr achwynydd petai'r gŵyn i'm swyddfa yn cael ei dilyn ac yn 
mynd yn ei erbyn.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod hyn yn gyfystyr ag ymgais 
gan yr aelod i ddefnyddio ei swydd yn amhriodol er mwyn osgoi anfantais bosibl, 
yn ogystal â thorri paragraffau 4(b) a 6(1)(a) o'r Cod.  
 

Tudalen 183



 

 

Tudalen 37 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 24 
 
Ysgrifennodd aelod o Gyngor Tref at Lywodraeth Cymru yn nodi na ddylai cais 
am fenthyciad yng nghyswllt prosiect 'Canolfan Gymunedol', gyda chefnogaeth y 
Cyngor, fynd yn ei flaen gan fod y mater yn destun trafodaeth bellach.  
Llofnododd yr aelod yr ohebiaeth gan ddefnyddio’r teitl Dirprwy Faer y Cyngor.  O 
ganlyniad, gwnaeth Llywodraeth Cymru ymholiadau pellach i’r Cyngor a'i gwneud 
yn ofynnol iddo gyflwyno cais pellach am fenthyciad, a arweiniodd at ragor o 
waith a chostau i'r Cyngor.  
 
Yn ystod fy ymchwiliad, honnodd yr aelod fod yr ohebiaeth wedi'i hanfon yn 
bersonol.  Roedd yn ffaith y byddai'r Ganolfan Gymunedol yn cynnwys cyfleusterau 
a fyddai'n cystadlu'n uniongyrchol â buddiannau busnes yr aelod.  Yn fy marn i, 
roedd hi'n annhebygol y byddai Llywodraeth Cymru wedi gweithredu ar ohebiaeth 
yr aelod pe na bai wedi bod dan yr argraff bod yr awdur yn cynrychioli'r Cyngor.  
 
Roedd Pwyllgor Safonau o'r farn bod yr ohebiaeth wedi'i chynllunio i gael effaith 
ar y prosiect.  Er y gallai rhywfaint o'r cymhelliant fod wedi bod i ddiogelu budd y 
cyhoedd, roedd y Pwyllgor o'r farn bod yr aelod wedi mynd ati mewn modd 
amhriodol a roddodd yr argraff ei fod yn gweithredu er ei fuddiant busnes ei hun.  
Daeth y Pwyllgor i'r casgliad bod yr aelod wedi ceisio defnyddio ei swydd yn 
amhriodol er mwyn cael mantais yn groes i baragraff 7(a) o'r Cod. 
 
Defnyddio adnoddau'r Cyngor  
Gweler is-baragraffau 7(b)(i) – (iv) 
 
Dim ond yn unol â'i ofynion a'r gyfraith y mae'n rhaid i chi ddefnyddio neu 
awdurdodi defnyddio adnoddau'r Cyngor. Mae'r is-baragraffau hyn hefyd yn 
berthnasol bob amser.  Os yw eich Cyngor yn darparu adnoddau i chi 
(er enghraifft ffôn, cyfrifiadur a chyfleusterau TG eraill), dim ond ar gyfer cyflawni 
busnes eich Cyngor ac unrhyw weithgaredd arall y mae eich Cyngor wedi eich 
awdurdodi i'w defnyddio ar ei gyfer y cewch ddefnyddio'r adnoddau hyn. 
 
Rhaid i chi fod yn gyfarwydd â rheolau eich Cyngor sy'n berthnasol i 
ddefnyddio'r adnoddau hyn. 
 
 
 

Tudalen 184



 

 

Tudalen 38 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Mae methu cydymffurfio â rheolau eich Cyngor yn debygol o fod yn gyfystyr â 
thorri'r Cod.  Os ydych yn awdurdodi rhywun (er enghraifft aelod o'ch teulu) i 
ddefnyddio adnoddau eich Cyngor, rhaid i chi fod yn ofalus i sicrhau bod rheolau 
eich Cyngor yn caniatáu hyn. 
 
Defnyddio adnoddau at ddibenion priodol yn unig  
Gweler is-baragraffau 7(b)(v) a (vi) 
 
Rhaid i chi sicrhau eich bod yn defnyddio adnoddau'r Cyngor at ddibenion 
priodol yn unig.  Mae'r is-baragraffau hyn yn berthnasol bob amser.  Nid yw'n 
briodol defnyddio, nac awdurdodi eraill i ddefnyddio, yr adnoddau at ddibenion 
preifat neu wleidyddol, gan gynnwys dibenion pleidiol wleidyddol.  Wrth ddefnyddio 
adnoddau'r Cyngor, rhaid i chi ystyried, os yw'n berthnasol, unrhyw ganllawiau a 
gyhoeddir gan eich Cyngor, er enghraifft, Polisi Diogelwch Gwybodaeth eich 
Cyngor. 
 
Enghraifft 25 
 
Penderfynwyd bod aelod o Gyngor Sir yn torri'r Cod am ddefnyddio’i offer 
cyfrifiadurol a gafodd gan y cyngor at ddibenion preifat yn amhriodol drwy 
lawrlwytho delweddau pornograffig i oedolion ac anfon nifer o lythyrau at bapur 
newydd lleol, lle’r oedd yn cymryd arno ei fod yn cynrychioli aelodau o'r 
cyhoedd.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi camddefnyddio offer 
y Cyngor yn groes i'r Cod a'i fod wedi dwyn anfri ar swydd aelod. 
 
Gwneud penderfyniadau gwrthrychol  
Gweler paragraff 8(a) 
 
Wrth gymryd rhan yng nghyfarfodydd eich Cyngor, neu wrth ddod i 
benderfyniadau sy'n ymwneud â busnes y Cyngor, rhaid i chi wneud hynny 
gyda meddwl agored ac ystyried y materion yn wrthrychol.  Yn ystod y 
broses o wneud penderfyniadau, rhaid i chi weithredu'n deg a rhoi ystyriaeth 
briodol i les y cyhoedd. 
 
Mae'r rhan fwyaf o benderfyniadau a wneir gan gyngor cymuned neu dref yn 
ymwneud â materion lleol ac ariannu prosiectau lleol.  Er bod y symiau o arian 
sy'n cael eu gwario yn llai nag ar lefel sirol, rhaid gwneud pob penderfyniad ar 
sail y ffeithiau o'ch blaen.  Ni ddylech fod wedi penderfynu ymlaen llaw i'r fath 

Tudalen 185



 

 

Tudalen 39 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

raddau fel nad ydych yn gwbl barod i ystyried yr holl dystiolaeth a’r cyngor a 
gewch.  Gelwir cael meddwl cwbl gaeedig yn rhagderfyniad.  Mae gennych 
hawl i gael barn ragarweiniol am fater penodol cyn cyfarfod (rhagdueddiad) cyn 
belled â'ch bod yn cadw meddwl agored ac yn barod i ystyried rhinweddau'r holl 
ddadleuon a’r pwyntiau a wneir am y mater dan sylw cyn dod i'ch penderfyniad.  
 
Rhagderfyniad, ar y llaw arall, fyddai lle'r ydych yn amlwg wedi penderfynu ar 
gamau gweithredu cyn cyfarfod ac yn gwbl amharod i ystyried y dystiolaeth a'r 
dadleuon a gyflwynwyd ar y mater hwnnw yn ystod y cyfarfod.  Gallai rhagderfyniad 
nid yn unig wneud y penderfyniad yn annilys, byddai hefyd yn gyfystyr â thorri'r Cod. 
 
Ystyried y cyngor a roddwyd i chi a rhoi rhesymau  
Gweler paragraff 8(b) 
 
Rhaid i chi roi rhesymau dros bob penderfyniad yn unol ag unrhyw ofynion 
cyfreithiol ac unrhyw ofynion ychwanegol a osodir gan eich Cyngor.  Rhaid i 
chi ystyried yr holl gyngor a gewch gan eich Clerc neu swyddogion eraill y Cyngor.  
Fel arfer, y Clerc yw'r 'Swyddog Priodol'10 ac mae'n rhan o'i rôl i ymchwilio i'r polisi, 
y canllawiau a'r ddeddfwriaeth sy'n berthnasol i’r cyngor a roddir wrth wneud 
penderfyniadau. 
 
Os oes modd, mae bob amser yn ddefnyddiol gofyn a chael cyngor cyn gynted â 
phosibl.  Os gallwch, gofynnwch am gyngor mewn da bryd cyn cyfarfod, yn 
hytrach nag yn y cyfarfod neu'n syth cyn iddo ddechrau.  Gwnewch yn siŵr eich 
bod yn rhoi'r holl wybodaeth sydd ei hangen ar y Clerc i'w hystyried wrth roi 
cyngor i chi. 
 
Os byddwch yn gofyn am gyngor, neu os cynigir cyngor i chi, er enghraifft, 
ynghylch a ddylech gofrestru buddiant personol, dylech ystyried y cyngor hwn 
cyn i chi benderfynu.  Gall methu gwneud hynny dorri'r Cod. 
 
Fel mater o arfer da, lle rydych yn anghytuno ag argymhellion y Clerc wrth 
wneud penderfyniad, dylech roi rhesymau clir dros eich penderfyniad.  Os 
byddwch yn penderfynu pleidleisio yn erbyn eu cyngor, dylech sicrhau bod eich 
rhesymau dros wneud hynny yn cael eu cofnodi yn y cofnodion perthnasol. 
 

 
10 Mae'r 'swyddog priodol' yn swyddog a benodir gan y Cyngor i arfer swyddogaethau penodol 
(cyf: Adran 270(3), Deddf Llywodraeth Leol 1972). 

Tudalen 186



 

 

Tudalen 40 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Treuliau 
Gweler paragraff 9(a) 
 
Mae angen i chi ddilyn y gyfraith a gofynion eich Cyngor wrth hawlio 
treuliau a lwfansau.  Os oes gennych unrhyw amheuaeth am eich hawliau, neu'r 
ffordd briodol o hawlio, dylech ofyn i’ch Clerc am gyngor.  Mae angen i chi gadw 
cofnodion priodol o wariant, gyda derbynebau lle bo'n briodol, fel y gallwch 
ddangos tystiolaeth briodol o'ch hawliadau.  Hyd yn oed os nad yw cynllun 
penodol yn gofyn i chi gyflwyno derbynebau, fe'ch cynghorir yn gryf i gadw'r rhain 
fel y gallwch brofi faint yr ydych wedi'i wario mewn gwirionedd ar yr eitemau yr 
ydych yn eu hawlio. 
 
Rhoddion a lletygarwch  
Gweler paragraff 9(b) 
 
Mae'n bwysig nad ydych yn derbyn unrhyw roddion na lletygarwch i chi'ch 
hun, nac ar ran eraill, a fyddai'n eich gosod o dan rwymedigaeth neu'n 
ymddangos fel petai'n gwneud hynny.  Gellid ystyried bod derbyn rhoddion 
neu letygarwch o'r fath yn peryglu eich gwrthrychedd pan fyddwch yn gwneud 
penderfyniadau neu'n gwneud gwaith eich Cyngor.  Mae hyn hefyd yn wir am 
unrhyw wasanaethau neu roddion mewn nwyddau.  Nid yw hyn yn eich atal rhag 
mynd i ddigwyddiadau swyddogol fel derbyniad dinesig neu ginio gwaith lle mae 
eich Cyngor wedi’u hawdurdodi.  (Gweler hefyd yr adran o'r canllawiau hyn ar 
gofrestru rhoddion a lletygarwch dan baragraff 17 o'r Cod.) 
  

Tudalen 187



 

 

Tudalen 41 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

3 Buddiannau personol a rhagfarnus 
 
Mae elfennau'r Cod sy'n cwmpasu buddiannau personol a rhagfarnus yn 
arwain at lawer o gwestiynau gan aelodau.  Maent wedi’u cynlluniwyd i 
ddiogelu egwyddorion anhunanoldeb a gwrthrychedd.  Eu bwriad yw rhoi 
hyder i aelodau'r cyhoedd bod penderfyniadau'n cael eu gwneud er eu lles 
gorau, ac nid er lles aelodau awdurdodau na'u cysylltiadau personol agos. 
 
Mae buddiannau personol yn ymwneud â materion lle gallech chi neu gyswllt 
personol agos fod â rhywfaint o gysylltiad â mater sy'n cael ei drafod.  Mae'r 
buddiannau hyn yn dod yn rhai rhagfarnus lle gallai arsyllwr annibynnol 
gwybodus ddod i'r casgliad rhesymol bod y buddiant yn debygol o ddylanwadu 
ar eich pleidlais, neu eich penderfyniad. 
 
Yn fy mhrofiad i, y gwahaniaeth rhwng buddiannau personol a rhagfarnus, a pha 
gamau y dylai aelod eu cymryd yn dibynnu ar natur ei fuddiant, sy'n achosi'r 
anhawster mwyaf i aelodau.  Mae'r paragraffau isod wedi'u cynllunio i gynnig 
arweiniad yn y maes hwn.  Byddwn yn argymell yn gryf, os oes gennych unrhyw 
amheuaeth ynghylch a oes gennych fuddiant personol neu ragfarnus, ac, os 
felly, beth sydd angen i chi ei wneud, dylech ofyn i'ch Clerc am gyngor.  Fodd 
bynnag, chi sy'n penderfynu pa gamau y dylid eu cymryd. 
 
Er mwyn cynnig rhywfaint o gymorth pellach, rwyf wedi atodi siart llif i’r canllaw 
hwn, yn seiliedig ar ddogfen a baratowyd gan Gyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda 
Cynon Taf, sydd wedi'i lunio i’ch tywys drwy gwestiynau y dylech eu gofyn wrth 
benderfynu a oes gennych fuddiant ai peidio.  Mae at ddibenion darlunio yn unig 
ac nid yw'n derfynol. 
 
Ceir canllawiau ar gofrestru buddiannau yn Adran 4. 
 
Buddiannau personol  
Gweler paragraff 10 
 
Tra byddwch yn cyflawni eich dyletswyddau, rhaid i chi ystyried a oes 
gennych fuddiant personol ac, os felly, a oes angen i chi ei ddatgelu.  Mae'r 
rhan fwyaf o aelodau'n gwybod bod angen i chi ddatgelu buddiannau personol 
mewn cyfarfodydd, ond fel y gwelwch isod, mae achlysuron eraill, megis wrth 
siarad â’r Clerc am y mater dan sylw, pan fydd angen i chi wneud hynny hefyd. 

A oes gennych 
gysylltiad agos â'r 

eitem i'w hystyried? 

Tudalen 188



 

 

Tudalen 42 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Rhestrir isod rai cwestiynau y dylech eu gofyn i chi'ch hun wrth benderfynu a 
oes gennych fuddiant ai peidio: 
 
Oes gennyf fuddiant personol? 
 
Mae gennych fuddiant personol mewn unrhyw fusnes yn eich Cyngor, gan 
gynnwys wrth wneud penderfyniad, lle mae'n ymwneud â’r canlynol neu'n 
debygol o effeithio arnynt: 
 

1. eich swydd neu eich busnes 
 

2. eich cyflogwr, neu unrhyw gwmni yr ydych yn bartner neu'n gyfarwyddwr 
cyflogedig ynddo 

 
3. unrhyw un sydd wedi talu tuag at gost eich etholiad neu eich treuliau 

fel aelod 
 

4. unrhyw gwmni lle mae gennych gyfranddaliadau â gwerth enwol o fwy 
na £25,000 neu lle mae eich daliad yn fwy nag 1% o gyfanswm cyfalaf 
y cyfranddaliadau a roddwyd, sydd â safle neu dir yn ardal eich Cyngor 

 
5. unrhyw gontract y mae eich Cyngor yn ei wneud gyda chwmni yr ydych 

yn bartner ynddo, yn gyfarwyddwr cyflogedig neu y mae gennych 
gyfranddaliadau ynddo (fel y disgrifir yn 4, uchod) 

 
6. unrhyw dir y mae gennych fuddiant ynddo ac sydd yn ardal eich Cyngor 

(mae hyn yn arbennig o bwysig ym mhob mater cynllunio gan gynnwys 
cynlluniau strategol) 

 
7. unrhyw dir a osodir gan eich Cyngor i gwmni yr ydych yn bartner 

ynddo, yn gyfarwyddwr cyflogedig neu'n gorff (fel y nodir yn 4, uchod) 
 

8. unrhyw gorff yr ydych wedi cael eich ethol, eich penodi neu eich enwebu 
iddo gan eich Cyngor 

 
 
 
 

Tudalen 189



 

 

Tudalen 43 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

9. unrhyw un o'r canlynol lle mae gennych aelodaeth neu swydd rheolaeth 
gyffredinol: 

 
• awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o 

natur gyhoeddus 

• cymdeithas, elusen neu gorff cwmni, diwydiant a darbodus 
wedi'u cyfeirio at ddibenion elusennol 

• corff y mae ei brif rôl yn dylanwadu ar farn neu bolisi'r cyhoedd 

• undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol 

• clwb preifat neu gymdeithas sy'n gweithredu yn ardal eich 
Cyngor 

 
10. unrhyw dir yn ardal eich Cyngor y mae gennych drwydded i'w 

feddiannu am o leiaf 28 diwrnod. 
 
Mae bob amser yn fwy diogel datgan buddiant; fodd bynnag, os nad ydych yn 
siŵr, cysylltwch â'ch Clerc neu Swyddog Monitro Prif Gyngor yr ardal. 
 
Materion sy'n effeithio ar eich lles neu eich sefyllfa ariannol 
 
Mae gennych fuddiant personol os gellid ystyried bod penderfyniad yn effeithio 
ar eich llesiant neu'ch sefyllfa ariannol neu lesiant neu sefyllfa ariannol unrhyw 
un sy'n byw gyda chi neu y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef i 
raddau mwy helaeth na phobl eraill yn eich ward neu, ar gyfer aelodau 
awdurdodau nad oes ganddynt wardiau (er enghraifft, parciau cenedlaethol), yn 
ardal eich awdurdod. 
 
Mae enghreifftiau o benderfyniadau o'r math hwn yn cynnwys materion amlwg fel 
contractau'n cael eu dyfarnu i gwmni eich partner, ond hefyd materion yn 
ymwneud â lleoliad datblygiadau, lle gallai wneud gwahaniaeth mawr i ble rydych 
chi neu'ch cysylltiadau personol agos yn byw.  Mae enghreifftiau wedi cynnwys 
lleoliad meysydd chwarae, lle mae aelodau etholedig wedi gwrthwynebu eu cael 
ger eu tai oherwydd materion yn ymwneud â sŵn. 
 
 
 
 

Tudalen 190



 

 

Tudalen 44 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Beth yw "corff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus"? 
 
Mae'r ymadrodd "corff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus" wedi bod 
yn destun dehongliad eang gan y llysoedd at amrywiaeth o ddibenion gwahanol.  
Er nad yw'n bosibl llunio rhestr ddiffiniol o gyrff o'r fath, dyma rai o'r meini prawf 
i'w hystyried wrth benderfynu a yw corff yn bodloni'r diffiniad hwnnw ai peidio: 
 

• A yw'r corff hwnnw'n cynnal gwasanaeth cyhoeddus? 

• A yw'r swyddogaeth yn cael ei harfer o dan ddeddfwriaeth neu yn 
unol â rhywfaint o bŵer statudol? 

• A oes modd adolygu'r corff yn farnwrol? 
 
Wrth gynnal busnes cyngor cymuned neu dref, mae'n debygol y byddwch yn 
gweithredu ar gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus.  Efallai eich 
bod hefyd yn gwneud hyn os ydych wedi cael eich penodi i weithredu ar ran y 
Cyngor ar brosiect cymunedol neu grŵp buddiant. 
 
Beth yw ystyr "effeithio ar lesiant neu sefyllfa ariannol"? 
 
Gellir disgrifio'r term 'llesiant' fel amod o fodlonrwydd a hapusrwydd.  Mae 
unrhyw beth a allai effeithio ar ansawdd eich bywyd, naill ai'n gadarnhaol neu'n 
negyddol, yn debygol o effeithio ar eich llesiant.  Gall diddordeb personol gael 
effaith gadarnhaol a negyddol arnoch chi neu'ch cysylltiadau personol agos.  
Felly, os oes gennych chi neu nhw'r potensial i ennill neu golli yn sgil mater 
sy'n cael ei ystyried, mae angen i chi ddatgan buddiant personol yn y ddwy 
sefyllfa. 
 

 
 
Pwy sy'n gyswllt personol agos? 
 
Mae cysylltiadau personol agos yn cynnwys pobl fel ffrindiau agos, 
cydweithwyr y mae gennych gysylltiadau arbennig o gryf â nhw, cysylltiadau 
busnes a pherthnasau agos.  Nid yw'n cynnwys cysylltiadau achlysurol, 
perthnasau pell na phobl y byddwch yn dod i gysylltiad â nhw drwy eich rôl fel 
aelod neu eich gwaith yn y gymuned leol. 
 
 

Mae cysylltiadau personol agos yn 
cynnwys ffrindiau, perthnasau, 

cysylltiadau busnes a'r rhai yr ydych 
wedi bod mewn anghydfod â nhw 

Tudalen 191



 

 

Tudalen 45 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Gall cysylltiadau personol agos hefyd gynnwys rhywun yr ydych wedi bod mewn 
anghydfod ag ef, neu y gellir ystyried bod gennych ddiddordeb roi dan anfantais.  
Er enghraifft, mae'n ddigon posibl na fyddai bod yn aelod o'r un clwb golff â 
rhywun arall ynddo'i hun yn gyswllt personol agos, ond y byddai cael yr unigolyn 
hwnnw fel partner golff bob wythnos. Os nad ydych yn siŵr, dylech holi eich Clerc 
neu Swyddog Monitro’r Prif Gyngor. 
 
Aelodau “dwy het” 
 
Os ydych yn aelod o gyngor cymuned neu dref a chyngor sir neu gyngor 
bwrdeistref sirol, nid ydych yn cael eich atal rhag trafod yr un materion yn y 
ddau.  Gallwch, er enghraifft, gymryd rhan mewn trafodaeth am gais cynllunio 
yr ymgynghorwyd â'ch Cyngor Cymuned neu Dref yn ei gylch a dal i fwrw 
ymlaen i gymryd rhan mewn penderfyniad am y cais os ydych yn eistedd ar 
Bwyllgor Cynllunio eich Cyngor Sir. 
 
Os byddwch yn gwneud hynny, byddai'n ddoeth i chi ddatgan yng nghyfarfod y 
Cyngor Cymuned neu Dref y byddech yn edrych ar y mater o'r newydd pan 
fyddwch yn ei ystyried yng nghyfarfod y Pwyllgor Cynllunio, ac y byddech yn 
ystyried yr holl wybodaeth a’r cyngor a roddwyd i chi.  Yn y Pwyllgor Cynllunio, 
dylech nodi'n glir nad ydych wedi'ch rhwymo gan farn y Cyngor Cymuned neu 
Dref.  Mae'r cyngor ynghylch gwneud penderfyniadau gwrthrychol yng nghyswllt 
paragraff 8 o'r Cod hefyd yn berthnasol yma. 
 
Yn amlwg, petai'r cais cynllunio yn un a gyflwynwyd gan y Cyngor Cymuned 
neu Dref, yna byddai gennych fuddiant personol a rhagfarnus, a byddai'n 
ofynnol i chi ei ddatgan a thynnu'n ôl yn unol â'r canllawiau ar "beth i'w wneud 
os oes gennych fuddiant rhagfarnus" isod. 
 
Enghraifft 26 
 
Penderfynwyd bod aelod o Gyngor Cymuned wedi torri'r Cod am fethu datgan 
buddiant personol a rhagfarnus mewn cyfarfod a oedd yn ystyried pecyn 
cydnabyddiaeth y Clerc.  Roedd yr aelod a'r Clerc mewn perthynas ac wedi 
dyweddïo gyda’r bwriad o briodi ar y pryd.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu y dylai'r 
aelod fod wedi datgan buddiant personol yn yr eitem o fusnes yn rhinwedd ei 
gysylltiad personol agos â'r Clerc.  Roedd hefyd o'r farn bod natur perthynas yr 
aelod â'r Clerc yn un a arweiniodd at fuddiant rhagfarnus gan ei fod yn ymwneud â 

Tudalen 192



 

 

Tudalen 46 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

buddiant sylweddol i’w briod yn y dyfodol.  Roedd y Panel Dyfarnu o'r farn bod y 
diddordeb yn un a fyddai'n effeithio ar ganfyddiad y cyhoedd o allu'r aelodau i 
wneud penderfyniad er budd y cyhoedd.  Pwysleisiodd y Panel Dyfarnu eto mai'r 
prawf oedd nid p’un ai a wnaeth yr aelod y penderfyniad heb ragfarn, ond a fyddai 
wedi cael ei ystyried yn gwneud hynny.  
 
Beth os nad wyf yn ymwybodol o'm buddiant personol? 
 
Dim ond pan fyddwch yn ymwybodol o fodolaeth y buddiant personol neu os yw 
hynny'n rhesymol y dylai eich rhwymedigaeth i ddatgelu buddiant personol mewn 
cyfarfod fod yn berthnasol.  Yn amlwg, ni ellir disgwyl i chi ddatgan rhywbeth nad 
ydych yn ymwybodol ohono.  Byddai'n anymarferol disgwyl i chi ymchwilio i 
gyflogaeth, buddiannau busnes a gweithgareddau eraill eich holl gysylltiadau a 
pherthnasau agos.  Fodd bynnag, ni ddylech anwybyddu bodolaeth buddiannau y 
dylech, o safbwynt arsyllwr rhesymol a gwrthrychol, fod wedi bod yn ymwybodol 
ohonynt. 
 
Beth i'w wneud pan fydd gennych  
fuddiant personol 
Gweler paragraff 11 
 
Pan fydd gennych fuddiant personol mewn unrhyw fusnes yn eich Cyngor, rhaid 
i chi ddatgelu bodolaeth a natur y buddiant cyn cymryd rhan (oni bai ei fod hefyd 
yn fuddiant rhagfarnus) mewn unrhyw fusnes y mae'n ymwneud ag ef.  Bydd sut 
y gwnewch hyn yn dibynnu ar yr amgylchiadau lle mae'r busnes yn cael ei 
drafod. 
 
Os ydych yn mynd i gyfarfod,11 rhaid i chi ddatgelu'r buddiant ar lafar i'r 
cyfarfod hwnnw cyn neu ar ddechrau’r broses o ystyried y busnes perthnasol 
yn y cyfarfod, neu ar yr adeg y daw'r buddiant i'r amlwg.  Os mai dyma'r tro 
cyntaf i chi ddatgelu'r buddiant yn ystod eich cyfnod presennol yn y swydd, 
rhaid i chi ei gadarnhau'n ysgrifenedig cyn neu'n syth ar ôl diwedd y cyfarfod, 
yn unol â’r trefniadau a nodwyd gan Glerc eich Cyngor.  Mae angen i chi 
ddweud yn ysgrifenedig beth yw'r buddiant o leiaf, yn ogystal â pha fusnes a 
ystyrir yn y cyfarfod y mae'n ymwneud ag ef ac mae angen i chi ei lofnodi. 

 
11 Mae'r diffiniad o 'gyfarfod' ym mharagraff 1(1) o'r Cod yn eang iawn ac mae'n cynnwys unrhyw 
gyfarfod lle mae aelodau neu swyddogion yn bresennol, nid cyfarfodydd ffurfiol y Cyngor yn unig.  
Er enghraifft, gall gynnwys cyfarfod anffurfiol rhwng aelod a swyddog. 

Ar ôl ei ddatgelu gallwch 
aros a chymryd rhan os 
nad yw eich buddiant yn 

rhagfarnus 

Tudalen 193



 

 

Tudalen 47 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Os ydych yn cyflwyno sylwadau ysgrifenedig (gan gynnwys drwy ebost, neges 
destun ac ati) i aelod neu swyddog o'ch Cyngor ynghylch unrhyw fater y mae 
gennych fuddiant personol ynddo, dylech gynnwys manylion y buddiant yn yr 
ohebiaeth honno. 
 
Yn yr un modd, os ydych yn gwneud sylwadau llafar (boed hynny'n bersonol, 
dros y ffôn neu drwy gynhadledd fideo ac ati) dylech ddatgelu'r buddiant ar 
ddechrau'r sylwadau hynny, neu pan ddaw'r buddiant i'r amlwg.  Yn gyffredinol, 
byddwn yn disgwyl i swyddogion gofnodi unrhyw sgwrs y mae aelod wedi 
datgelu buddiant ynddi a'i hatodi i'r ffeil briodol.  Fodd bynnag, eich cyfrifoldeb 
chi o hyd o dan y Cod (paragraff 11(2)(b)) yw cadarnhau sylwadau llafar a 
manylion y buddiant personol y gwnaethoch ei ddatgelu yn ysgrifenedig o fewn 
14 diwrnod. 
 
Pwynt allweddol: Rhaid i chi ddatgelu bodolaeth a natur buddiant personol yn y 
ffordd a nodir uchod ar bob achlysur cyn i chi gymryd rhan yn y busnes y mae'n 
ymwneud ag ef, p'un ai a ydych wedi cofrestru'r buddiant o'r blaen ai peidio.  
Mae hyn yn sicrhau bod pawb sy'n bresennol, gan gynnwys aelodau o'r cyhoedd 
neu arsylwyr eraill, yn ymwybodol o'ch buddiant. 
 
Os yw Swyddog Monitro’r prif gyngor ar gyfer yr ardal wedi cytuno bod yr 
wybodaeth am eich diddordeb personol yn wybodaeth sensitif, yna dylech 
ddatgelu bodolaeth buddiant personol (ond nid ei natur), a chadarnhau bod y 
Swyddog Monitro wedi cytuno bod yr wybodaeth amdano yn sensitif.  Ceir 
rhagor o wybodaeth am hyn yn yr adran ar wahân ar baragraff 16 o'r Cod isod. 
 
Os byddwch yn datgan buddiant personol, gallwch aros yn y cyfarfod, siarad a 
phleidleisio ar y mater, oni bai bod eich buddiant personol hefyd yn fuddiant 
rhagfarnus.  Amlinellir yr hyn sy'n gyfystyr â buddiant rhagfarnus yn yr adran 
ganlynol. 
 
Enghraifft 27 
 
Ymchwiliais i gŵyn bod aelod o Gyngor Tref wedi ceisio defnyddio ei swydd i 
amharu ar brosiect 'Canolfan Gymunedol' oherwydd yn y Ganolfan, byddai clwb 
cymdeithasol yn gweini bwyd a diod a byddai hyn yn effeithio ar fusnes yr 
aelod-tafarn/bwyty cyfagos.  Roedd yr aelod hefyd yn y gorffennol wedi bod 
mewn perthynas fusnes gydag un o bartïon y prosiect Canolfan Gymunedol, a 

Tudalen 194



 

 

Tudalen 48 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

oedd wedi dod i ben yn chwerw.  Dangosodd cofnodion hanesyddol cyfarfodydd y 
Cyngor fod yr aelod wedi datgelu buddiant personol yn y prosiect ac nad oedd 
wedi mynd i gyfarfodydd oherwydd bod hyn yn fuddiant rhagfarnus.  Fodd 
bynnag, mewn cyfarfod diweddarach o'r Cyngor ni ddatgelodd yr aelod fodolaeth 
a natur ei fuddiant ac ni thynnodd yn ôl o’r broses o ystyried y prosiect pan gafodd 
ei drafod.  Roedd hyn er gwaethaf cyngor y Clerc ei bod yn debygol bod ganddo 
fuddiant yn y mater dan sylw.  Penderfynodd Pwyllgor Safonau fod yr aelod wedi 
methu datgelu bodolaeth a natur buddiant personol, yn groes i baragraff 11(1) o'r 
Cod.  Penderfynodd y Pwyllgor hefyd fod y buddiant yn fuddiant rhagfarnus, a 
gan fod yr aelod wedi methu gadael y cyfarfod, roedd hefyd wedi torri 
paragraff 14(1).  
 
Buddiannau Rhagfarnus  
Gweler paragraff 12 
 
A oes gennyf fuddiant rhagfarnus? 
 
Bydd eich buddiant personol hefyd yn fuddiant rhagfarnus mewn mater petai 
aelod o'r cyhoedd, sy'n gwybod y ffeithiau perthnasol, yn credu'n rhesymol fod 
eich buddiant personol mor arwyddocaol fel ei fod yn debygol o ragfarnu eich 
barn am fuddiannau'r cyhoedd.  Ceir eithriadau i hyn sydd wedi'u cynnwys ym 
mharagraff 12(2) o'r Cod, er bod llawer ohonynt yn annhebygol o fod yn 
berthnasol i fusnes a wneir gan gyngor cymuned neu dref. 
 
Beth sydd mor arwyddocaol fel ei fod yn debygol o ragfarnu eich barn? 
 
Os byddai aelod rhesymol o'r cyhoedd sydd â gwybodaeth am yr holl ffeithiau 
perthnasol yn credu y gallai eich barn am fuddiannau'r cyhoedd fod yn 
rhagfarnllyd, yna mae gennych fuddiant rhagfarnus.  Mae hwn yn brawf 
gwrthrychol.  Rhaid i chi benderfynu nid a fyddech yn gwneud y penderfyniad 
heb ragfarn, ond a fyddech yn cael eich ystyried yn gwneud hynny. 
 
Rhaid i chi ofyn i chi'ch hun a fyddai aelod o'r cyhoedd, pe bai'n gwybod yr holl 
ffeithiau perthnasol, yn meddwl bod eich buddiant personol mor arwyddocaol fel y 
byddai'n debygol o ragfarnu eich barn.  Mewn geiriau eraill, rhaid ystyried bod y 
buddiant yn debygol o niweidio neu amharu ar eich gallu i farnu budd y cyhoedd. 
 
 

Peidiwch â gadael i’ch barn 
ddylanwadu arnoch chi - 

ystyriwch beth fyddai barn 
resymol aelod o'r cyhoedd 

Tudalen 195



 

 

Tudalen 49 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Fel arfer, ni fydd y ffaith bod gwybodaeth leol ar gael, neu gysylltiadau o fewn y 
gymuned leol, yn ddigon i fodloni'r prawf.  Rhaid cael rhyw ffactor a allai achosi 
effaith gadarnhaol ar eich gallu i farnu budd y cyhoedd yn wrthrychol.  Mae natur 
y mater hefyd yn bwysig, gan gynnwys a yw'n effeithio ar nifer fawr o bobl yn yr 
un modd ynteu a yw'n effeithio'n benodol arnoch chi neu grŵp llai. 
 
Rhaid cofio rhai egwyddorion cyffredinol wrth gymhwyso'r prawf hwn.  Dylech yn 
amlwg weithredu er budd y cyhoedd ac nid er budd unrhyw gysylltiadau 
personol agos.  Rydych yn geidwad y pwrs cyhoeddus a dylai budd y cyhoedd 
a'ch ymddygiad a'ch penderfyniadau adlewyrchu'r cyfrifoldeb hwn. 
 
Byddai gennych fuddiant rhagfarnus yn yr ystyriaeth a'r penderfyniad ynghylch a 
ddylid cefnogi cynnig cais cynllunio os yw cyswllt personol agos i chi (er enghraifft 
eich mab neu ffrind da) yn byw wrth ymyl y safle arfaethedig.  Y rheswm am hyn 
yw y byddai'r cais yn debygol o effeithio ar eich cyswllt personol agos i raddau mwy 
helaeth na'r rhan fwyaf o drigolion eich ward neu ardal Cyngor (os nad oes gan 
eich Cyngor wardiau) ac mae hyn yn rhoi buddiant personol i chi yn y mater.  Mae'r 
cysylltiad personol agos yn golygu y gallai aelod rhesymol o'r cyhoedd feddwl y 
byddai'n rhagfarnu eich barn am les y cyhoedd wrth ystyried y cais cynllunio.  Nid 
oes ots a fyddai'n gwneud hynny ai peidio. 
 
Mewn achosion eraill, lle bu anghydfod rhyngoch chi ac unigolyn a allai fod 
dan anfantais oherwydd penderfyniad, gallai aelod rhesymol gwybodus o'r 
cyhoedd ddod i'r casgliad y byddai hyn yn dylanwadu arnoch wrth bleidleisio, 
p'un ai a yw hyn yn wir ai peidio. 
 
Nid oes gan gynghorwyr cymuned fuddiant rhagfarnus mewn 
penderfyniadau a wneir gan eu Cyngor o ran grantiau, benthyciadau neu 
gymorth ariannol arall i grwpiau cymunedol neu fudiadau gwirfoddol lle nad 
yw'r gwerth yn fwy na £500.  Ar ben hynny, ni fydd gan gynghorwyr cymuned 
sydd wedi'u penodi i'r grŵp cymunedol neu'r mudiad gwirfoddol sy'n ymwneud â'u 
Cyngor Cymuned, er enghraifft, i fwrdd neuadd gymunedol, fuddiant rhagfarnus 
mewn penderfyniadau a wneir gan eu Cyngor o ran unrhyw grantiau, benthyciadau 
neu gymorth ariannol arall yng nghyswllt y corff hwnnw.  Os ydych, ar y llaw arall, 
ar fwrdd o'r fath mewn swydd arall ac nad ydych wedi'ch penodi gan eich Cyngor, 
yna bydd gennych fuddiant rhagfarnus 
 
 

Tudalen 196



 

 

Tudalen 50 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant rhagfarnus  
Gweler paragraff 14 
 
Os oes gennych fuddiant rhagfarnus mewn unrhyw agwedd ar fusnes eich 
Cyngor, rhaid i chi beidio â chymryd rhan yn ystyriaeth y busnes hwnnw, na 
gwneud sylwadau, ac eithrio o dan yr amgylchiadau a ddisgrifir isod. 
 
Serch hynny, hyd yn oed os oes gennych fuddiant rhagfarnus, mae'r Cod yn 
cefnogi eich rôl fel eiriolwr cymunedol ac yn eich galluogi mewn rhai amgylchiadau 
i gynrychioli eich cymuned a siarad am faterion sy'n bwysig iddynt hwy ac i chi. 
 
Pwynt allweddol:  Os oes gennych fuddiant rhagfarnus mewn mater sy'n cael 
ei drafod mewn cyfarfod, rhaid i chi, ar ôl datgan eich buddiant personol yn y 
mater, adael yr ystafell, y siambr neu'r man lle mae'r cyfarfod yn cael ei gynnal 
(gan gynnwys, er enghraifft, lleoliad cyfarfod safle). 
 
Mae hyn yn berthnasol oni bai eich bod wedi cael caniatâd gan y pwyllgor 
safonau perthnasol, neu pan ganiateir i aelodau o'r cyhoedd gyflwyno 
sylwadau, rhoi tystiolaeth neu ateb cwestiynau am y mater, drwy hawl statudol 
neu fel arall.  Os yw'r olaf yn wir, gallwch hefyd ddod i'r cyfarfod at y diben hwnnw, 
neu gallwch gyflwyno sylwadau ysgrifenedig i'r cyfarfod cyhoeddus yn unol ag 
unrhyw weithdrefn a fabwysiadwyd gan eich awdurdod at y diben hwn.  Fodd 
bynnag, pan fyddwch yn mynd i gyfarfod, rhaid i chi adael yr ystafell neu’r siambr 
ar unwaith pan fydd y cyfnod ar gyfer ystyried sylwadau wedi dod i ben, a chyn i 
unrhyw drafodaeth ar yr eitem ddechrau, hyd yn oed os caniateir i aelodau o'r 
cyhoedd aros.  Ni allwch, er enghraifft, aros yn yr oriel gyhoeddus i arsylwi ar y 
drafodaeth neu bleidleisio ar y mater gan y gallai eich presenoldeb chi ddylanwadu 
ar y penderfyniad, neu gallwch gael eich gweld gan aelod rhesymol o'r cyhoedd yn 
gwneud hynny. 
 
Ar ben hynny, rhaid i chi beidio â cheisio dylanwadu ar benderfyniad lle mae 
gennych fuddiant rhagfarnus.  Mae'r rheol hon yn debyg i'ch rhwymedigaeth 
gyffredinol i beidio â defnyddio eich swydd fel aelod yn amhriodol er eich mantais 
neu’ch anfantais chi neu rywun arall.  Mae hyn yn golygu, yn ogystal â gadael 
cyfarfodydd lle trafodir yr eitem, na ddylech hefyd ysgrifennu na gwneud unrhyw 
sylwadau llafar am y mater, ac eithrio o dan yr amgylchiadau uchod yng nghyswllt 
sylwadau gan y cyhoedd. 
 

Tudalen 197



 

 

Tudalen 51 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Enghraifft 28 
 
Daeth aelod o Gyngor Cymuned a oedd yn berchen ar eiddo wrth ymyl parc 
carafanau a gwersylla i gyfarfod y Cyngor pan oedd cais cynllunio gan berchennog 
y parc yn cael ei ystyried.  Roedd yr aelod wedi codi pryderon o'r blaen gyda'r 
awdurdod cynllunio perthnasol ynghylch nifer o achosion honedig o dorri caniatâd 
cynllunio gan berchennog y parc dros nifer o flynyddoedd.  Datganodd yr aelod 
fuddiant personol a siaradodd yng nghyfarfod y Cyngor Cymuned, gan nodi cefndir 
y cais, manylion yr achosion honedig o dorri amodau blaenorol a rhoi sylwadau ar 
y cais ei hun; a phleidleisiodd yn erbyn y cais. 
 
Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod diddordeb yr aelod yn y cais cynllunio hefyd yn 
fuddiant rhagfarnus a dylai fod wedi gadael y cyfarfod.  Roedd pa mor agos oedd 
cartref yr aelod at y parc carafanau a gwersylla, ynghyd â'r pryderon niferus a 
godwyd gan yr aelod ynghylch achosion honedig o dorri rheolaethau cynllunio, yn 
ffeithiau y gallai aelod o'r cyhoedd eu hystyried yn rhesymol mor arwyddocaol fel eu 
bod yn debygol o ragfarnu dyfarniad yr aelod o fudd y cyhoedd.  Penderfynodd y 
Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi ceisio dylanwadu ar benderfyniad ynghylch mater 
lle'r oedd ganddi fuddiant rhagfarnus yn groes i baragraffau 14(1)(a), (c) ac (e). 
 
A oes gennyf hawl statudol i siarad yn y cyfarfod? 
 
Nid yw'r Cod yn rhoi hawl gyffredinol i chi siarad mewn cyfarfod lle mae gennych 
fuddiant rhagfarnus.  Nod y Cod yw rhoi'r un hawliau i aelodau ag aelodau cyffredin 
o'r cyhoedd siarad ar faterion penodol mewn cyfarfodydd, er bod ganddynt fuddiant 
rhagfarnus.  Mae'r hawliau hyn fel arfer yn cael eu rheoli gan gyfansoddiad, rheolau 
gweithdrefn neu reolau sefydlog eich Cyngor, a gallant fod yn ddarostyngedig i 
amodau gan gynnwys terfynau amser neu'r ffaith mai dim ond yn ysgrifenedig y 
gellir cyflwyno sylwadau. 
 
Os byddai aelod cyffredin o'r cyhoedd yn cael siarad am eitem mewn cyfarfod, 
dylech chi gael yr un cyfle.  Bydd modd i chi gyflwyno sylwadau, ateb cwestiynau 
neu roi tystiolaeth, hyd yn oed os oes gennych fuddiant rhagfarnus yn yr eitem.  
Mae'r Cod hefyd yn rhoi'r hawl i gyflwyno sylwadau ysgrifenedig i'r cyfarfod 
cyhoeddus o dan yr amgylchiadau hyn.  Fodd bynnag, efallai na fyddwch yn 
cymryd rhan yn y drafodaeth nac yn arsylwi ar y bleidlais. 
 
 

Tudalen 198



 

 

Tudalen 52 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Pryd ddylwn i adael y man lle cynhelir y cyfarfod? 
 
Rhaid i chi adael cyfarfod cyn, neu cyn gynted ag y daw'n amlwg bod busnes y 
mae gennych fuddiant rhagfarnus ynddo yn cael ei ystyried. 
 
Os ydych yn mynd i gyfarfod i gyflwyno sylwadau yn yr un modd ag aelod cyffredin 
o'r cyhoedd, rhaid i chi adael ar unwaith ar ôl yr amser ar gyfer cyflwyno sylwadau, 
rhoi tystiolaeth neu ateb cwestiynau wedi gorffen, a chyn i unrhyw ddadl ddechrau. 
 
Beth mae dylanwadu ar benderfyniad yn ei olygu? 
 
Ni ddylech wneud unrhyw sylwadau nag ymwneud â phenderfyniadau y mae 
gennych fuddiant rhagfarnus ynddynt, ac eithrio pan fo gennych hawl i siarad fel y 
disgrifir uchod.  Gellid ystyried bod eich presenoldeb ynddo'i hun yn gallu dylanwadu 
ar y broses o wneud penderfyniadau.  Dylech hefyd gymryd cyngor eich Clerc cyn 
gofyn i aelod arall siarad am fater y mae gennych fuddiant rhagfarnus ynddo.  Yn 
dibynnu ar yr amgylchiadau, gellid ystyried bod hyn yn ceisio dylanwadu'n amhriodol 
ar benderfyniad, gan fynd yn groes i'r Cod. 
 
Enghraifft 29 
 
Gwnaeth aelod o Gyngor Bwrdeistref Sirol sylwadau ar ran cyswllt personol agos, 
a cheisiodd driniaeth ffafriol ar ei gyfer, gan ei fod yn cael ei fygwth â chael ei 
ddiswyddo fel llywodraethwr awdurdod lleol ar gorff llywodraethu ysgol oherwydd 
ymddygiad amhriodol.  Wrth wneud hynny, ni wnaeth yr aelod ddefnyddio’r drefn  
gwyno arferol, dim ond ymddwyn mewn ffordd oedd yn cynnwys gwneud honiadau yn 
erbyn swyddogion y Cyngor, datgelu gwybodaeth gyfrinachol a gwneud cyfres o 
sylwadau ar ran ei gyswllt.  Yn ogystal ag achosion o dorri paragraffau eraill o'r Cod, 
penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi ceisio dylanwadu ar benderfyniadau 
ar fater lle'r oedd ganddo fuddiant rhagfarnus pan gyflwynodd sylwadau ysgrifenedig 
a llafar i swyddogion y Cyngor, yn groes i baragraffau 14(1)(c) a (d). 
 
Enghraifft 30 
 
Penderfynodd Pwyllgor Safonau fod gan aelod o Gyngor Tref fuddiant personol a 
rhagfarnus wrth geisio dylanwadu ar benderfyniad ynghylch prosiect sy'n cael ei 
ystyried gan y Cyngor, pan gymerodd ran mewn trafodaeth mewn cyfarfod o'r 
Cyngor, yn groes i baragraffau 14(1)(a) a (c) o'r Cod.  Penderfynodd hefyd fod 

Tudalen 199



 

 

Tudalen 53 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

cyfraniad yr aelod yn y drafodaeth yn cynnwys sylwadau llafar yn groes i 
baragraff 14(1)(d); ac roedd wedi cyflwyno sylwadau ysgrifenedig i'r Clerc a 
Llywodraeth Cymru mewn ymgais i ddifrïo'r prosiect, yn groes i baragraff 14(1)(e).  
 
Beth os na chaniateir i'r cyhoedd siarad am y mater yn y cyfarfod? 
 
Os na chaniateir i aelod cyffredin o'r cyhoedd siarad am y mater, ni allwch wneud 
hynny na chyflwyno sylwadau ysgrifenedig os oes gennych fuddiant rhagfarnus.  
Rhaid i chi adael y man lle mae'r ddadl yn cael ei chynnal a pheidio â cheisio 
dylanwadu ar y ddadl mewn unrhyw ffordd. 
 
Gall hyn fod yn wir, er enghraifft, lle mae eich Cyngor yn trafod mater cyfrinachol 
mewn sesiwn gaeedig neu os nad oes ganddo reolau gweithdrefn na rheolau 
sefydlog ar waith sy'n caniatáu i aelodau o'r cyhoedd siarad mewn cyfarfod eich 
awdurdod.  Yn yr un modd â’r cyhoedd, ni chaniateir i chi gymryd rhan os  oes 
gennych fuddiant rhagfarnus.  Fodd bynnag, er y gellir caniatáu i'r cyhoedd eistedd 
yn yr oriel gyhoeddus i arsylwi ar y cyfarfod, rhaid i chi adael yr ystafell yn ystod 
y ddadl a’r bleidlais. 
 
Enghraifft 31 
 
Penderfynwyd bod aelod o Gyngor Cymuned wedi torri'r Cod am fethu datgan 
buddiant personol a rhagfarnus mewn cyfarfod a oedd yn ystyried cais cynllunio ar 
gyfer fferm wynt ar dir cyfagos i fferm sy'n eiddo iddi.  Roedd yr aelod wedi 
ymrwymo i gytundeb Prydlesu Hawliau dros ei thir i hwyluso mynediad i'r datblygiad 
arfaethedig.  Roedd yr aelod yn dibynnu i ddechrau ar y ffaith bod y cytundeb hwn 
yn cynnwys cymal cyfrinachedd i esbonio ei gweithredoedd.  Er hynny, cymerodd yr 
aelod ran mewn pleidlais gyfrinachol a gynhaliwyd er mwyn penderfynu a fyddai'r 
Cyngor Cymuned yn cefnogi neu'n gwrthwynebu'r cais. 
 
Yn union cyn y gwrandawiad gerbron y Panel Dyfarnu, derbyniodd yr aelod fod 
ganddi fuddiant personol yn yr eitem ac yn ddiweddarach ei fod yn rhagfarnus ei 
natur.  Penderfynodd y Panel Dyfarnu fod yr aelod wedi methu cydymffurfio â 
pharagraffau 11(1) a 14(1) o'r Cod.  Roedd o'r farn ei bod wedi caniatáu i'w 
buddiannau personol fod yn drech na hi a bod cadw'r rheini'n breifat yn gwrthdaro 
â'i dyletswyddau a'i chyfrifoldebau fel aelod etholedig.  
 
 

Tudalen 200



 

 

Tudalen 54 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Goddefebau 
 
Os oes gennyf fuddiant rhagfarnus, a allaf gael goddefeb i ganiatáu i mi 
gymryd rhan yn y cyfarfod? 
 
Mae gan bwyllgorau safonau bwerau o dan reoliadau12 a wnaethpwyd gan 
Gynulliad Cenedlaethol Cymru (fel y'i gelwid ar y pryd) i roi goddefebau i aelodau 
sydd â buddiannau rhagfarnus, gan eu galluogi i siarad a / neu bleidleisio ar fater, 
mewn rhai amgylchiadau.  
 
Gallwch wneud cais ysgrifenedig i Bwyllgor Safonau’r Prif Gyngor am oddefeb 
i siarad ar un neu fwy o'r amodau canlynol: 
 

• byddai o leiaf 50 y cant o aelodau’r Cyngor neu'r Pwyllgor yn cael eu 
hatal rhag cymryd rhan lawn mewn cyfarfod oherwydd buddiannau 
rhagfarnus 

• mae natur eich diddordeb yn golygu na fyddai eich cyfraniad yn 
niweidio hyder  

• y cyhoedd 

• mae eich buddiant yn gyffredin i gyfran sylweddol o'r cyhoedd 

• mae gennych rôl neu arbenigedd penodol a fyddai'n cyfiawnhau eich 
bod yn cymryd rhan 

• mae'r busnes yn ymwneud â chyllid neu eiddo sefydliad gwirfoddol ac 
rydych yn eistedd ar ei fwrdd neu bwyllgor yn eich hawl eich hun ac 
nid oes gennych unrhyw fuddiant arall, er na fydd unrhyw oddefeb yn 
gadael i chi bleidleisio ar y mater yn yr achos hwn. 

• mae'r Pwyllgor yn credu y byddai eich cyfraniad er budd y bobl yn 
ardal eich Cyngor  

• mae'r Pwyllgor o'r farn ei bod yn briodol fel arall o dan yr holl 
amgylchiadau.  Er enghraifft, lle nad oedd fel arall yn bosibl gwneud 
addasiadau rhesymol i ddarparu ar gyfer anabledd person, gall 
goddefeb alluogi'r aelod i barhau yn bresennol mewn cyfarfod heb 
gymryd rhan yn y busnes. 

 

 
12 Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Grant Dosbarthu) (Cymru) 2001, OS 2001 Rhif 2279 (Cy.169) 

Tudalen 201



 

 

Tudalen 55 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Gallwch wneud cais am oddefeb yn unigol ac, mewn rhai amgylchiadau, gallwch 
wneud ceisiadau ar y cyd lle mae nifer o aelodau am gael caniatâd i siarad neu 
bleidleisio ar yr un mater.  Os bydd y Pwyllgor Safonau yn cymeradwyo eich cais, 
rhaid iddo roi'r caniatâd yn ysgrifenedig a hynny cyn i’r cyfarfod gael ei gynnal.  
Os oes angen goddefeb arnoch, dylech wneud cais am un cyn gynted ag y bo'n 
rhesymol bosibl. 
 
Dim ond y Pwyllgor Safonau all ganiatáu'r oddefeb a bydd yn gwneud hynny yn 
ôl ei ddisgresiwn.  Bydd angen i'r Pwyllgor Safonau gydbwyso budd y cyhoedd o 
ran atal aelodau sydd â buddiannau rhagfarnus rhag cymryd rhan mewn 
penderfyniadau, yn erbyn budd y cyhoedd mewn penderfyniadau sy'n cael eu 
gwneud gan grŵp gweddol gynrychioliadol o aelodau'r Cyngor.  Os bydd methu 
rhoi caniatâd yn golygu na fydd cyngor neu bwyllgor yn sicrhau cworwm, mae'n 
ddigon posibl y bydd hyn yn sail dros ganiatáu goddefeb. 
 
Os oes gennych oddefeb, gallwch hefyd wneud sylwadau ysgrifenedig ond rhaid 
i chi gynnwys manylion yr oddefeb mewn unrhyw ohebiaeth.  Os byddwch yn 
gwneud sylwadau llafar, boed hynny'n bersonol neu dros y ffôn, rhaid i chi 
gyfeirio at yr oddefeb a chadarnhau hyn yn ysgrifenedig o fewn 14 diwrnod. 
 
4 Cofrestru Buddiannau Personol 
 
Pwyntiau allweddol 
Gweler paragraff 15 
 
Mae'n ofynnol i gynghorau cymuned a thref gadw a chyhoeddi cofnod electronig o 
fuddiannau ei aelodau mewn cofrestr gyhoeddus o fuddiannau. Rhaid iddo hefyd 
fod ar gael i'w archwilio gan y cyhoedd ar adegau rhesymol.  Caiff y cofnod hwn 
ei gadw gan y 'Swyddog Priodol', eich Clerc fel arfer.  
 
Yn wahanol i aelodau prif gynghorau ac awdurdodau perthnasol eraill, fel 
cynghorydd cymuned nid oes angen i chi gofrestru’r buddiannau ariannol a’r 
buddiannau eraill a nodir ym mharagraff 10(2)(a) o'r Cod wrth ymgymryd â'ch 
swydd.  Fodd bynnag, efallai y gwelwch fod eich Cyngor wedi mabwysiadu'r 
gofyniad hwn fel mater o arfer da. 
 
 
 

Tudalen 202



 

 

Tudalen 56 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Fodd bynnag, rhaid i chi gofrestru unrhyw fuddiant personol y byddwch yn ei 
ddatgelu am y tro cyntaf o dan baragraff 11 o'r Cod, er enghraifft mewn cyfarfod 
neu mewn sylwadau ysgrifenedig neu lafar, drwy roi hysbysiad ysgrifenedig i 
Glerc eich Cyngor.  Fel y nodwyd yn y canllawiau ar baragraff 11 o'r Cod, bydd 
gan eich Clerc drefniadau ar waith ar gyfer hyn.  Hyd yn oed pan fyddwch wedi 
cofrestru buddiant personol, rhaid i chi barhau i ddatgelu bodolaeth a natur 
y buddiant bob tro cyn i chi gymryd rhan mewn unrhyw fusnes y mae'n 
ymwneud ag ef. 
 
Pan fyddwch yn dod yn ymwybodol o newid i fuddiant personol cofrestredig, rhaid 
i chi gofrestru'r newid hwnnw drwy roi hysbysiad ysgrifenedig i'ch Clerc o fewn 
28 diwrnod. 
 
Mae'r gofrestr yn ddogfen y gellir cyfeirio ati pan fydd mater yn codi (neu cyn 
hynny), ac felly mae'n caniatáu i eraill wybod pa fuddiannau sydd gennych, ac a 
allai arwain at wrthdaro buddiannau posibl. 
 
Mae'r gofrestr hefyd yn eich diogelu.  Chi sy'n gyfrifol am benderfynu a ddylech 
ddatgan buddiant mewn cyfarfod, ond gall fod yn ddefnyddiol i chi wybod yn gynnar 
os yw eraill yn credu y gallai gwrthdaro posibl godi.  Mae'n bwysig hefyd bod y 
cyhoedd yn gwybod am unrhyw fuddiant y gallai fod yn rhaid i chi neu aelodau eraill 
ei ddatgan, fel bod y cyhoedd yn ystyried eich bod yn gwneud penderfyniadau yn 
agored ac yn onest.  Mae hyn yn helpu i sicrhau bod hyder y cyhoedd yn uniondeb 
llywodraethu lleol yn cael ei gynnal. 
 
Gwybodaeth sensitif 
Gweler Paragraff 16  
 
Pwyntiau allweddol 
 
Efallai y byddwch wedi'ch eithrio rhag gorfod datgelu a chofrestru gwybodaeth 
benodol ar gofrestr buddiannau eich Cyngor os yw Swyddog Monitro Prif Gyngor 
yr ardal yn cytuno ei bod yn 'wybodaeth sensitif'.  
 
‘Gwybodaeth sensitif' yw gwybodaeth sy'n debygol o greu risg ddifrifol o drais neu 
fygythiadau yn eich erbyn chi neu rywun sy'n byw gyda chi, petai'n dod yn 
wybodaeth gyhoeddus.  Gall hyn gynnwys, er enghraifft, manylion eich cyflogaeth 
(fel ymchwil wyddonol benodol neu'r Lluoedd Arbennig). 

Tudalen 203



 

 

Tudalen 57 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Dylech roi'r wybodaeth hon i'r Swyddog Monitro ac egluro eich pryderon ynghylch 
datgelu'r wybodaeth sensitif; gan gynnwys pam ei bod yn debygol o greu risg 
ddifrifol y byddwch chi neu rywun sy'n byw gyda chi yn dioddef trais neu 
fygythiadau.  Os yw'r Swyddog Monitro wedi cytuno bod eich diddordeb personol 
mewn mater sy'n cael ei drafod mewn cyfarfod yn wybodaeth sensitif, bydd angen i 
chi ddatgan bod gennych fuddiant personol, ond ni fydd yn rhaid i chi roi unrhyw 
fanylion am natur y buddiant hwnnw. 
 
Os bydd yr wybodaeth a gaiff ei heithrio o'r gofrestr buddiannau, yn dilyn newid 
mewn amgylchiadau, yn peidio â bod yn wybodaeth sensitif, rhaid i chi roi gwybod i 
Glerc eich Cyngor o fewn 28 diwrnod a gofyn iddynt gynnwys yr wybodaeth yn y 
gofrestr. 
 
Rhoddion a lletygarwch  
Gweler Paragraff 17  
 
Pwyntiau allweddol 
 
Rhaid i chi roi gwybod i’ch Clerc am unrhyw roddion neu letygarwch a gewch sy'n 
werth mwy na'r swm a bennir gan eich Cyngor yng nghyswllt eich dyletswyddau 
swyddogol fel aelod a ffynhonnell y rhodd neu'r lletygarwch, cyn pen 28 diwrnod. 
 
Fel buddiannau eraill yn eich cofrestr buddiannau, efallai y bydd gennych fuddiant 
personol mewn mater sy'n cael ei ystyried os yw'n debygol o effeithio ar rywun a 
roddodd rodd neu letygarwch i chi sydd wedi'i gofrestru.  Os yw hynny'n wir, rhaid i 
chi ddatgan bodolaeth a natur y rhodd neu'r lletygarwch, y sawl a'u rhoddodd i chi, 
sut y mae'r busnes dan sylw yn ymwneud â'r unigolyn hwnnw ac yna penderfynu a 
yw'r buddiant hwnnw hefyd yn fuddiant rhagfarnus.  Mae hefyd yn arfer da gwneud 
nodyn o unrhyw gynigion o roddion neu letygarwch yr ydych wedi'u gwrthod a gall 
hyn fod yn un o ofynion polisi rhoddion a lletygarwch eich Cyngor. 
 
A yw’r rhodd neu'r lletygarwch yn gysylltiedig â'm dyletswyddau 
swyddogol fel aelod? 
 
Dylech ofyn i chi'ch hun, "a fyddwn wedi cael hyn pe na bawn yn aelod o'r 
Cyngor?”  Os ydych yn ansicr ynglŷn â'r cymhelliad y tu ôl i rodd neu letygarwch, 
rwy'n argymell eich bod yn ei gofrestru neu'n siarad â'ch Clerc. 
 

Tudalen 204



 

 

Tudalen 58 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

Nid oes angen i chi roi gwybod i’ch Clerc am roddion a lletygarwch nad ydynt yn 
gysylltiedig â'ch rôl fel aelod, fel anrhegion Nadolig gan eich ffrindiau a'ch teulu, 
neu anrhegion nad ydych yn eu derbyn (oni bai bod eich Cyngor yn gofyn i chi 
wneud hynny).  Fodd bynnag, dylech bob amser roi gwybod i’ch Clerc am unrhyw 
rodd neu letygarwch os gellid ei ystyried yn rhywbeth a roddir i chi oherwydd eich 
swydd, neu os yw eich Cyngor yn gofyn i chi wneud hynny. 
 
Beth os nad wyf yn gwybod gwerth rhodd neu letygarwch? 
 
Y rheol gyffredinol yw, os nad ydych yn siŵr o werth rhodd neu letygarwch, 
dylech roi gwybod i’ch Clerc, fel mater o arfer da ac yn unol ag egwyddorion 
bod yn agored ac yn atebol mewn bywyd cyhoeddus. 
 
Efallai y bydd yn rhaid i chi amcangyfrif gwerth rhodd neu letygarwch.  Hefyd, 
dylid cofrestru anrhegion bach wedi cronni a gewch gan yr un ffynhonnell dros 
gyfnod byr sy'n cyfrannu at y gwerth a bennir gan eich Cyngor. 
 
Mae'r Cod hefyd yn cyfeirio at fudd materol neu fantais.  Y ffordd o fesur hyn 
fyddai pe gallai arsyllwr annibynnol gwybodus ddod i'r casgliad y gallech gael 
eich ystyried yn well eich byd o ganlyniad. 
 
  

Tudalen 205



 

 

Tudalen 59 o 59 
 

Y Cod Ymddygiad – ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yng Nghymru 

 

 

  

 

 

 

 

 

Atodiad 
Datganiad o fuddiannau personol a buddiannau sy’n rhagfarnu 
Cwestiynau i’w gofyn i chi’ch hun.  Os nad ydych yn siŵr, dylech ofyn i'ch 
Clerc neu’ch Swyddog Monitro.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

Oes gennych chi fuddiant personol sydd hefyd yn fuddiant 
rhagfarnus? 

A fyddai’n rhesymol i aelod o’r cyhoedd, sy’n gwybod am y ffeithiau 
perthnasol, feddwl bod eich buddiant personol mor arwyddocaol ei fod yn 

debygol o liwio eich barn ynghylch budd y cyhoedd? 

Rhaid i chi ddatgelu eich 
buddiant personol ond cewch: 

• Aros yn y cyfarfod 
• Siarad 
• Pleidleisio 

Gallwch annerch y cyfarfod ond 
rhaid i chi adael yr ystafell cyn i'r 

broses o ystyried y cais 
ddechrau neu weithredu yn unol 

â'ch goddefeb 

Rhaid i chi beidio ag 
annerch y cyfarfod a rhaid 
i chi adael yr ystafell cyn 

trafod yr eitem 

Oes gennych chi fuddiant personol? 
Oes gennych chi neu rywun y mae gennych gysylltiad agos â nhw gyswllt â'r 

mater o dan sylw? 

Rhaid i chi ddatgelu i'r 
cyfarfod fodolaeth a 

natur y buddiant 
hwnnw 

 

Nid oes raid i chi ddatgan 
buddiant 

A oes eithriad yn 
berthnasol? 

A ganiateir i aelodau o'r 
cyhoedd annerch y 

cyfarfod neu a ydych 
wedi cael goddefeb? 

Tudalen 206



  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cysylltu â ni 
 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
1 Ffordd yr Hen Gae 
Pencoed 
CF35 5LJ 
 
Ffôn:                              0300 790 0203 
Ffacs:                            01656 641199 
Ebost:                            holwch@ombwdsmon.cymru 
Dilynwch ni ar Twitter:   @OmbwdsmonCymru 
 
Mae rhagor o wybodaeth am y gwasanaeth a gynigir gan 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru ar gael hefyd 
yn www.ombwdsmon-cymru.org.uk.  

Tudalen 207

http://www.ombudsman-wales.org.uk/


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
   
Teitl: Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Moeseg a Safonau, 

2020/21 
 

Pwrpas yr adroddiad: Cyflwyno Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Moeseg 
a Safonau drafft i'w ystyried, cyn ei gyflwyno i'r 
Cyngor 
 

 
Cyflwyniad 
Mae drafft o Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Moeseg a Safonau, 2020/21 
wedi'i baratoi ac mae wedi’i atodi (Atodiad A) 
 
Gofynnir i'r Pwyllgor ystyried yr adroddiad drafft a gwneud unrhyw newidiadau 
sy'n briodol yn ei farn ef, cyn cyflwyno'r adroddiad yn y Cyngor llawn.  
 
Gofynion y dyfodol 
O fis Mai 2022, bydd cyflwyno adroddiad blynyddol i'r Awdurdod cyn gynted ag y 
bo'n ymarferol ar ôl diwedd pob blwyddyn ariannol (sy'n golygu cyfnod 12 mis yn 
gorffen gyda 31 Mawrth) mewn perthynas â'r flwyddyn honno, yn dod yn ofyniad 
statudol, yn unol ag Adran 63 Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 
2021.  
Mae Adran 63 yn diwygio Rhan 3 Deddf Llywodraeth Leol 2000 (“Deddf 2000”): 
Dyletswydd y pwyllgor safonau i lunio adroddiad blynyddol. 
 
Yn y dyfodol, bydd yn rhaid i'r adroddiad blynyddol ddisgrifio sut mae 
swyddogaethau'r pwyllgor wedi'u cyflawni yn ystod y flwyddyn ariannol. 
Yn benodol, bydd yn rhaid i'r adroddiad gynnwys crynodeb o— 

a) yr hyn a wnaed i gyflawni'r swyddogaethau cyffredinol a phenodol a 
roddwyd i'r pwyllgor gan adran 54 neu 56 Deddf 2000, sef ei 
swyddogaethau gan gynnwys: 

• hybu a chynnal safonau uchel ymddygiad gan aelodau ac aelodau 
cyfetholedig yr awdurdod, a 

• cynorthwyo aelodau ac aelodau cyfetholedig yr awdurdod i gadw at god 
ymddygiad yr awdurdod. 

• cynghori'r awdurdod ar fabwysiadu neu adolygu cod ymddygiad, 

• monitro gweithrediad cod ymddygiad yr awdurdod, a 

• cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi aelodau ac aelodau cyfetholedig yr 
awdurdod ar faterion sy'n ymwneud â chod ymddygiad yr awdurdod. 

Tudalen 209 Eitem Agenda 13



2 
 

 
 
b) adroddiadau ac argymhellion a wnaed neu a atgyfeiriwyd at y pwyllgor o 

dan Bennod 3 Deddf 2000. Bydd hyn yn cynnwys: 
• Atgyfeiriadau Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru at 

y Swyddog Monitro 

c)camau a gymerwyd gan y pwyllgor ar ôl iddo ystyried adroddiadau ac 
argymhellion o'r fath; 

d)hysbysiadau a roddir i'r pwyllgor o dan Bennod 4 Deddf 2000, Bydd hyn yn 
cynnwys: 

• Argymhellion Panel Dyfarnu Cymru. 

Nodir y materion hyn yn Atodiad A. 

Yn ogystal, o fis Mai 2022, rhaid i'r adroddiad blynyddol hefyd gynnwys asesiad y 
pwyllgor o ran i ba raddau y mae arweinwyr grwpiau gwleidyddol y Cyngor wedi 
cydymffurfio â'u dyletswyddau o dan adran 52A (1) Deddf 2000 (fel y'i 
mewnosodwyd gan Adran 62 Deddf 2021) yn ogystal â'i ddyletswyddau ei hun, yn 
ystod y flwyddyn ariannol.  

Mae'r rhain i: 

1)(a)gymryd camau rhesymol i hybu a chynnal safonau uchel o ran ymddygiad 
aelodau’r grŵp hwnnw, a 

(b) cydweithio â phwyllgor safonau’r cyngor (ac unrhyw is-bwyllgor i’r pwyllgor 
hwnnw), o ran arfer swyddogaethau’r pwyllgor safonau. 

2)rhoi sylw i unrhyw ganllawiau ynghylch eu swyddogaethau a gyhoeddir gan 
Weinidogion Cymru. 

Dylai'r adroddiad blynyddol hefyd gyfeirio at y ffordd y mae'r pwyllgor wedi cyflawni 
ei swyddogaethau newydd (a nodir yn Adran 62): 

o––  

(a)monitro i ba raddau mae arweinyddion grwpiau gwleidyddol ar y cyngor yn 
cydymffurfio â’u dyletswyddau o dan adran 52A(1), a 

Tudalen 210



3 
 

(b)chynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi arweinyddion grwpiau gwleidyddol ar 
y cyngor ynghylch materion sy'n ymwneud â'r dyletswyddau hynny.” 

 

Caiff yr adroddiad blynyddol hefyd gynnwys argymhellion i'r awdurdod ynghylch 
unrhyw fater y mae gan y pwyllgor swyddogaethau mewn perthynas ag ef. 

Rhaid i'r Cyngor ystyried pob adroddiad blynyddol a wneir gan ei bwyllgor safonau 
cyn diwedd 3 mis gan ddechrau gyda'r diwrnod y bydd yr awdurdod yn cael yr 
adroddiad. 
 

 
Argymhellion: Bod y Pwyllgor yn cymeradwyo Adroddiad 

Blynyddol drafft y Pwyllgor Moeseg a Safonau, 
2020/21 (Atodiad A), cyn ei gyflwyno i'r Cyngor. 
 

 
Atodiadau: Atodiad A – Adroddiad Blynyddol Moeseg a Safonau 

Drafft, 2020/21 
  
Cefndir statudol: Deddf Llywodraeth Leol 2000 

Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 
  
Dogfennau cefndir: Dim 

 
Swyddog Adrodd: Dana Jones, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd a 

Safonau 
 

Dyddiad: 09 Ebrill 2021 
 

Tudalen 211



 

Pwyllgor Moeseg a 

Safonau 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Adroddiad Blynyddol 

2020/21 

 

Tudalen 212



 

Deg Egwyddor Gyffredinol 

Bywyd Cyhoeddus 

 
Anhunanoldeb – Dylai aelodau 
wasanaethu dim ond lles y 
cyhoedd ac ni ddylent byth roi dim 
mantais neu anfantais i ddim 
person yn amhriodol. 

Barn bersonol – Caiff yr Aelodau 
ystyried barn pobl eraill, gan 
gynnwys eu grwpiau gwleidyddol, 
ond dylent gyrraedd eu casgliadau 
eu hunain ar y materion sydd ger 
eu bron a gweithredu yn unol â'r 
casgliadau hynny. 

Gonestrwydd ac uniondeb – Ni 
ddylai aelodau roi eu hunain 
mewn sefyllfaoedd lle gellir 
cwestiynu eu gonestrwydd a'u 
huniondeb, ni ddylent ymddwyn 
yn amhriodol, a dylent, ar bob 
achlysur, osgoi dangos 
ymddygiad o'r fath. 

Parch at eraill – Dylai aelodau 
hybu cydraddoldeb trwy beidio â 
gwahaniaethu yn anghyfreithlon 
yn erbyn dim person, a thrwy drin 
pobl â pharch, waeth beth fo'u hil, 
eu hoedran, eu crefydd, eu rhyw, 
eu cyfeiriadedd rhywiol neu eu 
hanabledd.  Dylent barchu 
didueddrwydd ac uniondeb 
swyddogion statudol yr awdurdod 
a'i weithwyr eraill. 

Gwrthrychedd – Dylai aelodau 
wneud penderfyniadau ar sail 
teilyngdod, gan gynnwys wrth 
wneud penodiadau, rhoi 
contractau, neu argymell unigolion 
am wobrau neu fudd. 

Dyletswydd i gynnal y gyfraith – 
Dylai aelodau gynnal y gyfraith ac, 
ar bob achlysur, weithredu yn unol 
â'r ymddiriedaeth y mae gan y 
cyhoedd yr hawl i’w rhoi ynddynt. 

Atebolrwydd – Dylai aelodau fod 
yn atebol i'r cyhoedd am eu 
gweithredoedd a'r modd y maent 
yn cyflawni eu cyfrifoldebau, a 
dylent gydweithredu'n llwyr ac yn 
onest ag unrhyw waith craffu sy'n 
briodol i'w swydd benodol. 

Stiwardiaeth – Dylai aelodau 
wneud beth bynnag y gallant ei 
wneud i sicrhau bod eu 
hawdurdodau yn defnyddio eu 
hadnoddau yn ddarbodus, ac yn 
unol â'r gyfraith. 

 

Bod yn agored – Dylai'r Aelodau 
fod mor agored â phosib ynghylch 
eu gweithredoedd a rhai eu 
hawdurdod, a dylent fod yn barod 
i roi rhesymau dros y camau 
hynny. 

Arweinyddiaeth – Dylai'r aelodau 
hybu a chefnogi'r egwyddorion 
hyn trwy arweiniad, a thrwy 
esiampl, a dylent weithredu mewn 
ffordd sy'n sicrhau neu’n diogelu 
hyder y cyhoedd. 

 
“Pwyllgor Nolan ar Safonau mewn Bywyd Cyhoeddus”

Tudalen 213



 

 3  
 

Cynnwys 
 

 

 Tudalen  

1. Rhagair gan Gadeirydd y 
Pwyllgor 

 

4 

2. Cylch Gorchwyl y Pwyllgor a’r 
Datganiad o Weledigaeth   
 

5 

3. Rolau a Swyddogaethau’r 
Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 

8 

4. Aelodaeth y Pwyllgor 2020/21 
 

10 

5. Gwaith y Pwyllgor yn 2020/21 
 

16 

6. Cod Ymddygiad – Adroddiad y 
Swyddog Monitro   

 

22 

7. Blaenoriaethau’r Dyfodol 
 

36 

8. Mynychu’r Pwyllgor / 
Cysylltu â ni 

38 

 

 

Tudalen 214



 

 4  
 

1 

Rhagair gan Gadeirydd y Pwyllgor 

 
Mae’n bleser gen i gyflwyno adroddiad blynyddol y Pwyllgor Moeseg a 

Safonau am y flwyddyn o 1 Ebrill 2020 hyd 31 Mawrth 2021. Bu hon yn 

flwyddyn ryfedd ac anarferol i’n Pwyllgor ni, fel y bu i’r Awdurdod yn 

gyffredinol. Oherwydd y cyfyngiadau a ddaeth yn sgil y pandemig, bu’n 

rhaid i ni roi o’r neilltu ein cynlluniau i barhau’r rhaglen o hyfforddi 

Cynghorwyr - gan gynnwys aelodau Cynghorau Cymuned a Thref  - ar y 

Côd Ymarfer. Ond fe hoffwn sicrhau’r Awdurdod a’r cyhoedd fod hyn yn 

dal yn flaenoriaeth ar gyfer y dyfodol, pan fydd modd llacio’r cyfyngiadau 

presennol. 

Fe gyfarfu’r pwyllgor ond dwywaith yn unig eleni, ar 5 Awst a 19 

Tachwedd, ond llwyddwyd i ddelio yn brydlon ȃ cheisiadau gan aelodau 

am Ollyngiad er mwyn iddynt fedru cymryd rhan mewn achosion lle 

’roedd ganddyn nhw fuddiant rhagfarnol. Cawsom ein goleuo hefyd ar y 

materion a adroddwyd gan yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 

a’r Panel Dyfarnu yn ymwneud ȃ chynnal safonau. 

Ar nodyn personol, gan mai dyma fydd fy adroddiad olaf fel Cadeirydd y 

Pwyllgor, ’rwyf am ddiolch i’m cyd-aelodau, i’r Swyddog Monitro a’r holl 

swyddogion sydd wedi rhoi cefnogaeth werthfawr a chyngor arbenigol i 

ni. Hefyd fe hoffwn ddiolch i chi, Gynghorwyr, a’ch llongyfarch ar 

gydymffurfio’n drylwyr ȃ chanllawiau’r  Côd Ymarfer. 

Rwy’n dymuno’n dda i fy olynydd yng Nghadair y Pwyllgor Moeseg a 

Safonau, ac i’r ddau aelod newydd a fydd yn olynu Rif Winfield a fi ym 

mis Medi 2021. 

 

Hywel Wyn Jones 
Cadeirydd Pwyllgor Moeseg a Safonau, 2020-21 

 

Tudalen 215



 

 5  
 

 
2 

Cylch Gorchwyl y Pwyllgor Moeseg 
a Safonau a’r Datganiad o 

Weledigaeth  
 

Mae'r Cyngor wedi sefydlu Pwyllgor Moeseg a Safonau yn unol â 
Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Cymru) 2001 (2001/2283) (fel y'u 
diwygiwyd (2006/1849), 2007/951). 
 
CYFANSODDIAD 
 
Aelodaeth 
 
Mae'r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn cynnwys naw aelod. Mae ei 
aelodaeth yn cynnwys: 

 Pum aelod ‘annibynnol’, nad ydynt yn Gynghorwyr nac yn  
Swyddogion nac yn gymar i Gynghorydd na swyddog o’r Cyngor  
hwn nac o unrhyw awdurdod perthnasol arall fel y diffinnir yn y 
Rheoliadau, a benodir yn unol â’r weithdrefn sydd yn y Rheoliadau; 

 Dau Gynghorydd Sir [heblaw am Arweinydd y Cyngor ac unrhyw 
aelod o'r Cabinet]; 

 Dau aelod o Gynghorau Tref a Chymuned sydd yn gyfan gwbl 
neu’n bennaf yn ardal y Cyngor (‘aelodau o Bwyllgor Cymuned’) 
 
 

Cyfnod yn y Swydd 

 Penodir aelodau annibynnol am gyfnod o ddim llai 
na phedair blynedd a dim mwy na chwe blynedd. Gellir eu 
hailbenodi am un cyfnod olynol pellach na fydd yn fwy na phedair 
blynedd. Estynnwyd cyfnod un Aelod Annibynnol yn y swydd yn 
ystod 2019/20. 

 Bydd cyfnod yr aelodau hynny o’r Cyngor sy’n aelodau o’r Pwyllgor 
Moeseg a Safonau yn y swydd yn para tan ddechrau’r etholiad 
llywodraeth leol nesaf yn dilyn eu penodi. Bydd hyn yn dod i ben 
ym mis Mai 2022 . 

Tudalen 216



 

 6  
 

 Bydd cyfnod aelod o Bwyllgor Cymuned yn y swydd yn para  
 tan yr etholiad llywodraeth leol arferol nesaf yn dilyn  

eu penodi.  Bydd hyn yn dod i ben ym mis Mai 2020. 
 
 
Cworwm - Ni fydd gan gyfarfod o’r Pwyllgor Moeseg a Safonau  
gworwm oni fydd: 

 o leiaf tri aelod yn bresennol, a bod; 

 o leiaf hanner yr aelodau sy’n bresennol (gan gynnwys y 
Cadeirydd) yn Aelodau Annibynnol. 

 
Aelodau Pwyllgorau Cymuned - Ni fydd aelod o Bwyllgor 
Tref/Cymuned yn cymryd rhan yn nhrafodion y Pwyllgor Moeseg a 
Safonau pan fydd unrhyw fater sy’n ymwneud â'u Cyngor Cymuned  
yn cael ei ystyried; 
 
Cadeirio’r Pwyllgor 

 Rhaid i Aelod Annibynnol gadeirio'r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 

 Etholir y Cadeirydd a’r Is-gadeirydd gan aelodau’r Pwyllgor  
 Moeseg a Safonau am ba un bynnag yw’r cyfnod  
 byrraf o blith y canlynol:- 

 cyfnod o nid llai na phedair blynedd ac nid mwy na chwe blynedd, 
neu 

 hyd nes y daw cyfnod yr unigolyn hwnnw yn y swydd fel aelod 
annibynnol o'r Pwyllgor Moeseg a Safonau i ben 
 
Os bydd y Cadeirydd yn absennol o gyfarfod o’r Pwyllgor Moeseg 
a Safonau yna bydd Is-gadeirydd y Pwyllgor, os yw’n bresennol, 
yn llywyddu. 
Os bydd Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau 
ill dau’n absennol o gyfarfod o’r Pwyllgor hwnnw, bydd yr aelodau 
hynny o’r Pwyllgor sy’n bresennol yn dewis aelod annibynnol o’r 
Pwyllgor Moeseg a Safonau i lywyddu.  

 

DATGANIAD O WELEDIGAETH 

“Ein Gweledigaeth yw y bydd gan bobl Ceredigion ymddiriedaeth a hyder 
y bydd pawb sy'n cael eu hethol i swydd mewn Llywodraeth Leol yn ein 
sir yn gweithio i'r safonau moesegol a moesol uchaf wrth wasanaethu eu 
cymuned” 

 

 

 

Tudalen 217



 

 7  
 

3 
Rolau a Swyddogaethau’r Pwyllgor 

Moeseg a Safonau 
 

Roedd gan y Pwyllgor Moeseg a Safonau'r rolau a’r swyddogaethau 

canlynol: 

 hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel gan y Cynghorwyr, 
 

 cynorthwyo’r Cynghorwyr, yr Aelodau Cyfetholedig a 
chynrychiolwyr yr eglwys a rhieni-lywodraethwyr i gadw at God 
Ymddygiad yr Aelodau; 

 

 cynghori’r Cyngor ynglŷn â mabwysiadu neu ddiwygio Cod 
Ymddygiad yr Aelodau; 
 

 monitro gweithrediad Cod Ymddygiad yr Aelodau; 
 

 cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi Cynghorwyr, aelodau 
cyfetholedig a chynrychiolwyr yr eglwys a rhieni-lywodraethwyr ar 
faterion sy’n ymwneud â Chod Ymddygiad yr Aelodau; 

 

 rhoi gollyngiadau i Gynghorwyr, i Aelodau Cyfetholedig ac i 
gynrychiolwyr yr eglwys a rhieni-lywodraethwyr parthed y gofynion 
sy’n ymwneud â buddiannau, fel y nodir yn rhifyn 2016 Cod 
Ymddygiad yr Aelodau; Adran (81(4) & (5) Deddf Llywodraeth 
Leol 2000 a Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu 
Gollyngiadau)(Cymru) 2001 (2001/2279). 

 

 ymdrin ag unrhyw adroddiadau o dribiwnlys achos neu dribiwnlys 
achos interim, ac unrhyw adroddiad oddi wrth y Swyddog Monitro 
ynghylch unrhyw fater a atgyfeiriwyd at y swyddog hwnnw gan 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru; fel y nodir yn 
(adran 73(1) Deddf Llywodraeth Leol 2000,  
Rheoliadau Ymchwiliadau Llywodraeth Leol (Swyddogaethau 
Swyddogion Monitro a Phwyllgorau Safonau)(Cymru) 
2001))(2001/2281) (fel y’u diwygiwyd; 2009/2578), a Rheoliadau 

Tudalen 218



 

 8  
 

Llywodraeth Leol (Pwyllgorau Safonau, Ymchwiliadau, 
Gollyngiadau ac Atgyfeirio (Cymru) (Diwygio) 2016 (2016/85).  

 

 arfer yr uchod mewn perthynas â’r Cynghorau  
Cymuned sy’n gyfan gwbl neu’n bennaf yn ei ardal ac aelodau’r 
Cynghorau Cymuned hynny; (Adran 56(1) Deddf Llywodraeth Leol 
2000) i benodi panel apelio o dri, gyda mwyafrif o aelodau 
annibynnol, y bydd un ohonynt yn gweithredu fel Cadeirydd, ar 
gyfer cwynion a wneir gan aelodau o’r cyhoedd o dan weithdrefn 
gwyno’r Cyngor. 
 

Gall enghreifftiau o'r math o waith a wneir gan y Pwyllgor Moeseg a 
Safonau gynnwys: 
 

 cymryd rhan mewn datblygu deunyddiau hyfforddiant ar y Cod, gan 
gynnwys siart lif sy’n crynhoi prif ddarpariaeth y cod 

 

 mynychu sesiynau hyfforddi ar y Cod ar gyfer y Cyngor Sir a’r 
Cynghorau Cymuned a chymryd rhan ynddynt 

 

 mynychu cyfarfodydd y Cyngor a’r Pwyllgorau i arsylwi ar drafodion 
 

 cyflwyno gweithdrefnau sy'n caniatáu i'r Cynghorwyr fod yn 
bresennol yng nghyfarfodydd y Pwyllgor i gyflwyno cais am ollyngiad 
yn bersonol 
 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 219



 

 9  
 

4 

Aelodaeth y Pwyllgor 

   

Aelodaeth y Pwyllgor Moeseg a Safonau 2020/21  
 
1af Ebrill 2020 – 31ain Mawrth 2021 

 

Aelod o'r Pwyllgor   Cyfnod yn y 
Swydd 

Cyfnod fel 
Cadeirydd ac Is-
gadeirydd   

Mr Hywel  Wyn Jones 
(Cadeirydd) 
Aelod Annibynnol  
 

2/09/17-26/09/21 Cadeirydd:22/02/19-
26/09/21 i gyd-fynd 
â’i gyfnod yn y 
swydd 

Mrs Caroline White (Is-
gadeirydd) 
Aelod Annibynnol 
 

01/08/13-
01/08/19. 
Estynnwyd gan y 
Cyngor ar 1/8/19: 
1/8/19-30/7/23 
 

Is-gadeirydd 
22/02/18-01/08/19. 
Estynnwyd gan y 
Pwyllgor Moeseg a 
Safonau ar 12/7/19: 
hyd at 21/2/22 

Mr Rif Winfield 
Aelod Annibynnol 
 

27/09/17-
26/09/21 

 

Ms Carol Edwards 
Aelod Annibynnol 
 

22/02/18-
21/02/24 

 

Mr John Weston 
Aelod Annibynnol 
 

22/02/18-
21/02/24 

 

Y Cynghorydd Dai Mason 
Cyngor Sir Ceredigion 
 

05/05/17- 
Etholiadau 
Llywodraeth Leol 
Mai 2022 

 

Y Cynghorydd Odwyn 
Davies 

05/05/17-  

Tudalen 220



 

 10  
 

Cyngor Sir Ceredigion 
 

Etholiadau 
Llywodraeth Leol 
Mai 2022. 
 

Y Cynghorydd Julian Evans 
(Cynrychiolydd Cyngor 
Cymuned) 
 

05/05/17- 
Etholiadau 
Llywodraeth Leol 
Mai 2022 

 

Y Cynghorydd Gill Hopley 
(Cynrychiolydd Cyngor 
Cymuned)  

05/05/17- 
Etholiadau 
Llywodraeth Leol 
Mai 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 221



 

 11  
 

Aelodau’r Pwyllgor 

Moeseg a Safonau presennol 

 

 

Mr Hywel Wyn 
Jones 

(Cadeirydd) 

Mae Hywel Wyn Jones yn gyn-Ysgrifennydd 
Gweinyddol Prifysgol Cymru, Aberystwyth. Am 
ddeng mlynedd bu'n aelod o Bwyllgor Safonau 
Awdurdod Heddlu Dyfed-Powys (gyda chyfnod fel 
Cadeirydd). 
Mae wedi gwasanaethu fel Aelod Annibynnol o 
Bwyllgor Moeseg a Safonau Cyngor Sir Ceredigion 
ers 2012, ac fel y Cadeirydd ers Chwefror 2018.  
Mae hefyd yn Gadeirydd Pwyllgor Safonau 
Awdurdod Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin 
Cymru. 
 
Bydd cyfnod Hywel yn y swydd yn dod i ben ar 
26/9/21 
 

 
Mrs Caroline White 

(Is-gadeirydd) 

Mae Caroline White yn athrawes wedi ymddeol. Yn 
ystod ei gyrfa 26 mlynedd yn y byd addysg                  
cafodd lawer o gyfrifoldebau o ran rheoli ysgol 
gyfan a daeth yn Bennaeth Cynorthwyol cyn 
ymddeol. 
Fe'i penodwyd yn Aelod Annibynnol o'r Pwyllgor 
Moeseg a Safonau ym mis Awst 2013 a chafodd ei 
hethol yn Is-gadeirydd ym mis Chwefror 2018. 
 

Tudalen 222



 

 12  
 

 
Mr Rif Winfield 

 

Mae Rif Winfield wedi mwynhau gyrfa yn y sectorau 
gwleidyddol, masnachol a gwirfoddol.  Bu'n 
Gynghorydd Bwrdeistref etholedig ym 1972. 
 
Bu’n Gyfarwyddwr sefydlol Cymdeithas Mudiadau 
Gwirfoddol Ceredigion am 17 o flynyddoedd, gan 
gynnwys cyfnod o fod yn Gadeirydd. 
 
Mae wedi bod yn Aelod Annibynnol o Bwyllgor 
Moeseg a Safonau Ceredigion ers 2011. 
 
Bydd cyfnod Rif yn y swydd yn dod i ben ar 26/9/21 

 

 
Mrs Carol Edwards 

Ymgymhwysodd Carol Edwards fel Llyfrgellydd 
Siartredig o'r Coleg Llyfrgellydd yn Aberystwyth. 
Bu'n gweithio i Gyngor Sir Clwyd, Ysbyty 
Llwynhelyg (fel llyfrgellydd meddygol) cyn mynd yn 
ôl i Aberystwyth i weithio yn Llyfrgell Genedlaethol 
Cymru am dros 20 mlynedd. Roedd yn Bennaeth 
Adran rhwng 2010 a 2013.  

Ar hyn o bryd mae'n Rheolwr Llywodraethiant a 
Chlerc Bwrdd Ymddiriedolwyr Llyfrgell 
Genedlaethol Cymru. 

Penodwyd Carol yn Aelod o'r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau ym mis Chwefror 2018.   

 

 

 

 

 

 
 
 

Mr John Weston 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mr John Weston 

Roedd John Weston yn Gynllunydd Tref, ac yna fe’i 
cyflogwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru fel 
archwiliwr perfformiad, cyn iddo ymddeol yn 2013. 
Bu’n cynnal archwiliadau o fewn Cynghorau yng 
Nghymru a hefyd gyda’r Heddlu a Gwasanaethau 
Tân ac Achub Cymru. 
 
Penodwyd John yn Aelod Annibynnol o'r Pwyllgor 
Moeseg a Safonau ym mis Chwefror 2018.   
 

Tudalen 223



 

 13  
 

 
Y Cynghorydd Dai Mason 
(Cyngor Sir Ceredigion) 

Roedd Dai Mason yn beiriannydd dylunio yn IBERS, 
ac yna’n Gyfarwyddwr Cwmni yn y diwydiant 
adloniant/teithio. 
 
Mae’n Llywodraethwr Ysgol. 
 
Ers 2012 ef yw’r Cynghorydd Sir sy’n cynrychioli 
Ward Trefeurig. Bu’n Gadeirydd ar Gyngor Sir 
Ceredigion yn 2016/17.  
 
Penodwyd i'r Pwyllgor Moeseg a Safonau ym mis 
Mai 2012. 
 
 

 
Y Cynghorydd Odwyn 

Davies (Cyngor Sir 
Ceredigion) 

Mae Odwyn Davies yn ffermwr. 
Ers 1999, ef yw’r Cynghorydd Sir sy’n cynrychioli 
Ward Llangybi.  
Bu’n gyn-arweinydd ar y cyd ar Gangen Urdd 
Gobaith Cymru yn ardal Llangybi. 
Mae’n Aelod o'r Pwyllgor Moeseg a Safonau ers Mai 
2012. 

Tudalen 224



 

 14  
 

 
Dr Julian Evans 

(Cynrychiolydd y 
Cynghorau Cymuned) 

Roedd Julian Evans yn Feddyg Deintyddol o 1978, 
ac yn rhedeg ei ddeintyddfa ei hun hyd nes iddo 
ymddeol yn 2008.   

Daeth yn Gynghorydd ar Gyngor Tref Ceinewydd yn 
1982 gan fod yn Faer ar bum achlysur. 

Bu’n cynrychioli Ward Ceinewydd ar Gyngor Sir 
Ceredigion rhwng 1995 a 1999. 

Mae’n Aelod o bwyllgor dethol yr ynadon ac yn gyn-
ddiffoddwr tân rhan amser. Mae hefyd yn Gyn-
lywodraethwr Ysgol.  Ef yw Cadeirydd Cangen 
Ceredigion Un Llais Cymru. 

Penodwyd i'r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn 2017. 

 

 
 

 
Y Cynghorydd Gill Hopley 

(Cynrychiolydd y 
Cynghorau Cymuned)  

Cafodd Gill Hopley yrfa lwyddiannus mewn dylunio 
ffasiwn a manwerthu o 1987 tan iddi ymddeol yn 
2016.  
 
Mae’n Gynghorydd ar Gyngor Tref Ceinewydd ers 
1991 gan fod yn Faer ar sawl achlysur. 
 
Bu’n cynrychioli Ward Ceinewydd ar Gyngor Sir 
Ceredigion rhwng 1999 a 2017. Hi oedd Cadeirydd 
Cyngor Sir Ceredigion yn 2015. 
 
Penodwyd i'r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn 2017. 

 
 
Pryd mae'r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn cyfarfod? 
Mae'r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn cyfarfod yn rheolaidd. Gellir trefnu 
cyfarfodydd hefyd ar adegau eraill os oes amgylchiadau eithriadol. 
 
  

 

 

Tudalen 225



 

 15  
 

5 
Gwaith y Pwyllgor yn 

2020/2021 
 

1. CEISIADAU AM OLLYNGIAD 

 
2018/19  
Ystyriodd y Pwyllgor 21 cais gan Gynghorwyr Sir a Chymuned a Thref yn 
ystod y flwyddyn.  
 
O’r rhain: 

 roedd 9 cais gan Gynghorwyr Sir a 

 13 gan Gynghorwyr Tref a Chymuned   
 
 
2019/20 
Ystyriodd y Pwyllgor 15 cais gan Gynghorwyr Sir a Chymuned a Thref yn 
ystod y flwyddyn.  
 
O’r rhain: 

 Cynghorwyr Sir: 13 

 Cynghorwyr Tref a Chymuned 2 
 
O’r rhain: 
 

 rhoddwyd 15   

 gohiriwyd 0   

 gwrthodwyd 0    

 tynnwyd 0 yn ôl   
 
2020/21 
 
Ystyriodd y Pwyllgor 18 cais gan Gynghorwyr Sir a Chymuned a Thref yn 
ystod y flwyddyn.  
 
O’r rhain: 

 Cynghorwyr Sir: 10 

 Cynghorwyr Tref a Chymuned 8 

Tudalen 226



 

 16  
 

 
 

 rhoddwyd 18 

 gohiriwyd 0 

 gwrthodwyd 0 

 tynnwyd 0 yn ôl  
 

 
Nodir y sail y gall y Pwyllgor roi gollyngiad arni yn Rheoliadau Pwyllgor 
Safonau (Caniatáu Gollyngiadau) (Cymru) 2001 (Rheoliad 2) 
 
Y rhesymau mwyaf cyffredin y rhoddwyd gollyngiadau gan y Pwyllgor 
oedd: 

 a) mae gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu 
hanner aelodau un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n ymwneud â'r 
busnes hwnnw; 

 d) mae natur buddiant yr aelod yn golygu na fyddai cyfranogiad yr 
aelod yn y busnes y mae'r buddiant yn ymwneud ag ef yn niweidio 
hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr awdurdod perthnasol 
yn cael ei gynnal  
 

 f) gellir cyfiawnhau cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae'r 
buddiant yn ymwneud ag ef oherwydd rôl neu arbenigedd penodol 
yr aelod. 
 
O’r 18 gollyngiad a roddwyd:  

 rhoddwyd 4 i siarad yn unig   

 rhoddwyd 14 i siarad a phleidleisio  
 
O’r gollyngiadau a roddwyd:  

 rhoddwyd 18 am gyfnod hyd at 12 mis   

 rhoddwyd 0 am gyfnod hyd at 6 mis   
 
 

Tudalen 227



 

 17  
 

 
 
 
 
 

 
 

Nid yw negeseuon atgoffa ynghylch adnewyddu gollyngiadau yn cael eu 
hanfon at yr Aelodau. Daw’r gollyngiadau i ben yn awtomatig ar ddiwedd 
bob tymor. Caiff unrhyw geisiadau am ymestyn yr amser eu trin fel 
ceisiadau newydd er mwyn sicrhau bod yr Aelodau yn adolygu’r angen 
a’r rheswm am y gollyngiad yn iawn. 
 
Mae’r Pwyllgor yn ystyried pob cais yn ôl ei rinweddau.  

Ceisiadau am Ollyngiad a Gafwyd 2017-2021

2017/18 2018/19 2019/20 2020/21

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Rhoddwyd i Siarad

Rhoddwyd i Siarad a Phleidleisio

Rhoddwyd am 6 mis

Rhoddwyd am 12 mis

Trosolwg o'r Ceisiadau a roddwyd 2020/2021

Tudalen 228



 

 18  
 

 
Gellir gweld manylion y ceisiadau yr ymdriniwyd â nhw gan y Pwyllgor fel 
rhan o agendâu/cofnodion cyfarfodydd y Pwyllgor ar wefan Cyngor Sir 
Ceredigion:   
 
http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/cynghorwyr-a-
phwyllgorau/pwyllgorau/pwyllgor-safonau-a-moeseg/ 
Anogir ymgeiswyr i fynychu cyfarfodydd yn bersonol. 
 
Yn ystod 2018/19, mynychodd 2 Aelod y Pwyllgor yn bersonol. 
Yn ystod 2019/20, mynychodd 2 Aelod y Pwyllgor yn bersonol. 
Yn ystod 2020/21, mynychodd 4 Aelod y Pwyllgor (trwy fideo-
gynadledda) (mewn perthynas â 13 cais) 
 
 
2. PANEL DYFARNU CYMRU. 
Dywedwyd yn y cyfarfod ar 19 Tachwedd 2020 y bu nifer o ddogfennau 
a oedd wedi'u diweddaru, sef: 
• Canllawiau Llywyddol: Anhysbysrwydd 
• Canllawiau Llywyddol: Datgeliad 
• Canllawiau Llywyddol: Rôl y Swyddog Monitro yn nhrafodion PDC 
 
Nododd yr aelodau gynnwys y dogfennau hyn.  
 
Rhoddodd y Cadeirydd drosolwg o adroddiad ar benderfyniad Panel 
Dyfarnu Cymru mewn perthynas â'r Cynghorydd Neil McEvoy, Cyngor 
Dinas Caerdydd a hysbysodd yr Aelodau fod yr adroddiad ar gael ar 
wefan PDC.  
 
 
 
3. COFLYFR COD YMDDYGIAD OMBWDSMON GWASANAETHAU 
CYHOEDDUS CYMRU 
Cyflwynodd y Swyddog Monitro Faterion Coflyfr Cod Ymddygiad yr 
Ombwdsmon i'r Pwyllgor: 

 Coflyfrau Cod Ymddygiad Rhifyn 23 – Ionawr 2020 
 

Ni chyhoeddwyd unrhyw rai eraill yn ystod y cyfnod adrodd hwn. 
 
4. HYFFORDDIANT 
Yng nghyfarfod 05 Awst 2020, cytunwyd bod swyddogion yn trafod 
cyfleoedd i ddarparu hyfforddiant trwy fideo-gynadledda neu hyfforddiant 
wedi'i recordio ymlaen llaw.   

Tudalen 229

http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/cynghorwyr-a-phwyllgorau/pwyllgorau/pwyllgor-safonau-a-moeseg/
http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/cynghorwyr-a-phwyllgorau/pwyllgorau/pwyllgor-safonau-a-moeseg/


 

 19  
 

 
Cytunwyd yn y cyfarfod ar 19 Tachwedd 2020, bod swyddogion yn trafod 
cyfleoedd i ddarparu hyfforddiant trwy fideo-gynadledda neu hyfforddiant 
wedi'i recordio ymlaen llaw a bod Cynghorau Tref/Cymuned yn cael eu 
holi a oes ganddynt unrhyw geisiadau hyfforddi penodol mewn perthynas 
â'r cod a chynnal cyfarfodydd o bell. 
 
 
5. RECRIWTIO AELODAU ANNIBYNNOL 
Cyflwynodd y Swyddog Craffu a Safonau yr adroddiad ar recriwtio dau 
aelod annibynnol newydd i'r Pwyllgor yn y cyfarfod a gynhaliwyd ar 19 
Tachwedd 2020.  Penodwyd y Cadeirydd presennol Mr Hywel Wyn 
Jones a Mr Rif Winfield i ddechrau ar 27/9/2011 ac fe'u hailbenodwyd ar 
27/9/2017. Bydd eu priod gyfnodau yn y swydd yn dod i ben ar 
26/9/2021. Nid oedd yr aelodau hyn bellach yn gymwys ar gyfer eu 
hailbenodi.  O ganlyniad, roedd angen recriwtio dau aelod annibynnol 
newydd i'r Pwyllgor Moeseg a Safonau i gynnal cyfansoddiad y Pwyllgor, 
fel y nodir yn y Cyfansoddiad, ac fel sy'n ofynnol gan ddeddfwriaeth. 
 
CYTUNODD y Pwyllgor i argymell i'r Cyngor:  
  

1) Y disgrifiad o'r swydd, manyleb y person a'r meini prawf yn 
amodol ar y diwygiadau. 

. 
2) Aelodaeth y Panel Dethol fel a ganlyn:  

• Cadeirydd y Cyngor  
• Aelod Panel Annibynnol/Lleyg (wedi'i enwebu gan y 

Swyddog Monitro): Yr Athro John Williams 
• Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau 

(neu aelodau annibynnol eraill a enwebwyd gan y Swyddog 
Monitro yn ôl yr angen)  

• Cynrychiolydd Cyngor Tref a Chymuned wedi'i enwebu gan 
Un Llais Cymru. 

 
 
6.  YMGYNGORIADAU LLYWODRAETH CYMRU – Deddf 
Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 
Rheoliadau i sefydlu cyd-bwyllgorau corfforedig- Rhan 5 
 
Yng nghyfarfod 19 Tachwedd 2020, dywedwyd bod Llywodraeth Cymru 
ar hyn o bryd yn ymgynghori ar y rheoliadau drafft a fyddai’n sefydlu 
pedwar Cydbwyllgor Corfforedig rhanbarthol ledled Cymru.  Gofynnwyd i 

Tudalen 230



 

 20  
 

aelodau'r Pwyllgor Moeseg a Safonau ystyried cwestiynau 8 (a) (b) ac 
(c) y ddogfen ymgynghori.   
 
CYTUNWYD y dylai aelodau a staff Cydbwyllgor Corfforedig fod yn 
destun Cod Ymddygiad ac y dylai'r cod fod yn debyg i god Prif Gyngor a 
bod pob aelod cyfetholedig yn cael ei gwmpasu gan god h.y. y rheini 
sydd â hawliau pleidleisio a’r rheini sydd hebddynt.  Bydd hyn yn rhan o'r 
ymateb corfforaethol i'r ymgynghoriad.   
 
7. GWEITHDY 
Cynhaliwyd gweithdy o Aelodau'r Pwyllgor Moeseg a Safonau ar 04 
Mawrth 2021 i drafod y canllawiau Drafft gan Ombwdsmon 
Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru ar y Cod Ymddygiad. Anfonwyd 
argymhellion at Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn unol 
â hynny.  
 
 
8. CASGLIADAU 
Cafodd y Pwyllgor flwyddyn gymharol dawel oherwydd pandemig Covid-
19, ac roeddent yn ddiolchgar iawn am gyngor a chymorth y Swyddog 
Monitro, a Swyddogion Safonau yn ystod y ddau gyfarfod a gynhaliwyd, 
ac mewn perthynas â'r ymarferion ymgynghori. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 231



 

 21  
 

6 
Cod Ymddygiad –  

 Adroddiad y Swyddog Monitro 
 

1. Mae’n ofynnol i bob Cynghorydd Sir, Cynghorydd Tref/Cymuned 
ac Aelod Cyfetholedig gydymffurfio ȃ’r Cod Ymddygiad ar 
gyfer Cynghorwyr a fabwysiadwyd gan y Cyngor sy'n 
cydymffurfio â gofynion gorfodol y Cod Ymddygiad Enghreifftiol 
a gyhoeddwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru. 
 

2. Dylid anfon cwynion yn ymwneud â honiad bod Cynghorydd Sir 
wedi torri'r Cod at yr Ombwdsmon yn uniongyrchol a/neu at 
Swyddog Monitro'r Cyngor 
 

3. Mae'r Ombwdsmon hefyd yn cyhoeddi canllawiau ar wefan 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru ar sut i wneud 
cwyn am aelod etholedig ar Daflen Ffeithiau. 

 

4. Mae gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru fodiwlau 
hyfforddiant e-ddysgu ar gael i Gynghorwyr ar Academi Cymru 
Gyfan, gan gynnwys Moeseg a Safonau (Datblygiad 
Cynghorwyr), a Chanllawiau ynglŷn â’r Cyfryngau 
Cymdeithasol. 
 

5. Cyhoeddodd Panel Dyfarnu Cymru Ganllawiau ar Gosbau yn 
ystod 2019 
 

6. Caiff Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
benderfynu y dylai'r Swyddog Monitro ymchwilio i gŵyn, neu 
caiff ofyn i Bwyllgor Moeseg a Safonau’r Cyngor wneud 
penderfyniad.  Mae’r opsiynau sydd ar gael i’r Pwyllgor Moeseg 
a Safonau yn cynnwys dim camau pellach, cerydd a 
gwaharddiad dros dro am hyd at 6 mis. 
 

7. Os yw'r Ombwdsmon yn ymchwilio i honiad o dorri'r Cod ac yn 
dod i'r casgliad bod hyn wedi digwydd, bydd yr Ombwdsmon yn 
anfon adroddiad o'i ganfyddiadau ymlaen at y Swyddog Monitro 
ac at y Cynghorydd dan sylw. 
 

Tudalen 232

http://www.ceredigion.gov.uk/media/2292/code-of-conduct-members-may-2016-english.pdf
http://www.ceredigion.gov.uk/media/2292/code-of-conduct-members-may-2016-english.pdf
http://www.ombudsman-wales.org.uk/~/media/Files/Documents_en/Code%20of%20Conduct%20Complaint%20Form%202016.ashx
http://www.ombudsman-wales.org.uk/~/media/Files/Documents_en/Code%20of%20Conduct%20Complaint%20Form%202016.ashx


 

 22  
 

8. Os yw'r Ombwdsmon o'r farn bod yr achos yn un difrifol, yna 
ceir anfon y mater ymlaen at Banel Dyfarnu Cymru sydd ȃ’r 
pŵer i anghymhwyso cynghorydd am hyd at 5 mlynedd. 

 

9. Cafodd Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) | 2021 
Gydsyniad Brenhinol yn ystod 2020/21. Mae adran 62 y Ddeddf 
yn nodi dyletswyddau ychwanegol i arweinwyr grwpiau 
gwleidyddol, i gynnal safonau ymddygiad, a fydd mewn grym o 
fis Mai 2022. 

 

 
ADRODDIAD Y SWYDDOG MONITRO  
1.Cwynion a gafwyd 

BLYNYDDOEDD BLAENOROL 
 
2018/2019 
Ystyriodd y Swyddog Monitro 17 o gwynion yn erbyn Aelodau mewn 
perthynas â'r Cod Ymddygiad.  
 
O’r rhain: 

 roedd 13 yn erbyn Cynghorwyr Sir   

 roedd 4 yn erbyn Cynghorwyr Tref/ Cymuned.  
 
Mae'r tabl isod yn dangos dadansoddiad o'r cwynion a gafwyd: 

Cynghorwyr Sir  

Aelod ar Aelod   0 

Y Cyhoedd ar Aelod   9 

Swyddog ar Aelod    4 

Hunanatgyfeiriadau at 
Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru  

0 

 Cyfanswm: 13 

  

Cynghorwyr Tref/ Cymuned  

Aelod ar Aelod   0 

Y Cyhoedd ar Aelod   4 

  

 Cyfanswm: 4 

  

Tudalen 233



 

 23  
 

  

 

2019/2020 
Ystyriodd y Swyddog Monitro 13 o gwynion yn erbyn Aelodau mewn 
perthynas â'r Cod Ymddygiad.  
 
O’r rhain: 

 roedd 11 yn erbyn Cynghorwyr Sir   

 roedd 2 yn erbyn Cynghorwyr Tref/ Cymuned.  
 
Mae'r tabl isod yn dangos dadansoddiad o'r cwynion a gafwyd: 

Cynghorwyr Sir Cwynion a gafwyd 

Aelod ar Aelod   0 

Y Cyhoedd ar Aelod   3 

Swyddog ar Aelod    8 

Hunanatgyfeiriadau at 
Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru  

0 

 Cyfanswm: 11 

Cynghorwyr Tref/ Cymuned  

Aelod ar Aelod   2 

Y Cyhoedd ar Aelod   2 

 Cyfanswm: 13 

 
 
BLWYDDYN GYFREDOL: 2020/2021 
 
Ystyriodd y Swyddog Monitro 23 o gwynion yn erbyn Aelodau mewn 
perthynas â'r Cod Ymddygiad.  
 
O’r rhain: 

 roedd 17 yn erbyn Cynghorwyr Sir   

 roedd 5 yn erbyn Cynghorwyr Tref/ Cymuned.  
 
Tarddiad y cwynion: 

Cynghorwyr Sir Nifer y cwynion a gafwyd 

Aelod ar Aelod   1 

Y Cyhoedd ar Aelod   11 

Swyddog ar Aelod    4 

Tudalen 234



 

 24  
 

Hunanatgyfeiriadau at 
Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru  

0 

Clerc y Cyngor Tref/Cymuned 1 

 Cyfanswm: 17 

  

Cynghorwyr Tref/ Cymuned  

Aelod ar Aelod   1 

Y Cyhoedd ar Aelod   4 

Hunanatgyfeiriadau at 
Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru 

0 
 
 

Cyfanswm  

Atgyfeiriad cynghorydd gan y 
Swyddog Monitro 

1 

 
 

 

 

Dylid nodi nad yw cwynion gan Swyddogion yn erbyn Aelodau bob tro yn 
cael eu gwneud yn uniongyrchol gan y Swyddog dan sylw, gan efallai na 
fydd yr unigolyn hwnnw yn dymuno gwneud cwyn ffurfiol. Pan gaiff y 
pryderon eu dwyn i sylw’r Swyddog Monitro/y Prif Weithredwr, ymdrinnir 
â’r achosion hynny gan y Swyddog Monitro (ac os ydyw’n briodol, gan y 
Prif Weithredwr) a fydd, o bosib, yn gwneud ymholiadau ac yn rhoi 
cyngor/cymryd camau fel y bo’n briodol.  

0

5

10

15

20

25

2017/18 2018/19 2019/20 2020/21

Cyfanswm y cwynion a gafwyd Cynghorwyr Sir

 Cynghorwyr Cymuned Atgyfeiriad Cynghorydd gan y Swyddog Monitro

Tudalen 235



 

 25  
 

 
Bydd y Swyddog Monitro yn ymchwilio yn ôl yr angen. 
 

2. Hysbysiadau gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 

Cymru 

Hysbyswyd y Swyddog Monitro o’r cwynion canlynol: 

BLYNYDDOEDD BLAENOROL 

2018/19 

O’r cwynion a gafwyd: 

7 x gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru.  

Arweiniodd y rhain at: 

 Cyngor Sir  Cyngor Tref/ 
Cymuned  

 
 
O’r rhain: 

Gwrthodwyd 
Ymchwilio/Caewyd ar 

ôl ystyriaeth 
gychwynnol: 

4 
 
 
 
 

2 

3 
 
 
 

3 

 
Rhoddwyd y gorau  

i’r ymchwiliad: 
 

 
0 
1 

 
0 
0 

Dim tystiolaeth bod y 
Cod wedi’i dorri:   

 

1  

 

 
Dim rhagor o gamau: 0 
 
O’r rheini yr ymchwiliwyd iddynt: 

 Arweiniodd 0 at gosbau ac   

 Arweiniodd 0 at ddim cosbau   
 

Tudalen 236



 

 26  
 

Roedd y cosbau a roddwyd/camau a gymerwyd yn cynnwys:  rhoddwyd 
cyngor i un o’r aelodau y dylai newid ei ymddygiad 
 
2019/20 
Dywedodd Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru fod 6 
chŵyn 
 

 Cyngor Sir Cyngor Tref/ 
Cymuned 

 
 
O’r rhain: 
Gwrthodwyd 
Ymchwilio/Caewyd 
ar ôl ystyriaeth 
gychwynnol: 

 
5 
 
 
5 
 

 
1 
 
0 
 
 
 

 
Rhoddwyd y gorau 
i’r ymchwiliad: 
Nid oedd angen 
cymryd camau 
pellach 
 

 
0 
0 
0 

1 
0 
1 
 
 

Dim tystiolaeth bod y 
Cod wedi’i dorri:  
Torri’n dechnegol  
 

0 
1 

0 
0 

 
 
O’r rheini yr ymchwiliwyd iddynt: 

 Arweiniodd 0 at gosbau ac  

 Arweiniodd 0 at ddim cosbau .” 
 
 
BLWYDDYN GYFREDOL 2020/21 
Dywedodd Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru fod 4 
chŵyn 
 

 Cyngor Sir Cyngor Tref/ 
Cymuned 

 
 

 
2 

 
2 

Tudalen 237



 

 27  
 

O’r rhain: 
Gwrthodwyd 
Ymchwilio/Caewyd 
ar ôl ystyriaeth 
gychwynnol: 

 
 
2 
 

 
 
x 
 
 
 

 
Rhoddwyd y gorau 
i’r ymchwiliad: 
Nid oedd angen 
cymryd camau 
pellach 
 

 

Yn mynd rhagddi: 

Wedi'i chofnodi fel 
cyn-asesiad 
 

 
1 
0 
0 
 
 
 
 
 
1 

 
2 
1 
0 
 
 
 
1 

Canlyniadau: 
Dim tystiolaeth bod y 
Cod wedi’i dorri 
Torri’r cod yn 
dechnegol  
Y cod wedi’i dorri 
 

 
0 
 
1 
0 

 
0 
0 
 

 

 
 

 
 
 

 

   

 
 
O’r rheini yr ymchwiliwyd iddynt: 

 Arweiniodd 0 at gosbau 

 Arweiniodd 1 at ddim cosb 
 

 
 
 
Er Gwybodaeth: 
Adroddiad blynyddol Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
Cymru 2020/21: 
 

Tudalen 238



 

 28  
 

E. Cwynion sy’n ymwneud â’r Cod Ymddygiad ac sydd wedi eu cau 
 

Cynghorau 
Sir/Bwrdeistref 
Sirol 

Caewyd yn 
dilyn 
ystyriaeth 
gychwynnol  

Rhoddwyd y 
gorau i’r 
ymchwiliad 

Dim 
tystiolaeth 
bod y Cod 
wedi’i 
dorri 

Dim 
angen 
gweithred
u 

Atgyfeirio at 
y Pwyllgor 
Safonau  

Atgyfeirio 
at y Panel 
Dyfarnu 

Tynnwyd yn 
ôl 

Cyfans
wm 

Ceredigion    -  -  -  -  -  -  
 

 

F. Cod Cwynion Cyngor Tref/Cymuned 
 

Cyngor 
Tref/Cymuned  

Caewyd yn 
dilyn 
ystyriaeth 
gychwynnol   

Rhoddwyd 
y gorau i’r 
ymchwiliad  

Dim 
tystiolaeth 
bod y Cod 
wedi’i dorri  

Dim angen 
gweithredu  

Atgyfeirio 
at y 
Pwyllgor 
Safonau   

Atgyfeirio 
at y Panel 
Dyfarnu  

Tynnwyd 
yn ôl  

Cyfanswm  

 
-  -  -  

 
-  -  -  

 

 

Nid yw'r wybodaeth hon ar gael ar ddyddiad ysgrifennu'r adroddiad hwn 
. 
 
3.Natur y Cwynion 

2017/18-2019: 
Roedd mwyafrif y cwynion yn erbyn y Cynghorwyr Sir yn ymwneud â: 

 Bwlio  

 Diffyg parch/ ystyriaeth/ cwrteisi i eraill  

 Diffyg didueddrwydd   

 Defnydd amhriodol o bwerau dirprwyedig 

 Gwrthdaro buddiannau 

 Safonau Ymddygiad, gan gynnwys parcio amhriodol, oedi wrth 

dalu Treth y Cyngor  

 Defnyddio eu sefyllfa fel cynghorwyr i sicrhau mantais  

 Datgelu gwybodaeth gyfrinachol  

 Methu ag ymateb i ymholiad 

 Gweithredu heb awdurdod 

 Defnydd amhriodol o bŵer dirprwyedig 

 Methu â datgelu buddiant personol/buddiant sy’n rhagfarnu   

Tudalen 239



 

 29  
 

 Safonau Ymddygiad e.e. parcio amhriodol, sylwadau mewn 

cyfarfodydd a chyfathrebu amhriodol 

 Ceisio amharu ar ddidueddrwydd y swyddogion 

 Negeseuon ar y Cyfryngau Cymdeithasol gan y Cynghorwyr 

e.e. cwynion ynglŷn â’r swyddogion a’r gwasanaethau.   

 Penderfyniadau'r Pwyllgor Rheoli Datblygu. 

Cynghorwyr Tref/Cymuned 
Roedd y cwynion yn cynnwys: 

 canfyddiad o ddiffyg tryloywder yng nghyfarfodydd y Cyngor, 

 gweithdrefnau amhriodol o ran y cyfarfodydd e.e. pleidleisio, 
cworwm, methu â chofnodi penderfyniadau mewn modd digonol, 
methu â chyhoeddi cofnodion a chofrestr buddiannau 

 methu â datgelu buddiant personol/buddiant sy’n rhagfarnu   

 gwahaniaethu 
 
Roedd modd priodoli rhai o’r cwynion uchod i weithredoedd/diffygion y 
clercod. 
 
2019/20 
Roedd mwyafrif y cwynion yn erbyn Cynghorwyr Sir yn ymwneud â 
honiadau o: 

 Negeseuon ar y Cyfryngau Cymdeithasol gan y Cynghorwyr 

 Methu â datgelu buddiant  

 Defnydd amhriodol o bwerau dirprwyedig 

 Diffyg parch/ ystyriaeth/ cwrteisi i swyddogion – gan gynnwys 

cyfarfodydd y Pwyllgor Rheoli Datblygu/Craffu 

 Diffyg parch at Gadeirydd cyfarfod cyhoeddus-Pwyllgor Craffu 

 sylw amhriodol ynglŷn â'r Swyddogion   

 

2020/21 

 Negeseuon ar y Cyfryngau Cymdeithasol gan y Cynghorwyr 

 Ymddygiad amhriodol  

 Diffyg parch/ystyriaeth/agwedd 

 Penderfyniad cynllunio 

 rhegi 

 Rhoi enw drwg i’r Cyngor 

 Diwylliant gwael 

Tudalen 240



 

 30  
 

 Methu â datgelu buddiant  

 Niwsans/aflonyddu 

 Ymosodiad corfforol 

 methu â datgelu buddiannau sy’n rhagfarnu   

 datgelu gwybodaeth gyfrinachol  

 methu â gweithredu 
 

Cynghorwyr Tref/Cymuned 
Roedd cwynion yn erbyn Cynghorwyr Tref/Cymuned yn cynnwys: 

 canfyddiad o ddiffyg tryloywder yng nghyfarfodydd y Cyngor, 

 gweithdrefnau amhriodol o ran y cyfarfodydd e.e. pleidleisio, 
cworwm, methu â chofnodi penderfyniadau mewn modd digonol, 
methu â chyhoeddi cofnodion a chofrestr buddiannau 

 methu â datgelu buddiant personol/buddiant sy’n rhagfarnu   

 Gwahaniaethu-rhagfarn ar sail rhyw, rhagfarn ar sail oedran 

 Euogfarn droseddol 

 Methu â hunan-adrodd honiadau/euogfarnau troseddol 

 Diwylliant gwael 

 rhegi 

 Diffyg parch/ystyriaeth/agwedd 

 Ymddygiad bygythiol 
 

Roedd modd priodoli rhai o’r cwynion uchod i weithredoedd/diffygion y 
clercod. 
 
4. Cyngor y Swyddog Monitro 
Mae'r Swyddog Monitro yn rhoi cyngor anffurfiol ar lafar yn rheolaidd, 
neu'n ysgrifenedig i Gynghorwyr Sir ar amrywiol faterion yn y Cod 
ymddygiad gan gynnwys buddiannau personol/buddiannau sy'n 
rhagfarnu. Rhoddir y cyngor hwn ar lafar, neu'n ysgrifenedig. 

Gall cyngor fod yn fesur ataliol, neu wrth ragweld toriad posib o’r Cod 
Ymddygiad, neu yn dilyn toriad o’r Cod Ymddygiad wrth ystyried lliniaru.  
Weithiau gellir rhoi cyngor i Gynghorwyr Tref/Cymuned   
Cynghorwyr Tref/Cymuned Disgwylir y bydd Cynghorwyr Tref/Cymuned 
yn ymgynghori â'u clerc yn y lle cyntaf. 
 
Mae’r ymholiadau yn cynnwys cyngor ynglŷn â’r canlynol: 

 Proses/gweithdrefn cyfarfod  

 gwrthdaro buddiannau 

 torri'r Cod Ymddygiad 

 proses i wneud cwyn 

Tudalen 241



 

 31  
 

 
Mae'r mwyafrif o Gynghorau Tref/Cymuned yn ardal Ceredigion wedi 
ymaelodi ag Un Llais Cymru y gall clercod ofyn am gyngor ganddynt. 
 
2018-19 
Rhoddodd y Swyddog Monitro: 
 
Cynghorwyr Sir 

cyngor anffurfiol- niferus/amrywiol. . 

 cyngor ffurfiol :  5 

 rhybuddion anffurfiol: 0 

 rhybuddion ffurfiol (e-bost/llythyr): 1 
 
Cynghorau Tref/Cymuned 

 Cyngor anffurfiol y Swyddog Monitro a roddwyd i glercod:  

 anffurfiol  5 

 ffurfiol 0 

 Cyfarfodydd wyneb yn wyneb ag aelodau o'r cyhoedd: 1  

 Cynhaliwyd cyfarfod wyneb yn wyneb â chlerc Tref/cymuned: 1 

 Proses/gweithdrefn cyfarfod  

 gwrthdaro buddiannau 
 
 
2019-20 
Rhoddodd y Swyddog Monitro: 
Cynghorwyr Sir 

 

 cyngor anffurfiol- niferus/amrywiol. 

 cyngor ffurfiol :  3 

 rhybuddion anffurfiol: 2 

 rhybuddion ffurfiol (e-bost/llythyr): 1 
Mae rhai materion a ystyriwyd gan y swyddog Monitro yn ymwneud 
â chyngor rhagataliol gan y swyddog Monitro mewn perthynas â 
datgelu buddiannau: 
X 6. 
 

 
Roedd y cosbau’n cynnwys: 

  ymddiheuriad aelod yn ysgrifenedig i'r swyddog neu'r aelod 

  ymddiheuriad aelod i'r swyddog neu'r aelod mewn cyfarfod 
cyhoeddus 

 

Tudalen 242



 

 32  
 

Cynghorau Tref/Cymuned 
 
Ceir hefyd rhoi cyngor i glercod i Gynghorau Tref/cymuned, dros y ffôn, 
e-bost neu wyneb yn wyneb. Mae'r mwyafrif o Gynghorau Tref/Cymuned 
yn ardal Ceredigion wedi ymaelodi ag Un Llais Cymru 
 

Cyngor anffurfiol y Swyddog Monitro a roddwyd i glercod:  

 Anffurfiol (ffôn/e-bost):)2  

  cyfarfodydd ag aelodau o'r cyhoedd: 0  
 

. 
Mae’r ymholiadau yn cynnwys cyngor ynglŷn â’r canlynol: 

 Proses/gweithdrefn cyfarfod cyhoeddus 

 gwrthdaro buddiannau 

 ymddygiad cynghorydd 
 
2020-21 

 cyngor anffurfiol- niferus/amrywiol. 
Mae rhai materion a ystyriwyd gan y swyddog Monitro yn ymwneud 
â chyngor rhagataliol gan y Swyddog Monitro mewn perthynas â 
datgelu buddiannau 

 cyngor ffurfiol :  4 

 rhybuddion anffurfiol: 1 

 rhybuddion ffurfiol (e-bost/llythyr): 1 

 Gweithdrefn Penderfynu Lleol: 1 
 
Rhoddwyd cyngor hefyd i glercod Cynghorau Tref/Cymuned, ac 
aelodau'r cyhoedd. 
 
5. Y Pwyllgor Moeseg a Safonau -Paneli Gwrandawiadau  

 Ni atgyfeiriwyd yr un achos a oedd yn ymwneud â Chynghorydd 
Cyngor Sir Ceredigion at y Pwyllgor yn ystod 2020/21.  

 

 Ni atgyfeiriwyd yr un achos a oedd yn ymwneud â’r Cynghorau 
Tref/Cymuned at y Pwyllgor yn ystod 2020/21. 

 
6.Panel Dyfarnu Cymru 
 

 Ni atgyfeiriwyd yr un achos a oedd yn ymwneud â Chyngor Sir 
Ceredigion gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru at 
Banel Dyfarnu Cymru yn ystod 2020/21. 

Tudalen 243



 

 33  
 

 Ni atgyfeiriwyd yr un achos a oedd yn ymwneud â Chynghorau 
Tref/Cymuned Ceredigion at Banel Dyfarnu Cymru yn ystod 
2020/21. 

 
7. Atgyfeiriadau Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru at 
y Swyddog Monitro i ymchwilio iddynt yn ystod 2020/21 
Ni atgyfeiriodd Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru'r un 
achos at y Swyddog Monitro yn ystod 2020/21. 
 
2020/21 
 
Crynodeb 

 Mae safon ymddygiad Aelodau Cyngor Sir Ceredigion i’w ganmol 

yn gyffredinol.   

 Cafwyd cwynion gan Aelodau yn erbyn Aelodau. 

 Er bod bwlio, bygythiadau a/neu ddiffyg parch/cwrteisi yn parhau’n 

broblem, mae’r berthynas rhwng Swyddogion Cyngor Sir 

Ceredigion a’r Aelodau wedi gwella, a bu llai o achosion o fwlio, 

bygythiadau a/neu ddiffyg parch/cwrteisi nag o’r blaen.  

 Mae’r Cynghorwyr gan fwyaf yn ymwybodol o’r angen i ddatgelu 
buddiannau gan wneud hynny mewn modd amserol a phriodol. 
Gofynnir am gyngor oddi wrth y Swyddog Monitro ar yr adegau 
priodol.   

 Mae’r defnydd o’r cyfryngau cymdeithasol fel fforwm i Gynghorwyr 
wneud sylwadau/mynegi barn yn parhau i gynyddu. Mae hyn ar rai 
achlysuron wedi rhoi enw drwg i’r Cyngor. 

 Mae’r Swyddog Monitro yn parhau i argymell bod yr holl Aelodau 
yn cael hyfforddiant gloywi ar y cyfryngau cymdeithasol, ynghyd â 
diogelu data (gan gynnwys cyfrifoldeb y Cynghorwyr fel rheolwyr 
data). 

 Er gwaethaf y ffaith bod llai o gyfarfodydd cyhoeddus wedi'u cynnal 
yn ystod y cyfnod Covid, bu cynnydd bach yn nifer y ceisiadau am 
ollyngiadau yn ystod 2020/21.  

 Fel mewn blynyddoedd blaenorol, nododd y Swyddog Monitro y 
byddai rhai o’r Cynghorwyr Sir yn elwa o hyfforddiant gloywi 
/hyfforddiant ychwanegol ynglŷn â diogelu 

 Mae angen i’r Aelodau fod yn fwy ymwybodol o’r angen i: 
 ystyried a oes ganddynt fuddiant, a 
 datgelu buddiannau wrth gyfathrebu/gohebu â swyddogion. 

 
8. Gohebiaeth gydag Arweinwyr y Grwpiau 

Tudalen 244



 

 34  
 

 Cylchredwyd ymgynghoriad ar y canllawiau drafft newydd gan 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru ar y Cod 
Ymddygiad i Arweinwyr y Grwpiau; ynghyd â chrynodeb o'r 
newidiadau trwy e-bost ar 19 Chwefror 2021. Gofynnwyd am 
sylwadau ar ei gynnwys erbyn 05 Mawrth 2021.  

 Cylchredwyd Hysbysiad o Benderfyniad Panel Dyfarnu Cymru yn 
ymwneud â'r Cynghorydd Kevin O’Neill, Arweinydd yng Nghyngor 
Bwrdeistref Merthyr Tudful trwy e-bost ar 12 Ionawr 2021. Er mwyn 
hyrwyddo'r ddyletswydd newydd i gymryd camau rhesymol i hybu 
a chynnal ymddygiad o safon uchel (o Fai 2022), argymhellwyd 
bod Arweinwyr y Grwpiau yn dwyn y penderfyniad i sylw aelodau 
eu grŵp. 

 
9.  Diweddariad blynyddol ar y Gofrestr Buddiannau 

Cylchredwyd e-bost dyddiedig 29 Ebrill 2020 gan y Swyddog Monitro 

at yr Aelodau yn gofyn iddynt gynnal adolygiad blynyddol o'u Llyfryn 

Cofrestr Buddiannau, ar ddiwedd y flwyddyn ariannol.  Felly 

gofynnwyd i'r aelodau adolygu fersiwn ar-lein eu Cofrestr Buddiannau 

am y flwyddyn gyfan 2019/20 (1/4/19-31/3/20): 

 Os nad oedd dim buddiannau/newidiadau newydd, e-bostiodd 
yr Aelodau i gadarnhau “Dim newidiadau.”  

 Os oedd diddordebau/newidiadau newydd, e-bostiodd yr 
Aelodau i gadarnhau bod newidiadau, a rhoi manylion y 
newidiadau hyn. 
 

Ail-lofnodwyd ac ail-ddyddiwyd y llyfrynnau gwreiddiol ac adolygwyd 
pob ateb, a llyfryn gan y Swyddog Monitro  

  
     Arolygir y trefniadau hyn yn rheolaidd gan archwilwyr. 
 
  
10. Covid 19 – Grantiau busnes 

Gofynnwyd i bob Cynghorydd, a/neu aelod annibynnol cyfetholedig, 
wneud datganiad os oeddent hwy, neu unrhyw un sy'n ymwneud â 
rhedeg a/neu reoli busnes yn gyffredinol, (neu rywun sy'n bartner 
personol agos iddynt), hyd eithaf eu gwybodaeth, wedi gwneud cais 
am Grant Cymorth i Fusnesau, Grantiau Cyfnod Clo Uwch ar gyfer 
busnesau neu Gronfa Busnes Cyfyngiadau Grant Trethi Annomestig 
ar gyfer busnesau. Gofynnwyd am bob datganiad erbyn dyddiad 
cau'r ceisiadau. 

 

Tudalen 245



 

 35  
 

 Cylchredwyd yr e-byst canlynol i'r Aelodau:- 

 

 Grant cymorth i fusnesau Covid 19- 07 Gorffennaf 2020 

 Grantiau Uwch Cyfnod Clo Covid 19 i fusnesau - 28 Hydref 

2020 

 Cronfa Busnes Cyfyngiadau Covid 19 Grantiau Trethi 

Annomestig ar gyfer busnesau – 14 Rhagfyr 2020 

 
11.  Cofrestr Lletygarwch 

Yn ystod 2020/21 ni chafwyd dim datganiadau lletygarwch gan 

Gynghorwyr. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 246



 

 36  
 

7 

Blaenoriaethau’r Dyfodol 

 

Y meysydd blaenoriaeth y bydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau yn eu 

hystyried yn 2021/22 

  

 

 Hyfforddiant ynghylch y Cod Ymddygiad ar gyfer Cynghorwyr Sir a 
Chynghorwyr Tref a Chymuned - Parhau i gynnig hyfforddiant i 
glystyrau o Gynghorau Tref a Chymuned nad oedd eu Clercod a’u 
Cynghorwyr wedi ymateb i’r cynnig o hyfforddiant a/neu a oedd 
wedi gofyn am hyfforddiant  

 Cyfarfod Blynyddol gydag Arweinwyr y Grwpiau Gwleidyddol 

 Diweddaru Cofrestr Buddiannau’r Aelodau ar y System 
Gwasanaethau Democrataidd newydd, Modern.gov 

 Bod y Pwyllgor yn mabwysiadu dull gweithredu rhagweithiol o ran 
cydweithio â sefydliadau perthnasol eraill yn y maes safonau gan 
ddysgu am yr arferion gorau 

 Bod Aelodau’r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn mynychu 
cyfarfodydd Pwyllgorau’r Cyngor i ddod yn gyfarwydd â’r trafodion 
a’r ymddygiad ac arsylwi arnynt.  

 Recriwtio dau aelod annibynnol-i fod yn eu lle erbyn 25/9/21 

 Ystyried a gweithredu newidiadau a nodir yn Neddf Llywodraeth 
Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 -materion sy'n berthnasol i'r 
Pwyllgor Moeseg a Safonau: 
Rhan 4 adrannau Adran 62 Roedd ymddygiad aelodau yn gosod 
dyletswyddau ychwanegol ar arweinwyr grwpiau gwleidyddol fel a 
ganlyn: 

 

Cynghorau Sir a Chynghorau Bwrdeistref Sirol: dyletswyddau ar 

arweinyddion grwpiau gwleidyddol mewn perthynas â safonau 

ymddygiad 

(1)Rhaid i arweinydd grŵp gwleidyddol sy'n cynnwys aelodau o gyngor 

sir neu gyngor bwrdeistref sirol yng Nghymru— 

Tudalen 247



 

 37  
 

(a)gymryd camau rhesymol i hybu a chynnal safonau uchel o ran 

ymddygiad aelodau’r grŵp hwnnw, a 

(b)chydweithredu â phwyllgor safonau’r cyngor (ac unrhyw is-bwyllgor i’r 

pwyllgor hwnnw), o ran arfer swyddogaethau’r pwyllgor safonau. 

(2)Wrth gydymffurfio ag isadran (1), rhaid i arweinydd grŵp gwleidyddol 

roi sylw i unrhyw ganllawiau ynghylch y swyddogaethau o dan yr isadran 

honno a gyhoeddir gan Weinidogion Cymru. 

(3) “(2A)Mae gan bwyllgor safonau cyngor sir neu gyngor bwrdeistref 

sirol yng Nghymru hefyd swyddogaethau penodol— 

(a)monitro i ba raddau mae arweinyddion grwpiau gwleidyddol ar y 

cyngor yn cydymffurfio â’u dyletswyddau o dan adran 52A(1), a 

(b)chynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi arweinyddion grwpiau 

gwleidyddol ar y cyngor ynghylch materion sy'n ymwneud â'r 

dyletswyddau hynny.” 

 
Daw'r darpariaethau hyn i rym o fis Mai 2022. 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 248



 

 38  
 

8 

Mynychu cyfarfodydd y Pwyllgor 

Moeseg a Safonau / Cysylltu ȃ ni 

  

Mynychu cyfarfodydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau  

Mae’r Cyngor yn awyddus i weld Aelodau’r cyhoedd yn mynychu 
cyfarfodydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau   
 
Ac eithrio eitemau cyfrinachol, cynhelir yr holl fusnes yn gyhoeddus.  
 
Cyhoeddir yr holl bapurau agenda cyhoeddus ar-lein 3 diwrnod gwaith 
cyn y cyfarfod http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/cynghorwyr-a-
phwyllgorau/pwyllgorau/  
 

Cysylltwch â ni 

Os hoffech chi wybod mwy am y Pwyllgor Moeseg a Safonau neu wneud 
sylwadau neu awgrymiadau, cysylltwch â ni:  
 
Moeseg a Safonau   
Gwasanaethau Democrataidd, Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, SA46 0PA 
 
01545 570881           
moesegasafonau@ceredigion.gov.uk  
 
Swyddog Monitro’r Cyngor: 
Swyddog Monitro 
Cyngor Sir Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
01545 570881 

Tudalen 249

http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/cynghorwyr-a-phwyllgorau/pwyllgorau/pwyllgor-safonau-a-moeseg/
http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/cynghorwyr-a-phwyllgorau/pwyllgorau/pwyllgor-safonau-a-moeseg/
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


 

 39  
 

 E-bost: SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk 
<mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk> 
 

Yr Ombwdsmon  
 

Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
1 Ffordd yr Hen Gae 
Pencoed 
Pen-y-bont ar Ogwr CF35 5LJ 
Ffôn: 0300 790 0203 (pris galwad leol)  
Ffacs: 01656 641199 
E-bost: holwch@ombwdsmon.cymru 
Gwefan: www.ombwdsmon.cymru 
 
  
 

Tudalen 250

mailto:ask@ombudsman-wales.org.uk
http://www.ombudsman-wales.org.uk/


1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
  
Teitl:  
 

Blaenraglen Waith Moeseg a Safonau 2021/22 
 

Diben yr adroddiad: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 
Beth mae’r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn ei wneud?  
Mae Deddf Llywodraeth Leol 2000 yn nodi swyddogaethau’r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau fel a ganlyn:-  

• hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel gan Gynghorwyr  
• cynorthwyo'r Cynghorwyr i gadw at y Cod Ymddygiad 
• cynghori'r Cyngor ynglŷn â mabwysiadu neu ddiwygio'r Cod Ymddygiad 
• monitro gweithredu'r Cod Ymddygiad, a 
• cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi Cynghorwyr ar faterion yn ymwneud 

â'r Cod Ymddygiad. 

Gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau hefyd roi gollyngiadau, sy'n caniatáu i 
Gynghorwyr sydd â buddiant mewn eitem benodol o fusnes y Cyngor barhau i 
gymryd rhan yn y busnes hwnnw.  

Efallai y caiff adroddiadau ymchwilio y mae'r Ombwdsmon neu Swyddog Monitro'r 
Cyngor wedi'u paratoi ynghylch honiadau bod y Cod Ymddygiad wedi ei dorri eu 
cyfeirio at y Pwyllgor Moeseg a Safonau fel y gellir penderfynu yn eu cylch. 

Mae gan y Pwyllgor Moeseg a Safonau hefyd y cyfrifoldebau uchod mewn perthynas 
â Chynghorau Tref a Chymuned yng Ngheredigion. 

Mae enghreifftiau o'r math o waith y mae Pwyllgor Moeseg a Safonau Ceredigion yn 
ei wneud yn cynnwys: 

• cymryd rhan yn y gwaith o ddatblygu deunydd hyfforddi ar y Cod, gan 
gynnwys siart llif sy'n rhoi crynodeb o'r prif ddarpariaethau 

• mynd i'r sesiynau hyfforddi ynghylch y Cod ar gyfer y Cyngor Sir a'r 
Cynghorau Cymuned a chymryd rhan ynddynt 

• mynd i gyfarfodydd y Cyngor a'r Pwyllgorau i arsylwi ar y trafodion 
• cyflwyno gweithdrefnau sy'n caniatáu i Gynghorwyr fynychu cyfarfodydd 

Pwyllgor i gyflwyno cais am ollyngiad yn bersonol 
• rhoi cyngor i Gynghorwyr ynglŷn â cheisiadau am ollyngiad  

 
Y Flaenraglen Waith 
Cynigir y bydd Blaenraglen Waith yn dod yn eitem sefydlog ar bob un o agendâu’r 
Pwyllgor. Bydd hyn yn rhoi cyfle i’r Pwyllgor adolygu a diweddaru rhaglen waith y 
Pwyllgor.  
Mae Blaenraglen Waith ddrafft ynghlwm i'w hystyried (Atodiad 1)  

 

Tudalen 251 Eitem Agenda 15



2 
 

 
Argymhellion: 1) Cytuno bod Blaenraglen Waith yn eitem 

sefydlog ar bob un o agendâu'r Pwyllgor, ac  
 
2) ystyried, adolygu a diweddaru’r Flaenraglen 
Waith ddrafft gyfredol. (Atodiad 1) 

 
Enw Cyswllt:  Lisa Evans  
 Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
 Dyddiad yr adroddiad: 30 Ebrill 2021 
 Acronymau:  

 

Tudalen 252



Blaenraglen Waith Moeseg a Safonau 2021/22 

 

Dyddiad Eitem 
19 Mai 
 
 

Adran 62 Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 -
Dyletswyddau arweinwyr grwpiau gwleidyddol mewn perthynas â 
safonau ymddygiad 
 
Trafod y dulliau o hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel gan 
Aelodau Cyngor Sir Ceredigion gydag arweinwyr y pleidiau 
 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
Y Cynghorydd Rees-Evans  
 
Recriwtio Aelodau Annibynnol - diweddariad 
 
Diweddariad ar faterion Cod Ymddygiad - Diweddariad ar erthyglau 
diweddar yn y wasg 
 
Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Cyffredinol) (Cymru) 2021 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
- Ymgynghoriad ar ddiwygio Canllawiau'r Cod Ymddygiad 
 
Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Moeseg a Safonau, 2020/21 
 
Hyfforddiant 
 
Penodi Cadeirydd ac Is-gadeirydd ar gyfer y Pwyllgor 
 

9 Gorffennaf 
 

 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
 
Rhesymau dros ganiatáu Gollyngiad – sail e) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Caniatáu Gollyngiadau) (Cymru) 2001 
 
Adolygiad o'r protocol Datrys Anghydfodau Lleol 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
 

11 Hydref 
 
 

 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 

Tudalen 253



 
17 Ionawr 
2022 
 
 

 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
 

 

Tudalen 254



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Safonau a Moeseg  

 
Dyddiad y cyfarfod: 19 Mai 2021 
  
Teitl:  
 

Penodi Cadeirydd ac Is-gadeirydd ar gyfer y Pwyllgor  

Diben yr adroddiad: Sicrhau olyniaeth briodol o ran Cadeirydd ac Is-
gadeirydd y pwyllgor   

 
  
Bydd y Pwyllgor yn ymwybodol y bydd Cyfnod Swydd dau o’n haelodau annibynnol 
presennol, Mr Hywel Wyn Jones a Mr Rif Winfield, yn dod i ben ar 26 Medi 2021.   
 
Felly, bydd cyfnod swydd y Cadeirydd presennol, Mr Hywel Wyn Jones ‘y Cadeirydd’ 
hefyd yn dod i ben ar 26 Medi 2021. Mae’r Cadeirydd presennol am roi’r gorau i’r 
gadeiryddiaeth ar ddiwedd y cyfarfod ar 19 Mai 2021, fel y gall y Pwyllgor benderfynu 
mewn da bryd pwy fydd ei olynydd.  Mae hi’n ofynnol i Gadeirydd y Pwyllgor (a’r Is-
gadeirydd) gael eu penodi o blith aelodau annibynnol y Pwyllgor. Ni fydd yr aelodau 
annibynnol newydd yn dechrau ar eu swydd tan 27 Medi 2021.  Felly, bydd yn rhaid 
penodi’r Cadeirydd newydd o blith yr aelodau sydd yn weddill (sef Caroline White, 
John Weston a Carol Edwards).  
 
Os digwydd i’r Is-gadeirydd presennol gael ei phenodi, wedyn bydd angen ystyried 
enwebiadau ar gyfer Is-gadeirydd yn lle’r Is-gadeirydd presennol a byddai’r swydd 
honno hefyd yn dod i rym ar 20 Mai 2021.   
 
Y Cynnig 
Gofynnir i’r Pwyllgor enwebu Cadeirydd i olynu’r Cadeirydd presennol yng nghyfarfod 
y Pwyllgor ar 19 Mai 2021, gyda’r swydd yn dod i rym ar 20 Mai 2021.   
 
 
Argymhelliad/Argymhellion: 1) Bod y Pwyllgor yn penodi unigolyn i fod 

yn Gadeirydd y Pwyllgor a’r swydd honno’n 
dod i rym ar 20 Mai 2021.  
 
2) Gan ddibynnu ar ganlyniad 1) uchod, bod 
y Pwyllgor yn penodi unigolyn i fod yn Is-
gadeirydd y Pwyllgor, a’r swydd honno’n 
dod i rym o 20 Mai 2021 ymlaen.  

 
Enw Cyswllt:  Elin Prysor  

Swydd: Swyddog Monitro 

 Dyddiad yr Adroddiad: 6 Mai 2021 

 Acronymau:  

 

Tudalen 255 Eitem Agenda 16



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol


	Agenda
	3 Cadarnhau cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a gynhaliwyd ar 18 Tachwedd 2020
	5 Adran 62-63 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021
	LG EW Act 2021 report 19 05 21 (Cymraeg)
	Appendix A Local Government and Elections
	Local Government and Elections (Wales) Act 2021
	Conduct of Members
	62  Duties of leaders of political groups in relation to standards of conduct
	“52A County and county borough councils: duties of leaders of political groups in relation to standards of conduct
	63  Duty of standards committee to make annual report

	“56B Annual reports by standards committees



	7a Ystyried ceisiadau am ollyngiadau gan y Cynghorwyr canlynol:- Cyngh Rowland Rees-Evans - Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7b Cynghorydd Mark Strong - Cyngor Sir Ceredigion
	7c Cynghorydd Mark Strong - Cyngor Tref Aberystwyth
	8 Recriwtio Aelodau Annibynnol- diweddariad
	9 Materion y Cod Ymddygiad-Diweddariad ar erthyglau'r wasg
	10 Rheoliadau Cyd-bwyllgorau Corfforedig (Cyffredinol) (Cymru) 2021
	corporate joint committees report 19 05 21 - Cymraeg
	SCHEDULE_1_Standards_of_Conduct

	11 Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru
	Adjudication Panel for Wales cover (c)
	Cyngor Sir CEREDIGION County Council

	APW-001-2020-021-CT - Decision Notice - O'Neill
	APW-Decision-Report-Baguley

	12 Y diweddaraf am fater yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus - Ymgynghoriad ar y Canllawiau diwygiedig ar gyfer y Cod Ymddygiad
	revision of code of conduct booklet 19 05 21 - Cymraeg
	Cod-Ymddygiad-–-OGCC-–-ar-gyfer-aelodau-CBC-ATA-APC-PHT
	1 Cyflwyniad
	Ymchwiliadau: Asesu Budd y Cyhoedd:
	Cynseiliau Cyfreithiol
	Proses Datrys Lleol
	Pwyllgor Safonau
	Panel Dyfarnu Cymru
	Yr Egwyddorion
	Penderfynu pryd mae'r Cod yn berthnasol i chi
	Gweler paragraffau 2 a 3

	2 Rhwymedigaethau cyffredinol o dan y Cod Ymddygiad
	Cydraddoldeb
	Trin eraill â pharch ac ystyriaeth
	Gweler paragraff 4(b)
	Enghraifft 6
	Enghraifft 7
	Enghraifft 8

	Bwlio ac aflonyddu
	Gweler paragraff 4(c)
	Enghraifft 9


	Cyfaddawdu didueddrwydd swyddogion yr awdurdod
	Datgelu gwybodaeth gyfrinachol
	Enghraifft 13

	Atal mynediad at wybodaeth
	Gweler paragraff 5(b)

	Anfri
	Rhoi gwybod am ymddygiad troseddol
	Gweler paragraff 6(1)(b)

	Rhoi gwybod am achosion o dorri'r Cod
	Gweler paragraff 6(1)(c)

	Cwynion blinderus
	Gweler paragraff 6(1)(d)
	Enghraifft 18

	Cydweithredu ag ymchwiliadau
	Gweler paragraff 6(2)

	Defnyddio eich safle yn amhriodol
	Gweler paragraff 7(a)

	Defnyddio adnoddau'r awdurdod
	Gweler is-baragraffau 7(b)(i) – (iv)

	Defnyddio adnoddau at ddibenion priodol yn unig
	Gweler is-baragraffau 7(b)(v) a (vi)

	Gwneud penderfyniadau gwrthrychol
	Gweler paragraff 8(a)

	Ystyried y cyngor a roddwyd i chi a rhoi rhesymau
	Gweler paragraff 8(b)

	Treuliau
	Rhoddion a lletygarwch
	Gweler paragraff 9(b)

	3 Buddiannau personol a rhagfarnus
	Buddiannau personol
	Gweler paragraff 10
	Oes gennyf fuddiant personol?


	Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant personol
	Gweler paragraff 11

	Buddiannau rhagfarnus
	Gweler paragraff 12

	A yw'r mater yn berthnasol i un o'r eithriadau?
	Gweler paragraff 12(2)
	Enghraifft 30
	Enghraifft 31

	Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu
	Gweler paragraff 13
	Nodwch: nid yw'r adran hon yn berthnasol i awdurdodau tân ac achub, ac


	Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant rhagfarnus
	Rolau gweithredol neu gabinet
	Goddefebau
	4 Cofrestru Buddiannau Personol
	Gwybodaeth sensitif
	Rhoddion a lletygarwch
	Buddiannau Personol   Atodiad 1
	Buddiannau Rhagfarnus  Atodiad 2

	Cod-Ymddygiad-–-OGCC-cynghorau-cymuned-a-thref
	1 Cyflwyniad
	Ymchwiliadau: Asesu Budd y Cyhoedd:
	Cynseiliau Cyfreithiol
	Proses Datrys Lleol
	Pwyllgor Safonau
	Panel Dyfarnu Cymru
	Rôl y Clerc
	Rôl y Swyddog Monitro
	Yr Egwyddorion
	Penderfynu pryd mae'r Cod yn berthnasol i chi
	Gweler paragraffau 2 a 3

	2 Rhwymedigaethau cyffredinol o dan y Cod Ymddygiad
	Cydraddoldeb
	Trin eraill â pharch ac ystyriaeth
	Gweler paragraff 4(b)
	Enghraifft 5
	Enghraifft 6
	Enghraifft 7

	Bwlio ac aflonyddu
	Gweler paragraff 4(c)
	Enghraifft 8
	Enghraifft 10


	Cyfaddawdu didueddrwydd swyddogion yr awdurdod
	Sefyllfa Ddamcaniaethol

	Datgelu gwybodaeth gyfrinachol
	Enghraifft 14

	Atal mynediad at wybodaeth
	Gweler paragraff 5(b)
	Enghraifft 16


	Anfri
	Enghraifft 17
	Enghraifft 18

	Rhoi gwybod am ymddygiad troseddol
	Gweler paragraff 6(1)(b)

	Rhoi gwybod am achosion o dorri'r Cod
	Gweler paragraff 6(1)(c)

	Cwynion blinderus
	Gweler paragraff 6(1)(d)
	Enghraifft 20

	Cydweithredu ag ymchwiliadau
	Gweler paragraff 6(2)

	Defnyddio eich safle yn amhriodol
	Gweler paragraff 7(a)
	Enghraifft 22


	Defnyddio adnoddau'r Cyngor
	Gweler is-baragraffau 7(b)(i) – (iv)

	Defnyddio adnoddau at ddibenion priodol yn unig
	Gweler is-baragraffau 7(b)(v) a (vi)
	Enghraifft 25


	Gwneud penderfyniadau gwrthrychol
	Gweler paragraff 8(a)

	Ystyried y cyngor a roddwyd i chi a rhoi rhesymau
	Gweler paragraff 8(b)

	Treuliau
	Rhoddion a lletygarwch
	Gweler paragraff 9(b)

	3 Buddiannau personol a rhagfarnus
	Buddiannau personol
	Gweler paragraff 10
	Oes gennyf fuddiant personol?


	Beth i'w wneud pan fydd gennych
	fuddiant personol
	Gweler paragraff 11

	Buddiannau Rhagfarnus
	Gweler paragraff 12

	Beth i'w wneud pan fydd gennych fuddiant rhagfarnus
	Goddefebau
	4 Cofrestru Buddiannau Personol
	Rhoddion a lletygarwch
	Atodiad


	13 Adroddiad Blynyddol 2020/21 y Pwyllgor Moeseg a Safonau
	Front sheet Annual Report 2020.21(c)
	Adroddiad Blynyddol Moeseg a Safonau (c)

	15 Blaenraglen Waith Moeseg a Safonau 2021/22
	FWP cover report 19 05 21 (Cymraeg)
	Ethics and Standards Forward Work Programme 2021 (Cymraeg)

	16 Penodi Cadeirydd ac Is-gadeirydd ar gyfer y Pwyllgor

